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INTRODUCTION

Caution! Before you begin to use the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch, please read the following 
instructions containing important safety and regulatory information. Also, read your quick start guide and warranty 
provided with your product.
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 SAFETY INSTRUCTIONS
     PART 1 

1. Main characteristics of your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch 

The Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch includes Wi-Fi, Bluetooth, global positioning system (GPS) 
and near field communications (NFC) functions. The product also features an ambient light sensor and is interchange-
able which means that users can replace components of the watch such as the bracelet and buckle.

It is not intended to be used as a medical device nor as a fitness tracker. It requires a phone running Android 4.4+ or 
iOS 9+. Visit g.co/WearCheck on your phone or a computer to see if it is compatible. The Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ Watch requires the use of the charging accessories provided with it.

Only use accessories approved by Hublot. Using any accessories not approved by Hublot for use with your Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch might invalidate any approval or warranty applicable to your device and/
or might render the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch inoperative and dangerous.

You can disable the watch Bluetooth, Wi-Fi, GPS, NFC functions by following the stages below :

WIFI OR BLUETOOTH

If your screen is dim, touch the screen to wake up the watch ;

• Swipe down from the top of the screen ;

• Find the Settings      , then touch it ;

• Go to “Connectivity       ”, Touch Wi-Fi or Bluetooth settings depending on which you want to turn off ;

• If Wi-Fi or Bluetooth is set to Automatic, touch the little icon next to either Wi-Fi or Bluetooth to turn it off or disable it.

GPS

• Press the crown

• Scroll to and tap Settings

• Scroll to and tap Connectivity

• Tap the toggle switch located next to Location to turn on or off
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NFC

• Press the crown

• Scroll to and tap Settings

• Scroll to and tap Connectivity

• Scroll to and tap NFC

• Tap the toggle switch to turn on or off

Important safety precautions

Please note that failure to comply with the following guidelines may cause malfunctions or be hazardous to the user 
and/or void the warranty or reduce its applicability.
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2. Using the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™  Watch and its accessories safely 

a. Keeping your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch safe

(i) General

Do not use or store the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch in dusty and/or dirty areas as this 
may damage its components.

Do not store the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch in warm areas. High temperatures can 
shorten the life of electronic devices, damage batteries and warp or melt certain plastics.

Do not store the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch in cold areas. When the Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch subsequently returns to its normal temperature, moisture can form inside the 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch, which may damage the electronic circuits.

Do not attempt to open the casing of the watch. Inexpert handling of the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ Watch may cause damage to your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch and will void 
the warranty.

Do not drop or knock the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch. Do not place heavy objects on it.

Do not use sharp objects on the screen. Do not use excessive force on the screen. Rough handling may damage the 
internal circuits.

Do not use harsh chemicals, cleaning solvents or strong detergents to clean the Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ Watch.

While listening to your device with wireless headphones, make sure you have set the volume to a reasonable level to 
avoid causing damage to your hearing.

If the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch or any of its accessories are not working properly, take 
them to your nearest qualified Hublot service center.

In addition to the above, please refer to your instructions and warranty manual for information on cables, charging puck, 
wall plugs and battery electrical safety.
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(ii) Exposure to liquid

The Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch is water resistant to 50m/ 5atm. Do not take part in any 
watersports which could subject the watch to pressures higher than this (submerging the watch in water flowing at high 
speed, jumping or diving into water, etc.). Please be aware that the touch screen on your Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ Watch will not work under water or when your finger is wet. Be sure to clean your watch with soapy 
water and then rinse it with fresh water, especially after it has been in salt water. You can also wipe your watch clean 
with a non-abrasive, lint-free cloth. Be aware that leather straps and any charging accessories are not water-resistant.

Exposing the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch to following substances will void its warranty : 
detergent, acids or acidic foods, and any liquids other than water, such as perfume, insect repellent, lotions, sunscreen, 
oil, adhesive remover, hair dye, or solvents. 

The following may affect the water resistance of the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch and 
should be avoided:

• Dropping the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch or subjecting it to impacts.

•  Exposing the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch to pressurized water or high velocity water, for 
example, diving.

• Wearing the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch in the sauna or steam room.

(iii) Using the power button, connectors, and ports

Never apply excessive pressure to the power button on the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch, 
or force a charging connector into a port, as this may cause damage that is not covered under the warranty. If the con-
nector and port cannot be joined with reasonable ease, they probably do not match. Check for obstructions and make 
sure that the connector matches the port and that you have positioned the connector correctly in relation to the port.

Certain usage patterns can contribute to the fraying or breaking of cables. Like any other metal wire or cable, the cable 
attached to a charging unit is liable to become weak or brittle if repeatedly bent in the same spot. Bend the cable with 
a gentle curve instead of at an angle. Regularly inspect the cable and connector for any kinks, breaks, bends, or other 
damage. Should you find any such damage, discontinue use of the cable.

Discoloration of the charging accessories after regular use is normal. Dirt, debris, and exposure to moisture may cause 
discoloration. If your charging accessories become warm during use or if the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ Watch does not charge or sync, disconnect the cable from the power adapter and clean the accessories with 
a non-abrasive, lint-free dry cloth. Do not use liquids or cleaning products when cleaning the charging accessories.
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Discoloration of the charging surface of the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch charging acces-
sories may occur after regular use. Cleaning the charging surface may reduce, or prevent, such discoloration, and will 
help to prevent damage to your charger and the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch. To clean 
the charging surface, disconnect the charger from both the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch 
and the wall plug and wipe with a damp non-abrasive cloth. Dry with a non-abrasive, lint-free cloth before resuming 
charging. Do not use cleaning products to clean the charging surface.

b) Protection of the user’s health

As a general recommendation, the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch is not intended for use 
where the failure of the device could lead to death, personal injury, or severe environmental damage. 

If you have any questions concerning the chemical composition of your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup
Russia ™ Watch, its batteries and/or accessories, do not hesitate to contact us through our email address help@hublot.com
or by mail at the following address : HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 –
1260 NYON SWITZERLAND (TEL : +41 (0)22 990 90 00).

Your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch is not a medical device: the Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ Watch and the included Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch apps are 
not medical devices. They are not designed or intended for use in the diagnosis of disease or other conditions, or in the 
cure, mitigation, treatment, or prevention of disease.

Before starting or modifying any exercise program using the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch, 
consult your physician. Be careful and attentive while exercising. Stop exercising immediately if you feel pain, or feel 
faint, dizzy, exhausted, or short of breath. By exercising, you assume all associated inherent risks including any injury 
that may result from such activity. If you have any medical condition that you believe could be affected by the Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch (for example, seizures, blackouts, eyestrain, or headaches), consult your 
physician prior to using the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch.

Some people may experience reactions to certain materials used in jewelry, watches, and other wearable items that 
are in prolonged contact with their skin. This can be due to allergies, environmental factors, extended exposure to 
irritants like soap, sweat, or other causes. You may be more likely to experience irritation from any wearable device if 
you have allergies or other sensitivities. If you have known skin sensitivities, please take special care when wearing the 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch. You may be more likely to experience irritation from the Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch if you wear it too tightly. Remove the Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ Watch periodically to allow your skin to breathe. Keeping the Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ Watch bands clean and dry will reduce the possibility of skin irritation.
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If you experience redness, swelling, itchiness, or any other irritation or discomfort on your skin around, or beneath, your 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch, please remove the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ Watch and consult your physician before resuming wear. Continued use, even after symptoms subside, may 
result in renewed or increased irritation.

If you use an electronic medical device, please refer to section 3a below. 

c) Safety of people in the vicinity

(i) Protection of children

Keep the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch and its accessories out of the reach of children.
In particular, this Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch enables the users to modify some parts of 
the Watch. As a result, some Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch parts may present a choking 
hazard to children. Keep these parts away from children.

(ii) Walking and driving safely

Do not use your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch while driving. 

The user is fully responsible for the use of the GPS of the smart watch and the risks derived therefrom. 

Radio frequency signals might affect improperly installed or inadequately shielded electronic systems in motor vehicles.
Check with the manufacturer or its representative regarding your vehicle. If any equipment has been added to your 
vehicle, you should also consult the manufacturer of that equipment for information on radio frequency signals.

Do not use your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch while walking or engaging in any activity that 
requires your full attention. In particular, do not use the GPS of the smart watch while driving as it may be distracting 
and cause an accident. Inattention to vehicular traffic or other pedestrian hazards could result in serious injury, death 
or property loss.
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3. Electrical Safety

a) Charging accessories

Use only approved charging accessories to charge the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch.

Your Watch is provided with the following charging accessories: micro USB cable, charging puck, wall plug.

Use approved charging accessories only. When a charger is not in use, disconnect it from the power source.

It is important to keep the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch and the accessories provided in a 
well-ventilated area when charging.

Only use the charging accessories provided with the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch or 
any other Hublot approved charging accessories with the type of power source indicated on the marking label. 
Before you use any approved charging accessory, check that the main voltage of the power source is in accordance 
with the voltage of the approved charging accessories.

Do not overload power outlet, extension cords or convenience receptacles as this might result in a risk of fire or electric 
shock. To reduce the risk of damage to the cable or the wall charger, pull the wall charger rather than the cable when 
you disconnect the charging accessory from the power outlet or convenience receptacle.

Using damaged Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch charging accessories, or charging when 
moisture is present, or handling accessories with wet hands, can cause fire, electric shock, injury, or damage to the 
user or the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch or other property. Ensure that the Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch and the charging accessories are dry before charging. When you use 
the charging accessories to charge the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch, make sure that the 
USB plug is fully inserted into the adapter before you plug the adapter into a power outlet. Avoid charging the Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch in direct sunlight. Do not wear the Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ Watch while it is charging. The watch should not be charged next to any pieces of furniture that could 
easily catch fire should the battery overheat (e.g. sofas, bookshelves, etc.).

Avoid prolonged contact between your skin and the connector when the cable is plugged into a power source as this 
may cause discomfort or injury. Sleeping or sitting on the connector should be avoided.
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In addition to the above:

• Do not expose the charger to water while in use; this may cause the charger and the watch to fail.

• Carefully insert the USB cable into the charger base. Forcing the cable in the wrong direction will damage the
 charger.

• It is recommended that the watch is charged in a cool place, to prevent the watch overheating.

• It is not recommended to that the watch is charged in a place where the watch will be in direct sunlight, as this
 may cause overheating.

• When the watch is placed on the charger, and the charger is plugged into a wall, a charging screen will be displayed
 on the watch face, indicating the time remaining for a full battery charge.

• It is recommended that the watch is removed from the charger once it is fully charged.

• If the watch fails to charge, check that the wall plug is fully inserted into the wall outlet, the USB cable is firmly
 attached to the charger, and the watch is properly placed on the charger.

• If the watch still does not charge, make sure that there is no dirt or obstruction on the charger’s pins and make
 sure the back of the watch is clean.

• The charger contains a small magnet to ensure proper alignment and attachment between the watch and the
 charger. Please keep the charger away from metal.

b) Battery safety

Your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch contains a built-in lithium-ion polymer rechargeable 
battery that cannot be replaced. Do not attempt to replace your product’s battery (for information on how to recycle the 
battery, please refer to section 5b), below).

Always ensure the following:

• Do not expose the battery to fire or other external heat sources, such as hot plates, stove tops, space heaters or
 ovens, as this could cause fire or explosion.

• Do not dispose of batteries in a fire.

• Never use any charger or battery that is damaged in any way. Use the battery for its intended purpose only. Do not
 short-circuit the battery.

• Do not leave the battery in hot or cold places.
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4. Interaction with the environment

a) Interference with electronic equipment and magnetic characteristics

As with any radio-transmitting equipment, your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch may interfere 
with other electronic devices.

Switch off your device on airplanes or any place where it is requested (hospitals, gas station, etc.).

Make sure you only ever use your device where its use is authorized and always use it in an authorized manner.

In particular, your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch may interfere with pacemakers, defibril-
lators, or other medical devices. Ensure a safe distance is maintained between your medical device and the Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch and accessories. Consult your physician and medical device manufac-
turer for information specific to your medical device. Stop using the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
Watch and its accessories if you suspect they are interfering with your pacemaker, defibrillator, or any other medical 
device.

Keep key cards and credit cards away from the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch and its 
accessories.

b) Hazardous areas

Charging or using the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch in any area with a potentially explosive 
atmosphere, such as in areas where the air contains high levels of flammable chemicals, vapors, or particles (such as 
grain, dust, or metal powders), may be hazardous. Obey all signs and instructions.

c) Operating and storage temperatures

The normal operating temperature of the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch is from 0 to 40° C 
(32 to 104° F).

The Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch can be damaged, and the battery life shortened, if stored 
or operated outside of these temperature ranges. Avoid exposing the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
Watch to dramatic changes in temperature or humidity. If the interior temperature of the Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ Watch exceeds normal operating temperatures (for example, in a hot car or in direct sunlight for 
extended periods of time), you may experience the following as it attempts to regulate its temperature :

• Charging may slow or stop ;

• The display may dim ;

• Some data transfer may be paused or delayed.
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The Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch and its accessories comply with applicable surface 
temperature standards and limits. However, even within these limits, sustained contact with warm surfaces for long 
periods of time may cause discomfort or injury. The Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch and its
accessories will become warm when plugged into a power source. Use common sense to avoid situations where your 
skin is in contact with the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch and/or its accessories for long peri-
ods of time when they are plugged in. For example, while the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch 
is charging or while its accessories are plugged into a power source, do not sleep on them or place them under a blan-
ket, pillow, or your body. Take special care if you have a physical condition that affects your ability to detect heat against 
the body. Remove the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch if it becomes uncomfortably warm.
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5. Maintenance and disposal

Your product benefits from a 2-year warranty. 

a) Cleaning and repair

Keep the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch clean and dry. Dry the Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ Watch thoroughly if exposed to fresh water. Clean the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ Watch if it comes in contact with anything that may cause stains, or other damage, such as dirt or sand, 
cosmetics, ink, soap, detergent, acids or acidic foods, or comes in contact with liquids other than fresh water, including 
those that may lead to skin irritation such as: sweat, salt water, soapy water, pool water, perfume, insect repellent, 
lotions, sunscreen, oil, adhesive remover, hair dye, or solvents. The Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
Watch may vary or fade over time.

The following is not recommended as part of the care of your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch :

• Do not clean the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch while it is charging.

•  Do not dry the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch or its bracelet using any external heat source 
(for example, a hair dryer).

•  Do not use cleaning products or compressed air when cleaning your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup
 Russia ™ Watch.

b) Built-in battery: precautions and information

•  Your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch features a built-in lithium-ion polymer rechargeable 
battery, which cannot be replaced or removed by the user.

• Do not attempt to replace or remove your watch’s battery.

•  Tampering with your product, or attempting to open it, will void the warranty, and may result in a safety hazard.
 For any handling of the battery please contact your Hublot distributor.

c) Electronic or electric equipment and battery disposal
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Your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch, its accessories, and its battery contain hazardous 
substances. They must not be disposed of as unsorted household waste. 

They are subject to specific local regulations. In particular, as the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
Watch and its accessories were placed on the market after 13 August 2005, they are subject, in the European Union, 
to Directive 2012/19/EU on waste electrical and electronic equipment (WEEE). In addition, the battery contained in 
your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch is subject to Directive 2006/66/EC on batteries and 
accumulators and waste batteries and accumulators. The crossed-out wheelie bin symbol above indicates that the Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch, its battery and its accessories are subject to these regulations.

The above-mentioned equipment and battery must be collected separately (as a reminder, do not attempt to remove 
your watch’s battery). The correct disposal of your old equipment, batteries or accumulators will help to prevent potential 
negative consequences for the environment, animal and human health. By recycling, reusing the materials or other 
forms of utilizing old devices, you are making an important contribution to protecting our environment.

Do not dispose of the above-mentioned equipment in a fire.

For more detailed information about disposal of your used electric or electronic equipment, batteries and accumulators, 
please contact :

• your city office ;

• the waste disposal service ; or

• the shop where you purchased the product.

Consumers are, depending on the domestic legislation, encouraged or obliged by law to return electrical and electronic 
devices to the public collecting points set up for this purpose or to the point of sale at the end of their service life. 
Specific terms are defined by the national laws of each country.

Exposure to Radio Frequency Energy and Specific Absorption Rate Information

This device is a radio transmitter and receiver that uses an internal antenna to send and receive low levels of 
radio frequency (RF) energy for data communications. The device emits RF energy below the published limits when 
operating in its maximum output power mode and when used with Hublot authorized accessories. To comply with RF 
exposure compliance requirements, the device should not be used in other configurations. 

This device must not be co-located or operated in conjunction with any other transmitter or antenna.
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The Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch meets the EU, US and Canada requirements for exposure 
to radio waves. It is designed and manufactured not to exceed the emission limits for exposure to RF energy set by the 
Federal Communications Commission (FCC) of the US Government, Industry Canada (IC) of the Canadian Government, 
the French Government, and recommended by the Council of the European Union when used as directed in these 
Instructions, to ensure the safety of all persons, regardless of age or condition.

The exposure standard for radio electrical devices uses a unit of measurement known as the Specific Absorption 
Rate (SAR). Tests for SAR are conducted using standard operating positions with the device transmitting at its highest 
certified power level in all tested frequency bands.

Please note that :

• In the United States and Canada, the allowable SAR limits are the following: 1.6 W/kg (averaged over any 1 gram
 of tissue) for the head, neck and trunk ; 4 W/kg (averaged over any 10 grams of tissue) for limbs ;

• In the EU and Australia, the recommended SAR limits are the following: 2 W/kg (averaged over any 10 grams of
 tissue) for the head and trunk ; 4 W/kg (averaged over any 10 grams of tissue) for limbs (these are legal 
 requirements in France and Australia).

The SAR limit recommended by the ICNIRP (International Commission for protection against non-ionizing radiation) is 
2 W/kg.

Additionally, the SAR limit that applies to residents of countries / regions that have adopted the SAR limit recommended 
by the IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers), including the US, is 1.6 W/kg averaged over one (1) gram 
of human tissue.

The highest SAR value for your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch (at the device’s highest 
possible power level):

• when tested for use at the wrist, FCC SAR 0.0254 W/kg, and EU SAR 0.03 W/kg.

• when tested for use at the trunk, FCC SAR 0.0678 W/kg and EU SAR 0.0274 W/kg.

As the case may be, specific information concerning SAR is provided on a country-by-country basis below.

To disable the watch’s radio functions (including Bluetooth and Wi-Fi), please refer to section A. Main characteristics
of your Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch.
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Important: required statutory markings and certification information required in certain countries are provided 
on the device under the settings. To access this information, go to : Settings –> System –> About –> Regulatory 
information.

FCC / Industry Canada Statement

In compliance with Industry Canada regulations, technical specifications have been provided in a declaration of con-
formity. This does not imply that Industry Canada approved the equipment. Caution: Changes or modifications to this 
handset not expressly approved by the party responsible for compliance could void the user’s authority to operate it.

FCC Statement (USA) / Part 15 of the FCC Rules

The Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch has been tested and found to comply with the limits for 
a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable pro-
tection against harmful interference in a residential installation. This equipment generates, uses, and can radiate radio 
frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instructions, may cause harmful interference to 
radio communications. However, there is no warranty that interference will not occur in a particular installation.

If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which can be determined by turning 
the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference by one or more of the following 
measures:

• Reorient or relocate the receiving antenna.

• Increase the separation between the equipment and receiver.

• Connect the equipment to an outlet on a circuit different from that to which the receiver is connected.

• Consult the dealer or an experienced radio or television technician for help.

This device complies with part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following two conditions : (1) this 
device may not cause harmful interference, and (2) this device must accept any interference received, including inter-
ference that may cause undesired operation.

WARNING ! Exposure to Radio Frequency Radiation: the radiated output power of this device is below the FCC and 
Industry Canada radio frequency exposure limits.

This device must not be co-located or operating in conjunction with any other antenna or transmitter.

 LEGAL INFORMATION
     PART 2 
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FCC requires the user to be notified that any changes or modifications made to this device that are not expressly 
approved by the manufacturer may void the user’s authority to use the device.

ICES-003 (Canada)

Industry Canada ICES-003 Compliance Label :
CAN ICES-003 (B)/NMB-003(B)
FCC ID:2AB8zND24
IC:1000X-ND24

This digital apparatus does not exceed the Class B limits for radio noise emissions from digital apparatus set 
out in the interference-causing equipment standard entitled : “ Digital Apparatus ”, ICES-003 of the Canadian 
Department of Communications.

This device complies with Industry Canada license-exempt RSS standard(s). Operation is subject to the 
following two conditions : (1) this device may not cause interference, and (2) this device must accept any 
interference, including interference that may cause undesired operation of the device.

SOUTH AFRICA

TA-2016/2804
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2.412-2.462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16.73 dBm

2.401-2.480 Ghz  Bluetooth 4.1 9.88 dBm

13.56 Mhz NFC 6.789 dBuA/m

Declaration of conformity

HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – SWITZERLAND 
hereby declares that the radio equipment type Connected Watch and its charging accessories are in compliance with 
the following directives : RED Directive 2014/53/EU, Low Voltage Directive 2014/35/EU, EMC Directive 2014/30/EU 
and RoHS II Directive 2011/65/EU. 

The full text of the EU declaration of conformity is available on :
https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

The Bluetooth word mark and logos are registered trademarks owned by Bluetooth SIG, Inc. and any use of such 
mark by Hublot is under license. Other trademarks and trade names are those of their respective owners.

Additional legal information about the watch can be found into the settings of the product.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch main radio specifications

EUROPE

Frequency band
Maximum power
ratio transmittedFunctionality
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FRANÇAIS
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INTRODUCTION

Attention ! Avant de commencer à utiliser votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, veuillez lire 
les instructions suivantes. Celles-ci contiennent des informations importantes concernant la réglementation et la sécurité. 
Lisez également le guide de prise en main rapide et la garantie fournis avec votre produit.
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  INSTRUCTIONS DE SÉCURITÉ 
          PARTIE 1 
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  INSTRUCTIONS DE SÉCURITÉ 
          PARTIE 1 

1. Principales caractéristiques de votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

La montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dispose des fonctions Wi-Fi, Bluetooth, géoposition-
nement par satellite (GPS) et communication en champ proche (NFC). Ce produit dispose également d’un capteur de 
lumière ambiante et bénéficie du concept d’interchangeabilité (c’est-à-dire que les utilisateurs peuvent remplacer des 
pièces de la montre telles que le bracelet et la boucle).

Elle n’est pas destinée à être utilisée en tant qu’équipement médical ou instrument de suivi d’une activité sportive.
Elle nécessite un téléphone fonctionnant sous Android 4.4+ ou iOS 9+. Rendez-vous sur g.co/wearcheck sur votre 
téléphone ou votre ordinateur pour voir s’ils sont compatibles. La montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ nécessite l’utilisation des accessoires de recharge fournis.

Utilisez uniquement les accessoires approuvés par Hublot. L’utilisation de tout autre accessoire non approuvé par 
Hublot dans le cadre de l’utilisation de la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ pourrait annuler 
toute approbation ou garantie applicable à votre appareil et/ou pourrait rendre votre montre Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ inopérante ou dangereuse.

Vous  pouvez  désactiver  les  fonctions  Bluetooth,  Wi-Fi,  GPS  et  NFC  de  votre  montre  en  suivant  les  étapes
ci-dessous :

WIFI OU BLUETOOTH

Si la luminosité de votre écran est faible, touchez celui-ci pour activer la montre ;

• Glissez votre doigt de haut en bas sur l’écran ;

• Trouvez Paramètre       , puis touchez-le ;

• Allez à « Connectivité        », touchez le paramètre que vous voulez désactiver, Wi-Fi ou Bluetooth ;

•  Si la fonction Wi-Fi ou Bluetooth est réglée sur Automatique, touchez la petite icône située à côté du mot Wi-Fi ou 
Bluetooth pour l’activer ou la désactiver.

GPS

• Appuyez sur la couronne

• Faites défiler l’écran jusqu’à Paramètres       et touchez-le

• Faites défiler l’écran jusqu’à Connectivité        et touchez-le

• Touchez le curseur situé à côté de Localisation pour activer ou désactiver le GPS.
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GPS

• Appuyez sur la couronne

• Faites défiler l’écran jusqu’à Paramètres       et touchez-le

• Faites défiler l’écran jusqu’à Connectivité        et touchez-le

• Touchez l’interrupteur pour activer ou désactiver

NFC

• Appuyez sur la couronne

• Faites défiler l’écran jusqu’à Paramètres        et touchez-le

• Faites défiler l’écran jusqu’à Connectivité        et touchez-le

• Faites défiler l’écran jusqu’à NFC et touchez-le

• Touchez l’interrupteur pour activer ou désactiver

Précautions de sécurité importantes

Veuillez noter que le non-respect des instructions suivantes peut entraîner un mauvais fonctionnement ou un danger 
pour l’utilisateur et/ou annuler ou réduire le bénéfice de la garantie.
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2. Utiliser la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ et ses accessoires en toute sécurité

a.  Assurer la sécurité de votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

(i) Généralités

N’utilisez pas ou n’entreposez pas votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dans des endroits 
poussiéreux ou sales, car cela pourrait endommager ses composants.

N’entreposez pas votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dans des endroits chauds. Les fortes 
températures peuvent raccourcir la durée de vie des appareils électroniques, endommager les piles et déformer ou 
faire fondre certains plastiques.

N’entreposez pas votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dans des endroits froids. Lorsque 
votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ reprend ensuite sa température normale, de l’humidité 
peut se former à l’intérieur, ce qui peut causer des dégradations des circuits électroniques.

N’essayez pas d’ouvrir le boîtier de votre montre. Une manipulation de la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ par une personne inexpérimentée peut endommager votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ et annuler la garantie.

Ne laissez pas tomber votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ et ne la soumettez pas à des 
chocs. Ne posez pas d’objets lourds dessus.

Ne touchez pas l’écran avec des objets pointus. N’appuyez pas trop fort sur l’écran. Des manipulations brutales
peuvent endommager les circuits internes.

N’utilisez pas de produits chimiques abrasifs, de solvants de nettoyage ou de détergents puissants pour nettoyer votre 
montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

Lorsque vous écoutez votre équipement via des écouteurs sans fil, veillez à régler le volume à un niveau raisonnable 
afin d’éviter d’abîmer vos tympans.

Si votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ou l’un de ses accessoires ne fonctionne pas
correctement, veuillez les confier au centre de service Hublot qualifié le plus proche.

Par ailleurs, merci de vous référer au guide d’instructions et de garantie pour plus d’informations à propos de la
sécurité électrique des câbles, de la station de recharge et de la batterie.
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(ii) Exposition aux liquides

La montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ est étanche à l’eau jusqu’à 50 m/5 atm. Prenez garde 
à éviter toute activité nautique qui soumettrait la montre à des pressions plus importantes (Mettre la montre sous une 
eau s’écoulant à grande vitesse, sauter ou plonger dans l’eau…). Veuillez noter que l’écran tactile de votre montre Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ne fonctionne pas sous l’eau ou lorsque votre doigt est mouillé. Prenez 
soin de nettoyer votre montre à l’eau savonneuse et de la rincer à l’eau claire, surtout après un contact avec de l’eau 
salée. Vous pouvez également essuyer votre montre avec un chiffon non abrasif et non pelucheux. Veuillez noter que 
les bracelets en cuir et tout accessoire de charge ne sont pas résistants à l’eau.

L’exposition de votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ aux substances suivantes entraînera 
l’annulation de sa garantie : détergents, acides ou aliments acides ainsi que tout liquide autre que l’eau, comme les 
parfums, les insectifuges, les lotions, les crèmes solaires, les huiles, les dissolvants pour adhésifs, les colorations pour 
cheveux ou les solvants.

Les situations suivantes peuvent nuire à l’étanchéité de la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
et doivent être évitées :

• Laisser tomber la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ou la soumettre à des chocs.

•  Exposer la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ à de l’eau sous pression ou s’écoulant à grande 
vitesse, comme par exemple en plongée sous-marine.

• Porter la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dans un sauna ou un hammam.

(iii) Utilisation du bouton de mise en marche, des connecteurs et des ports

N’appuyez jamais trop fort sur le bouton de mise en marche de votre  montre Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ ou ne forcez pas l’introduction d’un connecteur de recharge dans un port car cela pourrait causer des 
dégradations non couvertes par la garantie. Si le connecteur ne peut pas être facilement branché dans le port, c’est 
certainement parce qu’ils ne correspondent pas. Vérifiez qu’il n’y a pas d’obstruction et s’assurer que le connecteur 
correspond bien au port et que le connecteur est correctement orienté par rapport au port.

Certains modes d’utilisation peuvent contribuer à un effilochage ou une rupture des câbles. Le câble relié à l’unité de 
recharge, comme tout fil ou câble métallique, est susceptible de se fragiliser ou de se rompre s’il est fréquemment 
tordu au même endroit. Il est donc préférable de le courber légèrement plutôt que de le plier franchement. Vérifiez 
régulièrement que le câble et le connecteur ne sont pas pliés, cassés, tordus ou dégradés d’une autre façon. Si vous 
constatez une dégradation de ce genre, n’utilisez plus le câble.
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Une décoloration des accessoires de charge est normale après une utilisation régulière. La saleté, les débris et une 
exposition à l’humidité peuvent être à l’origine de cette décoloration. Si vos accessoires de charge chauffent pendant 
leur utilisation ou si votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ne se recharge pas ou ne se syn-
chronise pas, débranchez le câble de l’adaptateur secteur et nettoyez les accessoires avec un tissu sec non pelucheux 
et non abrasif. N’utilisez pas de liquides ou de produits nettoyants pour nettoyer vos accessoires de charge. 

La surface de recharge des accessoires de recharge de la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
peut se décolorer après une utilisation régulière. Un nettoyage de la surface de recharge peut réduire ou empêcher 
cette décoloration et aider à prévenir les dégradations de votre chargeur et de votre montre Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™. Pour nettoyer la surface de recharge, déconnectez le chargeur à la fois de la montre  Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ et de la prise murale, puis essuyez-la avec un tissu humide non abrasif. 
Séchez avec un tissu non abrasif et non pelucheux avant de reconnecter le chargeur. N’utilisez pas de produit nettoyant 
pour nettoyer la surface de recharge.

b)  Protection de la santé de l’utilisateur

D’une manière générale, la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ n’est pas destinée à être 
utilisée dans des situations où une défaillance de l’appareil pourrait causer un décès ou une blessure, ou des dégâts 
écologiques importants.

Pour toute question concernant la composition chimique de votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™, ses batteries et/ou ses accessoires, n’hésitez pas à nous contacter via notre adresse e-mail  
help@hublot.com ou par courrier à l’adresse suivante : HUBLOT SA – SIÈGE ET MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 
33 – 1260 NYON – SUISSE (TEL : +41 (0)22 990 90 00).

Votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ n’est pas un équipement médical : Votre montre Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ et les applications correspondantes incluses ne sont pas des équipe-
ments médicaux. Ils ne sont ni conçus ni prévus pour une utilisation dans le cadre d’un diagnostic médical quel qu’il 
soit, ou pour le soin, l’atténuation, le traitement ou la prévention d’une maladie.

Avant de commencer ou de modifier un programme d’exercice à l’aide de la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™, consultez votre médecin. Restez prudent et attentif pendant vos exercices. Cessez immédiatement vos 
exercices si vous ressentez une douleur, une faiblesse, un étourdissement, de l’épuisement ou de l’essoufflement. En 
faisant de l’exercice, vous êtes conscient de tous les risques inhérents, y compris de toutes les blessures qui pourraient 
résulter de ce genre d’activité. Si vous êtes atteint d’une maladie dont, selon vous, le port de la montre Big Bang Re-
feree 2018 FIFA World Cup Russia ™ pourrait favoriser des symptômes (ex.: crises, évanouissements, fatigue visuelle 
ou maux de tête), consultez votre médecin avant d’utiliser la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.
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En cas de contact prolongé avec la peau, certaines personnes peuvent présenter des réactions à certains matériaux 
utilisés dans les bijoux, les montres et autres articles. Cela peut être dû à des allergies, des facteurs environnementaux, 
une exposition prolongée à des substances irritantes comme le savon, la sueur ou d’autres causes. Il est plus probable 
que vous ayez des irritations après avoir porté certains appareils si vous souffrez d’allergies ou d’autres sensibilités. 
Si vous êtes sensibles de la peau, veuillez faire particulièrement attention lorsque vous portez votre montre Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Il est plus probable que vous ayez des irritations à cause de la montre Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ si vous la portez trop serrée. Retirez régulièrement votre montre Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ pour laisser votre peau respirer. Une montre Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ toujours propre et sèche réduit les risques d’irritation cutanée. 
Si vous souffrez de rougeurs, de gonflements, de démangeaisons ou de toute autre irritation ou inconfort cutané autour 
ou sous votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, merci de la retirer et de consulter votre
médecin avant de la porter à nouveau. Un porter continu, même après la disparition des symptômes, peut provoquer 
une nouvelle irritation ou une aggravation de l’irritation.
Si vous utilisez un appareil électronique médical, merci de vous référer à la section 3a ci-après.
c)  Intégrité d’autrui
(i) Protection des enfants
Tenez la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ et ses accessoires hors de portée des enfants. 
En particulier lorsqu’il s’agit de cette version de montre connectée qui permet aux utilisateurs d’en modifier certaines 
parties. Certaines pièces de la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ peuvent donc présenter des 
risques de suffocation pour les jeunes enfants. Tenez ces pièces hors de portée des jeunes enfants.
(ii) Marcher et conduire prudemment
N’utilisez pas votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ en conduisant.
L’utilisation du GPS de la montre connectée et les risques afférents relèvent de l’entière responsabilité de l’utilisateur.
Les ondes radio peuvent interférer de façon inopportune avec des systèmes électroniques mal montés ou insuffisam-
ment protégés sur les véhicules motorisés. Vérifiez ce qu’il en est pour votre véhicule auprès du fabricant du véhicule 
ou de son représentant. En cas d’ajout d’équipements sur votre véhicule, il vous est recommandé de consulter égale-
ment le fabricant de cet équipement pour plus d’informations concernant les interférences radio.
N’utilisez pas votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ en marchant ou lors de toute activité 
nécessitant toute votre attention. En particulier, n’utilisez pas le GPS de la montre connectée en conduisant, car cela 
pourrait vous distraire et provoquer un accident. L’inattention à la circulation routière ou aux dangers piétonniers peut 
causer de graves blessures, un décès ou une perte matérielle.
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3. Sécurité électrique

a)  Accessoires de charge

Pour charger votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, utilisez uniquement les accessoires de 
charge approuvés.

Votre montre est fournie avec les accessoires de charge suivants : câble micro USB, station de recharge, prise secteur.

Utilisez uniquement les accessoires de charge approuvés. Lorsque le chargeur n’est pas utilisé, débranchez-le du 
secteur.

Lors de la charge, il est important de placer la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ et les acces-
soires fournis avec dans un endroit bien ventilé.

Utilisez les accessoires de charge fournis avec la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ou 
tout autre accessoire Hublot approuvé uniquement pour le type de source électrique indiqué sur l’étiquette de 
l’accessoire. Avant d’utiliser un accessoire de charge approuvé, vérifiez que la tension principale de l’alimentation est 
conforme à la tension des accessoires de charge approuvés.

Ne surchargez pas les prises de courant, les rallonges électriques ou les prises de connexion car cela pourrait provo-
quer des risques d’incendie ou d’électrocution. Pour réduire le risque de dommages sur le câble ou le chargeur, tirez 
sur le chargeur plutôt que sur le câble lorsque vous débranchez l’accessoire de recharge de la prise secteur ou de la 
prise de connexion.

L’utilisation d’accessoires de charge pour montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ endommagés, 
ou la recharge en présence d’humidité, ou la manipulation d’accessoires avec les mains mouillées peut provoquer 
des incendies, des électrocutions, des blessures ou des dommages chez l’utilisateur, sur la montre Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ ou sur d’autres biens matériels. Vérifiez que la montre Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ est bien sèche avant de la mettre en charge. Lorsque vous utilisez les accessoires de recharge 
pour charger la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, vérifiez que la prise USB est complètement 
enfoncée dans l’adaptateur avant de brancher l’adaptateur à la prise secteur. Évitez de charger votre montre Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ directement exposée au soleil. Ne portez pas la montre Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ lorsqu’elle est en charge. La montre ne doit pas être chargée à proximité de certains 
meubles qui pourraient facilement prendre feu en cas de surchauffe de la batterie (par exemple canapés, bibliothèques, 
etc.).

Évitez les contacts prolongés entre la peau et le connecteur lorsque le câble est branché à une prise électrique, car cela 
peut provoquer de l’inconfort ou des blessures. Évitez de dormir ou vous asseoir sur le connecteur.
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En outre :

•  N’exposez pas le chargeur à de l’eau pendant son utilisation ; cela pourrait provoquer des défaillances du chargeur 
et de la montre.

•  Insérez délicatement le câble USB dans le port du chargeur, car l’insérer de force dans le mauvais sens pourrait 
endommager le chargeur.

• Il est recommandé de charger la montre dans un endroit frais afin d’empêcher une surchauffe de la montre.

•  Il n’est pas recommandé de charger la montre dans un endroit directement exposé à la lumière du soleil, car cela 
pourrait causer une surchauffe.

•  Lorsque la montre est posée sur le chargeur et que le chargeur est branché à une prise murale, un écran de recharge 
s’affichera sur la montre, indiquant le temps restant pour la recharge complète de la batterie.

• Il est recommandé de retirer la montre du chargeur dès qu’elle est complètement chargée.

•  Si la montre ne se recharge pas, vérifiez que la fiche secteur est bien insérée dans la prise électrique, que le câble 
USB est fermement connecté au chargeur et que la montre est bien posée sur le chargeur.

•  Si la montre ne se recharge toujours pas, vérifiez qu’il n’y a aucune saleté ou obstruction sur les broches du chargeur 
et vérifiez que le fond de la montre est propre.

•  Le chargeur contient un petit aimant permettant un alignement et une connexion corrects de la montre sur le
 chargeur. Veuillez tenir le chargeur à l’écart de tout métal.

b)  Sécurité de la pile

Votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ contient une pile lithium-ion polymère rechar-
geable, intégrée et non remplaçable. N’essayez pas de la remplacer (pour plus d’informations sur le recyclage de  
la pile, merci de vous référer à la section 5b) ci-dessous).

En aucun cas :

•  N’exposez pas la pile au feu ou à d’autres sources externes de chaleur, comme des plaques chauffantes, des 
plaques de cuisson, des chauffages d’appoint ou des fours, car cela pourrait provoquer un incendie ou une explosion.

• Ne jetez pas les piles dans le feu.

•  N’utilisez pas de chargeur ou de pile endommagés de quelque façon que ce soit. Utilisez la pile uniquement aux fins 
prévues. Ne mettez pas la pile en court-circuit.

• Ne laissez pas la pile dans des endroits chauds ou froids.
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4. Interaction avec l’environnement

a) Interférence avec les équipements électroniques et caractéristiques magnétiques

Votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, comme tout appareil émettant des ondes radio, peut 
interférer avec d’autres appareils électroniques.

Éteignez votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dans les avions et tout autre endroit où cela 
est nécessaire (hôpitaux, stations essence, etc.).

Dans tous les cas, assurez-vous que l’utilisation de votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ est 
autorisée là où vous l’utilisez et de la façon dont vous l’utilisez.

Plus particulièrement, votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ peut interférer avec les pacema-
kers, les défibrillateurs et autres appareils médicaux. Maintenez une distance de sécurité entre votre appareil médical 
et la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ et ses accessoires. Consultez votre chirurgien ou votre 
médecin pour des informations plus précises sur votre appareil médical. Arrêtez d’utiliser votre montre Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ et ses accessoires si vous craignez des interférences avec votre pacemaker, 
défibrillateur ou tout autre appareil médical.

Tenez vos badges magnétiques et cartes de crédit à l’écart de la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ et de ses accessoires.

b) Zones dangereuses

Charger ou utiliser la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dans une zone potentiellement
explosive, comme dans les endroits dont l’air contient une forte teneur en substances chimiques, vapeurs ou particules 
inflammables (comme des fibres, de la poussière ou des poussières métalliques) pourrait être dangereux. Suivez tous 
les sigles et instructions.

c) Températures de fonctionnement et de stockage

La température normale de marche de la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ se situe entre 0 
et 40°C.
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La montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ peut être endommagée et la durée de vie de sa pile peut 
être raccourcie si elle est entreposées ou utilisée en-dehors de ces températures. Évitez d’exposer votre montre Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ à des brusques changements de température ou d’humidité. Si la tem-
pérature interne de la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dépasse les températures normales de 
fonctionnement (par exemple, à l’intérieur d’une voiture trop chaude ou à la lumière directe du soleil pendant des péri-
odes prolongées), vous pourriez subir les effets suivants tandis qu’elle essaiera de reprendre sa température normale :

• Le chargement pourrait ralentir ou s’arrêter ;

• L’affichage pourrait s’affaiblir ;

• Certains transferts de données pourraient être interrompus ou retardés. 

La montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ et ses accessoires sont conformes aux normes et 
limites de température de surface applicables. Cependant, même dans le cadre de ces limites, un contact prolongé 
avec des surfaces chaudes peut causer de l’inconfort ou des blessures. La montre Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ et ses accessoires se réchauffent lorsqu’ils sont branchés à une source d’électricité. Faites appel à votre 
bon sens pour éviter les situations dangereuses lorsque vous utilisez votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ et/ou ses accessoires en contact prolongé avec peau lorsqu’ils sont branchés. Par exemple, lorsque la 
montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ est en charge ou quand ses accessoires sont branchés à une 
source d’électricité, ne dormez pas dessus ou ne les placez pas sous une couverture, un oreiller ou votre corps. Faites 
particulièrement attention si vous souffrez d’une affection physique ne vous permettant pas de ressentir la chaleur sur 
votre corps. Retirez la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ si elle devient trop chaude.
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5. Entretien et tri sélectif
Votre produit bénéficie d’une période de garantie de 2 ans. 
a) Nettoyage et réparation
Maintenez la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ propre et sèche. Séchez soigneusement la 
montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ si elle a été exposée à de l’eau froide. Nettoyez la montre Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ si elle est entrée en contact avec quoi que ce soit pouvant causer des
salissures ou des dégâts, comme de la poussière, du sable, du maquillage, de l’encre, du savon, du détergent, de 
l’acide ou de la nourriture acide, ou si elle entre en contact avec des liquides autres que de l’eau fraîche, y compris 
ceux qui pourraient provoquer une irritation cutanée, comme : la transpiration, l’eau salée, l’eau savonneuse, l’eau de 
piscine, le parfum, les insectifuges, les lotions, la crème solaire, l’huile, le dissolvant pour adhésif, les colorations pour 
cheveux ou les solvants. La montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ peut changer ou se dégrader 
avec le temps.
Lors de l’entretien de votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, il est recommandé de suivre 
les conseils suivants :
• Ne nettoyez pas la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ lorsqu’elle est en charge.
•  Ne séchez pas la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ou son bracelet à l’aide d’une source 

extérieure de chaleur (ex.: un sèche-cheveux).
•  N’utilisez pas de produits nettoyants ou d’air comprimé pour nettoyer votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World 

Cup Russia ™.
b) Précautions d’emploi et information sur la pile intégrée
•  Votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ contient une pile rechargeable au lithium-ion intégrée 

qui ne peut pas être remplacée ou retirée par l’utilisateur.
• N’essayez pas de remplacer ou de retirer la pile de votre montre.
•  Une modification de votre montre ou une tentative d’ouverture de celle-ci annule la garantie et peut provoquer un 

accident. Pour toute manipulation de la pile, veuillez contacter votre distributeur Hublot.
c) Tri sélectif des équipements électroniques ou électriques et de la pile
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Votre  montre  Big  Bang  Referee  2018  FIFA World  Cup  Russia ™,  ses  accessoires  et  sa  pile  contiennent  des 
substances dangereuses. Ils ne doivent donc pas être jetés avec les déchets ménagers non triés. 

Ils sont soumis aux réglementations locales spécifiques. Plus particulièrement, comme la montre Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ et ses accessoires ont été mis sur le marché après le 13 août 2005, ils sont sujet, 
au sein de l’Union Européenne, à la Directive 2012/19/EU sur les déchets d’équipements électriques et électroniques 
(DEEE) ; en outre, la pile contenue dans la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ est soumise à la 
Directive 2006/66/EC sur les piles et accumulateurs et les déchets de piles et accumulateurs. Le symbole ci-dessus 
représentant une poubelle barrée indique que la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, sa pile et 
ses accessoires sont soumis à ces réglementations.

L’équipement et la pile susmentionnés doivent être collectés séparément (pour rappel, n’essayez pas de retirer la 
pile de votre montre). En triant correctement vos vieux équipements, piles ou accumulateurs, vous aiderez à empêcher 
d’éventuelles conséquences négatives sur la santé de l’environnement, des animaux et des êtres humains. En
recyclant, en réutilisant les matériaux ou par d’autres formes de récupération de vieux appareils, vous apportez une 
contribution importante à la protection de notre environnement.

Ne jetez pas les piles de l’équipement susmentionné dans le feu.

Pour de plus amples informations sur le tri des équipements électriques ou électroniques, des piles et des accumula-
teurs, merci de contacter :

• votre mairie ;

• le service de traitement des déchets ; ou

• la boutique où vous avez acheté le produit.

En fonction de la loi en vigueur dans leur pays, les consommateurs sont encouragés ou obligés de retourner aux points 
de collecte publics prévus à cet effet, ou au point de vente, les appareils électriques et électroniques usagés. Les 
modalités spécifiques sont définies par les lois nationales de chaque pays.

Informations relatives à l’exposition à l’énergie radio-électrique et au taux d’absorption spécifique.

Cet  appareil  est  un  transmetteur  et  récepteur  d’ondes  radio  qui  utilise  une  antenne  interne  pour  émettre  et 
recevoir une énergie radioélectrique (RF) de faible niveau pour la communication des données. L’appareil émet 
de l’énergie RF inférieure aux limites publiées lorsqu’il fonctionne à pleine puissance et lorsqu’il est utilisé avec les 
accessoires Hublot autorisés.
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Pour être conforme aux exigences d’exposition aux RF, l’appareil ne doit pas être utilisé dans d’autres configurations.

Cet appareil ne doit pas être placé ou utilisé en conjonction avec d’autres transmetteurs ou antennes. 

La montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ répond aux exigences de l’UE, des États-Unis et du 
Canada concernant l’exposition aux ondes radio. Elle a été conçue et fabriquée pour ne pas dépasser les limites 
d’émissions pour l’exposition à l’énergie RF fixées par la Federal Communications Commission (FCC) du Gouvernement 
des États-Unis, Industry Canada (IC) du Gouvernement canadien, le Gouvernement français et recommandées par le 
Conseil de l’Union Européenne lorsqu’elle est utilisée comme indiqué dans ces instructions, pour garantir la sécurité 
de tous, sans distinction d’âge ou de santé.

L’exposition standard pour  les appareils électriques utilise une unité de mesure connue sous  le nom de débit 
d’absorption  spécifique  (DAS). Des tests de DAS sont effectués selon des positions de fonctionnement standard 
lorsque l’appareil transmet à son plus haut niveau de puissance certifié sur toutes les bandes de fréquence.

Veuillez noter que :

•  Aux États-Unis et au Canada, les limites de DAS autorisées sont les suivantes : 1,6 W/kg (en moyenne pour chaque 
gramme de peau) pour la tête, le cou et le buste ; 4 W/kg (en moyenne tous les 10 grammes de peau) pour les 
membres ;

•  Dans l’Union Européenne et en Australie, les limites de DAS recommandées sont les suivantes : 2 W/kg (en moyenne 
pour 10 grammes de peau) pour la tête et le buste ; 4 W/kg (en moyenne pour 10 grammes de peau) pour les mem-
bres (exigences légales en France et en Australie).

La limite de DAS recommandée par l’ICNIRP (Commission internationale pour la protection contre les rayonnements 
non ionisants) est de 2 W/kg.

De plus, la limite de DAS s’appliquant aux résidents des pays / régions qui ont adopté la limite de DAS recommandée 
par l’IEEE (Institut des ingénieurs électriciens et électroniciens), y compris les États-Unis, est de 1,6 W/kg en moyenne 
pour un (1) gramme de tissu humain.

La plus forte valeur de DAS pour votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (au plus fort niveau 
de puissance possible pour cet appareil) a été de :

• pour le DAS FCC, 0,0254 W/kg, pour le DAS UE, 0,03 W/kg lors des tests au poignet.

• pour le DAS FCC 0,0678 W/kg et pour le DAS UE 0,0274 W/kg lors des tests sur le buste.

Pour désactiver les fonctions radio de la montre (dont Bluetooth et Wi-Fi), veuillez consulter la section A. Principales 
caractéristiques de votre montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.
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Important :  les marquages  réglementaires et  informations de certification obligatoires dans certains pays sont 
fournis sur l’appareil, dans les paramètres. Pour accéder à ces informations, allez à : Paramètres –> Système –> 
À propos –> Informations légales.

Notice FCC / Industry Canada

Conformément aux réglementations d’Industry Canada, les spécifications techniques ont été fournies dans une décla-
ration de conformité. Cela ne signifie pas qu’Industry Canada a approuvé cet équipement. Attention : Toute modification 
apportée à ce terminal mobile sans avoir été expressément approuvée par la partie en cause pour conformité pourrait 
retirer à l’utilisateur la possibilité de l’utiliser.

Déclaration FCC (États-Unis) / Partie 15 des règles FCC

La montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a été testée et déclarée conforme aux limites fixées pour 
un appareil numérique de classe B, en accord avec la Partie 15 des règles FCC. Ces limites sont destinées à apporter 
une protection raisonnable contre les interférences néfastes des installations domestiques. Ce matériel génère, utilise 
et peut émettre de l’énergie radioélectrique et, s’il n’est pas installé et utilisé conformément aux instructions, peut 
causer des interférences néfastes dans les communications radio. Cependant, rien ne garantit que ces interférences 
ne surviendront pas sur une installation spécifique.

S’il advient que ce matériel génère des interférences néfastes à la réception de la radio ou de la télévision, ce qui peut 
se vérifier en éteignant et en rallumant l’appareil, il est conseillé à l’utilisateur d’essayer de corriger ces interférences 
à l’aide de l’une ou plusieurs des techniques suivantes :

• Réorientez ou déplacez l’antenne de réception.

• Augmentez la distance entre le matériel et le récepteur.

• Branchez le matériel sur une prise d’un circuit différent de celui auquel est branché le récepteur.

• Demandez de l’aide à un vendeur ou un technicien spécialisé dans la radio ou la télévision.

Cet  appareil  est  conforme  à  la  partie  15  des  règles  FCC. Son fonctionnement est soumis aux deux conditions
suivantes : (1) cet appareil ne doit pas causer d’interférences néfastes et (2) cet appareil doit accepter toute inter-
férence reçue, y compris celles qui pourraient causer des réactions indésirables.

ATTENTION ! Exposition aux radiations radioélectriques : la puissance de sortie rayonnée de cet appareil est infé-
rieure aux limites d’exposition radioélectrique fixées par le FCC et Industry Canada.

  INFORMATIONS LÉGALES
          PARTIE 2 
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Cet appareil ne doit pas être placé ou utilisé en conjonction avec d’autres antennes ou transmetteurs.

La FCC exige que l’utilisateur soit informé que toute modification apportée à cet appareil et qui ne serait pas expres-
sément approuvée par le fabricant pourrait retirer à l’utilisateur la possibilité de l’utiliser.

ICES-003 (Canada)

Label de conformité ICES-003 d’Industry Canada :
CAN ICES-003 (B)/NMB-003(B)
FCC ID:2AB8zND24
IC:1000X-ND24

Cet appareil numérique respecte les limites bruits radioélectriques applicables aux appareils numériques de 
classe B prescrites dans la norme sur le matériel brouilleur : « Appareils Numériques », NMB- 003 édictée 
par le ministre canadien des Communications.

Le présent appareil est conforme aux CNR d’Industrie Canada applicables aux appareils radio exemptés 
de licence. L’exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) l’appareil ne doit pas produire 
de brouillage, et (2) l’utilisateur de l’appareil doit accepter tout brouillage radioélectrique subi, même si le 
brouillage est susceptible d’en compromettre le fonctionnement.
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2.412-2.462 Ghz   WLAN IEEE 802.11 b/g/n  16.73 dBm

2.401-2.480 Ghz   Bluetooth 4.1  9.88 dBm

13.56 Mhz  NFC  6.789 dBuA/m

Déclaration de conformité

Par la présente, HUBLOT SA – SIÈGE ET MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – SUISSE, déclare 
que le type d’équipement radio Montre connectée et ses accessoires de charge sont conformes aux directives sui-
vantes : Directive RED 2014/53/UE, Directive basse tension 2014/35/UE, Directive CEM 2014/30/UE et Directive RoHS 
II 2011/65/UE.

Le texte intégral de la déclaration de conformité UE est disponible à l’adresse :
https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

La marque verbale et les logos Bluetooth sont des marques déposées qui sont la propriété de Bluetooth SIG, Inc. 
et toute utilisation de cette marque par Hublot est soumise à des licences. Les autres marques et noms commer-
ciaux déposés appartiennent à leurs propriétaires respectifs.

Des informations légales supplémentaires relatives à la montre sont disponibles dans les réglages du produit.

Principales caractéristiques radio de la montre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

Bande de
fréquences

Rapport de puissance
maximal transmisFonctionnalité

EUROPE
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DEUTSCH
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EINFÜHRUNG

Achtung! Bevor Sie die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ verwenden, lesen Sie bitte die folgenden 
Anweisungen mit wichtigen Sicherheitshinweisen und Regulierungsinformationen. Lesen Sie auch Ihre Schnellstartan-
leitung und die mitgelieferten Garantiebedingungen.
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 SICHERHEITSHINWEISE
	 	 	 	 	 TEIL	1	

1. Hauptmerkmale Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

Die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ bietet WLAN, Bluetooth, GPS (Global Positioning System) und 
NFC (Near Field Communications - Nahfeldkommunikation). Das Produkt ist auch mit einem Umgebungslichtsensor 
ausgestattet, und einzelne Komponenten der Uhr, wie Armband und Schließe, können vom Nutzer selbst ausgetauscht 
werden.

Die Uhr ist nicht für die Verwendung als medizinisches Gerät oder als Fitness-Tracker vorgesehen. Sie benötigt ein 
Telefon mit Android 4.4+ oder iOS 9+. Sehen Sie unter g.co/WearCheck auf Ihrem Telefon oder Computer nach, ob 
Kompatibilität besteht. Für die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ muss das mitgelieferte Ladezubehör 
verwendet werden.

Verwenden Sie ausschließlich durch Hublot zugelassenes Zubehör. Die Verwendung von jeglichem Zubehör, das nicht 
von Hublot für die Benutzung mit Ihrer speziellen Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ zugelassen wurde, 
kann zum Erlöschen der Zulassung bzw. der Garantie Ihres Geräts führen und/oder zur Folge haben, dass die Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht mehr funktioniert und/oder eine Gefahr darstellt.

Sie können die Bluetooth-, WLAN-, GPS- und NFC-Funktionen der Uhr folgendermaßen deaktivieren:

WLAN ODER BLUETOOTH
Wenn das Display verdunkelt ist, berühren Sie es, um die Uhr zu aktivieren.
• Wischen Sie vom oberen Display-Bereich nach unten.
• Suchen Sie die Einstellungen ( ) und tippen Sie darauf.
•  Wechseln Sie zu „Konnektivität“ , tippen Sie entsprechend der Funktion, die deaktiviert werden soll, auf WLAN 

bzw. Bluetooth.
•  Falls WLAN oder Bluetooth auf Automatisch eingestellt ist, berühren Sie das kleine Symbol neben WLAN oder 

Bluetooth, um es auszuschalten oder zu deaktivieren.

GPS
• Drücken Sie die Krone
• Scrollen Sie zu „Einstellungen“ und tippen Sie darauf.
• Scrollen Sie zu den Konnektivitätseinstellungen und tippen Sie darauf.
• Tippen Sie auf den Umschalter in der Nähe der Location, um die Funktion ein- oder auszuschalten.
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NFC

• Drücken Sie die Krone

• Scrollen Sie zu „Einstellungen“ und tippen Sie darauf. 

• Scrollen Sie zu den Konnektivitätseinstellungen und tippen Sie darauf. 

• Scrollen Sie zu „NFC“ und tippen Sie darauf.

• Tippen Sie auf den Umschalter, um die Funktion ein- oder auszuschalten.

Wichtige Sicherheitshinweise

Beachten Sie bitte, dass die Nichteinhaltung der folgenden Vorgaben zu Störungen oder zu Gefahren für den Benutzer 
und/oder zum Verlust oder zur Minderung der Garantieansprüche führen kann.
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2. Sichere Nutzung der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ und des Ladezubehörs 

a. Sichere Handhabung Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

(i) Allgemeines

Benutzen Sie Ihre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht in staubiger und/oder schmutzbelasteter 
Umgebung und bewahren Sie sie nicht dort auf, da hierdurch Komponenten beschädigt werden können.

Bewahren Sie Ihre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht an sehr warmen Orten auf. Hohe Tempera-
turen können die Lebensdauer von elektronischen Geräten verkürzen, Batterien beschädigen und zur Verformung oder 
zum Schmelzen bestimmter Kunststoffe führen.

Bewahren Sie Ihre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht an sehr kalten Orten auf. Wenn sich hier-
nach die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ wieder bis zur Normaltemperatur aufwärmt, kann sich in der 
Uhr Feuchtigkeit bilden, die wiederum zur Beschädigung der elektronischen Schaltkreise führen kann.

Versuchen Sie unter keinen Umständen, das Gehäuse der Uhr zu öffnen. Unsachgemäße Handhabung der Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ kann zur Beschädigung sowie zum Erlöschen der Garantie führen.

Setzen Sie Ihre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ keinen Stößen aus und lassen Sie sie nicht fallen. 
Legen Sie keine schweren Gegenstände auf der Uhr ab.

Benutzen Sie keine spitzen Gegenstände für die Bedienung über das Zifferblatt. Üben Sie keine übermäßigen Druckim-
pulse auf das Zifferblatt aus. Eine grobe Handhabung kann zur Beschädigung der inneren Schaltkreise führen.

Benutzen Sie keine aggressiven Chemikalien, Reinigungslösungen oder scharfen Mittel zur Reinigung der Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

Wenn Sie Ihre Uhr zur Tonwiedergabe über drahtlose Kopfhörer verwenden, stellen Sie sicher, dass die Lautstärke nicht 
so hoch eingestellt ist, dass Ihr Gehör geschädigt werden könnte.

Wenn die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ oder ihr Zubehör nicht ordnungsgemäß funktioniert, 
bringen Sie sie zum nächsten qualifizierten Hublot-Servicezentrum. Zusätzlich zu den oben aufgeführten Hinweisen 
lesen Sie bitte auch die Anleitung und Garantiekarte, um Informationen zu Kabeln, Ladestation, Wandsteckern und 
Batterie zu erhalten.
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(ii) Kontakt mit Flüssigkeiten
Die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ist wasserdicht bis 50 m/5 atm. Üben Sie keinen Wassersport 
aus, bei dem die Uhr einem höheren Druck ausgesetzt werden könnte (wenn Sie die Uhr in schnell fließendes Wasser 
eintauchen oder selbst in Wasser springen oder tauchen etc.). Bitte beachten Sie, dass der Touchscreen Ihrer Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ unter Wasser oder bei Berührung mit nassen Fingern nicht funktioniert. 
Reinigen Sie Ihre Uhr mit Seifenlauge und spülen Sie sie mit sauberem Wasser ab, insbesondere nachdem sie Salz-
wasser ausgesetzt war. Sie können Ihre Uhr auch mit einem weichen, fusselfreien Tuch abreiben. Lederarmbänder und 
Ladezubehör sind nicht wasserdicht.
Die Garantie erlischt, wenn die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ folgenden Substanzen ausgesetzt 
wird: Reinigungsmittel, Säuren oder säurehaltige Lebensmittel, sowie jedwede Flüssigkeiten außer Wasser, wie zum 
Beispiel Parfüm, Insektenschutzmittel, Lotionen, Sonnencreme, Öl, Klebstoffentferner, Haarfärbe- oder Lösungsmittel. 
Folgendes sollte vermieden werden, da es die Wasserbeständigkeit Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ herabsetzen kann:
• Fallenlassen der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ oder das Ausüben von Stößen.
•  Exponieren der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ gegenüber unter hohem Druck stehendem oder 

schnell fließendem Wasser, z. B. beim Tauchen.
• Tragen der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ in der Sauna oder im Dampfbad.
(iii) Verwenden von Einschaltknopf, Steckern und Anschlüssen
Üben Sie nie zu hohen Druck auf den Einschaltknopf der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ aus oder 
stecken Sie einen Stecker nie mit Gewalt in einen Anschluss, da dadurch Schäden entstehen können, die nicht von 
der Garantie abgedeckt sind. Wenn sich ein Stecker nicht leicht mit einem Anschluss verbinden lässt, stimmen diese 
beiden wahrscheinlich nicht überein. Prüfen Sie, ob Blockierungen vorhanden sind, ob der Stecker zum Anschluss 
passt und ob Sie den Stecker im Verhältnis zum Anschluss korrekt positioniert haben.
Bestimmte Benutzungsmuster können zum Durchscheuern oder zum Bruch von Kabeln führen. Wie jeder andere Me-
talldraht oder jedes Kabel kann das mit dem Ladegerät verbundene Kabel brechen, wenn es oft an der gleichen Stelle 
gebogen wird. Biegen Sie das Kabel mit einer leichten Krümmung statt in einem Winkel. Überprüfen Sie das Kabel und 
den Stecker regelmäßig auf Knicke, Brüche, übermäßige Krümmungen oder andere Beschädigungen. Benutzen Sie 
Kabel mit einer solchen Beschädigung nicht mehr.
Eine Entfärbung des Ladezubehörs bei regulärer Nutzung ist normal. Schmutz und Ablagerungen sowie Feuchtig-
keit können zu Farbverlusten führen. Wenn sich das Ladezubehör während der Verwendung erwärmt oder wenn die  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht geladen oder synchronisiert wird, trennen Sie das Kabel vom 
Netzadapter und reinigen Sie das Zubehör mit einem weichen, trockenen und fusselfreien Tuch.Verwenden Sie zur 
Reinigung des Ladezubehörs keine Flüssigkeiten oder Reinigungsprodukte.
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Eine Entfärbung der Ladungsfläche des Ladezubehörs der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ kann bei 
regulärer Nutzung auftreten. Reinigen Sie die Ladungsfläche, um diese Farbverluste zu verringern oder zu vermeiden 
und um einer etwaigen Beschädigung des Ladegeräts und der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ vor-
zubeugen. Trennen Sie zur Reinigung der Ladungsfläche das Ladegerät von der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ und vom Wandstecker und wischen Sie es mit einem feuchten, weichen Tuch ab. Trocknen Sie die Fläche vor 
einem erneuten Ladevorgang mit einem weichen fusselfreien Tuch. Verwenden Sie zur Reinigung der Ladungsfläche 
keine Reinigungsprodukte.
b) Gesundheitsschutz des Verbrauchers
Allgemein gilt, dass die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht für den Gebrauch in Situationen vor-
gesehen ist, in denen ein Funktionsausfall der Uhr zu Tod, Verletzungen oder schweren Umweltschäden führen kann. 
Sollten Sie Fragen zu den chemischen Bestandteilen der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™,  
ihrer Batterien und/oder ihres Zubehörs haben, wenden Sie sich jederzeit gerne an uns über unsere E-Mail-Adresse 
help@hublot.com, oder per Post an folgende Anschrift: HUBLOT SA - HAUPTSITZ UND MANUFAKTUR - Ch. de la 
Vuarpillière 33 - 1260 NYON – SCHWEIZ (TEL : +41 (0)22 990 90 00).
Ihre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ist kein medizinisches Gerät: Die Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ Uhr und die inbegriffenen Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Apps sind nicht für 
medizinische Zwecke bestimmt. Sie wurden nicht für die Diagnose von Krankheiten oder anderen Beschwerden oder 
zur Heilung, Linderung, Behandlung oder Vorbeugung von Krankheiten entwickelt.
Konsultieren Sie Ihren Arzt, bevor Sie einen Trainingsplan anhand Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup  
Russia ™ beginnen oder abändern. Seien Sie beim Training vorsichtig und aufmerksam. Beenden Sie das Training 
sofort, wenn Sie Schmerzen spüren, Schwäche- oder Schwindelgefühle haben, wenn Sie sich erschöpft fühlen 
oder kurzatmig werden. Beim Training setzen Sie sich allen damit verbundenen Risiken aus, einschließlich jeglicher 
Verletzungen, die durch das Training entstehen können. Falls bei Ihnen Krankheiten vorliegen, die Ihrer Meinung 
nach durch die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ verstärkt werden können (z.  B. Krampfanfälle, 
Ohnmachtsanfälle, Überanstrengung der Augen oder Kopfschmerzen), suchen Sie bitte vor der Verwendung der  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Ihren Arzt auf.
Manche Personen reagieren empfindlich auf bestimmte Materialien, die in Schmuck, Uhren und anderen Gegenständen 
verwendet werden, bei denen längerer Hautkontakt besteht. Dies kann auf Allergien, Umweltfaktoren oder einen längeren 
Kontakt mit reizenden Stoffen wie Seife und Schweiß oder auf andere Ursachen zurückgehen. Wenn Sie Allergiker sind 
oder andere Überempfindlichkeiten aufweisen, ist das Risiko höher, dass bei Ihnen Hautreizungen durch am Körper 
getragene Geräte auftreten. Wenn Sie unter bekannten Hautempfindlichkeiten leiden, seien Sie bitte besonders achtsam 
beim Tragen der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Hautreizungen sind wahrscheinlicher, wenn die  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ sehr eng anliegend getragen wird. Nehmen Sie die Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ regelmäßig ab, damit Ihre Haut atmen kann. Halten Sie die Armbänder Ihrer Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ sauber und trocken, um das Risiko von Hautreizungen zu verringern. 
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Falls Sie unter Rötungen, Schwellungen, Juckreiz oder jeglichen anderen Reizungen oder Unbehagen auf Ihrer Haut im 
Bereich um oder unter Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ leiden, nehmen Sie bitte Ihre Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ab und suchen Sie vor einem erneuten Anlegen Ihren Arzt auf. Eine weitere 
Verwendung kann, auch nach Abklingen der Symptome, zur erneuten oder verstärkten Reizung führen.

Falls Sie ein elektronisches medizinisches Gerät verwenden, beachten Sie bitte den Abschnitt 3a unten. 

c) Sicherheit sich in der Nähe aufhaltender Personen

(i) Schutz von Kindern

Bewahren Sie die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ einschließlich des Zubehörs außerhalb der 
Reichweite von Kindern auf.Insbesondere können bei dieser Ausführung der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ einige Teile ausgetauscht werden. Folglich können einige Teile der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ eine Erstickungsgefahr für Kinder darstellen. Halten Sie diese Teile von Kindern fern.

(ii) Sicheres Laufen und Fahren

Benutzen Sie niemals Ihre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ während der Autofahrt.

Der Benutzer ist allein verantwortlich für die GPS-Nutzung der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ und 
die damit zusammenhängenden Risiken. 

Funkfrequenzsignale können nicht ordnungsgemäß installierte oder nicht ausreichend abgeschirmte elektronische 
Systeme in Kraftfahrzeugen beeinträchtigen. Fragen Sie beim Hersteller Ihres Fahrzeugs bzw. dessen Vertreter nach. 
Falls ein Ausrüstungselement in Ihrem Fahrzeug hinzugefügt wurde, sollten Sie auch den Hersteller dieser Ausrüstung 
zu Informationen bezüglich der Funkfrequenzsignale konsultieren.

Benutzen Sie Ihre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht, wenn Sie zu Fuß unterwegs sind oder 
jegliche andere Tätigkeit ausüben, die Ihre vollste Aufmerksamkeit erfordert. Verwenden Sie insbesondere die GPS-
Funktion der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht beim Autofahren, da dies eine Ablenkung darstellt 
und zu Unfällen führen kann. Unaufmerksamkeit im Straßenverkehr oder andere Risiken für Fußgänger können zu 
schweren Verletzungen, zum Tod oder zum Verlust von Eigentum führen.
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3. Elektrische Sicherheit

a) Ladezubehör

Verwenden Sie zum Aufladen Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ausschließlich zugelassenes 
Zubehör.

Ihre Uhr verfügt über folgendes Ladezubehör: Micro-USB-Kabel, Ladestation, Wandstecker.

Verwenden Sie ausschließlich zugelassenes Ladezubehör. Trennen Sie das Ladegerät vom Stromnetz, wenn es nicht 
in Verwendung ist.

Beim Laden der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ist dafür zu sorgen, dass der entsprechende Ort 
ausreichend belüftet ist. 

Verwenden Sie das mit der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ gelieferte Ladezubehör oder 
jegliches andere, das von Hublot zugelassen wurde, und stellen Sie sicher, dass die Stromquelle dem auf dem 
Markierungsschild angegebenen Typ entspricht. Bevor Sie zugelassenes Ladezubehör verwenden, vergewissern Sie 
sich, dass die Netzspannung der Stromquelle und die Spannung des zugelassenen Ladezubehörs übereinstimmen.

Überlasten Sie nicht die Steckdose, die Verlängerungskabel oder Mehrfachsteckdosen, da dies zu Bränden oder 
Stromschlägen führen kann. Um das Risiko der Beschädigung des Kabels oder des Wandsteckers zu verringern, ziehen 
Sie zum Trennen des Ladezubehörs von der Steckdose bzw. von der Mehrfachsteckdose eher am Wandstecker als 
am Kabel.

Die Verwendung von defektem Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Ladezubehör, das Aufladen bei 
Feuchtigkeit oder die Handhabung von Zubehör mit nassen Händen kann zu Brand, Stromschlag, Verletzung des 
Benutzers oder zu Schäden an der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ oder anderem Eigentum führen. 
Stellen Sie vor dem Ladevorgang sicher, dass die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ und das Ladezubehör 
trocken sind. Vergewissern Sie sich beim Laden der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mit dem 
Ladezubehör, dass der USB-Stecker vollständig in den Adapter eingesteckt ist, bevor sie letzteren mit einer Steckdose 
verbinden. Laden Sie die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht bei direkter Sonneneinstrahlung auf. 
Tragen Sie die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht am Handgelenk, solange sie aufgeladen wird. 
Die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Uhr sollte nicht in der Nähe bestimmter Möbelstücke aufgeladen 
werden, die im Fall einer überhitzten Batterie leicht Feuer fangen könnten (z. B. Sofas, Bücherregale usw.).

Vermeiden Sie längeren Hautkontakt mit dem Stecker, solange das Kabel mit der Stromversorgung verbunden ist, da 
dies zu Unbehagen und Verletzungen führen kann. Sie sollten sich nicht auf den Stecker legen oder setzen.
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Zusätzlich zu oben Genanntem gilt:

•  Setzen Sie das Ladegerät bei Benutzung keinem Wasser aus. Dies kann zum Ausfall des Ladegeräts und der Uhr 
führen.

•  Verbinden Sie das USB-Kabel vorsichtig mit der Ladestation. Durch gewaltsames Einstecken des falsch 
ausgerichteten Kabels wird das Ladegerät beschädigt.

• Es wird empfohlen, die Uhr an einem kühlen Ort aufzuladen, um einer Überhitzung vorzubeugen.

•  Es ist nicht ratsam, die Uhr an einem Ort mit direkter Sonneneinstrahlung aufzuladen, da dies zur Überhitzung 
führen kann.

•  Beim Ablegen der Uhr auf der Ladestation und Einstecken des Ladegeräts in eine Wandsteckdose wird 
eine Ladeanzeige am Zifferblatt dargestellt, aus der die verbleibende Zeit bis zur vollständigen Ladung der  
Batterie hervorgeht.

• Die Uhr sollte nach vollständiger Ladung aus der Ladestation genommen werden.

•  Falls sich die Uhr nicht auflädt, prüfen Sie, ob der Wandstecker vollständig mit der Wandsteckdose verbunden ist, 
ob das USB-Kabel ordnungsgemäß in das Ladegerät eingefügt ist und ob die Uhr korrekt in der Ladestation liegt.

•  Falls die Uhr nun immer noch nicht aufgeladen wird, vergewissern Sie sich, dass die Steckpins des Ladegeräts frei 
von Schmutz und Fremdkörpern sind und dass die Rückseite der Uhr sauber ist.

•  Das Ladegerät verfügt über einen kleinen Magneten, durch den die korrekte Ausrichtung und Befestigung der Uhr am 
Ladegerät sichergestellt wird. Halten Sie das Ladegerät bitte immer von Metall fern.

b) Batteriesicherheit

Ihre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ist mit einer eingebauten wiederaufladbaren Lithium-Polymer-
Batterie ausgestattet, die nicht vom Benutzer ausgetauscht oder entfernt werden kann. Versuchen Sie nicht, die 
Batterie Ihrer Uhr auszutauschen (bzgl. Informationen zum Recyceln der Batterie siehe Abschnitt 5b unten).

Bitte Folgendes immer beachten:

•  Setzen Sie die Batterie niemals Feuer oder anderen externen Wärmequellen, wie Heizplatten, Kochfeldern, 
Heizgeräten oder Öfen, aus, da dies zu Bränden oder Explosionen führen kann.

• Werfen Sie keine Batterien in ein Feuer.

•  Benutzen Sie niemals Ladegeräte oder Batterien, die in irgendeiner Form beschädigt sind. Benutzen Sie die Batterie 
ausschließlich für den vorgesehenen Zweck. Schließen Sie die Batterie nicht kurz.

• Bewahren Sie die Batterie nicht an einem heißen oder kalten Ort auf.
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4. Wechselwirkung mit der Umgebung

a) Interferenz mit elektronischer Ausrüstung und magnetische Eigenschaften

Bei Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ kann es, wie bei jeder Art von Funkübertragungsgerät, zu 
Interferenzen mit anderen elektronischen Geräten kommen.

Schalten Sie Ihre Uhr in Flugzeugen und an jeglichen Orten aus, wo dies erforderlich ist (Krankenhäuser, Tankstellen usw.).

Verwenden Sie Ihr Gerät nur an Orten, wo dies zulässig ist, und nur in der vorgesehenen Weise.

Insbesondere kann es bei Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ zu Interferenzen mit Herzschrittma-
chern, Defibrillatoren oder anderen medizinischen Geräten kommen. Halten Sie prinzipiell einen Sicherheitsabstand 
zwischen dem medizinischen Gerät und der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ einschließlich Zubehör 
ein. Wenden Sie sich an Ihren Arzt und an den Hersteller Ihres medizinischen Geräts, um spezifische Informationen 
zu diesem Gerät zu erhalten. Beenden Sie die Nutzung der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ und 
des Zubehörs, wenn Sie die Vermutung haben, dass zwischen diesen und Ihrem Herzschrittmacher, Defibrillator oder 
anderem medizinischen Gerät Interferenzen auftreten.

Halten Sie insbesondere Schlüssel- und Kreditkarten von der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ und 
dem Zubehör fern.

b) Gefahrenbereiche

Das Aufladen oder Verwenden der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ in Bereichen mit einer potenziellen 
Explosionsgefahr, wie etwa Bereichen, in denen die Luft ein hohes Maß an entflammbaren Chemikalien, Dämpfen 
oder Partikeln (z. B. Körnerstaub, Staub oder Metallpulver) enthält, kann gefährlich sein. Beachten Sie prinzipiell alle 
Hinweise und Anweisungen.

c) Betriebs- und Aufbewahrungstemperaturen

Die normale Betriebstemperatur der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ liegt zwischen 0 und 40 °C.

Eine Benutzung oder Aufbewahrung außerhalb dieses Temperaturbereichs kann zur Beschädigung der Big Bang Refe-
ree 2018 FIFA World Cup Russia ™ und zur Verkürzung der Lebensdauer der Batterie führen. Setzen Sie die Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht extremen Temperatur- oder Feuchtigkeitsunterschieden aus. Wenn die 
Innentemperatur der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ die normale Betriebstemperatur übersteigt 
(z. B. in einem überhitzten Fahrzeug oder bei länger andauernder direkter Sonneneinstrahlung), können Sie Folgendes 
feststellen, solange die Uhr versucht, die Temperatur zu regulieren: 

• Der Ladevorgang kann sich verlangsamen oder abbrechen.

• Das Display kann sich verdunkeln.

Die Übertragung mancher Daten kann unterbrochen werden oder sich verlangsamen.
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Die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ sowie das Zubehör entsprechen den jeweiligen 
Oberflächentemperaturnormen und -grenzwerten. Dennoch kann es auch innerhalb dieses Toleranzbereiches 
bei längerem Kontakt mit warmen Oberflächen zu Beschwerden oder Verletzungen kommen. Die Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ und das Zubehör heizen sich beim Anschluss an eine Stromquelle auf. Setzen Sie 
Ihren gesunden Menschenverstand ein und vermeiden Sie längeren Hautkontakt mit der Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ und/oder dem Zubehör, solange diese mit dem Stromnetz verbunden sind. Legen Sie sich 
beispielsweise nicht zum Schlafen auf die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, solange diese bzw. das 
Zubehör mit dem Stromnetz verbunden sind, und legen Sie diese nicht unter eine Decke oder ein Kissen. Seien Sie 
besonders vorsichtig, wenn Ihre physische Verfassung Ihr Wärmeempfinden auf der Haut einschränkt. Entfernen Sie die 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, wenn diese unangenehm warm wird.
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5. Wartung und Entsorgung

Für Ihr Produkt gilt eine zweijährige Garantie. 

a) Reinigung und Reparatur

Halten Sie die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ sauber und trocken. Trocknen Sie die Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ sorgfältig ab, wenn sie mit Wasser in Berührung kam. Reinigen Sie die Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, falls diese mit Stoffen in Berührung kommt, die Flecken oder andere Schäden 
verursachen können, wie Staub, Sand, Schminke, Tinte, Seife, Waschmittel, Säuren oder säurehaltige Nahrungsmittel. 
Gleiches gilt für den Kontakt mit Flüssigkeiten (außer Süßwasser), einschließlich solchen, die zu Hautreizungen führen 
können, z.  B.: Schweiß, Salzwasser, Seifenlauge, Schwimmbeckenwasser, Parfüm, Insektenschutzmittel, Lotionen, 
Sonnencreme, Öl, Klebstoffentferner, Haarfärbemittel oder Lösungsmittel. Die Farben der Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ können nach längerer Benutzung etwas verblassen.

Bei der Pflege Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ist Folgendes zu vermeiden: 

• Reinigen Sie die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nicht, solange sie aufgeladen wird.

•  Trocknen Sie die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ bzw. die Armbänder nicht mithilfe einer externen 
Wärmequelle (z.B. mit einem Fön).

•  Verwenden Sie keine Reinigungsprodukte oder Druckluft zur Reinigung Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™.

b) Eingebaute Batterie: Vorsichtsmaßnahmen und Informationen

•  Ihre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ist mit einer eingebauten wiederaufladbaren Lithium-Polymer-
Batterie ausgestattet, die nicht vom Benutzer ausgetauscht oder entfernt werden kann.

• Versuchen Sie nicht, die Uhrenbatterie zu entfernen oder zu ersetzen.

•  Unerlaubte Änderungen an Ihrem Produkt oder der Versuch, dieses zu öffnen, führt zum Erlöschen der Garantie und 
stellt möglicherweise ein Sicherheitsrisiko dar. Wenden Sie sich für Arbeiten mit der Batterie an Ihren Hublot-Händler.

c) Elektronische und elektrische Geräte und Batterieentsorgung
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Ihre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, das Zubehör sowie die Batterie enthalten gefährliche 
Substanzen. Diese Dinge dürfen nicht über den normalen Hausmüll entsorgt werden. 

Dies unterliegt den jeweiligen spezifischen lokalen Bestimmungen. Da die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ einschließlich Zubehör nach dem 13. August 2005 auf den Markt gebracht wurde, unterliegen diese in der 
Europäischen Union insbesondere der WEEE-Richtlinie 2012/19/EU (Richtlinie über Elektro- und Elektronik-Altgeräte). 
Darüber hinaus unterliegt die Batterie Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ der Richtlinie 
2006/66/EG zu Batterien und Akkumulatoren sowie zu Altbatterien und -akkumulatoren. Das oben dargestellte Symbol 
der durchgestrichenen Mülltonne weist darauf hin, dass die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, ihre 
Batterie und das Zubehör diesen Richtlinien unterliegen.

Die oben aufgeführten Geräte und die Batterie müssen separat entsorgt werden (zur Erinnerung: versuchen Sie 
nicht, die Uhrenbatterie zu entfernen). Die ordnungsgemäße Entsorgung Ihrer alten Ausrüstung sowie der Batterien  
bzw. Akkumulatoren ist unerlässlich, um negativen Auswirkungen auf die Umwelt und die Gesundheit von Mensch 
und Tier vorzubeugen. Durch Ihren Beitrag zur Wiederverwertung der Materialien oder zu anderen Arten der 
Wiederverwendung alter Geräte tragen Sie erheblich zum Umweltschutz bei.

Werfen Sie die oben genannte Ausrüstung niemals in ein Feuer.

Für genauere Informationen in Bezug auf die Entsorgung Ihrer gebrauchten elektrischen oder elektronischen 
Ausrüstung, der Batterien und Akkumulatoren wenden Sie sich bitte an:

• Ihre Stadtverwaltung vor Ort,

• den Abfallentsorgungsservice, bzw.

• das Geschäft, in dem Sie Ihr Produkt gekauft haben.

Verbraucher werden je nach der lokalen Gesetzgebung dazu angehalten oder verpflichtet, elektrische und elektronische 
Geräte am Ende ihrer Lebensdauer zu den dafür eingerichteten öffentlichen Sammelstellen bzw. zur Verkaufsstelle zu 
bringen. Die spezifischen Modalitäten werden durch die entsprechenden nationalen Gesetze des jeweiligen Landes 
geregelt.

Informationen zu den Auswirkungen von Funkfrequenzenergie und zur Spezifischen Absorptionsrate (SAR)

Dieses Gerät verfügt über einen Funksender und -empfänger, der über eine interne Antenne eine geringe 
Menge an Funkfrequenzenergie (RF) für den Datenaustauch empfängt und versendet. Dieses Gerät versendet 
Funkfrequenzenergie (RF) unterhalb der veröffentlichten Grenzwerte, wenn es mit der maximalen Ausgangsleistung 
und mit dem von Hublot zugelassenen Zubehör betrieben wird. Zur Einhaltung der RF-Strahlenbelastungsvorgaben darf 
das Produkt nicht in anderen Konfigurationen verwendet werden. 

Das Gerät darf nicht in Verbindung mit jeglichen anderen Sendern oder Antennen verwendet werden.
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Die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ erfüllt die Vorgaben der EU, der USA und von Kanada im Hinblick 
auf Funkwellenexposition. Die Uhr wurde so konzipiert und hergestellt, dass die Grenzwerte für die Funkwellenexposition 
eingehalten werden, die von der Federal Communications Commission (FCC) der US-amerikanischen Regierung, von 
der Industry Canada (IC) der kanadischen Regierung und von der französischen Regierung bezüglich der Nutzung 
entsprechend den Anweisungen in diesem Dokument vorgegeben werden und die der Rat der Europäischen Union 
empfiehlt, um die Sicherheit aller Personen unabhängig von Alter und Konstitution sicherzustellen.

Für die Norm bezüglich der Strahlenbelastung durch elektrische Geräte mit Funkwellenübertragung wird als 
Einheit die Spezifische Absorptionsrate (SAR) verwendet. Die Tests im Zusammenhang mit der SAR werden an 
Standardbetriebsstandorten bei höchstem Leistungspegel in allen Frequenzbereichen durchgeführt.

Bitte beachten Sie Folgendes:

•  In den USA und in Kanada gelten folgende SAR Grenzwerte: 1,6 W/kg (gemittelt auf der Grundlage von 1 Gramm 
Gewebe) für Kopf, Nacken und Rumpf; 4  W/kg (gemittelt auf der Grundlage von 10  Gramm Gewebe) für die 
Gliedmaßen.

•  In der EU und in Australien gelten die folgenden empfohlenen SAR-Grenzwerte: 2 W/kg (gemittelt auf der Grundlage 
von 10 Gramm Gewebe) für Kopf und Rumpf; 4 W/kg (gemittelt auf der Grundlage von 10 Gramm Gewebe) für die 
Gliedmaßen (in Frankreich und Australien sind dies gesetzliche Vorgaben).

Der von der ICNIRP (International Commission on Non-Ionizing Radiation Protection - Internationale Kommission für den 
Schutz vor nichtionisierender Strahlung) empfohlene SAR-Grenzwert beträgt 2 W/kg.

Darüber hinaus gilt für Bewohner von Ländern/Regionen, in denen die vom IEEE (Institute of Electrical and Electronics 
Engineers) empfohlenen Grenzwerte gelten, (inklusive USA) der Wert von 1,6 W/kg, gemittelt auf Grundlage von einem 
(1) Gramm menschlichen Gewebes.

Der höchste SAR-Wert, der bei Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (auf höchstmöglichem 
Leistungspegel des Geräts) gemessen wurde, lässt sich folgendermaßen beziffern:

• bei Tests auf Nutzung am Handgelenk gemäß FCC: SAR 0,0254 W/kg; gemäß EU: SAR 0,03 W/kg.

• bei Tests auf Nutzung am Rumpf gemäß FCC: SAR 0,0678 W/kg; gemäß EU: SAR 0,0274 W/kg.

Ggf. werden spezifische Informationen in Bezug auf SAR nachfolgend für einzelne Länder angegeben.

Informationen zum Deaktivieren der Funkfunktionen der Uhr (einschließlich Bluetooth und WLAN) finden Sie in Abschnitt 
A. Hauptmerkmale Ihrer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.
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 RECHTSINFORMATIONEN
   	 	 TEIL	2	
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Wichtig: in bestimmten Ländern erforderliche behördliche Kennzeichnungen und Zertifizierungsinformationen 
werden im Gerät unter den Einstellungen bereitgestellt. Für den Zugriff auf diese Informationen rufen Sie 
Folgendes auf: Einstellungen –> System –> Info –> Regulierungsinformationen.

 RECHTSINFORMATIONEN
   	 	 TEIL	2	

2,412-2,462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 dBm

2,401-2,480 Ghz  Bluetooth 4.1 9,88 dBm

13,56 Mhz NFC 6,789 dBuA/m

Konformitätserklärung

HUBLOT SA – HAUPTSITZ UND MANUFAKTUR – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – SCHWEIZ erklärt hiermit, 
dass die Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Uhr mit Funkausrüstung und das zugehörige Ladezubehör 
folgenden Richtlinien entsprechen: RED-Richtlinie 2014/53/EU, Niederspannungsrichtlinie 2014/35/EU, EMV-Richtlinie 
2014/30/EU und RoHS 2-Richtlinie 2011/65/EU. 

Der vollständige Text der EU-Konformitätserklärung ist verfügbar unter: https://www.hublot.com/media/com_ 
modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

„Bluetooth“ und die Bluetooth-Logos sind eingetragene Marken der Bluetooth SIG, Inc. und jede Verwendung 
einer solchen Marke durch Hublot unterliegt Lizenzen. Andere Marken und Handelsnamen sind Eigentum der 
jeweiligen Rechteinhaber.

Weitere Rechtsinformationen zur Uhr finden sich in den Einstellungen des Produkts.

Wichtigste Funkspezifikationen der Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

EUROPA

Frequenzband
Max.  
Leistungs- pegelFunktionalität





65

ITALIANO
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INTRODUZIONE

Attenzione! Prima di iniziare a utilizzare l'orologio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, leggere le seguenti 
istruzioni che contengono importanti note legali e di sicurezza. Leggere anche la guida rapida e la garanzia fornite a 
corredo del prodotto.
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 ISTRUZIONI DI SICUREZZA
	 	 	 	 	 PARTE	1	
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 ISTRUZIONI DI SICUREZZA
	 	 	 	 	 PARTE	1	

1. Principali caratteristiche del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

L'orologio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ comprende le funzioni Wi-Fi, Bluetooth, GPS e NFC  
(near field communications). Il prodotto è inoltre dotato di sensore di luce ambientale e modularità, vale a dire che gli 
utenti possono sostituire componenti dell'orologio come cinturino e fibbia.

Non è inteso per l'uso come dispositivo medico né come fitness tracker. Richiede un cellulare che supporti Android 
4.4+ o iOS 9+. Visitare g.co/WearCheck dal cellulare o dal computer per verificarne la compatibilità. Il Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ richiede l'uso degli accessori di carica in dotazione.

Utilizzare esclusivamente accessori di carica approvati da Hublot. L'utilizzo di accessori non approvati da Hublot o non 
compatibili con il modello Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ acquistato potrebbe rendere nulla qualsiasi 
approvazione o garanzia applicabile al dispositivo o rendere l'orologio inefficace e/o pericoloso.

È possibile disabilitare le funzioni Bluetooth, Wi-Fi, GPS, NFC mediante la procedura seguente:

WIFI O BLUETOOTH

Se lo schermo è scuro, toccarlo per attivare l'orologio;

• Scorrere lo schermo dall'alto in basso;

• Trovare Impostazioni , quindi toccarlo;

• Andare a “Connettività” , Toccare le impostazioni Wi-Fi o Bluetooth a seconda di quale si desidera spegnere;

•  Se Wi-Fi o Bluetooth è impostato su Automatico, toccare la piccola icona accanto a Wi-Fi o Bluetooth per spegnerlo 
o disattivarlo.

GPS

• Premere la corona

• Far scorrere e toccare Impostazioni 

• Far scorrere e toccare Connettività 

• Premere l’interruttore situato accanto a Geolocalizzazione per accenderlo o spegnerlo
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NFC

• Premere la corona

• Far scorrere e toccare Impostazioni 

• Far scorrere e toccare Connettività 

• Far scorrere e toccare NFC

• Toccare l'interruttore per accenderlo o spegnerlo

Importanti precauzioni di sicurezza

Il mancato rispetto delle seguenti direttive potrebbe causare anomalie di funzionamento o rischi per l'utente e/o 
escludere o ridurre la copertura della garanzia.
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2. Utilizzo sicuro degli accessori di carica del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

a. Mantenere sicuro il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch

(i) Generalità

Non utilizzare o conservare gli accessori del the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ in ambienti polverosi 
o sporchi in quanto i componenti potrebbero danneggiarsi.

Non conservare il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ in ambienti caldi. Le alte temperature possono 
ridurre la durata di vita dei dispositivi elettronici, danneggiare le batterie e deformare o fondere alcuni tipi di plastica.

Non conservare il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ in ambienti freddi. Quando successivamente 
l'orologio si riscalda alla sua temperatura normale, al suo interno potrebbe formarsi dell'umidità che potrebbe 
danneggiare i circuiti elettronici.

Non cercare di aprire la cassa dell'orologio. Una manipolazione maldestra Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ potrebbe danneggiare l'orologio e rendere nulla la garanzia.

Non colpire né far cadere il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Non posarci sopra oggetti pesanti.

Non utilizzare oggetti appuntiti sullo schermo. Non esercitare una forza eccessiva sullo schermo. Una manipolazione 
brusca potrebbe danneggiare i circuiti interni.

Non utilizzare prodotti chimici aggressivi, solventi o detergenti forti per pulire il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™.

Quando si ascolta il dispositivo con gli auricolari wireless, accertarsi che il volume non sia eccessivo per non 
danneggiare l'udito.

Nel caso in cui il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ o uno dei suoi accessori non funzionassero 
correttamente, portarli al centro assistenza Hublot qualificato più vicino. Vedere inoltre le istruzioni e il manuale di 
garanzia per informazioni su cavi, base di carica, spine e sicurezza elettrica della batteria.
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(ii) Contatto coi liquidi

L'orologio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ è impermeabile fino a 50 m/ 5 atm. Non praticare sport 
acquatici che potrebbero sottoporre l'orologio a pressioni superiori (immergere l'orologio in acqua che scorre a grande 
velocità, saltare o tuffarsi nell'acqua, ecc.). Lo schermo tattile del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ non 
funziona sott'acqua o con le dita bagnate. Accertarsi di lavare l'orologio con acqua e sapone e sciacquarlo con acqua 
dolce specialmente se è stato utilizzato in acqua salata. L'orologio può essere pulito anche con un panno non abrasivo 
che non lasci pelucchi. I cinturini in pelle e gli accessori di carica non sono impermeabili.

Il contatto del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ con le seguenti sostanze renderà nulla la garanzia: 
detergenti, acidi o cibi aciduli e qualsiasi liquido diverso dall'acqua, come profumo, repellenti per gli insetti, lozioni, 
creme solari, olio, prodotti per la rimozione degli adesivi, tinture per capelli o solventi. 

L'impermeabilità del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ può essere compromessa a causa dei seguenti 
comportamenti che devono quindi essere evitati:

• Far cadere il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch o esporlo a urti.

•  Esporre il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a acqua pressurizzata o ad alta velocità, ad esempio 
immersione.

• Indossare il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nella sauna o nel bagno turco.

(iii) Utilizzo di pulsante di accensione, connettori e porte

Non applicare mai una pressione eccessiva sul pulsante di accensione del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ né forzare un connettore in una porta in quanto questo potrebbe causare un danno non coperto dalla 
garanzia. Se il connettore e la porta non si collegano con ragionevole facilità, probabilmente non sono compatibili. 
Verificare che non ci siano ostruzioni e accertarsi che il connettore sia compatibile con la porta e che sia stato 
posizionato in modo corretto rispetto alla porta.

Alcune abitudini d'uso possono contribuire a consumare o rompere i cavi. Il cavo collegato a un'unità di carica,  
come qualsiasi altro filo o cavo metallico, può diventare debole o fragile se piegato ripetutamente nello stesso punto. 
Piegare il cavo con una curva morbida e non ad angolo. Controllare regolarmente che non ci siano attorcigliamenti, 
rotture, curvature o altri danni su cavo e connettore. Se si riscontra uno di questi danni, non utilizzare più il cavo.

La scoloritura degli accessori di carica dopo un uso regolare è normale. Sporcizia, detriti e esposizione all'umidità 
possono causare la scoloritura. Se gli accessori di carica si scaldano durante l'uso o il Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ non si carica o non si sincronizza, scollegare il cavo dall'adattatore e pulire gli accessori con un 
panno non abrasivo asciutto che non lasci pelucchi. Non utilizzare liquidi o detergenti per pulire gli accessori di carica.
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La superficie di carica degli accessori di carica del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ può scolorirsi con 
l'uso. La pulizia della superficie di carica può ridurre o evitare la scoloritura e contribuisce a evitare danni al caricatore 
e al Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Per pulire la superficie di carica, scollegare il caricatore dal  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e dalla spina da parete e strofinarlo con un panno umido non 
abrasivo. Asciugare con un panno asciutto non abrasivo che non lasci pelucchi prima di riavviare la carica. Per pulire la 
superficie di carica non utilizzare prodotti detergenti.

b) Protezione della salute dell'utente

Come raccomandazione generale, il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ non è previsto per l'uso in 
situazioni in cui il guasto del dispositivo possa portare a decesso, lesioni personali o gravi danni ambientali. 

Per qualsiasi domanda relativa al contenuto chimico dell'orologio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™,  
le sue batterie e/o accessori, non esitare a contattarci tramite la nostra e-mail help@hublot.com o via posta al  
seguente indirizzo: HUBLOT SA - HEADQUARTERS & MANUFACTURE - Ch. de la Vuarpillière 33 - 1260 NYON SVIZZERA 
(TEL: +41 (0)22 990 90 00).

Il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ non è un dispositivo medico: il Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ e le sue applicazioni non sono dispositivi medici. Non sono progettati né previsti per l'uso nella diagnosi 
di malattie o altre condizioni, né nella cura, alleviamento, trattamento o prevenzione di malattie.

Prima di iniziare o modificare un programma di allenamento con il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, 
consultare il medico. Eseguire l'allenamento con cautela e attenzione. Interrompere immediatamente l'allenamento 
in caso di dolori, mancamento, vertigini, sfinimento o fiato corto. Eseguendo l'allenamento vi assumete tutti i rischi 
associati, comprese eventuali lesioni risultanti da tale attività. In caso di condizioni mediche che si ritiene potrebbero 
essere influenzate dal Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (ad esempio, convulsioni, blackout, 
affaticamento degli occhi o mal di testa), consultare il medico prima di utilizzare questo dispositivo.

Alcune persone possono avere reazioni a determinati materiali utilizzati in gioielli, orologi e altri articoli indossabili che 
restano a contatto prolungato con la pelle. Questo può essere dovuto a allergie, fattori ambientali, contatto prolungato 
con elementi irritanti come sapone, sudore o ad altre cause. Le persone allergiche o affette da altre intolleranze sono 
maggiormente soggette a irritazioni causate da dispositivi indossabili. In caso di sensibilità cutanee note, occorre 
prestare particolare attenzione quando si indossa l'orologio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. 
Stringere troppo il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ può aumentare le possibilità di irritazioni.  
Togliere periodicamente il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ per far respirare la pelle. Tenere i cinturini 
del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™puliti e asciutti ridurrà la probabilità di irritazioni cutanee.
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In caso di arrossamento, gonfiore, prurito o altre irritazione o disturbo sulla pelle intorno o sotto il Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™, rimuovere l'orologio e consultare il medico prima di indossarlo nuovamente. Riprenderne 
l'uso, anche dopo la remissione dei sintomi, potrebbe causare una nuova o maggiore irritazione.

Se si utilizza un dispositivo medico elettronico, vedere la sezione 3a sotto. 

c) Sicurezza delle persone nelle vicinanze

(i) Protezione dei bambini

Tenere il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e i suoi accessori lontano dalla portata dei bambini.  
In particolare, questa versione del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ consente agli utenti di modificare 
alcune parti dell'orologio. Quindi, alcune parti del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ potrebbero 
presentare un rischio di soffocamento per i bambini piccoli. Tenere queste parti fuori dalla portata dei bambini.

(ii) Sicurezza quando si cammina o si guida

Non utilizzare il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch durante la guida. 

L'utente è totalmente responsabile dell'uso del GPS dell'orologio Connected e dei rischi connessi. 

I segnali a radiofrequenza possono influire su sistemi elettronici installati in modo non corretto o scarsamente schermati 
presenti sui veicoli. Verificare con il produttore del veicolo o il suo rappresentante. Se al veicolo sono state aggiunte 
delle apparecchiature, informarsi presso il produttore di tali apparecchiature a proposito dei segnali a radiofrequenza.

Non utilizzare il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ quando si cammina o si è impegnati in attività che 
richiedono una completa attenzione. In particolare, non utilizzare il GPS dell'orologio Connected durante la guida in 
quanto potrebbe distrarre e causare un incidente. La mancanza di attenzione al traffico automobilistico o a altri pericoli 
per i pedoni potrebbe causare lesioni gravi, decesso o perdita di proprietà.
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3. Sicurezza elettrica

a) Accessori di carica

Per caricare il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ utilizzare solo accessori di carica approvati.

L'orologio ha in dotazione i seguenti accessori di carica: cavo micro USB, base di carica, spina da parete.

Utilizzare esclusivamente accessori di carica approvati. Quando il caricatore non è in uso, disconnetterlo dall' 
alimentazione.

È importante tenere il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e gli accessori in dotazione in un ambiente 
ben ventilato durante la carica.

Utilizzare gli accessori di carica in dotazione con il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ o eventuali 
altri accessori di carica approvati da Hublot con il tipo di sorgente di alimentazione indicato sulla targhetta. 
Prima di utilizzare un accessorio di carica approvato, verificare che la tensione della fonte di alimentazione sia 
compatibile con quella degli accessori di carica approvati.

Non sovraccaricare presa di alimentazione, prolunghe o prese multiple in quanto questo potrebbe causare incendi o 
scosse elettriche. Al fine di ridurre il rischio di danni al cavo o al caricatore da parete, tirare il caricatore e non il cavo 
per scollegare l'accessorio di carica dalla presa di alimentazione o dalla presa multipla.

L'uso di accessori di carica del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ danneggiati, l'esecuzione della 
carica in presenza di umidità o la manipolazione degli accessori con le mani bagnate possono causare incendi, scosse 
elettriche, lesioni o danni all'utente, al Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ o ad altri beni. Accertarsi che 
il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e gli accessori di carica siano asciutti prima di effettuare la carica. 
Quando si utilizzano gli accessori di carica per caricare il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ , accertarsi 
che il connettore USB sia ben inserito nell'adattatore prima di inserire l'adattatore nella presa di alimentazione.  
Non caricare il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ alla luce diretta del sole. Non indossare il  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mentre è in carica. L'orologio non deve essere ricaricato accanto 
a mobili che potrebbero facilmente incendiarsi in caso di surriscaldamento della batteria (ad es. divani, librerie, ecc.).

Evitare il contatto prolungato della pelle con il connettore quando il cavo è inserito nella presa di alimentazione,  
in quanto questo potrebbe causare fastidio o lesioni. Non dormire o sedere sul connettore.
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Inoltre:

• Non esporre il caricatore all'acqua mente è in uso; questo potrebbe causare il guasto di caricatore e orologio.

•  Inserire con cautela il cavo USB nella base del caricatore. Forzare il cavo nella direzione sbagliata potrebbe 
danneggiare il caricatore.

• Si raccomanda di caricare l'orologio in un luogo fresco al fine di evitare il surriscaldamento dell'orologio stesso.

• È sconsigliabile caricare l'orologio alla luce diretta del sole in quanto questo potrebbe causarne il surriscaldamento.

•  Quando l'orologio è sul caricatore e il caricatore è inserito nella presa, sul quadrante dell'orologio verrà visualizzata 
una schermata che indica il tempo restante fino alla carica completa della batteria.

• Si consiglia di rimuovere l'orologio dal caricatore una volta completata la carica.

•  Se l'orologio non si carica, controllare che la spina da parete sia ben inserita nella presa a muro, il cavo USB sia ben 
fissato al caricatore e l'orologio sia correttamente posizionato sul caricatore.

•  Se l'orologio non si carica ancora, accertarsi che non ci siano sporcizia o ostruzioni sui piedini del caricatore e che la 
parte posteriore dell'orologio sia pulita.

•  Il caricatore contiene un piccolo magnete per garantire l'allineamento e il collegamento corretti dell'orologio al 
caricatore. Tenere il caricatore lontano dai metalli.

b) Sicurezza della batteria

Il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ è dotato di batteria ricaricabile integrata LI-Po non sostituibile.  
Non cercare di sostituire la batteria (per informazioni sul riciclo della batteria, vedere la sezione 5b), sotto).

Accertarsi di rispettare le seguenti condizioni:

•  Non esporre la batteria al fuoco o altre fonti di calore esterne, come piastre calde, stufe, radiatori o forni, in quanto 
questo potrebbe causare incendi o esplosioni.

• Non smaltire le batterie nel fuoco.

•  Non utilizzare mai un caricatore o una batteria danneggiati. Utilizzare la batteria esclusivamente per i fini previsti. 
Non causare il cortocircuito della batteria.

• Non lasciare la batteria in luoghi caldi o freddi.
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4. Interazione con l'ambiente

a) Interferenza con apparecchiature elettroniche e caratteristiche magnetiche

Come qualsiasi altro dispositivo radiotrasmittente, il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ può interferire 
con altri dispositivi elettronici.

Spegnere il dispositivo sugli aerei o nei luoghi in cui viene richiesto (ospedali, distributori di benzina, ecc.).

Accertarsi di utilizzare il dispositivo dove e come consentito.

In particolare, il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ può interferire con pacemaker, defibrillatori e altri 
dispositivi medici. Mantenere una distanza di sicurezza tra il proprio dispositivo medico e il Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ e i relativi accessori. Consultare il medico e il produttore del dispositivo medico per informazioni 
specifiche sul proprio dispositivo medico. Sospendere l'uso del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e 
dei relativi accessori se si sospetta che stiano interferendo con il proprio pacemaker, defibrillatore o altro dispositivo 
medico.

Tenere chiavi magnetiche e carte di credito lontano dal Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e dai relativi 
accessori.

b) Aree a rischio

Potrebbe essere pericoloso caricare o utilizzare il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ in aree con 
un'atmosfera potenzialmente esplosiva, ad esempio aree in cui l'aria contiene alti livelli di prodotti chimici infiammabili, 
vapori o particelle (come granelli, polvere o polveri metalliche). Rispettare tutti i segnali e le istruzioni.

c) Temperature di esercizio e stoccaggio

La temperatura di esercizio normale del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ va da 0 a 40° C (da 32 a 
104° F).

Se conservato o utilizzato al di fuori di questi intervalli di temperatura, il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ potrebbe danneggiarsi e la vita della batteria potrebbe ridursi. Non esporre il Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ a bruschi cambiamenti di temperatura o umidità. Se la temperatura interna del Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ supera le temperature di esercizio normali (ad esempio in un'auto surriscaldata o alla 
luce diretta del sole per lunghi periodi di tempo), potrebbero verificarsi le seguenti situazioni mentre cerca di regolare 
la sua temperatura:

• la carica può rallentare o interrompersi;

• il display può diventare scuro;

• alcuni trasferimenti dati possono essere messi in pausa o ritardati.
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Il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e i suoi accessori rispettano i limiti e le norme applicabili 
relativi alla temperatura superficiale. Tuttavia, benché entro tali limiti, il contatto prolungato con superfici calde 
potrebbe causare fastidi o lesioni. Il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e i suoi accessori si scaldano 
se inseriti in una sorgente di energia. Usare il buon senso per evitare situazioni in cui la pelle sia a contatto con il  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e/o i suoi accessori per lunghi periodi di tempo quando sono 
collegati. Ad esempio, quando il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ è in carica o quando i suoi accessori 
sono collegati a una sorgente di energia, non dormirci sopra né metterli sotto una coperta, un cuscino o il vostro corpo. 
Prestare particolare attenzione in caso si soffra di condizioni fisiche che compromettono la capacità di percepire il 
calore sul corpo. Togliere il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ se diventa fastidiosamente caldo.
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5. Manutenzione e smaltimento

Questo prodotto è coperto da una garanzia di due anni. 

a) Pulizia e riparazione

Tenere il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ pulito e asciutto. Asciugare con cura il Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ se viene a contatto con acqua dolce. Pulire il Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ se viene a contatto con qualcosa che possa causare macchie o altri danni, come sporcizia o sabbia, 
cosmetici, inchiostro, sapone, detergenti, acidi o alimenti acidi, nonché con liquidi diversi dall'acqua, compresi quelli 
che possono causare irritazioni cutanee, quali: sudore, acqua salata, acqua saponata, acqua di piscine, profumi, 
repellenti per insetti, lozioni, creme solari, olio, preparati per la rimozione di adesivi, tinture per capelli o solventi.  
Il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ può variare o sbiadire col tempo.

Nell'ambito della manutenzione degli accessori del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ si raccomanda di:

• Non pulire il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mentre è in carica.

•  Non asciugare il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ o le fasce utilizzando fonti di calore esterne 
(ad esempio un phon).

•  Non utilizzare prodotti detergenti o aria compressa per pulire il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ .

b) Batteria integrata: precauzioni e informazioni

•  Il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ è dotato di batteria ricaricabile integrata LI-Po non sostituibile o 
estraibile da parte dell'utente.

• Non cercare di sostituire o estrarre da soli la batteria dell'orologio.

•  Manomettere il prodotto o cercare di aprirlo renderà nulla la garanzia e potrebbe causare rischi per la sicurezza. 
Per qualsiasi manipolazione della batteria contattare il distributore Hublot.

c) Smaltimento della batteria e di dispositivi elettrici o elettronici
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Il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, i suoi accessori e la batteria contengono sostanze pericolose. 
Non devono essere smaltiti come rifiuti domestici indifferenziati. 

Sono soggetti a specifiche normative locali. In particolare, poiché il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
e i relativi accessori sono stati immessi sul mercato dopo il 13 Agosto 2005, sono soggetti, nell'Unione Europea, alla 
Direttiva 2012/19/UE sui rifiuti da apparecchiature elettriche e elettroniche (WEEE); inoltre, la batteria del Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ è soggetta alla Direttiva 2006/66/CE su batterie e accumulatori e rifiuti da 
batterie e accumulatori. I simboli dei bidoni barrati con una croce indicano che il Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™, la sua batteria e gli accessori sono soggetti a tali normative.

Le apparecchiature e la batteria suddette devono essere smaltiti separatamente (ricordiamo di non cercare di 
estrarre la batteria dell'orologio). Il corretto smaltimento di apparecchiature, batterie o accumulatori usati contribuirà a 
evitare conseguenze negative per l'ambiente e la salute umana e animale. Con il riciclo e il riutilizzo dei materiali o altre 
forme di utilizzo dei vecchi dispositivi si contribuisce alla protezione dell'ambiente.

Non smaltire le apparecchiature suddette nel fuoco.

Per maggiori dettagli sullo smaltimento di apparecchiature elettriche e elettroniche, batterie e accumulatori usati, 
contattare:

• l'ufficio locale;

• il servizio smaltimento rifiuti; o

• il negozio in cui il prodotto è stato acquistato.

A seconda delle normative locali, i consumatori sono incoraggiati o obbligati a consegnare i dispositivi elettrici e 
elettronici a fine vita ai punti di raccolta pubblici allestiti allo scopo o al punto vendita. Disposizioni specifiche sono 
stabilite dalle leggi nazionali di ogni paese.

Informazioni sull'esposizione a energia a radio frequenza e sul tasso di assorbimento specifico

Questo dispositivo è un ricetrasmettitore radio che utilizza un'antenna interna per inviare e ricevere bassi livelli 
di energia a radiofrequenza (RF) per la comunicazione dati. Il dispositivo emette energia RF al di sotto dei limiti 
pubblicati quando funziona in modalità di potenza di uscita massima e quando utilizzato con accessori autorizzati 
da Hublot. Per rispettare i requisiti di conformità all'esposizione RF, il dispositivo non deve essere utilizzato in altre 
configurazioni. 

Questo dispositivo non deve essere posizionato accanto ad altri trasmettitori o antenne né utilizzato in abbinamento 
ad essi.
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L'orologio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ rispetta i requisiti di UE, USA e Canada relativi 
all'esposizione alle onde radio. È progettato e costruito per non superare i limiti di emissioni per l'esposizione all'energia 
RF stabiliti dalla Federal Communications Commission (FCC) del Governo degli USA, da Industry Canada (IC) del Governo 
Canadese, dal Governo Francese e raccomandati dal Consiglio dell'Unione Europea, quando utilizzato come indicato 
nelle presenti Istruzioni, al fine di garantire la sicurezza di ogni individuo, indipendentemente da età o condizioni.

La norma sull'esposizione per i dispositivi radioelettrici utilizza un'unità di misura nota come Tasso di assorbimento 
Specifico (Specific Absorption Rate - SAR). I test per il SAR vengono eseguiti utilizzando posizioni di funzionamento 
standard con il dispositivo che trasmette al livello di potenza massimo certificato in tutte le bande di frequenza testate.

Si prega di notare quanto segue:

•  In Stati Uniti e Canada, i limiti SAR consentiti sono i seguenti: 1.6 W/kg (mediato rispetto a 1 grammo di tessuto) per 
testa, collo e busto; 4 W/kg (mediato rispetto a 10 grammi di tessuto) per gli arti;

•  Nella UE e in Australia, i limiti SAR raccomandati sono i seguenti: 2 W/kg (mediato rispetto a 10 grammi di tessuto) 
per testa e busto; 4 W/kg (mediato rispetto a 10 grammi di tessuto) per gli arti (sono requisiti di legge in Francia e 
Australia).

Il limite SAR raccomandato dall'ICNIRP (International Commission for protection against non-ionizing radiation) è pari 
a 2W/kg.

Inoltre, il limite SAR che si applica ai residenti di paesi/regioni che hanno adottato il limite SAR raccomandato  
dall'IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers), compresi gli USA, è di 1.6 W/kg mediato rispetto a un (1) 
grammo di tessuto umano.

Il valore SAR più alto per il Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (al livello di potenza più alto possibile 
del dispositivo):

• quando testato per uso al polso, FCC SAR 0.0254 W/kg e SAR UE 0.03 W/kg.

• quando testato per uso al busto, FCC SAR 0.0678 W/kg e SAR UE 0.0274 W/kg.

A seconda dei casi, nel seguito vengono fornite informazioni SAR specifiche per paese.

Per disattivare le funzioni radio dell'orologio (compresi Bluetooth e Wi-Fi), vedere la sezione A. Caratteristiche principali 
dell'orologio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.
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 NOTE LEGALI
   	 	 PARTE	2	
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Importante: informazioni sulle marcature legali e le certificazioni richieste in alcuni paesi sono fornite sul dispositivo 
sotto impostazioni. Per accedere a queste informazioni andare a: Impostazioni –> Sistema –> Informazioni
–> Normative.

 NOTE LEGALI
   	 	 PARTE	2	

2.412-2.462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16.73 dBm

2.401-2.480 Ghz  Bluetooth 4.1 9.88 dBm

13.56 Mhz NFC 6.789 dBuA/m

Dichiarazione di conformità

Con la presente HUBLOT SA - HEADQUARTERS & MANUFACTURE - Ch. de la Vuarpillière 33 - 1260 NYON – SVIZZERA 
dichiara che il tipo di apparecchiatura radio Connected Watch e i suoi accessori di carica sono conformi alle seguenti 
direttive: Direttiva RED 2014/53/EU, Direttiva bassa tensione 2014/35/UE, Direttiva EMC 2014/30/UE e Direttiva RoHS 
II 2011/65/UE. 

Il testo completo della dichiarazione di conformità UE è disponibile su: 
https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

Il nome e i loghi Bluetooth sono marchi registrati di proprietà di Bluetooth SIG, Inc. e Hublot li utilizza su licenza. 
Altri marchi e nomi commerciali sono quelli dei loro rispettivi proprietari.

Ulteriori informazioni legali sull'orologio sono reperibili nelle impostazioni del prodotto.

Principali specifiche radio del Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

EUROPA

Banda di frequenza
Massimo rapporto di 
potenza trasmessoFunzionalità
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ESPAÑOL
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INTRODUCCIÓN

Precaución :  Antes  de  empezar  a  utilizar  el  reloj  Big  Bang  Referee  2018  FIFA  World  Cup  Russia ™,  lea  las 
siguientes instrucciones, que contienen información de seguridad y normativa importante. Lea además la guía de 
inicio rápido y la garantía facilitadas con el producto.
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  INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
          PARTE 1 
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  INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
          PARTE 1 

1. Principales características del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ incluye las siguientes funciones : Wi-Fi, Bluetooth, sistema 
de posicionamiento global (GPS) y comunicación de campo cercano (NFC). En este producto se encuentran asimismo 
disponibles un sensor de luz ambiente y una función de intercambiabilidad (los usuarios pueden cambiar piezas de la 
caja del reloj como, por ejemplo, la pulsera y la hebilla).

No está pensado para utilizarse como dispositivo médico o de seguimiento de actividades de fitness. Precisa un telé-
fono con sistema operativo Android 4.4+ o iOS 9+. Visite g.co/wearcheck en su teléfono o en un PC para comprobar 
si es compatible. El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ requiere el uso de los accesorios de carga 
que se entregan con él.

Utilice únicamente accesorios homologados por Hublot. El uso con el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ de cualquier accesorio que no esté homologado por Hublot podría invalidar cualquier aprobación o garantía 
aplicable al dispositivo o tener como consecuencia que el reloj no funcione o resulte peligroso.

Puede deshabilitar las funciones de Bluetooth, Wi-Fi, GPS o NFC del reloj siguiendo los pasos que se indican a 
continuación :

WI-FI O BLUETOOTH

Si la pantalla está apagada, tóquela para activar el reloj ;

• Deslice la pantalla desde arriba hacia abajo.

• Localice la opción «Ajustes      » y tóquela ;

• Vaya a «Conectividad        », y toque los ajustes de Wi-Fi o Bluetooth en función de cuál de ellos desea desactivar ;

•  Si las opciones Wi-Fi o Bluetooth están configuradas en Automático, toque el icono pequeño que aparece junto a ellas 
para desactivarlas o deshabilitarlas.

GPS

• Presione la corona

• Desplácese hasta «Ajustes      » y toque esta opción

• Desplácese hasta «Conectividad        » y toque esta opción

• Toque el interruptor de selección, situado junto a «Ubicación» para activar o desactivar la función



90

NFC

• Presione la corona

• Desplácese hasta « Ajustes » y toque esta opción

• Desplácese hasta « Conectividad » y toque esta opción

• Desplácese hasta « NFC » y toque esta opción

• Toque el interruptor de selección para activar o desactivar esta opción

Precauciones de seguridad importantes

Tenga en cuenta que el hecho de incumplir las siguientes directrices puede dar como resultado un funcionamiento 
incorrecto, resultar peligroso para el usuario o excluir o reducir las ventajas derivadas de la garantía.

2. Uso seguro del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ y sus accesorios

a.  Seguridad del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

(i) Cuestiones generales

No utilice ni guarde el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ en lugares polvorientos o sucios, ya que 
sus componentes podrían resultar dañados.

No guarde el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ en lugares cálidos. Las altas temperaturas pueden 
acortar la vida útil de los dispositivos electrónicos, ocasionar daños en las pilas y deformar o fundir determinados 
plásticos.

No guarde el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ en lugares fríos. Al calentarse más tarde el reloj 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ hasta su temperatura normal, es posible que se forme humedad en 
su interior, lo que podría ocasionar daños en los circuitos electrónicos.

No intente abrir la caja del reloj. La manipulación del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ por parte 
de personas no expertas puede ocasionar daños en el reloj y anular la garantía.

Evite que el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ se caiga o sufra un impacto. No coloque objetos 
pesados sobre él.
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No utilice objetos puntiagudos en la pantalla. No ejerza una fuerza excesiva en la pantalla. Una manipulación brusca 
puede dañar los circuitos internos.

No utilice productos químicos agresivos, disolventes de limpieza o detergentes fuertes para limpiar el reloj Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

Cuando escuche el dispositivo con auriculares inalámbricos, asegúrese de configurar el volumen en un nivel razonable 
para evitar lesiones auditivas.

Si el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ o cualquiera de sus accesorios no funcionan correctamente, 
llévelos al centro de servicio Hublot autorizado más cercano.

Además de la información anterior, consulte las instrucciones y el manual de garantía para obtener información rela-
cionada con la seguridad eléctrica de los cables, la base de carga, los enchufes de pared y la batería.

(ii) Exposición a líquidos

El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ es hermético hasta 50 m/5 atm. Evite cualquier actividad 
náutica que someta el reloj a presiones mayores (colocar el reloj bajo una corriente de agua que discurra a gran 
velocidad, saltar o zambullirse en el agua, etc.). Tenga en cuenta que la pantalla táctil del reloj Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ no funciona en el agua o cuando tiene el dedo mojado. Asegúrese de limpiar el reloj con 
agua con jabón y, a continuación, de enjuagarlo con agua dulce, en particular después de haberlo sumergido en agua 
salada. Puede limpiar asimismo el reloj con un paño no abrasivo y sin pelusa. Tenga en cuenta que las correas de piel 
y los accesorios de carga no son herméticos.

La exposición del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a estas sustancias anulará la garantía : 
detergente, ácidos o alimentos ácidos o líquidos que no sean agua como, por ejemplo, perfume, repelente de insectos, 
lociones, protector solar, aceite, producto para eliminar pegamento, tinte de pelo o disolventes.

Las siguientes situaciones pueden afectar a la hermeticidad del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
y deben, por tanto, evitarse :

• Dejar caer el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ o someterlo a impactos.

•  Exponer el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a agua a presión o agua a alta velocidad como, por 
ejemplo, al bucear.

• Llevar puesto el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ en la sauna seca o la sauna de vapor.
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(iii) Uso del botón de alimentación, los conectores y los puertos

No ejerza una presión excesiva en el botón de alimentación del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
ni introduzca a la fuerza un conector de carga en un puerto, ya que de hacerlo podrían producirse daños que no están 
cubiertos por la garantía. Si el conector y el puerto no se acoplan fácilmente, probablemente no serán del mismo tipo. 
Compruebe si existen obstrucciones y asegúrese de que el conector coincida con el puerto y de que el primero esté 
correctamente posicionado respecto al segundo.

Determinados patrones de uso pueden contribuir al rasgado o la rotura de los cables. El cable conectado a una unidad 
de carga, al igual que cualquier otro cable metálico, puede debilitarse o volverse quebradizo si se dobla repetidamente 
por el mismo punto. Disponga los cables formando curvas suaves en lugar de ángulos. Inspeccione regularmente el 
cable y el conector para detectar posibles nudos, roturas, dobleces u otro tipo de daños. En caso de detectarlos, deje 
de utilizar el cable.

Es normal la decoloración de los accesorios de carga después de un uso habitual. La suciedad, los desechos y la expo-
sición a la humedad pueden producir decoloración. Si los accesorios de carga se calientan durante el uso o si el reloj 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ no se carga o no se sincroniza, desconecte el cable del adaptador de 
corriente y limpie los accesorios con un paño no abrasivo, seco y sin pelusa. No utilice líquidos o productos de limpieza 
para limpiar los accesorios de carga.

Después de un uso habitual es posible que se produzca decoloración de la superficie de carga de los accesorios de 
carga del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. La limpieza de la superficie de carga puede reducir 
o evitar dicha decoloración y contribuirá a evitar que se produzcan daños en el cargador y en el reloj Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™. Para limpiar la superficie de carga, desconecte el cargador tanto del reloj Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ como del enchufe de pared y proceda a la limpieza con un paño húmedo no 
abrasivo. Seque con un paño no abrasivo sin pelusa antes de reanudar la carga. No utilice productos de limpieza para 
limpiar la superficie de carga.
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b)  Protección de la salud del usuario

Como recomendación de carácter general, el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ no está pensado 
para utilizarlo si un fallo del dispositivo puede desembocar en fallecimiento, lesiones personales o daños medioam-
bientales graves. 

Si tiene alguna pregunta relacionada con el contenido químico del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup
Russia ™, sus pilas o sus accesorios, no dude en ponerse en contacto con nosotros a través de nuestro email
help@hublot.com o por correo, en la siguiente dirección : HUBLOT SA – SEDE Y MANUFACTURA – Ch. de la Vuarpillière 
33 – 1260 NYON – SUISSE (TEL : +41 (0)22 990 90 00).

El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ no es un dispositivo médico; el reloj Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ y las aplicaciones que incluye no son dispositivos médicos. No están diseñadas ni pensadas 
para utilizarlas en el diagnóstico de enfermedades ni en la cura, atenuación, tratamiento o prevención de estas.

Antes de iniciar o modificar cualquier programa de ejercicio utilizando el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™, consulte a su médico. Tenga cuidado y esté atento mientras practica ejercicio. Deje de practicar ejercicio 
de inmediato si tiene algún dolor, se siente débil, mareado, cansado o que le falta el aliento. Al practicar ejercicio, 
asume todos los riesgos inherentes asociados, incluida cualquier lesión que pudiera resultar de tal actividad. Si sufre 
cualquier enfermedad que considere que podría verse afectada por el uso del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ (por ejemplo, convulsiones, desvanecimientos, fatiga visual o dolor de cabeza), consulte a su médico 
antes de utilizarlo.

Determinadas personas pueden experimentar reacciones a ciertos materiales utilizados en joyas, relojes y otros artícu-
los ponibles que están en contacto prolongado con la piel. Esto puede deberse a alergias, factores medioambientales, 
exposición prolongada a irritantes como, por ejemplo, el jabón o el sudor u otras causas. Si sufre alergia o algún otro 
tipo de sensibilidad tendrá más probabilidades de sufrir irritación a causa de cualquier dispositivo ponible. Si padece 
alguna sensibilidad cutánea conocida, tenga especial cuidado al llevar el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™. Puede que tenga más probabilidades de que el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ le 
produzca irritación cutánea si lo lleva demasiado apretado. Quítese cada cierto tiempo el reloj Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ para dejar que la piel respire.
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El hecho de mantener limpias y secas las correas del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ reducirá 
las probabilidades de sufrir irritación cutánea. Si sufre rojez, hinchazón, picor o cualquier otra irritación o malestar en 
la piel de alrededor o de debajo del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, quíteselo y consulte a 
su médico antes de volver a ponérselo. El uso continuado, incluso después de que los síntomas hayan desaparecido, 
puede dar como resultado una nueva irritación o un aumento de la experimentada.

Si utiliza un dispositivo médico electrónico, consulte el apartado 3a a continuación.

c)  Integridad de las personas del entorno

(i) Protección infantil

Mantenga el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ y sus accesorios fuera del alcance de los niños. 
En particular, esta versión del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ permite a los usuarios modificar 
determinadas piezas del reloj. Por este motivo, determinadas piezas del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ pueden conllevar riesgo de asfixia para los niños. Mantenga estas piezas alejadas de los niños.

(ii) Caminar y conducir de forma segura

No utilice el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mientras conduce.

El usuario será totalmente responsable del uso del GPS del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™
y de los riesgos derivados de él.

Las señales de radiofrecuencia podrían afectar a los sistemas electrónicos de vehículos de motor que se hayan 
instalado o aislado de una forma incorrecta. Consulte al fabricante o representante de su vehículo para obtener más 
información. Si ha añadido algún equipo a su vehículo, deberá solicitar al fabricante de dicho equipo información 
relativa a las señales de radiofrecuencia.

No utilice el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mientras camina o realiza cualquier actividad que 
requiera toda su atención. En particular, no utilice el GPS del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
mientras conduce, ya que podría distraerse y sufrir un accidente. La falta de atención al tráfico de vehículos o a otros 
riesgos peatonales podría dar como resultado lesiones graves o mortales o pérdida de bienes.
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3. Seguridad eléctrica

a)  Accesorios de carga

Utilice únicamente accesorios de carga homologados para cargar el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™.

El reloj incluye los siguientes accesorios de carga : cable micro USB, base de carga y enchufe de pared.

Utilice únicamente accesorios de carga homologados. Cuando no esté utilizando el cargador, desconéctelo de la fuente 
de alimentación.

Durante la carga, es importante mantener el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ y los accesorios 
que se entregan con él en una zona con buena ventilación.

Utilice únicamente los accesorios de carga entregados junto con el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ o cualquier otro accesorio de carga homologado por Hublot con el tipo de fuente de alimentación indi-
cado en la etiqueta de identificación. Antes de utilizar cualquier accesorio de carga homologado, compruebe que la 
tensión de red de la fuente de alimentación se corresponde con la del accesorio de carga homologado.

No sobrecargue las tomas de corriente ni las alargaderas, ya que esto podría conllevar riesgo de incendio o de choque 
eléctrico. Para reducir el riesgo de que se produzcan daños en el cable o en el cargador de pared, al desconectar el 
accesorio de carga de la toma de corriente, tire del cargador de pared y no del cable.

El uso de accesorios de carga del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ que estén dañados o el hecho 
de cargar el reloj con presencia de humedad o de manipular los accesorios con las manos mojadas, puede provocar 
incendios, choques eléctricos, lesiones al usuario, daños en el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
u otros daños materiales. Asegúrese de que el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ y los accesorios 
de carga estén secos antes de proceder a la carga. Cuando utilice los accesorios de carga para cargar el reloj Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, asegúrese de que el enchufe USB esté totalmente introducido en el adaptador 
antes de enchufar el adaptador a una toma de corriente. Evite cargar el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ bajo la luz solar directa. No lleve el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mientras se esté 
cargando. El reloj no se debe cargar junto a elementos de mobiliario que podrían prenderse fuego fácilmente en caso 
de sobrecalentamiento de la batería (p. ej., sofás, estanterías, etc.).

Evite un contacto prolongado de la piel con el conector cuando el cable esté enchufado a una fuente de alimentación, 
ya que esto podría ocasionar malestar o lesiones. Se debe evitar dormir o sentarse sobre el conector.



96

Además de lo indicado anteriormente :

• No exponga a agua el cargador durante el uso, ya que esto podría ocasionar un fallo del cargador y del reloj.

•  Introduzca con cuidado el cable USB en la base del cargador ; si introduce el cable en la dirección incorrecta a la 
fuerza, el cargador resultará dañado.

• Se recomienda cargar el reloj en un lugar fresco para evitar que se produzca sobrecalentamiento.

•  No se recomienda cargar el reloj en un lugar donde incida sobre él la luz solar directa, ya que esto podría producir 
sobrecalentamiento.

•  Cuando el reloj se coloca en el cargador y se enchufa el conector de este a la pared, aparece una pantalla de carga 
en la esfera del reloj en la que se indica el tiempo que falta para cargar la pila totalmente.

• Se recomienda retirar el reloj del cargador una vez que esté totalmente cargado.

•  Si se produce un fallo al cargar el reloj, compruebe que el enchufe de pared esté totalmente introducido en la toma de 
pared, que el cable USB esté fijado firmemente al cargador y que el reloj esté colocado correctamente en el cargador.

•  Si el reloj sigue sin cargarse, asegúrese de que las patillas de cargador no estén sucias u obstruidas y de que la parte 
trasera del reloj esté limpia.

•  El cargador incluye un pequeño imán para garantizar la alineación y fijación correctas del reloj al cargador. Mantenga 
el cargador alejado de cualquier metal.

b)  Seguridad de la batería

El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ incluye una batería de polímero de iones de litio recargable 
integrada que no se puede sustituir. No intente sustituir la pila del producto (para obtener información sobre el reciclaje 
de la pila, consulte el apartado 5b) a continuación).

En cualquier caso :

•  No exponga la pila al fuego o a otras fuentes de calor externas como, por ejemplo, hornillos, estufas, calefactores u 
hornos, ya que podría producirse un incendio o una explosión.

•  No deseche las pilas en el fuego.

•  No utilice ningún cargador o pila que presente cualquier tipo de daño. Utilice la pila únicamente para los fines para 
los que está prevista. No cortocircuite la pila.

•  No deje la pila en un lugar caliente o frío.
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4. Interacción con el medio ambiente

a) Interferencia con equipos electrónicos y características magnéticas

El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, al igual que cualquier equipo de radiotransmisión, puede 
interferir con otros dispositivos electrónicos.

Apague el dispositivo en aviones o en cualquier lugar donde sea necesario hacerlo (hospitales, gasolineras, etc.).

En cualquier caso, asegúrese de que utilizar el dispositivo únicamente en lugares autorizados y de la forma autorizada.

En particular, el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ puede interferir con marcapasos, desfibrila-
dores u otros dispositivos médicos. Mantenga una distancia de separación segura entre el dispositivo médico y el reloj 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ y sus accesorios. Consulte a su médico y al fabricante del dispositivo 
médico para obtener información específica sobre este. Si sospecha que están interfiriendo con su marcapasos, 
desfibrilador o con cualquier otro dispositivo médico, deje de utilizar el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ y sus accesorios.

Mantenga las tarjetas de acceso y las tarjetas de crédito alejadas del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ y sus accesorios.

b) Zonas peligrosas

Puede resultar peligroso cargar o utilizar el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ en cualquier zona 
con una atmósfera potencialmente explosiva como, por ejemplo, zonas en las que el aire contenga niveles elevados de 
productos químicos inflamables, vapores o partículas (por ejemplo grano, polvo o polvos metálicos). Obedezca todas 
las señales e instrucciones.

c) Temperaturas de funcionamiento y almacenamiento

La temperatura de funcionamiento normal del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ va de 0 a 40 °C 
(de 32 a 104 °F).

Si se utiliza fuera de este intervalo de temperaturas, puede que el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup
Russia ™ resulte dañado y que se acorte la vida útil de la pila. Evite exponer el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ a cambios de temperatura o de humedad importantes.
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Si la temperatura interior del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ supera las temperaturas normales 
de funcionamiento (por ejemplo, en un coche caliente o al estar sometido a la luz solar directa durante periodos de 
tiempo prolongados), puede que se den las siguientes situaciones cuando el reloj intente regular su temperatura :

• La carga puede reducirse o detenerse.

• La pantalla puede apagarse.

• La transferencia de datos puede detenerse o retrasarse. 

El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ y sus accesorios cumplen los estándares y los límites 
de temperatura de la superficie aplicables. No obstante, incluso dentro de estos límites, el contacto continuado con 
superficies calientes durante un periodo de tiempo prolongado puede provocar malestar o lesiones. El reloj Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ y sus accesorios se calentarán al conectarse a una fuente de alimentación. 
Use el sentido común para evitar situaciones en las que la piel entre en contacto con el reloj Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ o sus accesorios durante un periodo de tiempo prolongado mientras están conectados. Por 
ejemplo, mientras el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ se esté cargando o sus accesorios estén 
conectados a una fuente de alimentación, no duerma sobre ellos ni los coloque debajo de una manta, una almohada 
o el cuerpo. Tenga especial cuidado si padece una enfermedad que afecte a su capacidad de detectar el calor en el 
cuerpo. Quítese el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ si se calienta demasiado como para llevarlo.

5. Mantenimiento y desecho

La duración prevista del producto se ofrece con una garantía de 2 años.

a) Limpieza y reparación

Mantenga el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ limpio y seco. Seque a conciencia el reloj Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ en caso de exposición a agua dulce. Limpie el reloj Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ si entra en contacto con cualquier sustancia que pueda producir manchas u otros daños 
como, por ejemplo, suciedad o arena, maquillaje, tinta, jabón, detergente, ácidos o alimentos ácidos o con líquidos que 
no sean agua dulce, incluidos aquellos que pueden ocasionar irritación cutánea como, por ejemplo, sudor, agua salada, 
agua jabonosa, agua de piscina, perfume, repelente de insectos, lociones, protectores solares, aceite, productos para 
eliminar pegamento, tinte de pelo o disolventes. El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ podría 
cambiar o desteñirse con el paso del tiempo.



99

En lo que respecta al cuidado del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, no está recomendado lo 
siguiente :

• Limpiar el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mientras se esté cargando.

•  Secar el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ o las correas utilizando una fuente de calor externa 
(por ejemplo, un secador).

•  Utilizar productos de limpieza o aire comprimido para limpiar el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup
 Russia ™.

b) Precauciones e información sobre la batería integrada

•  El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ incluye una pila de polímero de iones de litio recargable 
integrada que el usuario no podrá sustituir ni retirar.

• No intente sustituir ni retirar usted mismo la batería del reloj.

•  La alteración o el intento de apertura del producto anulará la garantía y puede llevar aparejados riesgos para la
 seguridad. Para obtener información sobre la manipulación de la batería, póngase en contacto con su distribuidor
 Hublot.

c) Equipo electrónico o eléctrico y desecho de la batería
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El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, los accesorios y la pila contienen sustancias peligrosas. 
No deben desecharse como si fueran basura doméstica sin clasificar, ya que están sujetos a normativas locales 
específicas. En concreto, puesto que el reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ y sus accesorios
salieron al mercado con posterioridad al 13 de agosto de 2005, en la Unión Europea están sujetos a la Directiva 
2012/19/UE sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos (WEEE) ; además, la pila incluida en el reloj Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ está sujeta a la Directiva 2006/66/CE sobre pilas y acumuladores y residuos 
de pilas y acumuladores. Los símbolos de los contenedores con ruedas tachados anteriores indican que el reloj Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, la pila y los accesorios están sujetos a estas normativas.

El equipo anteriormente mencionado y la batería se deben recoger por separado (recuerde : no intente retirar usted 
mismo la batería del reloj). El desecho correcto de los equipos, pilas o acumuladores antiguos contribuirá a evitar 
potenciales consecuencias negativas para el medio ambiente y la salud animal y humana. Mediante el reciclaje, la
reutilización de los materiales u otras formas de utilizar dispositivos antiguos está realizando una contribución impor-
tante a la protección del medio ambiente.

No deseche el equipo anteriormente mencionado en el fuego.

Para obtener información detallada sobre el desecho de equipos eléctricos o electrónicos, pilas y acumuladores
usados, póngase en contacto con :

• la oficina de su ciudad ;

• el servicio de desecho de residuos ; o

• el establecimiento en el que ha adquirido el producto.

En función de la legislación nacional, se anima o se obliga por ley a los consumidores a devolver los dispositivos
eléctricos y electrónicos al final de su vida útil en los puntos de recogida públicos establecidos para tal fin o en el punto 
de venta. En la legislación nacional de cada país se definen modalidades específicas.

Información sobre exposición a energía de radiofrecuencia e índice de absorción específico Este dispositivo es 
un transmisor y receptor de radio que utiliza una antena interna para enviar y recibir niveles bajos de energía de 
radiofrecuencia (RF) para la comunicación de datos. El dispositivo emite energía de RF por debajo de los límites pub-
licados cuando funciona en el modo de máxima potencia y se utiliza con los accesorios homologados por Hublot. Para 
cumplir los requisitos de conformidad de la exposición a RF, el dispositivo no deberá utilizarse en otras configuraciones.
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El dispositivo no se debe colocar ni utilizar en combinación con cualquier otro transmisor o antena.

El reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ cumple los requisitos de la UE, EE. UU. y Canadá respecto a 
la exposición a ondas de radio.

Está diseñado y fabricado para no superar los límites de exposición a energía de RF establecidos por la Comisión de 
Comunicaciones Federal (FCC) del gobierno norteamericano, el Departamento de Industria (IC) del gobierno canadiense 
y el gobierno francés y recomendados por el Consejo de la Unión Europea cuando se utiliza conforme a lo establecido 
en estas instrucciones para garantizar la seguridad de todas las personas, independientemente de su edad o estado.

El estándar de exposición para dispositivos radioeléctricos utiliza una unidad de medida que se conoce como 
tasa de absorción específica (SAR, por sus siglas en inglés). Las pruebas para determinar la SAR se llevan a cabo 
utilizando posiciones de funcionamiento estándares con el dispositivo transmitiendo al nivel de potencia certificada 
máximo en todas las bandas de frecuencia sometidas a prueba.

Tenga en cuenta que  :

•  En Estados Unidos y Canadá, los límites de SAR permitidos son los siguientes : 1,6 W/kg (de media en 1 gramo de 
tejido) en cabeza, cuello y tronco ; 4 W/kg (de media en 10 gramos de tejido) en extremidades ;

•  En la UE y Australia, los límites de SAR permitidos son los siguientes : 2 W/kg (de media en 10 gramos de tejido) en 
cabeza y tronco ; 4 W/kg (de media en 10 gramos de tejido) en extremidades (estos son los requisitos legales en 
Francia y Australia).

El límite de SAR recomendado por la Comisión Internacional sobre Protección Frente a Radiaciones No Ionizantes 
(ICNIRP) es de 2 W/kg.

Además, el límite de SAR aplicable a residentes de países/regiones que han adoptado el límite de SAR recomendado 
por el Instituto de Ingeniería Eléctrica y Electrónica (IEEE), EE. UU. incluidos, es de 1,6 W/kg de media en 1 gramo de 
tejido humano.

El valor de SAR más alto del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (al nivel de potencia máximo del 
dispositivo) :

• cuando se probó para su uso en la muñeca, SAR de la FCC : 0,0254 W/kg y SAR de la UE : 0,03 W/kg.

• cuando se probó para su uso en el tronco, SAR de la FCC : 0,0678 W/kg y SAR de la UE : 0,0274 W/kg.

Para deshabilitar las funciones de radio del reloj (Bluetooth y Wi-Fi incluidos), consulte el apartado A. Principales 
características del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.
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Importante :  la  información  relativa  a  marcas  normativas  y  certificación  necesaria  en  determinados  países 
se  facilita en el  dispositivo,  en  los ajustes. Para acceder a esta  información,  vaya a : Ajustes –> Sistema –>
Información –> Normativa.

MÉXICO : Declaración para México

La operación de este equipo está sujeta a las siguientes dos condiciones : (1) es posible que este equipo o dispositivo 
no caus interferencia prejudicial y (2) este equipo o dispositivo debe aceptar cualquier interferencia, incluyendo la 
que pueda causar su operación no deseada. Si su producto incluye accesorios inalàmbricos, consulte la etiqueta del 
accesorio.

SCT: RCPHUSB17-1989

LEGALE INFORMACIÓN
PARTE 2 

CNC ID: C-17198

ARGENTINA

MR
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2.412-2.462 Ghz   WLAN IEEE 802.11 b/g/n  16.73 dBm

2.401-2.480 Ghz   Bluetooth 4.1  9.88 dBm

13.56 Mhz  NFC  6.789 dBuA/m

El término Bluetooth y los logotipos son marcas comerciales registradas propiedad de Bluetooth SIG, Inc. y cualquier 
uso de dichas marcas por parte de Hublot se realiza bajo licencia. Las demás marcas y nombres comerciales corres-
ponden a sus respectivos propietarios.

Puede consultar la información legal adicional del reloj en la configuración del producto.

Especificaciones de radio principales del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

Declaración de conformidad

Por la presente, HUBLOT SA – SEDE Y MANUFACTURA – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – SUIZA) declara que 
tanto el equipo radioeléctrico del reloj Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ como sus accesorios cumplen 
las siguientes directivas : Directiva RED 2014/53/UE, Directiva de baja tensión 2014/35/UE, Directiva de compati-
bilidad electromagnética 2014/30/UE y Directiva RoHS II 2011/65/UE. El texto completo de la declaración de conformi-
dad UE está disponible en : https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

Banda de 
frecuencia

Relación de potencia
máxima transmitidaFuncionalidad

EUROPA
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PORTUGUÊS
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INTRODUÇÃO

Atenção! Antes de começar a usar o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, leia as seguintes instruções, 
que contêm importantes informações regulamentares e de segurança. Leia também o guia de iniciação rápida e a garantia 
fornecidos com o seu produto.
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 INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA
	 	 	 	 	 PARTE	1	
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 INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA
	 	 	 	 	 PARTE	1	

1. Principais características do seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

O relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ inclui as funções Wi-Fi, Bluetooth, GPS (sistema de posiciona-
mento global) e NFC (comunicação de campo próximo). O produto também dispõe de sensor de luz ambiente e características 
de modularidade, ou seja, os utilizadores podem mudar componentes do relógio, como o bracelete e o fecho.

Não se destina a ser utilizado como dispositivo médico ou monitor de fitness. Exige um telefone dotado de sistema 
operativo Android 4.4+ ou iOS 9+. Visite g.co/WearCheck através do seu telefone ou de um computador, para verificar 
se é compatível. O relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ exige a utilização dos acessórios de 
carregamento fornecidos com o relógio.

Utilize apenas acessórios aprovados pela Hublot. Utilizar qualquer acessório que a Hublot não tenha aprovado, ou que 
não seja compatível com o seu modelo de relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ poderá anular 
qualquer aprovação ou garantia aplicável ao seu dispositivo e/ou poderá levar a que o relógio Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ fique inoperacional e/ou se torne perigoso.

Pode desativar as funções Bluetooth, Wi-Fi, GPS, NFC do relógio através dos seguintes procedimentos:

WI-FI OU BLUETOOTH

Se o ecrã estiver escuro, toque-lhe para ativar o relógio;

• Arraste para baixo a partir da parte superior do ecrã;

• Toque nas Definições (Settings)  ;

•  Aceda a Conectividade (Connectivity)  e toque nas definições de Wi-Fi ou Bluetooth, consoante o que pretender desativar;

•  Se Wi-Fi ou Bluetooth estiver definido para Automático (Automatic), toque no pequeno ícone existente junto a Wi-Fi 
ou Bluetooth para o desativar ou inibir.

GPS

• Prima a coroa

• Localize e toque em Definições (Settings) 

• Localize e toque em Conectividade (Connectivity)  

• Toque no interruptor basculante junto a Localização para ativar ou desativar
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NFC

• Prima a coroa

• Localize e toque em Definições (Settings) 

• Localize e toque em Conectividade (Connectivity) 

• Localize e toque em NFC

• Toque no interruptor basculante para ativar ou desativar

Precauções de segurança importantes

Tenha em atenção que o não cumprimento das seguintes diretrizes pode provocar anomalias ou ser perigoso para o 
utilizador e/ou provocar a nulidade da garantia ou reduzir a respetiva aplicabilidade.
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2. Utilizar o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e respetivos acessórios em segurança 

a. Manter o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ em segurança

(i) Generalidades

Não utilize ou guarde o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ em locais sujos e/ou com pó, pois 
isto poderá danificar os componentes.

Não guarde o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ em locais quentes. As temperaturas elevadas 
podem reduzir a longevidade dos dispositivos eletrónicos, danificar baterias e deformar ou derreter determinados plásticos.

Não guarde o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ em locais frios. Quando, depois, o relógio 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ regressa à sua temperatura normal, pode formar-se humidade 
dentro do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, o que poderá danificar os circuitos eletrónicos.

Não tente abrir a caixa do relógio. A manipulação não especializada do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ pode provocar danos no relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e provoca a nulidade da 
garantia.

Não deixe cair o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e evite que o mesmo sofra impactos. Não 
coloque objetos pesados sobre o relógio.

Não utilize objetos afiados no ecrã. Não aplique força excessiva no ecrã. Uma manipulação brusca pode danificar os 
circuitos internos.

Não utilize químicos agressivos, solventes de limpeza ou detergentes fortes para limpar o relógio Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™.

Ao utilizar auscultadores sem fios para ouvir o som proveniente do seu dispositivo, assegure-se de que regula o volume 
para um nível razoável, de modo a evitar danos auditivos.

Se o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ou qualquer dos seus acessórios não estiver a funcionar 
devidamente, apresente-os junto do centro de assistência Hublot qualificado mais perto de si. Além das anteriores, 
consulte as instruções e o manual de garantia para obter informações relativas à segurança elétrica de cabos, disco 
de carregamento, fichas e bateria.
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(ii) Exposição a líquidos

O relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ é resistente à água até 50 m/5 atm. Não pratique despor-
tos aquáticos que possam sujeitar o relógio a pressões superiores a estas (submergir o relógio em água a alta veloci-
dade, saltar ou mergulhar para dentro de água, etc.). Tenha em atenção que o ecrã tátil do relógio Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ não funciona debaixo de água ou quando o seu dedo está molhado. Assegure-se de 
que limpa o seu relógio com água com sabão e de que, em seguida, o lava com água doce, em particular depois de o 
usar em água salgada. Também pode limpar o seu relógio com um pano não abrasivo e sem pelos. Tenha em atenção 
que os braceletes em pele e os acessórios de carregamento não são resistentes à água.

A exposição do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ às seguintes substâncias provoca a nulidade 
da garantia: detergentes, ácidos ou alimentos ácidos e quaisquer líquidos à exceção de água, tais como perfumes, 
repelentes de insetos, cremes, protetores solares, óleos, removedores de adesivos, colorações capilares ou solventes. 

As seguintes situações podem afetar a resistência à água do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
e devem ser evitadas:

• Deixar cair o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ou submetê-lo a impactos.

•  Expor o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a água sob pressão ou projetada a alta velocidade, 
por exemplo, a prática de mergulho.

• Usar o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ na sauna ou no banho turco.

(iii) Utilização do botão ligar/desligar, de conectores e de portas

Nunca aplique pressão excessiva sobre o botão ligar/desligar do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ ou force a ligação de um conector de carregamento a uma porta, uma vez que poderá provocar danos não 
cobertos pela garantia. Se não for possível acoplar com relativa facilidade o conector e a porta, é provável que não 
sejam compatíveis. Verifique se existem obstruções e assegure-se de que o conector é compatível com a porta e de 
que o posicionou corretamente em relação à porta.

Alguns padrões de utilização podem contribuir para o desgaste ou a rutura dos cabos. Como qualquer outro fio ou 
cabo metálico, o cabo ligado a uma unidade de carregamento está sujeito a tornar-se fraco ou quebradiço se for 
repetidamente dobrado no mesmo ponto. Dobre o cabo de modo a formar uma curva suave em vez de um ângulo. 
Inspecione regularmente o cabo e o conector, para verificar se existem deformações, ruturas, dobras ou outros danos. 
Caso detete danos, deixe de utilizar o cabo.
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A descoloração dos acessórios de carregamento devido a uma utilização regular é normal. Sujidade, resíduos 
e exposição à humidade podem provocar descoloração. Se os seus acessórios de carregamento aquecerem du-
rante a utilização ou se o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ não efetuar o carregamen-
to ou a sincronização, desligue o cabo do adaptador de alimentação e limpe os acessórios com um pano seco, 
não abrasivo e sem pelos. Não utilize líquidos ou produtos de limpeza para limpar os acessórios de carregamento.

A descoloração da superfície de carregamento dos acessórios de carregamento do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ pode ocorrer na sequência de uma utilização normal. Limpar a superfície de carregamento pode reduzir 
ou evitar esta descoloração e ajudará a evitar danos no carregador e no relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup  
Russia ™. Para limpar a superfície de carregamento, desligue o carregador do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ e da ficha para ligar à tomada e limpe com um pano não abrasivo, humedecido. Seque com um pano não abrasivo 
e sem pelos, antes de retomar o carregamento. Não utilize produtos de limpeza para limpar a superfície de carregamento.

b) Proteção da saúde do utilizador

Como recomendação geral, o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ não se destina a uma utilização 
em que a falha do dispositivo possa provocar a morte, ferimentos ou danos ambientais graves. 

Caso tenha alguma questão relativa ao conteúdo químico do seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, 
respetivos acessórios e/ou baterias, não hesite em contactar-nos através do nosso endereço de correio eletrónico  
help@hublot.com ou por correio, para a morada seguinte: HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE -  
Ch. de la Vuarpillière 33 - 1260 NYON SUÍÇA (TEL.: +41 (0)22 990 90 00).

O seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ não é um dispositivo médico: o relógio Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e as aplicações para o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup  
Russia ™ incluídas não são dispositivos médicos. Não foram concebidos nem estão preconizados para o diagnóstico 
de doenças ou outras condições ou para a cura, mitigação, tratamento ou prevenção de doenças.

Antes de iniciar ou alterar qualquer programa de exercício utilizando o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup  
Russia ™, consulte o seu médico. Tenha cuidado e mantenha-se atento ao praticar exercício. Pare de fazer exercício de 
imediato se sentir dores, fraqueza, tonturas, cansaço ou falta de ar. Ao praticar exercício, assume todos os riscos inerentes 
associados, incluindo qualquer lesão que possa resultar dessa atividade. Se tiver alguma condição médica que acredite 
poder ser afetada pelo relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (por exemplo, convulsões, desmaios, fadiga 
ocular ou dores de cabeça), consulte o seu médico antes de usar o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.



114

Algumas pessoas podem sofrer reações a determinados materiais utilizados em joalharia, relógios e outros artigos wearable 
que estejam em contacto prolongado com a pele. Isto pode dever-se a alergias, fatores ambientais, exposição prolongada a 
produtos irritantes como sabão, transpiração ou outras causas. Poderá ser mais suscetível a irritações provocadas por um 
dispositivo wearable se tiver alergias ou outras sensibilidades. Se tiver sensibilidades cutâneas conhecidas, tenha particular 
cuidado ao usar o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Se usar o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ demasiado apertado, poderá ser mais propenso a irritações. Tire o relógio Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ periodicamente, para permitir que a sua pele respire. Manter os braceletes do relógio Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ limpos e secos reduz a possibilidade de aparecimento de irritação cutânea.

Caso surja vermelhidão, inchaço, prurido ou qualquer outra irritação ou desconforto na sua pele, na zona em volta ou 
por baixo do seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, tire o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ e consulte o seu médico antes de voltar a usá-lo. Continuar a usá-lo, mesmo após o desagrava-
mento dos sintomas, pode resultar no renovar ou aumentar da irritação.

Se usar um dispositivo médico eletrónico, consulte a secção 3a abaixo. 

c) Segurança de pessoas nas proximidades

(i) Proteção de crianças

Mantenha o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e respetivos acessórios fora do alcance das 
crianças. Este relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ em particular permite-lhe alterar alguns 
componentes do relógio. Como resultado, alguns componentes do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ podem apresentar um risco de asfixia para as crianças. Mantenha estes componentes longe das crianças.

(ii) Caminhar e conduzir em segurança

Não utilize o seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ enquanto estiver a conduzir. 

O utilizador é totalmente responsável pela utilização do GPS do relógio Connected e pelos riscos daí decorrentes. 

Os sinais de radiofrequência podem afetar sistemas eletrónicos instalados incorretamente ou mal protegidos, em veículos 
motorizados. Informe-se junto do construtor ou do representante da marca do seu veículo. Se algum equipamento tiver sido 
adicionado ao seu veículo, também deve informar-se sobre os sinais de radiofrequência junto do fabricante desse equipamento.

Não utilize o seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ enquanto estiver a caminhar ou envolvido 
em qualquer atividade que exija a sua total atenção. Em particular, não utilize o GPS do relógio Connected enquanto 
estiver a conduzir, uma vez que pode gerar distração e causar um acidente. A falta de atenção ao trânsito de veículos 
ou a outros riscos para os peões pode resultar em lesões graves, morte ou danos materiais.
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3. Segurança elétrica

a) Acessórios de carregamento

Para carregar o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, utilize apenas os acessórios de carrega-
mento aprovados.

O seu relógio é fornecido com os seguintes acessórios de carregamento: cabo micro USB, disco de carregamento, 
ficha para ligar à tomada.

Utilize apenas acessórios de carregamento aprovados. Quando um carregador não estiver a ser utilizado, desligue-o 
da fonte de alimentação.

É importante manter o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e os respetivos acessórios fornecidos 
numa área bem ventilada, durante o carregamento.

Utilize apenas os acessórios de carregamento fornecidos com o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ ou qualquer outro acessório de carregamento aprovado pela Hublot, com uma fonte de alimentação do 
tipo indicado na etiqueta de marcação. Antes de utilizar qualquer acessório de carregamento aprovado, confirme que 
a tensão da fonte de alimentação está em conformidade com a tensão dos acessórios de carregamento aprovados.

Não sobrecarregue as tomadas, extensões ou fichas elétricas, pois isto poderá provocar o risco de incêndio ou choque 
elétrico. Para reduzir o risco de danos no cabo ou na ficha de parede, puxe a ficha de parede em vez do cabo quando 
desliga o acessório de carregamento da tomada.

Utilizar acessórios de carregamento do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ danificados ou 
efetuar o carregamento na presença de humidade ou manipular os acessórios com as mãos molhadas pode provocar 
um incêndio, choque elétrico, lesões ou danos ao utilizador ou no relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ ou outros bens. Antes de carregar, assegure-se de que o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ e os acessórios de carregamento estão secos. Quando utiliza os acessórios de carregamento para carregar 
o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, assegure-se de que a ficha USB está totalmente inserida 
no adaptador antes de ligar o mesmo à tomada elétrica. Evite carregar o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ diretamente sob a luz solar. Não use o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ enquanto 
estiver a carregar. O relógio não deve ser carregado junto a quaisquer peças de mobília que possam incendiar-se 
facilmente no caso de a bateria sobreaquecer (por exemplo, sofás, estantes, etc.).

Quando o cabo estiver ligado a uma fonte de alimentação, evite o contacto prolongado entre a pele e o conector, uma 
vez que poderá causar desconforto ou ferimentos. Evite dormir ou sentar-se sobre o conector.
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Além das anteriores:

• Não exponha o carregador à água durante a utilização; isto poderá provocar a falha do carregador e do relógio.

• Insira cuidadosamente o cabo USB na base do carregador. Forçar o cabo na direção errada danificará o carregador.

• Recomenda-se que o relógio seja carregado em local fresco, para evitar que sobreaqueça.

•  Não se recomenda que o relógio seja carregado num local em que a luz solar incida diretamente no relógio, pois isto 
poderá provocar sobreaquecimento.

•  Quando o relógio está no carregador e o carregador está ligado à tomada, é apresentado um ecrã de carregamento 
no mostrador do relógio, indicando o tempo restante até a bateria ficar totalmente carregada.

• Recomenda-se que o relógio seja retirado do carregador, depois de totalmente carregado.

•  Se o relógio não carregar, assegure-se de que a ficha para ligar à tomada está totalmente inserida na tomada, o cabo 
USB está firmemente fixado ao carregador e o relógio está corretamente posicionado no carregador.

•  Se o relógio continuar sem carregar, assegure-se de que os pinos do carregador não estão sujos ou obstruídos e de 
que o fundo do relógio está limpo.

•  O carregador contém um pequeno íman, para assegurar a correção do alinhamento e da fixação entre o relógio e o 
carregador. Mantenha o carregador afastado de metal.

b) Segurança da bateria

O seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ contém uma bateria recarregável de polímero de iões 
de lítio integrada, que não é substituível. Não tente substituir a bateria do seu produto (para obter informações sobre a 
reciclagem da bateria, consulte a secção 5b) abaixo).

Assegure sempre o seguinte:

•  Não exponha a bateria ao fogo ou a outras fontes de calor externas, como placas de aquecimento, fogões, aquece-
dores e fornos, uma vez que isto poderá provocar um incêndio ou uma explosão.

• Não elimine as baterias através do fogo.

•  Nunca utilize carregadores ou baterias que estejam danificados. Utilize a bateria apenas para o fim preconizado. Não 
coloque a bateria em curto-circuito.

• Não deixe a bateria em locais quentes ou frios.
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4. Interação com o ambiente

a) Interferência com equipamento eletrónico e características magnéticas

Como qualquer outro equipamento transmissor de rádio, o seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
pode interferir com outros dispositivos eletrónicos.

Desligue o seu dispositivo em aviões ou em qualquer local em que seja solicitado (hospitais, postos de combustível, etc.).

Assegure-se sempre de que utiliza o seu dispositivo apenas em locais onde tal é permitido e de forma autorizada.

Em particular, o seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ pode interferir com pacemakers, des-
fibrilhadores ou outros dispositivos médicos. Assegure-se de que mantém uma distância de separação segura entre  
o dispositivo médico e o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e acessórios. Consulte o médico e 
o fabricante do dispositivo médico para obter informações específicas sobre o seu dispositivo médico. Deixe de usar o 
relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e os respetivos acessórios se suspeitar que estão a interferir 
com o seu pacemaker, desfibrilhador ou qualquer outro dispositivo médico.

Mantenha cartões-chave e cartões de crédito afastados do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
e respetivos acessórios.

b) Áreas perigosas

Carregar ou utilizar o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ em qualquer local cuja atmosfera seja 
potencialmente explosiva, como em locais em que o ar contenha níveis elevados de químicos, vapores ou partículas 
inflamáveis (como poeiras de cereais, metais ou pó), pode ser perigoso. Respeite todos os sinais e instruções.

c) Temperaturas de utilização e armazenamento

A temperatura normal de funcionamento do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ situa-se entre 
0 e 40° C (32 a 104° F).

O relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ pode ficar danificado e a longevidade da bateria reduzida 
se for usado ou armazenado fora deste intervalo de temperatura. Evite expor o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ a alterações drásticas de temperatura ou humidade. Se a temperatura interior do relógio Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ exceder as temperaturas de funcionamento normais (por exemplo, num auto-
móvel muito quente ou diretamente sob a luz solar durante um período prolongado), pode ocorrer o seguinte enquanto 
o relógio tenta regular a respetiva temperatura:
• O carregamento pode tornar-se mais lento ou parar;
• O ecrã pode escurecer;
• Algumas transferências de dados podem ser interrompidas ou suspensas.
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O relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e os respetivos acessórios estão em conformidade 
com as normas e limites de temperatura de superfície aplicáveis. No entanto, mesmo dentro destes limites, o 
contacto continuado com superfícies quentes durante longos períodos pode provocar desconforto ou lesões. O relógio 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e respetivos acessórios aquecem quando estão ligados a uma fonte 
de alimentação. Aplique senso comum para evitar situações em que a sua pele esteja em contacto com o relógio 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e/ou respetivos acessórios durante longos períodos, quando estão 
ligados a uma fonte de alimentação. Por exemplo, enquanto o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
estiver a carregar ou enquanto os seus acessórios estiverem ligados a uma fonte de alimentação, não adormeça sobre 
os mesmos nem os coloque debaixo de um cobertor, almofada ou do seu corpo. Tenha particular cuidado se sofrer de 
uma condição física que afete a sua capacidade de detetar calor contra o corpo. Tire o relógio Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ se ficar desconfortavelmente quente.
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5. Manutenção e eliminação

O seu produto beneficia de uma garantia de 2 anos. 

a) Limpeza e reparação

Mantenha o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ limpo e seco. Seque bem o relógio Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ se for exposto a água doce. Limpe o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ se entrar em contacto com algo que possa provocar manchas ou outros danos, como terra ou 
areia, cosméticos, tinta, sabão, detergente, ácidos ou alimentos ácidos ou com outros líquidos que não água doce, in-
cluindo os que possam causar irritação cutânea, como: transpiração, água salgada, água com sabão, água de piscina, 
perfume, repelente para insetos, loções, protetor solar, óleo, removedor de adesivo, tinta para o cabelo ou solventes. 
O relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ pode alterar-se ou esbater-se com o passar do tempo.

Não se recomenda o seguinte no âmbito dos cuidados a ter com o seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™:

• Não limpe o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ enquanto estiver a carregar.

•  Não utilize uma fonte de calor externa (por exemplo, um secador) para secar o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ ou o respetivo bracelete.

•  Não utilize produtos de limpeza ou ar comprimido para limpar o seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™.

b) Bateria integrada: precauções e informações

•  O seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dispõe de uma bateria recarregável de polímero de 
iões de lítio integrada, que não pode ser substituída ou removida pelo utilizador.

• Não tente substituir ou remover a bateria do seu relógio.

•  Violar o seu produto ou tentar abri-lo provoca a nulidade da garantia e pode constituir um risco para a segurança. 
Para qualquer manipulação da bateria, contacte o seu distribuidor Hublot.

c) Eliminação de baterias e de equipamento elétrico e eletrónico
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O seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ e os respetivos acessórios e bateria contêm substâncias 
perigosas. Não devem ser eliminados juntamente com os resíduos domésticos indiferenciados. 

Estão sujeitos a regulamentos locais específicos. Em particular, dado que o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA  
World Cup Russia ™ e respetivos acessórios foram lançados no mercado após 13 de agosto de 2005, estão sujeitos, 
na União Europeia, à Diretiva 2012/19/UE relativa a resíduos de equipamentos elétricos e eletrónicos (REEE). Além 
disso, a bateria existente no seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ está sujeita à Diretiva 
2006/66/CE relativa a pilhas e acumuladores e respetivos resíduos. O símbolo que ilustra um contentor sob uma cruz, 
apresentado acima, indica que o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, respetivos acessórios e 
bateria estão sujeitos a estes regulamentos.

O equipamento e a bateria referidos acima têm de ser recolhidos separadamente (relembramos que não deve 
tentar remover a bateria do seu relógio). A eliminação correta de equipamentos, baterias ou acumuladores antigos 
ajudará a prevenir potenciais consequências negativas para o ambiente e para a saúde humana e animal. Através da 
reciclagem, da reutilização de materiais ou da nova utilização de dispositivos antigos, está a fazer uma contribuição 
importante para a proteção do ambiente em que vivemos.

Não elimine os equipamentos referidos acima através do fogo.

Para informações mais detalhadas sobre a eliminação dos seus equipamentos elétricos ou eletrónicos usados, baterias 
e acumuladores, contacte:

• os serviços municipais;

• o serviço de eliminação de resíduos; ou

• a loja onde comprou o produto.

Consoante a legislação local, os consumidores são encorajados ou obrigados legalmente a entregar os dispositivos 
elétricos e eletrónicos em fim de vida nos pontos de recolha públicos existentes para o efeito ou no ponto de venda. 
Os termos específicos são definidos pela legislação nacional de cada país.

Exposição à energia de radiofrequência e informações sobre a taxa de absorção específica

Este dispositivo é um transmissor e recetor de rádio, que utiliza uma antena interna para enviar e receber baixos níveis 
de energia de radiofrequência (RF) para as comunicações de dados. O dispositivo emite energia de RF abaixo dos limites 
publicados, quando opera no modo de potência de saída máxima e quando utilizado com acessórios autorizados Hublot. Para 
cumprir os requisitos de conformidade com a exposição a RF, o dispositivo não deve ser utilizado noutras configurações. 

Este dispositivo não deve ser colocado no mesmo local ou operado juntamente com qualquer outro transmissor ou antena.
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O relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ cumpre os requisitos da UE, dos EUA e do Canadá relativos 
à exposição a ondas de rádio. Foi concebido e fabricado para não exceder os limites de exposição à energia de RF 
estabelecidos pela FCC (Federal Communications Commission - comissão federal responsável pelas comunicações) do 
Governo norte-americano, pela IC (Industry Canada) do Governo canadiano, pelo Governo francês e recomendados pelo 
Conselho da União Europeia, quando utilizado como indicado nestas Instruções, para garantir a segurança de todas as 
pessoas, independentemente da idade ou da condição.

A norma de exposição para dispositivos elétricos de rádio recorre a uma unidade de medição denominada Taxa de 
Absorção Específica (SAR). Os testes relativos à SAR são efetuados aplicando posições de funcionamento normaliza-
das, com o dispositivo a transmitir no mais alto nível de potência certificado, em todas as bandas de frequência testadas.

Tenha em atenção que:

•  Nos Estados Unidos e no Canadá os limites SAR autorizados são os seguintes: 1,6 W/kg (em média, sobre 1 grama 
de tecido) para a cabeça, o pescoço e o tronco; 4 W/kg (em média, sobre 10 gramas de tecido) para os membros;

•  Na UE e na Austrália, os limites SAR recomendados são os seguintes: 2 W/kg (em média, sobre 10 gramas de tecido) 
para a cabeça e o tronco; 4 W/kg (em média, sobre 10 gramas de tecido) para os membros (estes são requisitos 
legais em França e na Austrália).

O limite SAR recomendado pela ICNIRP (International Commission for protection against non-ionizing radiation - comissão 
internacional para a proteção contra as radiações não ionizantes) é de 2 W/kg.

Adicionalmente, o limite SAR aplicável a residentes em países/regiões que tenham adotado o limite SAR recomendado 
pelo IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers - instituto de engenheiros eletrotécnicos e eletrónicos), 
incluindo os EUA, é de 1,6 W/kg, em média, sobre um (1) grama de tecido humano.

O valor SAR mais alto para o relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (no valor de potência mais alto 
possível do dispositivo):

• quando testado para utilização no pulso, SAR FCC 0,0254 W/kg e SAR UE 0,03 W/kg.

• quando testado para utilização no tronco, SAR FCC 0,0678 W/kg e SAR UE 0,0274 W/kg.

Consoante o caso, informações específicas relativas à SAR são fornecidas abaixo, por país.

Para desativar as funções de rádio do relógio (incluindo Bluetooth e Wi-Fi), consulte a secção A. Principais características 
do seu relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.
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Importante: as informações relativas à certificação e às marcas estatutárias exigidas em alguns países estão 
disponíveis no dispositivo, nas definições. Para obter estas informações, aceda a: Configurações –> Sistema –> 
Sobre –> Informação regulamentar.

INFORMAÇÕES LEGAIS
PARTE	2	

Declaração de conformidade

HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – SUÍÇA declara pela 
presente que o equipamento de rádio tipo relógio Connected e os respetivos acessórios de carregamento estão em 
conformidade com as seguintes diretivas: Diretiva RED 2014/53/UE, Diretiva de Baixa Tensão 2014/35/UE, Diretiva 
CEM 2014/30/UE e Diretiva RoHS II 2011/65/UE. 

O texto integral da declaração de conformidade UE está disponível em: https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/
hublot-eu-comformity-declaration.pdf

BRASIL

00708-17-08349

Este equipamento opera em caráter secundário, isto é, não tem direito a proteção contra interferência prejudicial, mesmo de 
estações do mesmo tipo, e não pode causar interferência a sistemas operando em caráter primário.

EUROPA
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INFORMAÇÕES LEGAIS
PARTE	2	

2.412-2.462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16.73 dBm

2.401-2.480 Ghz  Bluetooth 4.1 9.88 dBm

13.56 Mhz NFC 6.789 dBuA/m

A marca escrita e os logótipos Bluetooth são marcas comerciais registadas propriedade da Bluetooth SIG, Inc. 
e qualquer utilização destas marcas pela Hublot é feita sob licença. Outras marcas comerciais e denominações 
comerciais são propriedade dos respetivos titulares.

Das definições do produto constam informações legais adicionais relativas ao relógio.

Principais especificações de rádio do relógio Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

Banda de  
frequências

Relação de potência 
máxima transmitidaFuncionalidade
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NEDERLANDS
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INLEIDING

Let op! Lees vóór gebruik van het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge eerst de volgende instructies 
over veiligheid en wettelijke informatie. Lees ook de snelhandleiding en garantiebepalingen die bij uw product zijn verstrekt.
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 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
	 	 	 	 	 DEEL	1	
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 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
	 	 	 	 	 DEEL	1	

1. Belangrijkste kenmerken van uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge 

Uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge is voorzien van functies voor wifi, bluetooth, GPS (Global 
Positioning System) en NFC (Near Field Communications). Het product heeft ook een omgevingslichtsensor en sommige 
onderdelen, zoals de band en de gesp, zijn verwisselbaar.

Het horloge is niet bedoeld voor gebruik als medisch hulpmiddel of fitness tracker. Voor het horloge is een telefoon 
vereist met Android 4.4+ of iOS 9+. Ga naar g.co/WearCheck op uw telefoon of op een computer om de compatibi-
liteit te controleren. Het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge moet worden opgeladen met de 
bijgeleverde oplaadaccessoires.

Gebruik alleen door Hublot goedgekeurde accessoires. Het gebruik van accessoires die niet zijn goedgekeurd door 
Hublot of die niet compatibel zijn met uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge, kan de garantie van 
uw apparaat doen vervallen en/of kan ertoe leiden dat het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge 
niet meer werkt en gevaarlijk wordt.

U kunt de bluetooth-, wifi-, GPS- of NFC-functies van het horloge als volgt uitschakelen:

WIFI OF BLUETOOTH

Als het scherm in slaapstand staat, raak het dan aan om het horloge weer te activeren;

• Veeg vanaf de bovenkant van het scherm naar beneden;

• Zoek Instellingen  en tik erop;

• Ga naar “Connectiviteit "  en tik op de wifi- of bluetooth-instellingen, afhankelijk van wat u wilt uitschakelen;

•  Als wifi of bluetooth op Automatisch staat ingesteld, tik dan op het kleine pictogram naast wifi of bluetooth om de 
betreffende functie in of uit te schakelen.

GPS

• Druk op de kroon.

• Schuif naar Instellingen  en tik erop.

• Schuif naar Connectiviteit  en tik erop

• Tik op de tuimelschakelaar naast Locatie om de functie in of uit te schakelen
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NFC

• Druk op de kroon.

• Schuif naar Instellingen  en tik erop.

• Schuif naar Connectiviteit  en tik erop

• Schuif naar NFC en tik erop.

• Tik op de tuimelschakelaar om de functie in of uit te schakelen

Belangrijke veiligheidsmaatregelen

Het niet naleven van onderstaande richtlijnen kan defecten veroorzaken of gevaar opleveren voor de gebruiker en/of 
kan de garantietoepassing beperken of doen vervallen.
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2. Veilig gebruik van het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en zijn accessoires 

a. Uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge in goede conditie houden

(i) Algemeen

Gebruik of bewaar het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge niet in een stoffige, vuile omgeving 
om schade aan de onderdelen te voorkomen.

Berg het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge niet op in warme plaatsen. Hoge temperaturen 
kunnen de levensduur van elektronische apparaten verkorten, de batterij beschadigen of bepaalde kunststof delen 
doen smelten.

Berg het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge niet op in koude plaatsen. Wanneer het Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge daarna weer teruggaat tot de normale temperatuur, kan vocht in het 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge achterblijven. Dit kan schade veroorzaken aan de elektro-
nische circuits.

Probeer de kast van het horloge niet open te maken. Ondeskundig hanteren van het Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™-horloge kan schade veroorzaken aan uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en 
doet de garantie vervallen.

Laat het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge niet vallen en stoot er niet op. Plaats geen zware 
voorwerpen op het horloge.

Gebruik geen scherpe voorwerpen op het scherm. Oefen niet overmatig veel kracht uit op het scherm. Een te ruw 
gebruik kan schade veroorzaken aan de interne circuits.

Gebruik geen agressieve chemische middelen, ontvetters of schoonmaakmiddelen om het Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™-horloge te reinigen.

Als u met een draadloze koptelefoon naar het apparaat luistert, zet het volume dan niet te hard om te voorkomen dat 
u gehoorschade oploopt.

Als het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge of een van de accessoires ervan niet naar behoren 
functioneert, breng het dan naar het dichtstbijzijnde erkende Hublot-servicecenter. Raadpleeg bovendien de instructies 
en de garantiebepalingen voor informatie over de elektrische veiligheid met betrekking tot kabels en de oplaadpuck, 
oplaadstekker en batterij.
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(ii) Blootstelling aan vloeistof

Het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge is tot 50 m/ 5 atm waterbestendig. Neem niet deel aan 
watersporten waarbij het horloge kan worden blootgesteld aan hogere drukken (onderdompeling van het horloge in snel-
stromend water, springen of duiken in water, enz.). Denk eraan dat het aanraakscherm van uw Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-horloge niet werkt onder water of als uw vinger nat is. Maak het horloge schoon met water en 
zeep en spoel het af met schoon water, vooral nadat het in aanraking is gekomen met zeewater. U kunt het horloge ook 
schoonvegen met een zachte, pluisvrije doek. Denk eraan dat leren bandjes en oplaadaccessoires niet waterbestendig zijn.

Blootstelling van het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge aan de volgende stoffen doet de 
garantie vervallen: wasmiddel, zuur of zure levensmiddelen, en alle vloeistoffen anders dan water, zoals parfum, insec-
tenspray, lotions, zonnebrandmiddel, olie, lijmoplosser, haarverf of oplosmiddelen. 

Het volgende kan van invloed zijn op de waterbestendigheid van het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-horloge en moet worden vermeden:

• Het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge laten vallen of stoten.

•  Het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge blootstellen aan water onder druk of aan hoge snel-
heid, bijvoorbeeld tijdens duiken.

• Het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge dragen in een sauna of stoomcabine.

(iii) Gebruik van de aan/uit-knop, stekkers en poorten

Druk nooit te hard op de aan/uit-knop van het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en duw een 
oplaadstekker nooit geforceerd in een poort, omdat dit schade kan veroorzaken die niet gedekt wordt door de garantie. Als 
de stekker niet met redelijk gemak in een poort past, past deze waarschijnlijk niet. Controleer of er niets in de weg zit, zorg 
dat u de juiste stekker gebruikt voor de poort en controleer of u de stekker correct hebt geplaatst ten opzichte van de poort.

Door bepaalde gebruikspatronen kunnen de kabels slijten of breken. Net als andere metalen draden of kabels wordt de 
kabel van de oplaadunit snel zwak of breekbaar als hij herhaaldelijk op dezelfde plek wordt gebogen. Buig de kabel met 
een ruime bocht in plaats van met een scherpe hoek. Controleer de kabel en stekker regelmatig op knikken, breuken, 
knopen of andere beschadigingen. Als u een dergelijke beschadiging constateert, gebruik de kabel dan niet meer.

Verkleuring van de oplaadaccessoires na regelmatig gebruik is normaal. Vuil, stof en blootstelling aan vocht kan ver-
kleuring veroorzaken. Als de oplaadaccessoires warm worden tijdens gebruik of als het Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™-horloge niet oplaadt of synchroniseert, verwijdert u de kabel uit de stroomadapter en reinigt u 
de accessoires met een zachte, droge en pluisvrije doek. Gebruik geen vloeistoffen of schoonmaakmiddelen om de 
oplaadaccessoires schoon te maken.
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Na regelmatig gebruik kan het oplaadoppervlak van de oplaadaccessoires van het Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™-horloge verkleuren. Door het oplaadoppervlak te reinigen kan dergelijke verkleuring verminderd of voor-
komen worden. Bovendien voorkomt u op die manier schade aan de oplader en het Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™-horloge. Om het oplaadoppervlak te reinigen koppelt u de oplader los van het Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-horloge en de oplaadstekker en veegt u het oppervlak af met een vochtige zachte doek. 
Droog het horloge af met een zachte, pluisvrije doek alvorens door te gaan met opladen. Gebruik geen reinigingsmid-
delen om het oplaadoppervlak schoon te maken.

b) Bescherming van de gezondheid van de gebruiker

Als algemene aanbeveling geldt dat het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge niet bedoeld is voor 
gebruik waarbij falen van het apparaat kan leiden tot al dan niet dodelijk persoonlijk letsel of ernstige schade aan het milieu. 

Voor vragen over de chemische stoffen in uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge, de batterijen 
en/of accessoires kunt u contact met ons opnemen via ons e-mailadres help@hublot.com of per post naar het volgende 
adres: HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON ZWITSERLAND  
(TEL: +41 (0)22 990 90 00).

Uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge is geen medisch apparaat: het Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-horloge en de meegeleverde Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge-
apps zijn geen medische apparaten. Ze zijn niet ontworpen of bedoeld voor gebruik bij de diagnose van ziekte of andere 
omstandigheden, of bij het genezen, verzachten, behandelen of voorkomen van ziekten.

Neem contact op met uw arts alvorens een trainingsprogramma met het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-horloge te beginnen of aan te passen. Ga tijdens het trainen voorzichtig en oplettend te werk. Stop 
onmiddellijk met trainen als u last krijgt van pijn of als u zich licht in het hoofd, duizelig, uitgeput of kortademig voelt. 
Als u traint, neemt u de verantwoordelijkheid voor alle bijbehorende risico's, zoals eventueel letsel als gevolg van een 
dergelijke activiteit. Als u een bepaalde medische aandoening hebt waarop u denkt dat het Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™-horloge van invloed kan zijn (bijvoorbeeld: aanvallen, black-outs, vermoeide ogen of hoofdpijn), 
raadpleeg dan uw arts alvorens het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge te gebruiken.

Sommige mensen kunnen reageren op bepaalde materialen die worden gebruikt in sieraden, horloges en andere draag-
bare accessoires die langdurig in aanraking komen met de huid. Dit kan bijvoorbeeld worden veroorzaakt door allergieën, 
omgevingsfactoren, langdurige blootstelling aan irriterende stoffen als zeep of zweet. Als u gevoelig of allergisch bent, 
reageert u wellicht eerder op draagbare apparaten. Als u weet dat uw huid gevoelig is voor bepaalde stoffen, let dan extra 
goed op bij het dragen van het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge. Uw huid raakt wellicht sneller 
geïrriteerd als u het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge te strak draagt. Doe het Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge zo nu en dan af om uw huid te laten ademen. Houd de band van het Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge schoon en droog om de kans op een geïrriteerde huid te verkleinen.
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Als u last krijgt van rode of gezwollen plekken, jeuk, of andere huidirritaties of problemen met uw huid onder of rond 
uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge, doe het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-horloge dan af en raadpleeg eerst uw arts voordat u het opnieuw gaat dragen. Als u het blijft dragen, zelfs 
al zijn de symptomen verdwenen, kan dat opnieuw tot irritatie leiden, soms zelfs erger.

Als u een elektronisch medisch hulpmiddel gebruikt, raadpleeg dan hoofdstuk 3a hieronder. 

c) Veiligheid van personen in de omgeving

(i) Bescherming van kinderen

Houd het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en de bijbehorende accessoires buiten het bereik 
van kinderen. Met name bij dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge kunnen de gebruikers 
bepaalde onderdelen van het horloge aanpassen. Daardoor kunnen bepaalde Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-horlogeonderdelen stikgevaar opleveren bij kinderen. Houd deze onderdelen uit de buurt van kinderen.

(ii) Veilig onderweg

Gebruik uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge niet tijdens het duiken. 

De gebruiker is volledig verantwoordelijk voor het gebruik van de GPS-functies van het horloge en de risico's die daaruit 
voortvloeien. 

Radiofrequentiesignalen kunnen verkeerd geïnstalleerde of niet goed afgeschermde elektronische systemen van 
motorvoertuigen verstoren. Controleer met de fabrikant of diens vertegenwoordiger hoe dat bij uw voertuig zit. Als 
apparatuur aan uw voertuig is toegevoegd, moet u ook de fabrikant van die apparatuur raadplegen voor meer informatie 
over radiofrequentiesignalen.

Gebruik uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge niet als u aan het lopen bent of een andere 
activiteit uitvoert die uw volledige aandacht vereist. Gebruik de GPS-functies van het Connected-horloge vooral niet 
tijdens het rijden omdat dit uw aandacht kan afleiden wat een ongeval kan veroorzaken. Als u niet op het verkeer of op 
andere gevaren voor voetgangers let, kan dat leiden tot ernstig of dodelijk letsel of materiële schade.
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3. Elektrische veiligheid

a) Oplaadaccessoires

Gebruik alleen goedgekeurde oplaadaccessoires om uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge 
op te laden.

Het horloge wordt geleverd met de volgende oplaadaccessoires: micro usb-kabel, oplaadpuck en oplaadstekker.

Gebruik alleen goedgekeurde oplaadaccessoires. Wanneer een oplader niet in gebruik is, koppel deze dan los van de 
netvoeding.

Het is belangrijk dat het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en de bijbehorende accessoires zich 
tijdens het opladen in een goed geventileerde ruimte bevinden.

Gebruik alleen de oplaadaccessoires die bij het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge werden 
geleverd, of andere door Hublot goedgekeurde oplaadaccessoires, alleen met een voedingsbron die op het label 
staat vermeld. Controleer voordat u goedgekeurde oplaadaccessoires gebruikt of de netspanning van de netvoedings-
bron overeenkomt met de spanning van de goedgekeurde oplaadaccessoires.

Voorkom overbelasting van stopcontacten, verlengsnoeren of stekkerdozen, omdat daardoor risico op brand of een 
elektrische schok ontstaat. Om het risico op schade aan het snoer of de oplaadstekker te voorkomen, moet u aan de 
oplaadstekker trekken en niet aan het snoer om het oplaadaccessoire uit het stopcontact of de stekkerdoos te halen.

Als u beschadigde oplaadaccessoires gebruikt voor het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge, 
het horloge oplaadt in een vochtige omgeving of accessoires met vochtige handen vastpakt, kan dat brand, een 
elektrische schok, letsel of schade tot gevolg hebben voor de gebruiker, het Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™-horloge of andere eigendommen. Zorg ervoor dat het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-horloge en de oplaadaccessoires droog zijn voordat u begint met opladen. Wanneer u de oplaadaccessoires 
gebruikt om het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge op te laden, zorg er dan voor dat de usb-
stekker volledig in de adapter steekt voordat u de adapter in een stopcontact steekt. Voorkom oplading van het Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge in direct zonlicht. Draag het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-horloge niet als het bezig is met opladen. Laad het horloge niet op in de buurt van meubels die gemakkelijk 
vlam kunnen vatten wanneer de batterij oververhit raakt, zoals een bank, boekenkast enzovoort.

Voorkom langdurig contact tussen de huid en de stekker wanneer de kabel op een voedingsbron is aangesloten, omdat 
dat onaangenaam kan aanvoelen of letsel kan veroorzaken. Ga niet liggen of zitten op de stekker.
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Neem bovendien het volgende in acht:

• Stel de oplader tijdens het gebruik niet bloot aan water; hierdoor kunnen de oplader en het horloge defect raken.

•  Steek de usb-kabel voorzichtig in de oplaadbasis. Als u de kabel geforceerd in de verkeerde richting duwt, kan de 
oplader beschadigen.

•  Het wordt aangeraden om het horloge op een koele plaats op te laden, om oververhitting van het horloge te voorkomen.

•  Het wordt afgeraden het horloge op te laden op een plaats waar direct zonlicht op het horloge valt, aangezien dit 
oververhitting kan veroorzaken.

•  Wanneer het horloge op de oplader wordt geplaatst, en de oplader in een stopcontact steekt, wordt een oplaadscherm 
weergegeven op de voorzijde van het horloge dat aangeeft hoe lang het nog duurt voordat de batterij volledig is 
opgeladen.

• Het wordt aangeraden om het horloge uit de oplader te verwijderen zodra het volledig is opgeladen.

•  Als het horloge niet oplaadt, controleer dan of de stekker goed in het stopcontact steekt, of de usb-kabel stevig in de 
oplader zit en of het horloge goed op de oplader is geplaatst.

•  Als het horloge nog steeds niet oplaadt, controleer dan of er geen vuil of voorwerp op de pennen van de oplader zitten 
en zorg dat de bodem van het horloge schoon is.

•  De oplader is voorzien van een kleine magneet die ervoor zorgt dat het horloge op de juiste manier en stevig op de 
oplader bevestigd kan worden. Houd de oplader uit de buurt van metaal.

b) Veiligheid van de batterij

Uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge is voorzien van een ingebouwde oplaadbare lithium-
ionpolymeer batterij die niet kan worden vervangen. Probeer de batterij van uw product niet te vervangen (voor meer 
informatie over het recyclen van de batterij, zie hoofdstuk 5b hieronder).

Zorg altijd voor het volgende:

•  Stel de batterij niet bloot aan vuur of andere externe warmtebronnen, zoals warmhoudplaten, kookpitten, radiatoren 
of ovens, aangezien dit brand of een explosie tot gevolg kan hebben.

• Gooi batterijen niet weg in een brandend vuur.

•  Gebruik nooit een oplader of batterij die op een of andere manier beschadigd is. Gebruik de batterij alleen waarvoor 
deze is bedoeld. Maak geen kortsluiting met de batterij.

• Laat de batterij niet op een koude of warme plek liggen.
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4. Interactie met de omgeving

a) Interferentie met elektronische apparatuur en magnetische eigenschappen

Uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge kan, net als andere zendapparatuur, interferentie  
veroorzaken met andere elektronische apparaten.

Schakel uw apparaat uit in een vliegtuig of op andere plaatsen waar dit wordt gevraagd (ziekenhuizen, tankstations, etc.).

Gebruik uw apparaat alleen waar het gebruik ervan is toegestaan en gebruik het altijd op een manier die is toegestaan.

Uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge kan met name interferentie veroorzaken met pacema-
kers, defibrillators of andere medische hulpmiddelen. Houd een veilige afstand aan tussen uw medische hulpmiddel 
en het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en de bijbehorende accessoires. Raadpleeg uw arts 
en de fabrikant van uw medische hulpmiddel voor specifieke informatie over uw medische hulpmiddel. Gebruik het Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en de bijbehorende accessoires niet langer als ze interferentie 
veroorzaken met uw pacemaker, defibrillator of een ander medisch hulpmiddel.

Houd met name sleutelkaarten en creditcards uit de buurt van het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-horloge en de bijbehorende accessoires.

B) Gevarenzones

Het kan gevaarlijk zijn om het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge te gebruiken of op te laden in 
een ruimte met een mogelijk explosieve atmosfeer, zoals een ruimte waar de lucht een hoge concentratie ontvlambare 
chemicaliën, dampen of deeltjes bevat (zoals korrels, stof of metaalpoeder). Neem alle borden en instructies in acht.

c) Gebruiks- en bewaartemperaturen

De normale bedrijfstemperatuur van het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en de oplaadacces-
soires ligt tussen 0 en 40 °C (32 en 104 °F).

Als het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge wordt bewaard of gebruikt buiten dit temperatuurbe-
reik, kan het beschadigd raken en kan de levensduur van de batterij worden verkort. Voorkom dat het Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge wordt blootgesteld aan extreme veranderingen in temperatuur of vochtigheid. 
Als de binnentemperatuur van het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge hoger wordt dan de 
normale bedrijfstemperatuur (bijvoorbeeld langere tijd in een warme auto of in direct zonlicht), kunt u merken dat het 
horloge als volgt reageert om de temperatuur te reguleren:

• Het oplaadproces wordt langzamer of stopt;

• Het display schakelt in slaapstand;

• Gegevensoverdracht kan worden onderbroken of uitgesteld.
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Het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en de bijbehorende accessoires voldoen aan de 
gestelde normen en grenswaarden voor wat betreft oppervlaktetemperatuur. Zelfs binnen deze grenswaarden kan 
langdurig contact met warme oppervlakken echter onaangenaam aanvoelen of letsel tot gevolg hebben. Het Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en de bijbehorende accessoires worden warm wanneer ze op een 
voedingsbron zijn aangesloten. Gebruik uw gezonde verstand om situaties te voorkomen waarbij uw huid langdurig in 
aanraking is met het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en/of de bijbehorende accessoires als 
deze insteken. Leg uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge tijdens het opladen of als een van 
de accessoires op een voedingsbron is aangesloten, niet onder een deken of kussen en ga er niet op liggen of slapen. 
Wees extra voorzichtig als u fysiek niet goed in staat bent warmte tegen uw lichaam waar te nemen. Verwijder het 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge als het onaangenaam warm wordt.
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5. Onderhouden en verwijderen

Uw product heeft 2 jaar garantie. 

a) Reiniging en reparatie

Houd het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge schoon en droog. Droog het Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-horloge grondig na blootstelling aan water. Reinig het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-horloge als het in contact komt met producten die vlekken of andere schade kunnen veroorzaken, zoals vuil 
of zand, cosmetica, inkt, zeep, reinigingsmiddel, zuur of zuurhoudende voedingsmiddelen, of met vloeistoffen anders 
dan schoon water, waaronder vloeistoffen die huidirritatie kunnen veroorzaken, zoals: zweet, zout water, zeepwater, 
zwembadwater, parfum, insectenwerende middelen, zonnebrand, olie, lijmverwijderaar, haarverf of oplosmiddelen. Het 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge kan in de loop der tijd veranderen of verkleuren.

Bij het verzorgen van de accessoires van uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge wordt het 
volgende afgeraden:

• Draag het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge niet als het bezig is met opladen.

•  Droog het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge of de band ervan niet met een externe warmte-
bron (zoals een haardroger).

•  Gebruik geen reinigingsproducten of perslucht om uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge 
schoon te maken.

b) Ingebouwde batterij: voorzorgsmaatregelen en informatie

•  Uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge is voorzien van een ingebouwde oplaadbare lithium-
ionpolymeer batterij die niet vervangen of verwijderd kan worden door de gebruiker.

• Probeer de batterij van het horloge niet te vervangen of te verwijderen.

•  Wanneer u zelf aan uw product sleutelt of wanneer u probeert het te openen, vervalt de garantie en ontstaan veilig-
heidsrisico's. Neem bij problemen met de batterij altijd contact op met uw Hublot-dealer.

c) Elektronische of elektrische apparatuur en batterijen verwijderen
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Uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge, de bijbehorende accessoires en de batterij bevatten 
gevaarlijke stoffen. Deze mogen niet worden bij het huishoudelijke restafval worden aangeboden. 

Hiervoor gelden specifieke lokale voorschriften. Omdat het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge 
en de bijbehorende accessoires na 13 augustus 2005 op de markt zijn gekomen, vallen deze binnen de Europese 
Unie onder richtlijn 2012/19/EU met betrekking tot elektrisch en elektronisch afval (AEEA). Voor de batterij van het Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge geldt bovendien Richtlijn 2006/66/EG met betrekking tot bat-
terijen en accu's en het verwijderen daarvan. Met bovenstaand doorgehaald klikosymbool wordt aangegeven dat deze 
voorschriften van toepassing zijn op het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge en op de batterij 
en accessoires ervan.

Het bovengenoemde apparaat en de batterij moeten gescheiden worden ingezameld (ter herinnering: probeer niet 
om de batterij van het horloge te verwijderen). Het op de juiste manier verwijderen van uw oude apparaat, batterijen 
of accu's helpt mogelijke negatieve gevolgen voor milieu en gezondheid van mens en dier te voorkomen. Door de 
materialen te recyclen of te hergebruiken of oude apparaten op andere manieren opnieuw te gebruiken, levert u een 
belangrijke bijdrage aan het beschermen van ons milieu.

Gooi bovengenoemde apparatuur niet weg in een brandend vuur.

Neem voor meer informatie over het verwijderen van uw gebruikte elektrische of elektronische apparatuur, batterijen 
en accu's contact op met:

• uw gemeentehuis;

• de afvalverwerkingsdienst; of

• de winkel waar u het product hebt gekocht.

Consumenten worden, afhankelijk van nationale wetgeving, wettelijk gestimuleerd of verplicht om elektrische en elek-
tronische apparaten aan het einde van de levensduur naar de daartoe ingerichte openbare inzamelpunten of naar het 
verkooppunt te brengen. De nationale wetgeving van ieder land bepaalt de specifieke voorwaarden.

Informatie over blootstelling aan radiofrequente energie en specifiek absorptietempo (SAR)

Dit apparaat is een radiozender en -ontvanger die een interne antenne gebruikt voor het verzenden en ontvangen 
van lage hoeveelheden radiofrequente (RF) energie voor datacommunicatie. Het apparaat verzendt in de maximale 
uitvoermodus en indien gebruikt met door Hublot goedgekeurde accessoires RF-energie onder de toegestane 
grenswaarden. Om te voldoen aan de voorschriften met betrekking tot RF-blootstelling mag het apparaat niet worden 
gebruikt in andere configuraties. 

Dit apparaat mag niet naast of in combinatie met een andere zender of antenne worden gebruikt.
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Het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge voldoet aan de Europese, Amerikaanse en Canadese 
voorschriften voor blootstelling aan radiogolven. Het is ontworpen en vervaardigd om de emissielimieten voor 
blootstelling aan RF-energie niet te overschrijden. Hierbij gaat het om de limieten die zijn vastgelegd door de Federal 
Communications Commission (FCC) van de Amerikaanse overheid, Industry Canada (IC) van de Canadese overheid 
en de Franse overheid en die zijn aanbevolen door de Raad van de Europese Unie wanneer gebruikt volgens deze 
instructies, om de veiligheid van alle personen te garanderen, ongeacht leeftijd of gesteldheid.

De blootstellingsnorm voor radio-elektrische apparaten gebruikt een meeteenheid die bekend staat als specifiek 
absorptietempo (Specific Absorption Rate -SAR). SAR-tests worden uitgevoerd met behulp van standaard gebruiks-
posities, waarbij het apparaat voor alle geteste frequentiebanden met maximaal toegestaan vermogen verzendt.

Ter informatie:

•  In de Verenigde Staten en Canada zijn de toegestane SAR-limieten als volgt: 1,6 W/kg (gemiddeld genomen over 
1 gram weefsel) voor hoofd, hals en romp; 4 W/kg (gemiddeld genomen over 10 gram weefsel) voor ledematen;

•  In de EU en Australië zijn de aanbevolen SAR-limieten als volgt: 2 W/kg (gemiddeld genomen over 10 gram weefsel) 
voor hoofd en romp; 4 W/kg (gemiddeld genomen over 10 gram weefsel) voor ledematen (dit zijn de wettelijke 
voorschriften voor Frankrijk en Australië);.

De door de ICNIRP (Internationale Commissie voor bescherming tegen niet-ioniserende straling) aanbevolen SAR-limiet 
is 2W/kg.

Bovendien is de SAR-limiet voor inwoners van landen/gebieden die de door het IEEE (Institute of Electrical and 
Electronics Engineers) aanbevolen SAR-limiet hebben aangenomen, waaronder de VS, 1,6 W/kg gemiddeld genomen 
over een (1) gram menselijk weefsel.

De hoogste SAR-waarde voor uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge (bij het hoogst mogelijke 
vermogen van het apparaat):

• wanneer getest voor gebruik aan de pols was FCC SAR 0,0254 W/kg en EU SAR was 0,03 W/kg.

• wanneer getest voor gebruik op de romp was FCC SAR 0,0678 W/kg en EU SAR 0,0274 W/kg.

Specifieke SAR-informatie per land kunt u hieronder vinden.

Voor informatie over het uitschakelen van de radiofuncties van het horloge (inclusief bluetooth en wifi) raadpleegt u 
sectie A: Belangrijkste eigenschappen van uw Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge.



142

 JURIDISCHE INFORMATIE
   	 	 DEEL	2	



143

Belangrijk: verplichte wettelijke markeringen en certificatiegegevens die in bepaalde landen zijn vereist, zijn  
opgenomen in de instellingen van het apparaat. Als u deze informatie wilt weergeven, selecteert u : Instellingen –> 
Systeem –> Over –> Wettelijke informatie.

 JURIDISCHE INFORMATIE
   	 	 DEEL	2	

2,412-2,462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 dBm

2,401-2,480 Ghz  Bluetooth 4.1 9,88 dBm

13,56 Mhz NFC 6,789 dBuA/m

Conformiteitsverklaring

HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – ZWITSERLAND verklaart 
hierbij dat de radioapparatuur type Connected horloge en de oplaadaccessoires ervan in overeenstemming zijn met 
de volgende richtlijnen: RED-richtlijn 2014/53/EU, laagspanningsrichtlijn 2014/35/EU, EMC-richtlijn 2014/30/EU en 
RoHS II-richtlijn 2011/65/EU. 
De volledige tekst van de EU-conformiteitsverklaring is beschikbaar op: https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/
hublot-eu-comformity-declaration.pdf

Het Bluetooth-woordmerk en de Bluetooth-logo's zijn geregistreerde handelsmerken van Bluetooth SIG, Inc. 
en ieder gebruik van deze merken door Hublot is onder licentie. Andere handelsmerken en handelsnamen zijn 
eigendom van hun respectievelijke eigenaren.

Aanvullende juridische informatie over het horloge is beschikbaar bij de instellingen van het product.

Belangrijkste radiospecificaties van het Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-horloge

EUROPA

Frequentieband
Maximum uitgestraald 
vermogenFunctionaliteit
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ČESKY
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ÚVOD

Pozor! Než začnete používat hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, přečtěte si prosím následující návod, který obsahuje 
důležité informace o bezpečnosti a příslušných předpisech. Přečtěte si také rychlý návod a informace o záruce poskytované na tento výrobek.
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 POKYNY K BEZPEČNOSTI
	 	 	 	 	 1.	ČÁST	

1. Hlavní vlastnosti hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

Součástí hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ je kromě jiného funkce Wi-Fi, Bluetooth, satelitní navigace (GPS) a  systém 
komunikace s  blízkými elektronickými přístroji (NFC). Tento výrobek se také dodává se senzorem okolního světla a  s  vyměnitelnými díly,  
takže uživatelé mohou provést výměnu dílů, jako je například náramek nebo přezka.

Nejsou určeny pro použití ani jako lékařský přístroj, ani jako fitness tracker. Vyžadují telefon s  operačním systémem Android  4.4+ nebo  
iOS 9+. Pro zjištění kompatibility navštivte na svém telefonu nebo počítači stránku g.co/wearcheck. Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ vyžadují použití nabíjecího příslušenství, které je s nimi dodáváno.

Používejte pouze příslušenství schválené firmou Hublot. Používání jakýchkoli příslušenství neschválených firmou Hublot pro použití s  vašimi 
hodinkami Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ může způsobit neplatnost jakékoli dohody nebo záruky aplikovatelné na vaše hodinky 
nebo vést k tomu, že se hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ stanou nefunkčními a/nebo nebezpečnými.

Funkce Bluetooth, Wi-Fi, GPS a NFC můžete v hodinkách zakázat následujícím způsobem:

WI-FI NEBO BLUETOOTH

Pokud je displej ztmavený, dotkněte se jej, abyste hodinky probudili;

• přejeďte displej shora dolů;

• vyhledejte Nastavení (Settings) ( ), pak se jej dotkněte;

• přejděte na položku „Konektivita“ (Connectivity) , dotkněte se nastavení Wi-Fi nebo Bluetooth v závislosti na tom, co chcete vypnout;

•  pokud je připojení Wi-Fi nebo Bluetooth nastaveno na automatické, dotkněte se malé ikony vedle Wi-Fi nebo Bluetooth, abyste příslušné 
připojení vypnuli nebo zakázali.

GPS

• stiskněte korunku;

• přejeďte na Nastavení (Settings ) a klepněte na něj;

• přejeďte na konektivitu  a klepněte na ni;

•  klepnutím na přepínač umístěný vedle Umístění můžete funkci zapnout nebo vypnout.
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NFC

• stiskněte korunku;

• přejeďte na Nastavení (Settings ) a klepněte na něj;

• přejeďte na konektivitu  a klepněte na ni;

• přejeďte na NFC a klepněte na něj;

• klepnutím na přepínač můžete funkci zapnout nebo vypnout.

Důležitá bezpečnostní opatření

Upozorňujeme, že nedodržení následujících pokynů může způsobit poruchy funkce či nebezpečí pro uživatele a/nebo vyloučit či omezit nároky 
plynoucí ze záruky.
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2. Bezpečné používání nabíjecího příslušenství k hodinkám Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

a. Chraňte své hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

(i) Všeobecné pokyny

Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nepoužívejte ani neuchovávejte v  prašném a/nebo nečistém prostředí, neboť jejich 
součásti se mohou poškodit.

Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ neuchovávejte v teplém prostředí. Vysoké teploty mohou zkrátit životnost elektronických 
zařízení, poškodit baterie a zdeformovat nebo roztavit některé plasty.

Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ neuchovávejte ve studeném prostředí. Když se hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ následně zahřejí na svou normální teplotu, může se uvnitř vytvořit vlhkost, která může poškodit elektronické obvody.

Nepokoušejte se otevřít plášť hodinek. Neodborné zacházení s hodinkami Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ může vést k  jejich 
poškození a zneplatnění záruky.

Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ neupusťte na zem ani na ně neklepejte. Neumísťujte na ně těžké předměty.

Na displej nedávejte ostré předměty. Nepůsobte na displej nadměrnou silou. Hrubé zacházení může poškodit vnitřní obvody.

K čištění hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nepoužívejte silné chemikálie, čisticí rozpouštědla nebo silné detergenty.

Při poslechu z  vašeho zařízení pomocí bezdrátových sluchátek dbejte, abyste měli nastavenou přiměřenou úroveň hlasitosti, aby nedošlo 
k poškození vašeho sluchu.

Pokud hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nebo jakékoli jejich příslušenství nefungují správně, odneste je do nejbližšího 
autorizovaného servisu Hublot. Vedle výše uvedeného se seznamte také s  pokyny a  záručními podmínkami týkajícími se kabelů, nabíjecího 
podstavce, síťových zástrček a elektrické bezpečnosti baterií.
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(ii) Vystavení kapalině

Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ jsou vodotěsné do 50 m / 5 atm. Neprovozujte vodní sporty, při kterých by mohlo dojít 
k vystavení hodinek vyššímu tlaku (např. při ponoření hodinek do rychlého proudu vody, skocích do vody nebo potápění). Dotyková obrazovka 
vašich hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nebude fungovat pod vodou nebo pokud máte mokré prsty. Hodinky omyjte 
mýdlovou vodou a  poté je opláchněte čistou vodou, zejména pokud byly ve slané vodě. Můžete také hodinky otřít neodírajícím, netřepivým 
hadříkem. Upozorňujeme, že kožené pásky a veškeré nabíjecí příslušenství nejsou vodovzdorné.

Vystavení hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ následujícím látkám povede ke zneplatnění záruky: saponáty, kyseliny 
nebo kyselé potraviny a veškeré kapaliny jiné než voda, např. parfémy, prostředky pro odpuzování hmyzu, pleťové vody, opalovací krémy, oleje, 
odstraňovače adhezivních látek, barviva na vlasy nebo rozpouštědla. 

Následující zacházení s hodinkami the Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ může ovlivnit jejich vodovzdornost a musíte se vyvarovat:

• upuštění hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ na zem nebo jejich vystavení nárazům;

•  vystavení hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ tlakové vodě nebo vodě proudící vysokou rychlostí, například při skocích 
do vody;

• nošení hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ v sauně nebo v parní lázni.

(iii) Používání tlačítka napájení, konektorů a portů

Nikdy nevyvíjejte na tlačítko napájení hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nadměrný tlak ani násilím netlačte konektor 
nabíječky do portu, protože to může způsobit poškození, na které se nevztahuje záruka. Pokud nelze konektor a port spojit přiměřenou lehkostí, 
pravděpodobně si neodpovídají. Zkontrolujte, zda se nevyskytují nějaké překážky, a ujistěte se, že konektor odpovídá portu a že jste konektor 
umístili vzhledem k portu správně.

Některé způsoby používání mohou vést k roztřepení nebo roztržení kabelů. Kabel připojený k nabíječce se stejně jako jakýkoli jiný kovový drát 
či kabel při opakovaném ohýbání ve stejném místě oslabí nebo stane křehkým. Kabel ohýbejte do obloučku, a nikoli v ostrém úhlu. Pravidelně 
kontrolujte kabel i konektor ohledně zlomů, přetržení, ohybů či jiných poškození. Pokud byste našli takové poškození, kabel dále nepoužívejte.

Změna zbarvení napájecího příslušenství je při pravidelném používání normální. Nečistota, smetí a  vystavení vlhkosti může způsobit změnu 
zbarvení. Pokud se nabíjecí příslušenství během používání zahřívá nebo se hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nenabíjejí 
nebo nesynchronizují, odpojte kabel od síťového adaptéru a  vyčistěte příslušenství neodírajícím, netřepivým suchým hadříkem. K  čištění 
nabíjecího příslušenství nepoužívejte kapaliny ani čisticí prostředky.
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Při pravidelném používání může dojít ke změně zbarvení nabíjecího povrchu nabíjecího příslušenství hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™. Čištění nabíjecího povrchu může takové změně zbarvení zabránit nebo ji snížit a pomůže zabránit poškození vaší nabíječky i hodinek 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Pro čištění nabíjecího povrchu odpojte nabíječku jak od hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™, tak také od síťové zástrčky, a otřete jej vlhkým, neodírajícím hadříkem. Před opětným nabíjením jej vysušte neodírajícím, 
netřepivým hadříkem. Při čištění nabíjecího povrchu nepoužívejte čisticí prostředky.

b) Ochrana zdraví uživatelů

Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ obecně nejsou určeny pro použití tam, kde by selhání přístroje mohlo vést ke smrti, 
zranění osob nebo k vážným ekologickým škodám. 

Pokud máte jakékoli dotazy ohledně chemického obsahu hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, jejich baterií a/nebo 
příslušenství, neváhejte a  spojte se s  námi e-mailem: help@hublot.com nebo poštou na této adrese: HUBLOT SA – SÍDLO & VÝROBA –  
Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – ŠVÝCARSKO (TEL.: +41 (0)22 990 90 00).

Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nejsou lékařským přístrojem: hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
ani s nimi dodávané aplikace Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nejsou lékařskými přístroji. Nejsou navrženy nebo zamýšleny pro 
použití při diagnostice nemocí či jiných stavů ani při léčbě, mírnění, ošetřování či prevenci chorob.

Před zahájením či úpravou jakéhokoli cvičebního programu využívajícího hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ se poraďte 
se svým lékařem. Při cvičení buďte opatrní a pozorní. Pokud pocítíte bolest, nevolnost, závratě, vyčerpání nebo dušnost, cvičení okamžitě 
ukončete. Při cvičení podstupujete všechna související rizika, včetně nebezpečí zranění, které může být výsledkem takové aktivity. Pokud 
se domníváte, že by mohl být hodinkami Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ovlivněn váš zdravotní stav (například trpíte-li 
záchvaty, ztrátami vědomí, únavou zraku nebo bolestmi hlavy), před použitím hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ se 
poraďte se svým lékařem.

U některých lidí se může objevit reakce na určité materiály používané ve špercích, hodinkách či jiných předmětech, které jsou v dlouhodobém 
kontaktu s pokožkou. Může to být následkem alergií, faktorů prostředí, delšího vystavení dráždivým látkám, např. mýdlu, potu, nebo to může 
mít jiné příčiny. Pravděpodobnost, že budete pociťovat podráždění z nějakého nošeného zařízení, je vyšší v případě, že trpíte alergiemi či 
jinými přecitlivělostmi. Pokud je vám známo, že máte citlivou pokožku, buďte při nošení hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ zvláště opatrní. Pravděpodobnost, že budete pociťovat podráždění od hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, 
bude vyšší, pokud je budete nosit příliš utažené. Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ pravidelně snímejte, aby vaše 
pokožka mohla dýchat. Udržováním pásků hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ v  čistotě a  v  suchu se sníží možnost 
dráždění pokožky.
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Pokud na pokožce kolem hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nebo pod nimi zjistíte zarudnutí, otok, svědění či jakékoli jiné 
podráždění nebo nepříjemné pocity, hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ sejměte a před jejich opětným nošením se poraďte 
s lékařem. Pokračování v používání v případě, že symptomy budou přetrvávat, může vést k opětnému nebo zvýšenému podráždění.

Pokud používáte nějaký elektronický lékařský přístroj, přečtěte si níže uvedený odstavec 3a. 

c) Bezpečnost lidí v okolí

(i) Ochrana dětí

Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i jejich příslušenství uchovávejte mimo dosah dětí. Tyto hodinky Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ umožňují uživatelům měnit některé části hodinek. Proto mohou některé součásti hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ představovat pro děti riziko spolknutí. Uchovávejte tyto součásti z dosahu dětí.

(ii) Bezpečná chůze a jízda

Nepoužívejte hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ za jízdy. 

Uživatel nese plnou odpovědnost za používání GPS v hodinkách Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a za rizika z toho vyplývající. 

Rádiové signály mohou ovlivnit nesprávně nainstalované nebo nedostatečně stíněné elektronické systémy motorových vozidel. V souvislosti se 
svým vozidlem toto konzultujte s jeho výrobcem nebo prodejcem. Pokud bylo k vašemu vozidlu přidáno nějaké vybavení, měli byste se ohledně 
informací o rádiových signálech poradit také s výrobcem tohoto vybavení.

Nepoužívejte hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ při chůzi nebo během jakékoli činnosti vyžadující plnou pozornost. 
Nepoužívejte GPS v  hodinkách Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ zejména při řízení vozidla, neboť vás to může rozptylovat 
a způsobit dopravní nehodu. Nepozornost v silničním provozu či jiná rizika pro chodce by mohly vést k vážným úrazům, smrti či majetkové újmě.
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3. Elektrická bezpečnost

a) Nabíjecí příslušenství

Pro nabíjení hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ používejte pouze schválené nabíjecí příslušenství.

Vaše hodinky jsou dodávány s následujícím nabíjecím příslušenstvím: mikro USB kabelem, nabíjecím podstavcem a síťovou zástrčkou.

Používejte pouze schválené nabíjecí příslušenství. Když se nabíječka nepoužívá, odpojte ji od sítě.

Je důležité, aby byly hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i s nimi dodávané příslušenství během nabíjení v dobře větraném 
prostoru.

Nabíjecí příslušenství dodané s hodinkami Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nebo jakékoli jiné nabíjecí příslušenství 
schválené společností Hublot používejte pouze v  síti vyznačené na štítku. Před použitím každého schváleného nabíjecího příslušenství 
zkontrolujte, zda napětí sítě odpovídá napětí tohoto schváleného nabíjecího příslušenství.

Nepřetěžujte síťovou zásuvku, prodlužovací šňůry ani rozdvojky, protože to může vést k nebezpečí požáru nebo k úrazu elektrickým proudem. 
Pro snížení rizika poškození kabelu nebo síťové zástrčky při odpojování nabíjecího příslušenství ze zásuvky či rozdvojky táhněte za nabíječku, 
nikoli za kabel.

Používání poškozeného nabíjecího příslušenství hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, nabíjení za vlhka nebo manipulace 
s  příslušenstvím mokrýma rukama může způsobit požár, úraz elektrickým proudem nebo poranění uživatele hodinek Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ či jiné majetkové škody. Před nabíjením zkontrolujte, zda jsou hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
i  nabíjecí příslušenství suché. Pokud používáte k  nabíjení hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nabíjecí příslušenství, 
před zasunutím adaptéru do síťové zásuvky zkontrolujte, zda je zástrčka USB zcela zasunuta do adaptéru. Vystříhejte se nabíjení hodinek  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ na přímém slunci. Nenoste hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ během 
nabíjení. Hodinky se nesmějí nabíjet v blízkosti kusů nábytku, které by se v případě přehřátí baterie mohly snadno vznítit (např. pohovky, police 
s knihami).

Při zapojení kabelu do sítě zamezte dlouhodobému kontaktu konektoru s pokožkou, protože může způsobit nepříjemné pocity nebo poranění. 
Vystříhejte se spaní nebo sezení na konektoru.
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V dodatku k výše uvedenému:

• Nabíječku během používání nevystavujte vodě; může to způsobit poruchu nabíječky i hodinek.

• USB kabel do podstavce nabíječky zasouvejte opatrně; násilné zasouvání v nesprávném směru nabíječku poškodí.

• Doporučuje se nabíjet hodinky na chladném místě, aby se předešlo přehřátí hodinek.

•  Nedoporučuje se nabíjet hodinky na místě, kam dopadá přímé sluneční záření, neboť to může způsobit přehřátí.

•  Když se hodinky umístí na nabíječku a nabíječka zasune do zásuvky, na ciferníku se zobrazí nabíjecí obrazovka indikující dobu do plného nabití 
baterie.

• Jakmile jsou hodinky plně nabity, doporučujeme je vyjmout z nabíječky.

•  Pokud se hodinky nenabíjejí, zkontrolujte, zda je zástrčka zcela zasunuta do zásuvky, zda je USB kabel pevně připojen k nabíječce a hodinky jsou 
správně umístěny na nabíječce.

•  Pokud se hodinky stále nenabíjejí, zkontrolujte, zda na pinech nabíječky není nějaká nečistota nebo překážka a zda je zadní strana hodinek čistá.

•  Nabíječka obsahuje malý magnet zajišťující správné zarovnání a připojení hodinek k nabíječce. Nabíječku uchovávejte odděleně od kovů.

b) Bezpečnost baterie

Vaše hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mají vestavěnou lithium-iontovou polymerovou dobíjecí baterii, kterou není možné 
vyměnit. Nesnažte se vyměnit baterii svých hodinek (ohledně informací k recyklaci baterie viz níže uvedený oddíl 5b).

Ujistěte se, že:

•  Nevystavujte baterii ohni nebo vnějším zdrojům tepla, jako jsou varné desky, kryty sporáků, prostorové ohřívače nebo trouby, protože by to 
mohlo způsobit požár nebo výbuch.

• Baterie nelikvidujte v ohni.

•  Nikdy nepoužívejte nabíječku nebo baterii, která je jakkoli poškozená. Baterii používejte pouze v souladu s určením. Baterii nezkratujte.

• Nenechávejte baterii na horkých nebo studených místech.
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4. Interakce s prostředím

a) Interference s elektronickým vybavením a magnetické vlastnosti

Vaše hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mohou stejně jako jakékoli zařízení vysílající rádiové vlny interferovat s  jinými 
elektronickými zařízeními.

Vypínejte hodinky v letadlech nebo kdekoli, kde je to požadováno (v nemocnicích, na čerpacích stanicích apod.).

Zařízení používejte pouze v místech, kde je jeho použití povoleno a pouze schváleným způsobem.

Vaše hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mohou interferovat zejména s  kardiostimulátory, defibrilátory nebo jinými 
lékařskými přístroji. Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a jejich příslušenství udržujte v bezpečné vzdálenosti od lékařských 
přístrojů. Ohledně specifických informací k  vašemu lékařskému přístroji se poraďte se svým lékařem nebo s  výrobcem lékařského přístroje. 
Přestaňte používat hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a jejich příslušenství, pokud máte podezření, že interferují s vaším 
kardiostimulátorem, defibrilátorem nebo jiným lékařským přístrojem.

Klíčové a kreditní karty uchovávejte v bezpečné vzdálenosti od hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a jejich příslušenství.

b) Nebezpečné oblasti

Nabíjení nebo používání hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ v  prostoru s  potenciálně výbušnou atmosférou, jako jsou 
prostory, kde vzduch obsahuje velké množství hořlavých chemikálií, výparů či částeček (jako je obilí, prach nebo kovové prášky), může být 
nebezpečné. Řiďte se pokyny a informacemi na všech štítcích.

c) Provozní a skladovací teplota

Normální provozní teplota hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ je od 0 do 40 °C (32 až 104 °F).

Pokud budou hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ skladovány nebo provozovány mimo tento teplotní rozsah, může dojít 
k  jejich poškození a  ke zkrácení životnosti baterie. Zamezte vystavení hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dramatickým 
změnám teploty nebo vlhkosti. Pokud vnitřní teplota hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ překročí obvyklou provozní teplotu 
(například při jejich delším umístění ve vyhřátém autě nebo na přímém slunci), může při jejich snaze o regulaci teploty dojít k následujícímu:

• nabíjení se může zpomalit nebo zastavit;

• displej může ztmavnout;

• některé přenosy dat se mohou přerušit nebo mohou být zpožděny.
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Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a  jejich příslušenství splňují aplikovatelné normy a  limity na teploty 
povrchů. I v rámci těchto limitů však může trvalý kontakt s teplými povrchy způsobit nepříjemné pocity nebo poranění. Hodinky Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a  jejich příslušenství se při zapojení do sítě zahřívají. Používejte zdravý rozum, abyste se vystříhali 
situací, kdy bude vaše pokožka po dlouhou dobu v  kontaktu s  hodinkami Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a/nebo jejich 
příslušenstvím, zatímco budou připojeny k síti. Když se například budou hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nabíjet 
nebo když bude jejich příslušenství připojeno k síti, nespěte na nich ani je nedávejte pod deku, polštář nebo své tělo. Buďte zvláště opatrní, 
pokud váš zdravotní stav ovlivňuje vaši schopnost detekovat teplo působící na vaše tělo. Pokud se hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ nepříjemně zahřejí, sejměte je.
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5. Údržba a likvidace

Výrobek je krytý dvouletou zárukou. 

a) Čištění a opravy

Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i  jejich příslušenství uchovávejte mimo dosah dětí. Pokud budou hodinky Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ vystaveny čisté vodě, důkladně je vysušte. Pokud se hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ dostanou do kontaktu s  čímkoli, co může způsobit skvrny nebo jiné poškození, jako například bláto či písek, kosmetika, inkoust,  
mýdlo, detergenty, kyseliny či kyselé potraviny nebo kapaliny jiné než čistá voda, včetně těch, které mohou vést k  podráždění pokožky, jako 
jsou pot, slaná voda, mýdlová voda, voda z bazénu, parfémy, repelenty, mastičky, opalovací krémy, oleje, odstraňovače lepidel, barva na vlasy  
nebo rozpouštědla, vyčistěte je. Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mohou časem změnit barvu nebo vyblednout.

Následující úkony neprovádějte v rámci péče o hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™:

• Nečistěte hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, zatímco se nabíjejí.

•  Nevysoušejte hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nebo náramek použitím externích zdrojů tepla (například vysoušeči 
vlasů).

•  Při čištění hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nepoužívejte čisticí prostředky ani stlačený vzduch.

b) Vestavěná baterie: výstrahy a informace

•  Vaše hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mají vestavěnou lithium-iontovou polymerovou dobíjecí baterii, která není 
vyměnitelná ani demontovatelná uživatelem.

• Baterii svých hodinek se nepokoušejte sami vyměnit ani demontovat.

•  Neodborná manipulace s  výrobkem nebo pokus o  jeho otevření povede k  zániku záruky a  může vyvolat bezpečnostní riziko. Pro jakoukoli 
manipulaci s baterií kontaktujte svého prodejce Hublot.

c) Likvidace elektronického nebo elektrického zařízení a likvidace baterie
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Vaše hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, jejich příslušenství a  baterie obsahují nebezpečné látky. Nesmí se 
likvidovat jako netříděný komunální odpad. 

Podléhají specifickým místním předpisům. Vzhledem k tomu, že hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ a jejich příslušenství 
byly uvedeny na trh po 13. srpnu 2005, v Evropské unii podléhají směrnici 2012/19/EU o elektrickém a elektronickém odpadu a o jeho likvidaci 
(WEEE); baterie obsažená ve vašich hodinkách Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ navíc podléhá směrnici 2006/66/ES o bateriích 
a akumulátorech a o jejich likvidaci. Výše uvedený symbol přeškrtnuté popelnice na kolečkách znamená, že hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™, jejich baterie a příslušenství podléhají těmto předpisům.

Výše uvedená zařízení a baterie se musí sbírat odděleně (připomínáme, abyste se nepokoušeli vyjmout z hodinek baterii). Správná likvidace 
vašeho starého zařízení, baterií nebo akumulátorů pomůže zabránit potenciálním negativním dopadům pro životní prostředí, živočichy a zdraví 
lidí. Recyklací, opětným použitím materiálů nebo jinými formami využití starých zařízení významně přispíváte k  ochraně našeho životního 
prostředí.

Výše uvedené zařízení nelikvidujte v ohni.

Pro podrobnější informace o likvidaci vašeho použitého elektrického nebo elektronického zařízení, baterií a akumulátorů se spojte:

• se svým magistrátem;

• se službou zajišťující likvidaci odpadů; nebo

• s obchodem, kde jste zakoupili příslušný výrobek.

Spotřebitelé jsou v  závislosti na místní legislativě ze zákona povinni vrátit vysloužilá elektrická a  elektronická zařízení na veřejných sběrných 
místech k tomuto účelu zřízených nebo v místě jejich prodeje, případně je jim takovýto postup doporučen. Specifické podmínky jsou definovány 
národními zákony každé země.

Informace o vystavení radiofrekvenční energii a o měrném absorbovaném výkonu

Toto zařízení je rádiovým vysílačem i přijímačem, používá interní anténu pro vysílání a příjem nízkých hladin radiofrekvenční (RF) 
energie pro datovou komunikaci. Zařízení vysílá při provozu v režimu svého maximálního výkonu a při používání se schváleným příslušenstvím 
Hublot RF energii pod zveřejněnými limity. Pro splnění požadavků na expozici RF nesmí být zařízení používáno v jiných sestavách. 

Toto zařízení nesmí být umístěno či provozováno spolu s jiným vysílačem nebo anténou.
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Hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ splňují požadavky legislativy EU, USA a  Kanady na expozici rádiovým vlnám.  
Jsou navrženy a  vyrobeny tak, aby nepřekračovaly emisní limity pro expozici RF energii stanovené federální komisí pro komunikace (FCC) 
Spojených států amerických, kanadskou průmyslovou normou (IC), francouzskou normou, jakož i  hodnoty doporučené Radou Evropské unie, 
pokud jsou používány podle pokynů v tomto návodu, aby byla zajištěna bezpečnost všech osob bez ohledu na věk nebo zdravotní stav.

Expoziční norma pro radioelektrická zařízení používá jednotku měření známou jako měrný absorbovaný výkon (SAR). Testy na SAR 
jsou prováděny za použití standardních provozních poloh se zařízením vysílajícím s  nejvyšším certifikovaným výkonem ve všech testovaných 
frekvenčních pásmech.

Povšimněte si prosím, že:

•  V USA a v Kanadě jsou přípustné následující limity SAR: 1,6 W/kg (zprůměrováno na 1 gram tkáně) pro hlavu, šíji a trup; 4 W/kg (zprůměrováno 
na 10 gramů tkáně) pro končetiny.

•  V EU a Austrálii jsou doporučené následující limity SAR: 2 W/kg (zprůměrováno na 10 gramů tkáně) pro hlavu a trup; 4 W/kg (zprůměrováno 
na 10 gramů tkáně) pro končetiny (toto jsou zákonné požadavky ve Francii a Austrálii).

Limit SAR doporučený ICNIRP (Mezinárodní komisí pro ochranu před neionizujícím zářením) je 2 W/kg.

Limit SAR, který platí pro obyvatele zemí/regionů, které přijaly limit SAR doporučený IEEE (Institutem pro elektrotechnické a  elektronické 
inženýrství), včetně USA, je 1,6 W/kg, zprůměrovaný na 1 (jeden) gram lidské tkáně.

Nejvyšší hodnota SAR pro vaše hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (při nejvyšší možné úrovni výkonu zařízení):

• při testování pro použití na zápěstí byla SAR FCC 0,0254 W/kg a SAR EU byla 0,03 W/kg;

• při testování pro použití na trupu byla SAR FCC 0,0678 W/kg a SAR EU byla 0,0274 W/kg.

Konkrétní informace pro jednotlivé státy o SAR jsou uvedeny níže.

Vypnutí rádiových funkcí hodinek (včetně Bluetooth a Wi-Fi) viz oddíl A. Hlavní vlastnosti hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.



162

 PRÁVNÍ INFORMACE
   	 	 2.	ČÁST	
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Důležité: Označení podle příslušných předpisů a  informace o  certifikaci vyžadované v  některých zemích jsou uvedeny na hodinkách 
v Nastavení (Settings). K těmto informacím se dostanete prostřednictvím: Nastavení –> Systém –> O aplikaci –> Informace o předpisech.

 PRÁVNÍ INFORMACE
   	 	 2.	ČÁST	

2,412–2,462 GHz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 dBm

2,401–2,480 GHz  Bluetooth 4.1 9,88 dBm

13,56 MHz NFC 6,789 dBuA/m

Prohlášení o shodě

HUBLOT SA – SÍDLO & VÝROBA – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – ŠVÝCARSKO tímto prohlašuje, že hodinky Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ a jejich nabíjecí příslušenství jsou ve shodě s následujícími normami: směrnicí o rádiových zařízeních a telekomunikačních 
koncových zařízeních 2014/53/EU; směrnicí o nízkonapěťových zařízeních 2014/35/EU, směrnicí o elektromagnetické kompatibilitě 2014/30/EU 
a směrnicí 2011/65/EU o omezení používání nebezpečných látek v elektrických a elektronických zařízeních (RoHS 2). 

Úplné znění EU prohlášení o shodě naleznete na: https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

Slovní značka i  loga Bluetooth jsou registrované ochranné známky vlastněné společností Bluetooth SIG,  Inc., a  jakékoli používání této 
známky společností Hublot podléhá licenci. Jiné ochranné známky a obchodní názvy patří příslušným vlastníkům.

Další právní informace k hodinkám se nacházejí v Nastavení (Settings) hodinek.

Rádiové technické údaje hodinek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

EVROPA

Frekvenční pásmo
Maximální  
vysílací výkonFunkce
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POLSKI
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WSTĘP

Uwaga! Przed rozpoczęciem użytkowania zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ prosimy o zapoznanie się z poniższymi 
instrukcjami, zawierającymi ważne zalecenia bezpieczeństwa oraz certyfikaty. Należy również przeczytać skróconą instrukcję i gwarancję 
dostarczoną razem z produktem.
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 ZASADY BEZPIECZEŃSTWA
	 	 	 	 	 CZĘŚĆ	1	



169

 ZASADY BEZPIECZEŃSTWA
	 	 	 	 	 CZĘŚĆ	1	

1. Główne cechy zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ jest wyposażony w funkcje Wi-Fi, Bluetooth, system nawigacji satelitarnej (GPS) i system 
komunikacji bliskiego zasięgu (NFC). Produkt posiada również czujnik natężenia oświetlenia otoczenia i zapewnia użytkownikom możliwość 
wymiany takich podzespołów, jak bransoleta i zapięcie.

Produkt nie jest przeznaczony do stosowania jako przyrząd medyczny ani jako urządzenie do pomiaru aktywności fizycznej. Użytkowanie 
zegarka wiąże się z koniecznością posiadania telefonu z systemem Android 4.4+ lub iOS 9+. Aby sprawdzić kompatybilność urządzenia, należy 
odwiedzić w telefonie lub na komputerze stronę g.co/wearcheck. Wymagane jest używanie akcesoriów do ładowania dostarczonych wraz z 
zegarkiem Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

Należy używać wyłącznie akcesoriów do ładowania zatwierdzonych przez firmę Hublot. Stosowanie akcesoriów niezatwierdzonych przez firmę 
Hublot do użycia z modelem zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ może spowodować unieważnienie atestu lub gwarancji 
obowiązującej dla urządzenia lub doprowadzić do sytuacji, w której zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ przestanie działać 
i/lub będzie stanowić zagrożenie.

Można wyłączyć funkcje Bluetooth, Wi-Fi, GPS, NFC, wykonując kolejno niżej wymienione czynności:

WIFI LUB BLUETOOTH

Jeżeli ekran jest wygaszony, dotknąć go, aby uaktywnić zegarek;

• Przesunąć palcem od góry ekranu;

• Znaleźć, a następnie dotknąć symbolu Ustawienia (Settings) ;

• Przejść do pozycji “Łączność” , ustawienia dotykowe Wi-Fi lub Bluetooth, zależnie od tego, które mają być wyłączone;

•  Jeżeli połączenie Wi-Fi lub Bluetooth jest ustawione na tryb Automatyczny, w celu wyłączenia lub dezaktywacji tej opcji, należy dotknąć małej 
ikony znajdującej się obok Wi-Fi albo Bluetooth.

GPS

• Wcisnąć koronkę

• Przewinąć i wybrać Ustawienia (Settings) 

• Przewinąć i wybrać Łączność (Connectivity) 

• W celu włączenia lub wyłączenia nacisnąć przełącznik znajdujący się obok Lokalizacja
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NFC

• Wcisnąć koronkę

• Przewinąć i wybrać Ustawienia (Settings) 

• Przewinąć i wybrać Łączność (Connectivity) 

• Przewinąć i wybrać NFC

• Nacisnąć przełącznik dwupozycyjny w celu włączenia lub wyłączenia funkcji

Ważne zalecenia dotyczące bezpieczeństwa

Należy pamiętać, że niespełnienie poniższych zaleceń może spowodować nieprawidłowe działanie produktu albo wiązać się z ryzykiem dla 
użytkownika i/lub doprowadzić do anulowania albo ograniczenia ochrony gwarancyjnej.



171

2. Bezpieczne użytkowanie zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i jego akcesoriów 

a. Dbałość o bezpieczeństwo zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

(i) Informacje ogólne

Nie używać ani nie przechowywać zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ w miejscach o znacznym zapyleniu i dużej ilości 
zanieczyszczeń, ponieważ w takich warunkach jego podzespoły mogłyby ulec uszkodzeniu.

Nie przechowywać zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ w miejscach, w których występuje wysoka temperatura. Wysokie 
temperatury mogą powodować skrócenie okresu użytkowania urządzeń elektronicznych, uszkodzenie baterii i odkształcenie lub stopienie 
niektórych plastikowych elementów.

Nie przechowywać zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ w miejscach, w których występuje niska temperatura. Gdy zegarek 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ powróci do zwykłej temperatury, w jego wnętrzu może pojawić się wilgoć, co wiąże się z 
ryzykiem uszkodzenia układów elektronicznych.

Nie należy próbować otwierać obudowy zegarka. Nieprawidłowa obsługa zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ może 
spowodować jego uszkodzenie i utratę gwarancji.

Uważać, aby zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nie został upuszczony ani uderzony. Nie umieszczać na zegarku ciężkich 
przedmiotów.

Nie używać ostrych przedmiotów w pobliżu ekranu. Nie naciskać ekranu z nadmierną siłą. Nieostrożna obsługa może spowodować uszkodzenie 
wewnętrznych układów.

Do czyszczenia zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nie stosować środków chemicznych o niszczącym działaniu, 
rozpuszczalników czyszczących ani silnych detergentów.

Słuchając urządzenia przy użyciu bezprzewodowych słuchawek, aby nie doprowadzić do uszkodzenia słuchu, należy upewnić się, że głośność 
została ustawiona na rozsądnym poziomie.

Jeżeli zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ lub którekolwiek z jego akcesoriów nie działają prawidłowo, należy udać się do 
najbliższego, profesjonalnego centrum obsługi klienta Hublot. Oprócz powyższych zasad, należy zapoznać się również z podanymi w instrukcji 
obsługi i książce gwarancyjnej informacjami dotyczącymi zachowania bezpieczeństwa przy obsłudze przewodów, stacji ładujących, wtyczek do 
gniazd ściennych i baterii.
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(ii) Kontakt zegarka z płynami

Klasa odporności zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ na działanie wody to 50 m / 5 atm. Korzystając z zegarka, nie uprawiać 
sportów wodnych, które mogłyby narazić go na działanie wyższego ciśnienia (zanurzanie zegarka w płynącej z dużą prędkością wodzie, skoki do 
wody, nurkowanie itp). Należy pamiętać, że ekran dotykowy zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nie będzie działać pod wodą 
ani gdy będzie obsługiwany mokrymi palcami. Należy pamiętać o przemyciu zegarka wodą z mydłem, a następnie opłukaniu go czystą wodą, 
zwłaszcza po jego wcześniejszym zanurzeniu w słonej wodzie. Można także przetrzeć i osuszyć zegarek, używając gładkiej, niepylącej ściereczki. 
Należy pamiętać, że paski skórzane ani akcesoria do ładowania nie są wodoodporne.

Narażanie zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ na działanie wymienionych niżej substancji może doprowadzić do utraty 
gwarancji: detergenty, kwasy lub produkty spożywcze o kwaśnym odczynie, wszelkie inne płyny niż woda, takie jak perfumy, środki odstraszające 
owady, balsamy, emulsje z filtrem przeciwsłonecznym, oleje, środki do usuwania kleju, farby do włosów lub rozpuszczalniki. 

Należy unikać poniższych sytuacji, w których wodoodporność zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mogłaby ulec osłabieniu:

• Upuszczenie zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ lub narażenie go na uderzenia.

•  Narażenie zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ na działanie wody pod ciśnieniem lub wody przepływającej z dużą 
prędkością, np. podczas nurkowania.

• Noszenie zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ w saunie lub łaźni parowej.

(iii) Użycie przycisku zasilania, złączy i gniazd

Nigdy nie wciskać zbyt mocno przycisku zasilania zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ani nie używać nadmiernej siły przy 
wprowadzaniu złącza ładującego do gniazda, ponieważ może to spowodować uszkodzenie, które nie jest objęte zakresem gwarancji. Jeżeli 
nie można względnie łatwo podłączyć złącza do gniazda, oznacza to, że prawdopodobnie elementy te nie są do siebie dopasowane. Należy 
sprawdzić, czy nie występują żadne przeszkody i upewnić się, czy złącze pasuje do gniazda oraz czy jego ustawienie względem gniazda jest 
prawidłowe.

W niektórych przypadkach sposób użytkowania może przyczynić się do postrzępienia lub przerwania przewodów. Przewód dołączony do 
urządzenia ładującego, podobnie jak wszelkie inne metalowe przewody lub kable, jest narażony na uszkodzenie lub przetarcie, jeżeli będzie 
wielokrotnie zginany w tym samym punkcie. Przewód należy zaginać w delikatny łuk, a nie pod kątem. Systematycznie kontrolować, czy przewód 
i złącze nie są skręcone, przerwane, zgięte lub w inny sposób uszkodzone. W przypadku wykrycia jakiegokolwiek uszkodzenia tego typu, nie 
korzystać dłużej z przewodu.

Przebarwienie akcesoriów do ładowania po ich regularnym użytkowaniu jest zjawiskiem normalnym. Może ono nastąpić wskutek oddziaływania 
zanieczyszczeń i wilgoci. Jeżeli akcesoria do ładowania nagrzewają się podczas użytkowania lub jeżeli nie można naładować albo zsynchronizować 
zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, należy odłączyć przewód od zasilacza i oczyścić akcesoria przy pomocy gładkiej, suchej, 
niepylącej ściereczki. Nie stosować płynów ani środków czyszczących podczas czyszczenia akcesoriów do ładowania.
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W wyniku regularnego użytkowania może nastąpić przebarwienie powierzchni akcesoriów do ładowania zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™. Czyszczenie powierzchni ładowarki może zmniejszyć przebarwienie lub mu zapobiec oraz pomoże uniknąć uszkodzenia 
ładowarki i zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. W celu oczyszczenia powierzchni ładowania należy odłączyć ładowarkę od 
zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i od wtyczki do gniazda ściennego, po czym przetrzeć ją wilgotną, gładką ściereczką. Przed 
wznowieniem ładowania, osuszyć gładką, niepylącą ściereczką. Do czyszczenia powierzchni ładowania nie należy stosować środków czyszczących.

b) Ochrona zdrowia użytkownika

Należy przyjąć jako ogólne zalecenie, że zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nie powinien być użytkowany w przypadkach,  
gdy awaria urządzenia może spowodować śmierć, obrażenia ciała lub poważne szkody w środowisku naturalnym. 

W celu uzyskania odpowiedzi na wszelkie pytania dotyczące zawartości substancji chemicznych w zegarku Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™, jego bateriach i/lub akcesoriach, prosimy o kontakt poprzez nasz adres mailowy help@hublot.com lub drogą pocztową, pod następującym 
adresem: HUBLOT SA - HEADQUARTERS & MANUFACTURE - Ch. de la Vuarpillière 33 - 1260 NYON – SZWAJCARIA (TEL.: +41 (0)22 990 90 00).

Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nie jest urządzeniem medycznym: zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ i dołączone do niego aplikacje Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nie są przeznaczone do celów medycznych. Nie zostały one 
zaprojektowane i nie mogą być wykorzystywane na potrzeby diagnostyki chorób lub innych dolegliwości ani do leczenia, łagodzenia objawów, 
terapii czy zapobiegania chorobom.

Przed rozpoczęciem stosowania lub przed modyfikacją jakiegokolwiek programu treningowego przy użyciu zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™, zasięgnąć porady lekarza. Podczas treningu należy zachować ostrożność i rozwagę. Natychmiast zaprzestać treningu w 
przypadku wystąpienia bólu, zasłabnięcia, zawrotów głowy, uczucia wyczerpania lub duszności. Decydując się na trening, użytkownik ponosi 
wszelkie związane z tym ryzyko, łącznie z obrażeniami ciała, jakie mogą być efektem takiej aktywności. W przypadku występowania jakichkolwiek 
dolegliwości zdrowotnych, co do których zachodzi przypuszczenie, że mogłyby się nasilić w wyniku korzystania z zegarka Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ (np. drgawki, omdlenia, zmęczenie oczu lub bóle głowy) przed rozpoczęciem użytkowania tego zegarka należy zasięgnąć 
porady lekarza.

U niektórych osób mogą pojawić się niepożądane reakcje na skutek dłuższego kontaktu ze skórą pewnych materiałów używanych w produkcji 
biżuterii, zegarków oraz innych dodatków. Może to być wynikiem alergii, wpływu czynników środowiskowych, długotrwałego narażenia na 
działanie środków podrażniających, takich jak mydło czy pot, albo innych przyczyn. Osoba cierpiąca na alergię lub innego typu nadwrażliwość może 
być bardziej podatna na podrażnienia powodowane przez urządzenia i akcesoria osobistego użytku. W przypadku stwierdzonej nadwrażliwości 
skóry, podczas użytkowania zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ konieczne będzie podjęcie szczególnych środków ostrożności. 
Wystąpienie podrażnienia jest bardziej prawdopodobne w przypadku zbyt ciasno zapiętego paska zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™. Co jakiś czas należy zdejmować zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, aby umożliwić skórze oddychanie. Ryzyko 
podrażnienia skóry można ograniczyć, dbając, by pasek zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ był czysty i suchy.
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W przypadku wystąpienia zaczerwienienia, obrzęku, swędzenia lub jakiegokolwiek innego podrażnienia albo niepożądanej reakcji na skórze 
wokół zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ lub pod nim, należy zdjąć zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
i przed jego ponownym założeniem zasięgnąć porady lekarza. Dalsze używanie produktu, nawet po ustąpieniu objawów, może doprowadzić do 
odnowienia lub nasilenia objawów podrażnienia.

W przypadku używania elektronicznych urządzeń medycznych prosimy o zapoznanie się z częścią 3a tego dokumentu. 

c) Bezpieczeństwo osób przebywających w pobliżu

(i) Bezpieczeństwo dzieci

Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i dołączone do niego akcesoria należy trzymać poza zasięgiem dzieci. Ten zegarek  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ zapewnia użytkownikom możliwość modyfikacji niektórych jego elementów. W związku z tym 
pewne części zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mogą stanowić zagrożenie w przypadku ich połknięcia przez dzieci. Należy 
przechowywać te części z dala od dzieci.

(ii) Bezpieczeństwo podczas poruszania się pieszo i podczas jazdy samochodem

Nie używać zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ podczas prowadzenia samochodu. 

Użytkownik ponosi pełną odpowiedzialność za użytkowanie funkcji GPS zegarka smartwatch oraz wynikające z tego zagrożenia. 

Sygnały częstotliwości radiowej mogą oddziaływać na nieprawidłowo zainstalowane lub niewłaściwie zabezpieczone układy elektroniczne w 
pojazdach silnikowych. Skontaktować się z producentem lub jego przedstawicielem w celu przeprowadzenia odpowiednich kontroli w swoim 
pojeździe. Jeżeli w pojeździe zainstalowano dodatkowe wyposażenie, należy również zwrócić się do producenta tego wyposażenia, aby uzyskać 
informacje na temat sygnałów częstotliwości radiowej.

Nie wolno używać zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ podczas poruszania się pieszo lub podejmowania jakiejkolwiek 
aktywności w warunkach, gdy wymagana jest pełna koncentracja. W szczególności nie należy korzystać z funkcji GPS zegarka smartwatch 
podczas prowadzenia pojazdu, ponieważ może to rozpraszać uwagę i doprowadzić do wypadku. Niezachowanie ostrożności podczas 
przemieszczania się w obszarach, gdzie występuje ruch samochodowy lub inne zagrożenia dla pieszych, mogłoby spowodować poważne 
obrażenia ciała, śmierć lub utratę mienia.
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3. Bezpieczeństwo przy obsłudze podzespołów elektrycznych

a) Akcesoria do ładowania

Do ładowania zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ należy używać wyłącznie zatwierdzonych akcesoriów.

Zegarek jest dostarczany z następującymi akcesoriami do ładowania: przewód micro USB, stacja ładująca, wtyczka do gniazda ściennego.

Należy używać wyłącznie zatwierdzonych akcesoriów do ładowania. Gdy ładowarka nie jest używana, odłączyć ją od źródła zasilania.

Należy pamiętać, aby podczas ładowania zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i dołączone do niego akcesoria znajdowały się 
w dobrze wentylowanym miejscu.

Akcesoria do ładowania dostarczane wraz z zegarkiem Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ lub wszelkie inne akcesoria do 
ładowania zatwierdzone przez firmę Hublot należy podłączać wyłącznie do źródła zasilania określonego na etykiecie z oznaczeniem. 
Przed użyciem jakiegokolwiek atestowanego osprzętu do ładowania należy upewnić się, że napięcie źródła zasilania elektrycznego jest zgodne z 
napięciem podanym dla atestowanych akcesoriów do ładowania.

Nie przeciążać gniazda elektrycznego, przewodów przedłużacza ani gniazd zasilania urządzenia, ponieważ może to doprowadzić do powstania 
pożaru lub do porażenia prądem. Aby ograniczyć ryzyko uszkodzenia przewodu lub ładowarki ściennej, wyłączając akcesoria do ładowania z 
gniazda elektrycznego lub gniazda zasilania urządzenia należy ciągnąć za wtyczkę, a nie za przewód.

Używanie uszkodzonych akcesoriów do ładowania zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, trzymanie akcesoriów do ładowania 
mokrymi rękami lub ładowanie w środowisku, w którym występuje wilgoć, może spowodować pożar, porażenie prądem, obrażenia ciała 
użytkownika lub uszkodzenie zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ albo innego mienia. Przed rozpoczęciem ładowania, 
upewnić się, czy zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i akcesoria do ładowania są suche. Aby naładować zegarek Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ przy pomocy akcesoriów do ładowania, przed podłączeniem zasilacza do gniazda elektrycznego należy 
sprawdzić, czy wtyczka USB jest całkowicie wprowadzona do zasilacza. Nie ładować zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
w miejscu narażonym na bezpośrednie działanie promieni słonecznych. Nie zakładać zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
w trakcie ładowania. Zegarka nie należy ładować w pobliżu niektórych elementów wyposażenia, które mogłyby łatwo zająć się ogniem w 
przypadku przegrzania baterii (np. kanapy, półki na książki itd.).

Gdy przewód jest podłączony do źródła zasilania, należy unikać dłuższego kontaktu złącza ze skórą, ponieważ mogłoby to spowodować uczucie 
dyskomfortu lub obrażenia ciała. Nie kłaść się ani nie siadać na złączu.



176

Dodatkowe zalecenia:

• Podczas używania ładowarka nie powinna być narażona na działanie wody; kontakt z wodą może doprowadzić do awarii ładowarki i zegarka.

• Ostrożnie wprowadzić przewód USB do podstawy ładowarki. Wciskanie przewodu z nieprawidłowej strony może uszkodzić ładowarkę.

• Aby zapobiec przegrzaniu urządzenia, zalecane jest ładowanie zegarka w chłodnym miejscu.

•  Nie zaleca się ładowania zegarka w miejscu, w którym będzie on narażony na bezpośrednie działanie promieni słonecznych, ponieważ mogłoby to 
doprowadzić do jego przegrzania.

•  Gdy zegarek jest umieszczony w ładowarce, a ładowarka zostanie podłączona do gniazda ściennego, na tarczy zegarka wyświetli się ekran ładowania 
z informacją o czasie pozostałym do pełnego naładowania baterii.

• Gdy zegarek zostanie całkowicie naładowany, należy wyjąć go z ładowarki.

•  Jeżeli zegarek nie ładuje się, sprawdzić, czy wtyczka jest całkowicie wprowadzona do gniazda ściennego, przewód USB został dokładnie 
przymocowany do ładowarki, a zegarek jest prawidłowo osadzony w ładowarce.

•  Jeżeli zegarek nadal się nie ładuje, upewnić się, czy na wtykach ładowarki nie ma zanieczyszczeń ani innych elementów blokujących prawidłowe 
działanie i skontrolować, czy tylna część zegarka jest czysta.

•  Ładowarka zawiera niewielki magnes, zapewniający prawidłowe ustawienie i przymocowanie zegarka do ładowarki. Przechowywać ładowarkę z 
dala od elementów metalowych.

b) Bezpieczeństwo baterii

Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ posiada wbudowaną litowo-polimerową baterię wielokrotnego ładowania, która nie może 
być wymieniana przez użytkownika. Nie należy próbować wymienić baterii zamontowanej w produkcie (informacje na temat recyklingu baterii 
znajdują się w części 5b, poniżej).

Należy zawsze pamiętać o następujących kwestiach:

•  Nie wystawiać baterii na działanie ognia ani innych, zewnętrznych źródeł ciepła, takich jak płyty grzejne, kuchenki, grzejniki lub piecyki, ponieważ 
może to spowodować pożar lub wybuch.

• Nie wrzucać baterii do ognia.

•  Nigdy nie używać ładowarki ani baterii posiadającej jakiekolwiek uszkodzenia. Używać baterii wyłącznie do celów, do których jest przeznaczona. 
Nie doprowadzać do zwarcia w baterii.

• Nie pozostawiać baterii w gorących lub zimnych miejscach.
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4. Oddziaływanie na środowisko

a) Zakłócenia działania sprzętu elektronicznego i właściwości magnetyczne

Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, jako radiowe urządzenie nadawcze, może zakłócać działanie innego sprzętu elektronicznego.

Należy wyłączać urządzenie w samolotach lub innych miejscach, w których jest to wymagane (szpitale, stacje paliw itp.).

Upewnić się, że urządzenie jest zawsze użytkowane wyłącznie w dozwolony sposób.

Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ może powodować w szczególności zakłócenia działania rozruszników serca, defibrylatorów 
lub innych urządzeń medycznych. Zachować bezpieczną odległość pomiędzy urządzeniem medycznym a zegarkiem Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ i dołączonymi do niego akcesoriami. Zasięgnąć porady lekarza i producenta sprzętu medycznego, aby uzyskać informacje dotyczące 
używanego urządzenia. Zaprzestać użytkowania zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i dołączonych do niego akcesoriów, jeżeli 
zachodzi przypuszczenie, że zakłócają one pracę rozrusznika serca, defibrylatora lub innych urządzeń medycznych.

Magnetyczne karty do otwierania zamków i karty kredytowe należy przechowywać z dala od zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
i dołączonych do niego akcesoriów.

b) Obszary potencjalnie niebezpieczne

Ładowanie lub użytkowanie zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ w jakiejkolwiek strefie o potencjalnym zagrożeniu wybuchem, 
np. na obszarach, gdzie w powietrzu występuje wysokie stężenie łatwopalnych substancji chemicznych, oparów lub cząstek stałych (takich jak ziarna, 
pył lub proszek metalowy), może być niebezpieczne. Należy stosować się do wszystkich znaków ostrzegawczych i instrukcji.

c) Temperatura działania i przechowywania

Zwykła temperatura działania zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mieści się w zakresie od 0 do 40°C (od 32 do 104°F).

Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ może ulec uszkodzeniu, a okres trwałości baterii skróceniu w przypadku przechowywania 
lub użytkowania urządzenia w temperaturze poza wskazanym zakresem. Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nie powinien być 
narażony na radykalne zmiany temperatury ani wilgotności. Jeżeli wewnętrzna temperatura zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
przekroczy wartość zwykłych temperatur działania (np. w nagrzanym samochodzie lub przy dłuższym przechowywaniu w miejscu narażonym 
na bezpośrednie działanie promieni słonecznych), mogą wystąpić wymienione poniżej sytuacje, ponieważ urządzenie będzie podejmować próby 
wyregulowania swojej temperatury:

• Spowolnienie lub zatrzymanie ładowania;

• Wygaszenie ekranu;

• Przerwanie lub opóźnienie transferu niektórych danych.
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Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i dołączone do niego akcesoria są zgodne z obowiązującymi normami i 
ograniczeniami dotyczącymi temperatury powierzchni. Jednakże nawet w ramach dopuszczalnych zakresów długotrwały kontakt z nagrzanymi 
powierzchniami może spowodować uczucie dyskomfortu lub obrażenia ciała. Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i dołączone do 
niego akcesoria nagrzewają się, gdy są podłączone do źródła zasilania. Użytkownik powinien kierować się zdrowym rozsądkiem, aby uniknąć sytuacji, 
w których jego skóra będzie przez dłuższy okres narażona na kontakt z zegarkiem Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i/lub dołączonymi 
do niego akcesoriami, w czasie gdy urządzenia te są podłączone do zasilania. Na przykład, kiedy zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ jest ładowany lub powiązane z nim akcesoria są podłączone do zasilania, nie należy kłaść się na tych urządzeniach ani przykrywać ich kocem, 
poduszką albo częścią ciała. Zachować szczególną ostrożność w przypadku, gdy stan fizyczny użytkownika powoduje obniżenie jego wrażliwości 
na kontakt z nagrzanymi powierzchniami. Jeśli zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nagrzeje się do temperatury powodującej 
dyskomfort podczas użytkowania, należy go zdjąć.
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5. Konserwacja i usuwanie zużytych produktów

Produkt jest objęty 2-letnią gwarancją. 

a) Czyszczenie i naprawa

Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ musi być utrzymywany w czystym i suchym stanie. Jeżeli zegarek Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ był narażony na działanie wody, należy go dokładnie osuszyć. Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
należy oczyścić, jeśli miał styczność z elementami, które mogłyby spowodować jego przebarwienia lub inne uszkodzenia, takimi jak błoto lub piasek, 
kosmetyki, atrament, mydło, detergenty, kwasy lub produkty spożywcze o kwaśnym odczynie, albo z płynami innymi niż czysta woda, w tym takimi, 
które mogą podrażnić skórę, np. pot, woda słona, woda z mydłem, woda z basenu, perfumy, środki odstraszające owady, balsamy, emulsje z filtrem 
przeciwsłonecznym, oleje, środki do usuwania kleju, farby do włosów lub rozpuszczalniki. Z upływem czasu wygląd i kolor zegarka Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ mogą ulec zmianie.

Podczas czyszczenia zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ należy przestrzegać następujących zaleceń:

• Nie czyścić zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ w trakcie ładowania.

•  Nie suszyć zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ani jego paska przy pomocy zewnętrznego źródła ciepła (np. suszarki do 
włosów).

•  Do czyszczenia zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ nie stosować środków czyszczących ani sprężonego powietrza.

b) Wbudowana bateria: Informacje i środki ostrożności

•  Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ posiada wbudowaną litowo-polimerową baterię wielokrotnego ładowania, która nie może 
być wymieniana ani wyjmowana przez użytkownika.

• Nie należy próbować samodzielnie wymieniać ani wyjmować baterii zegarka.

•  Jakakolwiek modyfikacja produktu lub próba jego otwarcia spowoduje utratę gwarancji i może stanowić zagrożenie dla bezpieczeństwa. W celu 
wykonania wszelkich czynności związanych z obsługą baterii należy skontaktować się z dystrybutorem firmy Hublot.

c) Utylizacja zużytego sprzętu elektronicznego i elektrycznego oraz baterii
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Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, dołączone do niego akcesoria i bateria zawierają niebezpieczne substancje.  
Nie mogą być w związku z tym wyrzucane razem z niesegregowanymi odpadami z gospodarstwa domowego. 

Ich utylizacja jest regulowana specjalnymi przepisami lokalnymi. Ponieważ zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ i powiązane z nim 
akcesoria zostały wprowadzone na rynek po 13 sierpnia 2005 r., podlegają, na terenie Unii Europejskiej, Dyrektywie 2012/19/UE w sprawie zużytego 
sprzętu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). Ponadto, bateria znajdująca się w zegarku Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ podlega 
Dyrektywie 2006/66/WE w sprawie baterii i akumulatorów oraz zużytych baterii i akumulatorów. Przedstawione powyżej przekreślone symbole 
pojemnika na śmieci informują, że zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, jego bateria oraz powiązane z nimi akcesoria podlegają 
tym przepisom.

Wymienione powyżej urządzenia i bateria podlegają zbiórce selektywnej (przypominamy, że nie należy próbować samodzielnie wyjmować 
baterii zegarka). Prawidłowe usunięcie zużytego sprzętu, baterii lub akumulatorów pomoże wyeliminować potencjalnie negatywny wpływ tych 
odpadów na środowisko naturalne oraz zdrowie ludzi i zwierząt. Recykling i wtórne wykorzystanie materiałów oraz inne formy utylizacji zużytych 
urządzeń stanowią istotny wkład w ochronę środowiska naturalnego.

Nie wrzucać wyżej wymienionego sprzętu do ognia.

W celu uzyskania bardziej szczegółowych informacji na temat usuwania zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego oraz baterii i akumulatorów, 
należy skontaktować się z:

• urzędem gminy w danym mieście;

• jednostką zajmującą się usuwaniem odpadów; lub

• sklepem, w którym został zakupiony produkt.

Zależnie od przepisów obowiązujących w danym kraju, konsumenci są zachęcani lub zobowiązani prawnie do przekazywania sprzętu elektrycznego 
i elektronicznego, po zakończeniu okresu jego eksploatacji, do powołanych w tym celu publicznych punktów zbiórki odpadów lub do punktów 
sprzedaży. Specjalne procedury są określone w przepisach krajowych poszczególnych państw.

Informacja dotycząca promieniowania o częstotliwości radiowej oraz współczynnika absorpcji swoistej

To urządzenie jest nadajnikiem i odbiornikiem fal radiowych wykorzystującym wewnętrzną antenę do wysyłania i odbierania niskich 
poziomów energii o częstotliwości fal radiowych (RF) w celu przesyłania danych. Urządzenie emituje energię fal radiowych poniżej 
opublikowanych limitów, kiedy działa w swoim maksymalnym zakresie mocy i jest używane razem z atestowanymi akcesoriami Hublot. W celu 
zachowania zgodności z wymogami dotyczącymi emisji promieniowania o częstotliwości radiowej, nie należy używać urządzenia w innych 
konfiguracjach. 

To urządzenie nie może być umieszczane w tym samym miejscu, co inne anteny lub nadajniki ani być używane w powiązaniu z nimi.
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Zegarek Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ spełnia wymagania przepisów obowiązujących w Unii Europejskiej, Stanach 
Zjednoczonych i Kanadzie w zakresie emisji fal radiowych. Został zaprojektowany i wyprodukowany w taki sposób, aby podczas użytkowania 
zgodnie z zaleceniami podanymi w niniejszej instrukcji nie przekraczał wartości granicznych emisji promieniowania o częstotliwości radiowej, 
które zostały ustalone przez Federalną Komisję Łączności (FCC) w Stanach Zjednoczonych, Industry Canada (IC) w Kanadzie oraz rząd francuski i 
są zalecane przez Radę Unii Europejskiej. Ma to na celu zapewnienie bezpieczeństwa osób, niezależnie od ich wieku i stanu zdrowia.

W normie dotyczącej emisji promieniowania radiowego przez urządzenia elektryczne jest stosowana jednostka pomiaru znana jako 
współczynnik absorpcji swoistej (SAR). Pomiary współczynnika SAR są przeprowadzane w standardowych położeniach roboczych, gdy 
urządzenie nadaje sygnały przy najwyższym dopuszczalnym poziomie mocy, we wszystkich testowanych pasmach częstotliwości.

Należy pamiętać, że:

•  W Stanach Zjednoczonych i Kanadzie dopuszczalne wartości graniczne SAR są następujące: 1,6 W/kg (wartość uśredniona przypadająca na 1 
gram tkanki) dla głowy, szyi oraz tułowia; 4 W/kg (wartość uśredniona przypadająca na 10 gramów tkanki) dla kończyn;

•  W Unii Europejskiej i Australii zalecane wartości graniczne SAR są następujące: 2 W/kg (wartość uśredniona przypadająca na 10 gramów 
tkanki) dla głowy i tułowia; 4 W/kg (wartość uśredniona przypadająca na 10 gramów tkanki) dla kończyn (wymogi prawne we Francji i w 
Australii).

Wartość graniczna SAR zalecana przez ICNIRP (Międzynarodowa Komisja ds. Ochrony przed Promieniowaniem Niejonizującym) wynosi 2 W/kg.

Ponadto, wartość graniczna SAR odnosząca się do mieszkańców krajów / regionów, które przyjęły wartość graniczną SAR zalecaną przez IEEE 
(Instytut Inżynierów Elektryków i Elektroników), w tym Stanów Zjednoczonych, wynosi 1,6 W/kg, co jest wartością uśrednioną przypadającą na 
jeden (1) gram tkanki ludzkiej.

Najwyższa wartość SAR otrzymana dla zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (przy najwyższym możliwym poziomie mocy 
urządzenia):

• gdy pomiar był wykonywany dla urządzenia noszonego na nadgarstku, wynosiła FCC SAR 0,0254 W/kg i EU SAR 0,03 W/kg.

• gdy pomiar był wykonywany dla urządzenia noszonego na nadgarstku, wynosiła FCC SAR 0,0678 W/kg i EU SAR 0,0274 W/kg.

Aby wyłączyć funkcje radiowe zegarka (w tym Bluetooth i Wi-Fi), należy zapoznać się z częścią A. Główne cechy zegarka Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™.
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Ważne: w niektórych krajach, w menu ustawień urządzenia są dostępne oznakowania zgodne z wymogami przepisów oraz informacje 
wymagane dla potrzeb certyfikacji. W celu uzyskania dostępu do tych informacji, należy przejść do: Ustawienia (Settings) –>
System (System) –> Informacje na temat (About) –> Informacje prawne (Regulatory information).

 INFORMACJE PRAWNE
   	 	 CZĘŚĆ	2	

Deklaracja zgodności

Firma HUBLOT SA mająca siedzibę i zakład produkcyjny przy Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 w Nyon, w Szwajcarii oświadcza niniejszym, że 
urządzenie radiowe typu smartwatch i akcesoria do jego ładowania są zgodne z następującymi dyrektywami: Dyrektywa RED 2014/53/EU, 
Dyrektywa niskonapięciowa 2014/35/EU, Dyrektywa EMC 2014/30/UE i Dyrektywa RoHS II 2011/65/EU. 

Pełny tekst deklaracji zgodności UE jest dostępny pod adresem: 
https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

Nazwa i logo Bluetooth są zarejestrowanymi znakami towarowymi firmy Bluetooth SIG, Inc., a wykorzystywanie ich przez firmę 
Hublot odbywa się na podstawie licencji. Pozostałe znaki towarowe i nazwy handlowe są własnością odpowiednich firm.

Dodatkowe informacje prawne na temat zegarka można znaleźć w ustawieniach produktu.

Główne specyfikacje zegarka Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ w zakresie częstotliwości radiowej

EUROPA

2412 -2462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 dBm

2401 -2480 Ghz  Bluetooth 4.1 9,88 dBm

13,56 Mhz NFC 6789 dBuA/m

Pasmo częstotliwości
Maksymalny współczynnik 
transmitowanej mocyFunkcja
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DANSK
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INTRODUKTION

Forsigtig! Før du begynder at bruge dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur, bedes du læse følgende 
vejledning, der indeholder vigtige oplysninger om sikkerhed og lovbestemmelser. Læs også den kortfattede startguide og 
garantivilkårene, som følger med produktet.
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 SIKKERHEDSVEJLEDNING
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1. Beskrivelse af de væsentligste egenskaber ved dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur 

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret har Wi-Fi, Bluetooth, GPS og NFC (Near Field Communica-
tion). Produktet har desuden sensor for omgivende lys og intermodularitet, dvs. at brugeren kan udskifte dele af uret  
som f.eks. urrem og spænde.

Det er ikke beregnet til at blive brugt som en medicinsk enhed eller en fitness-måler. Der kræves en mobiltelefon med 
Android 4.4+ eller iOS 9+. Gå ind på g.co/WearCheck på din telefon eller på en computer for at se om din telefon er 
kompatibel. For opladning af Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret skal det medfølgende opladnings-
tilbehør anvendes.

Brug kun tilbehør godkendt af Hublot. Brug af tilbehør, der ikke er godkendt af Hublot til brug sammen med dit  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur, kan medføre, at en eventuel godkendelse eller garanti for din 
enhed bortfalder, og/eller at dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur ikke fungerer eller bliver farligt.

Urets Bluetooth-, Wi-Fi-, GPS- og NFC-funktioner kan deaktiveres ved at følge nedenstående anvisninger:

WI-FI OG BLUETOOTH

Hvis skærmen er vist i gråt, skal du berøre skærmen for at aktivere uret.

• Fej oppefra og ned på skærmen;

• Find Indstillinger  , og tryk på den;

• Gå til "Forbindelse ", og tryk på indstillingerne for Wi-Fi eller Bluetooth, alt efter hvilken funktion du vil slå fra;

•  Hvis Wi-Fi eller Bluetooth er indstillet til Automatisk, berøres det lille ikon ved siden af enten Wi-Fi eller Bluetooth for 
at slukke eller deaktivere det.

GPS

• Tryk på kronen

• Rul til og tryk på Indstillinger 

• Rul til og tryk på Forbindelse 

• Tryk på skifteknappen ud for Placering for at slå funktionen til eller fra.
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NFC

• Tryk på kronen

• Rul til og tryk på Indstillinger 

• Rul til og tryk på Forbindelse 

• Rul til og tryk på NFC

• Tryk på skifteknappen for at slå funktionen til eller fra

Vigtige forholdsregler vedrørende sikkerheden

Bemærk venligst, at hvis følgende retningslinjer ikke overholdes, kan det medføre fejlfunktioner eller være farligt for 
brugeren og/eller ophæve eller reducere garantidækningen.
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2. Sikker brug af Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og tilbehøret 

a. Beskyttelse af Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret

(i) Generelt

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret må ikke bruges eller opbevares i støvede, tilsmudsede områder, 
da dets komponenter kan tage skade heraf.

Dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur må ikke opbevares i varme områder. Høje temperaturer kan 
afkorte levetiden for elektroniske enheder, beskadige batterierne og forvride eller smelte visse former for plast.

Dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur må ikke opbevares i kolde områder. Når Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ uret efter udsættelse for kulde, bliver varmet op igen til dets normale temperatur, kan 
der dannes fugt inde i uret, hvilket kan skade de elektroniske kredse.

Forsøg ikke at åbne urkassen. Håndtering af Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret af andre end fagfolk 
kan medføre skader på Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og bortfald af garantien.

Dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur må ikke tabes eller udsættes for slag. Der må ikke sættes 
tunge ting på uret.

Skærmen må ikke berøres med skarpe genstande. Der må ikke trykkes hårdt på skærmen. Brutal håndtering kan 
beskadige de interne kredse.

Der må ikke anvendes skrappe kemikalier, rengøringsmidler med opløsningsmidler eller stærke rensemidler til at ren-
gøre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret.

Når du bruger de trådløse hovedtelefoner, skal du sørge for, at lydstyrken ikke er for høj, så du undgår høreskade.

Hvis Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret eller tilbehøret ikke fungerer korrekt, skal du indlevere det til 
et kvalificeret Hublot servicecenter. Udover ovenstående henvises til brugsanvisningen og garantihæftet for oplysninger 
om kabler, lader, stikpropper og el-sikkerhed for batteriet.
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(ii) Kontakt med væske

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret er vandtæt ned til 50 m/5 atm. Uret må ikke anvendes under 
vandsport, hvor det udsættes for en højere vandtryk end dette nedsænkning i kraftigt strømmende vand, udspring 
eller dykning mm.). Bemærk, at touchskærmen på dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur ikke kan 
betjenes under vand eller med våde fingre. Det er vigtigt, at uret rengøres med sæbe og skylles med rent vand, især 
efter kontakt med saltvand. Uret kan også aftørres med en ikke-ridsende, fnugfri klud. Bemærk, at remme i læder samt 
ladetilbehør ikke tåler vand.

Hvis Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret kommer i kontakt med følgende stoffer, bortfalder garantien:  
vaskepulver, syre eller syreholdige fødevarer, andre væsker end vand som fx parfume, insektmiddel, hudlotion, sol-
creme, olie, midler til fjernelse af lim, hårfarvningsmiddel eller opløsningsmidler. 

Følgende kan påvirke Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ urets vandmodstandsevne og skal undgås:

• Hvis Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret tabes eller udsættes for slag.

•  Hvis Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret udsættes for vand under tryk eller med kraftig strøm, 
f.eks. dykning.

• Hvis du har Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret på i sauna eller dampbad.

(iii) Brug af tænd-knappen, stik og porte

Du må aldrig trykke hårdt på Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ urets tænd-knap eller tvinge ladekon-
nektoren ind i en port. Det kan forårsage skader, som ikke er dækket af garantien. Hvis konnektoren og porten ikke kan 
sættes sammen med rimelig lethed, passer de sandsynligvis ikke sammen. Kontroller, om der er forhindringer, og vær 
sikker på at konnektoren passer til porten, og at du har vendt konnektoren korrekt i forhold til porten.

Gentaget, ukorrekt brug kan bidrage til at slide eller bryde kablerne. Kablet, som er sluttet til opladerenheden, vil, som 
alle andre metalledninger eller kabler, blive svagt eller skrøbeligt, hvis det gentagne gange bøjes på det samme sted. 
Bøj kablet i en blød kurve i stedet for en vinkel. Efterse jævnligt kablet og konnektoren for knæk, brud, bøjninger eller 
anden skade. Find du opdager en sådan skade, skal du ophøre med at bruge kablet.

Misfarvning af ladetilbehøret efter almindelig brug er normalt. Snavs, støv og udsættelse for fugt kan give mis-
farvning. Hvis ladetilbehøret bliver varmt under brug, eller hvis Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
uret ikke oplader eller synkroniserer, skal du frakoble kablet fra strømadapteren og rense tilbehøret med en ikke-
ridsende, fnugfri klud. Der må ikke anvendes væske eller rengøringsprodukter til rensning af ladetilbehøret.
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Misfarvning af ladefladen på Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ urets ladetilbehør kan opstå efter nor-
mal brug. Rensning af opladeroverfladen kan nedsætte eller forhindre denne misfarvning og vil medvirke til at forhindre 
skade på din oplader og det tilsluttede Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur. Ladefladen rengøres ved 
koble laderen fra både Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og stikkontakten og aftørre den med 
en fugtig, ikke-ridsende klud. Tør efter med en ikke-ridsende, fnugfri klud, før opladningen genoptages. Der må ikke 
anvendes rengøringsmidler til rensning af opladerens overflade.

b) Beskyttelse af brugerens helbred

Generelt anbefales det, at Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret ikke anvendes inden for områder, 
som det ikke er beregnet til, og hvor enheden kan føre til dødsfald, personskade eller alvorlig forurening, hvis den ikke 
fungerer korrekt. 

Hvis du har spørgsmål angående Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ urets, batteriernes og/eller 
tilbehørets kemiske indhold, er du meget velkommen til at kontakte os via vores e-mail-adresse help@hublot.com eller 
via brev til følgende adresse: HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE - Ch. de la Vuarpillière 33 - 1260 NYON 
SCHWEIZ (TLF.: +41 (0)22 990 90 00).

Dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur er ikke en medicinsk enhed: Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ uret og den medfølgende Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ urs apps er ikke 
medicinske enheder. De er hverken designet eller beregnet til brug for diagnosticering af sygdomme eller andre 
tilstande, eller til helbredelse, lindring, behandling eller forebyggelse af sygdomme.

Du skal konsultere din læge, før du starter eller ændrer dit motionsprogram med brug af Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ uret. Vær forsigtig og opmærksom under træningen. Stop straks træningen, hvis får smerter, føler 
dig svag, svimmel, udmattet eller får luftmangel. Når du træner, påtager du dig alle relaterede, potentielle risici, der er 
forbundet med denne aktivitet. Hvis du mener, at din helbredstilstand kan blive påvirket af Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ uret (for eksempel slagtilfælde, besvimelsesanfald, astenopi eller hovedpine), skal du konsultere 
din læge, før du anvender Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret.

Nogle mennesker kan reagere på visse materialer anvendt i smykker, ure og andre genstande, som man bærer, og 
som er i langvarig konkakt med huden. Dette kan skyldes allergier, miljøfaktorer, forlænget udsættelse for irriterende 
stoffer, f.eks. sæbe, sved eller andre årsager. Det er mere sandsynligt, at du vil opleve irritation fra genstande, som du 
bærer mod huden, hvis du er allergisk eller overfølsom for nogle stoffer. Hvis du ved, at din hud er overfølsom, skal du 
være særlig opmærksom, når du bærer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret. Det er mere sandsyn-
ligt, at du vil opleve irritation fra Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret, hvis du bærer det for stramt.  
Tag jævnligt Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret af for at give huden lov til at ånde. Det reducerer 
også hudirritationen, hvis du holder Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ urets remme rene og tørre.
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Hvis du oplever rødmen af huden, hævelse, kløe eller andre irritationer eller ubehag på huden omkring eller under dit 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur, skal du tage uret af og konsultere din læge, før du tager det på 
igen. Fortsat brug, selv efter at symptomerne er forsvundet, kan medføre fornyet eller forøget irritation.

Hvis du bruger en elektronisk medicinsk enhed, bedes du se afsnit 3a herunder. 

c) Sikkerhed for personer i dine omgivelser

(i) Beskyttelse af børn

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og dets tilbehør skal opbevares uden for børns rækkevidde. 
På denne model af Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret kan brugeren modificere dele af uret.  
Det betyder, at nogle dele til Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret kan udgøre en kvælningsfare for 
små børn. Disse dele skal opbevares utilgængeligt for børn.

(ii) Sikkerhed under gang og kørsel

Du må ikke anvende dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur under kørsel. 

Brugeren er eneansvarlig for brug af Connected urets GPS-funktion og for de risici, der er forbundet med dette. 

Radiofrekvenssignaler kan påvirke en motorcykels elektroniske systemer, hvis disse ikke er korrekt installeret, eller hvis 
de ikke er passende afskærmet. Kontakt producenten eller repræsentanten angående dit køretøj. Hvis der er blevet 
føjet udstyr til dit køretøj, skal du også kontakte producenten af dette udstyr for oplysninger om radiofrekvenssignaler.

Du må ikke anvende Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret, mens du går eller er i gang med anden 
aktivitet, der kræver din fulde opmærksomhed. Navnlig må Connected urets GPS ikke anvendes under bilkørsel,  
da det kan virke distraherende og forårsage en ulykke. Uopmærksomhed i trafikken eller over for andre farer for 
gående, kan medføre personskade, død eller materielle skader.
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3. El-sikkerhed

a) Ladetilbehør

Der må kun anvendes godkendt opladningstilbehør til opladning af Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
uret.

Dit ur leveres med følgende opladningstilbehør: mikro-usb-kabel, lader, stikprop til stikkontakt.

Kun godkendt opladningstilbehør må anvendes. Når opladeren ikke er i brug, skal den tages ud af stikkontakten.

Det er vigtigt, at Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og dets medfølgende tilbehør placeres på et 
godt ventileret sted under opladningen.

Der må kun anvendes det opladningstilbehør, der følger med Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
uret eller andet opladningsudstyr godkendt af Hublot og ved brug af den type strømkilde, der er angivet på 
mærkningsetiketten. Før det godkendte ladetilbehør tages i brug, skal det sikres, at spændingen i strømforsyningen 
svarer til spændingen for det godkendte ladetilbehør.

Strømstikket, forlængerledningerne eller stikdåserne må ikke overbelastes, da det kan medføre risiko for brand eller 
elektrisk stød. For at reducere risikoen for beskadigelse af kablet eller opladerens stikprop, skal opladeren altid tages 
ud ved at trække i stikket i stedet for i kablet, når du frakobler opladningstilbehøret fra stikkontakten eller stikdåsen.

Brug af beskadiget ladetilbehør til Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret, opladning i fugtige omgivelser 
eller håndtering af tilbehør med våde hænder kan forårsage brand, elektrisk stød, personskade eller skade på brugeren 
eller Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret eller anden materiel skade. Det skal kontrolleres, at  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og opladningstilbehøret er tørt før opladningen. Når du bruger 
opladningstilbehøret til opladning af Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret, skal du kontrollere, at  
USB-stikket er helt indsat i adapteren, før du sætter adapterens stik i vægkontakten. Undgå opladning af Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret i direkte sol. Du må ikke bære Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ uret, mens det bliver opladet. Uret bør ikke lades op ved siden af møbler, der nemt kan antændes af et 
overophedet batteri (f.eks. sofaer, boghylder mm.).

Undgå for lang tids kontakt mellem huden og konnektoren, når kablet er sat i en strømkontakt, da de kan give ubehag 
eller skade. Du skal undgå, at sove eller sidde på konnektoren.
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Ud over ovenstående skal du iagttage følgende:

• Opladeren må ikke udsættes for vand, når den er i brug, da det kan bevirke, at opladeren og uret ikke fungerer.

• Sæt forsigtigt usb-kablet i opladerens basedel. Hvis kablet tvinges i den forkerte retning, beskadiges opladeren.

• Det anbefales at oplade uret på et køligt sted for at forhindre overophedning af uret.

•  Det anbefales ikke at oplade uret på et sted, hvor det er i direkte sol, da det kan bliver overophedet.

•  Når uret er placeret på opladeren, og opladeren er sat i stikket i væggen, vises en opladningsskærm på uret, der 
angiver den resterende tid for fuld opladning af batteriet.

• Det anbefales at fjerne uret fra opladeren, når det er fuldt opladet.

•  Hvis uret ikke bliver opladet, skal du kontrollere, at stikket er sat helt ind i vægkontakten, at USB-kablet er sat godt 
ind i opladeren, og at uret er korrekt placeret på opladeren.

•  Hvis uret stadig ikke bliver opladet, skal du kontrollere, at der ikke er snavs eller anden forhindring på opladerens ben, 
og at urets bagside er ren.

•  Opladeren indeholder en lille magnet, der sikrer korrekt placering og fastgørelse af uret til opladeren. Opladeren skal 
holdes borte fra metal.

b) Batterisikkerhed

Dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur har et indbygget genopladeligt lithium-ion-polymerbatteri, der 
ikke kan udskiftes. Forsøg ikke på at udskifte dit produkts batteri (for oplysninger om genbrug af batteriet henvises til 
afsnit 5b nedenfor).

Følgende skal altid overholdes:

•  Udsæt ikke batteriet for åben ild eller anden varmekilde udefra, såsom varme plader, overflader på kakkelovne, 
radiatorer og lign. eller ovne, da dette kan fremkalde brand eller eksplosion.

• Bortkast ikke batterierne i ild.

•  Brug aldrig en oplader eller et batteri, der på nogen måde er beskadiget. Batteriet må kun bruges til det formål, det 
er beregnet til. Kortslut ikke batteriet.

• Efterlad ikke batteriet på varme eller kolde steder.
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4. Brug af uret i forhold til miljøhensyn

a) Interferens med elektronisk udstyr og magnetiske egenskaber

Dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur kan, som alt radiotransmitterende udstyr, skabe interferens 
med andre elektroniske enheder.

Du skal slukke for enheden i fly eller andre steder, hvor der anmodes herom (hospitaler, benzinstationer osv.).

Sørg altid for, at du kun bruger enheden, hvor det er tilladt og på den tilladte måde.

Det gælder i særdeleshed, at dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur kan skabe interferens med 
pacemakere, defibrillatorer eller andet medicinsk udstyr. Du skal sørge for, at der er sikker afstand mellem din 
medicinske enhed og Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og dets tilbehør. Kontakt din læge eller 
producenten af den medicinske enhed for oplysninger angående din medicinske enhed. Du skal stoppe brugen af  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og dets tilbehør, hvis du har mistanke om, at de skaber 
interferens med din pacemaker, defibrillator eller anden medicinsk enhed.

Hold nøglekort og kreditkort i afstand fra Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og dets tilbehør.

b) Farlige områder

Det kan være forbundet med fare at oplade eller bruge Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret i 
områder med en potentiel eksplosiv atmosfære, såsom på områder, hvor luften indeholder høje niveauer af brandfarlige 
kemikalier, dampe, eller partikler (såsom korn, støv eller metalpulver). Alle skilte og instruktioner skal overholdes.

c) Brugs- og opbevaringstemperaturer

Den normale brugstemperatur for Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret er fra 0 til 40° C.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret kan blive beskadiget og batteriets levetid afkortet, hvis det 
opbevares eller bruges uden for disse temperaturområder. Undgå at udsætte Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ uret for drastiske ændringer i temperatur eller fugtighed. Hvis den indvendige temperatur af Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret overskrider normal brugstemperatur (f.eks. i en varm bil eller i direkte sol 
i længere tid), kan du opleve følgende, da det forsøger at regulere dets temperatur:

• Opladning bliver langsommere eller stopper.

• Displayet bliver gråt.

• Visse dataoverførsler bliver midlertid standset eller forsinket.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og dets tilbehør er i overensstemmelse med gældende 
standarder og begrænsninger for overfladetemperatur. Men inden for disse grænser, gælder det dog, at vedvarende 
kontakt med varme flader i længere tid kan forårsage ubehag eller skade. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ uret og dets tilbehør bliver varmt, når det tilsluttes en strømkilde. Brug din sunde fornuft for at undgå 
situationer, hvor din hud er i kontakt med Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret og/eller dets tilbehør 
i længere tid, når de er tilsluttet en strømkilde. F.eks. når Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret bliver 
opladet, eller når dets tilbehør er sat i stikkontakten. Sov ikke på dem og placer dem heller ikke under dyner, puder 
eller din krop. Du skal være særlig forsigtig, hvis du har fysiske tilstande, der påvirker din evne til at registrere varme 
mod din krop. Du skal tage Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret af, hvis det bliver ubehageligt varmt.
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5. Vedligeholdelse og bortskaffelse

Dit produkt er omfattet af 2 års garanti. 

a) Rengøring og reparation

Du skal holde Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret rent og tørt. Tør Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ uret grundigt, hvis det har været udsat for ferskvand. Du skal rengøre Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ uret, hvis det kommer i kontakt med noget, der kan giver pletter eller gøre skade, såsom snavs 
eller sand, makeup, blæk, sæbe, rensemiddel, syrer eller syreholdige madvarer, eller kommer i kontakt med andre 
væsker end ferskvand, inklusive væsker der kan give hudirritation, såsom: Sved, saltvand, sæbevand, svømmepølsvand, 
parfume, myggebalsam, lotioner, sololie, olie, limfjerner, hårfarve, eller opløsningsmidler. Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ uret kan ændre sig eller falme med tiden.

Følgende anbefales ikke som del af rengøringen af Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret:

• Du må ikke rengøre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret, mens det bliver opladet.

•  Du må ikke tørre Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret eller remmene ved brug af nogle eksterne 
varmekilder (f.eks. en hårtørrer).

•  Du må ikke bruge renseprodukter eller trykluft, når du rengør dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur.

b) Indbygget batteri: forsigtighedsregler og informationer

•  Dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur har et indbygget genopladeligt lithium-ion-polymerbatteri, 
der ikke kan udskiftes eller udtages af brugeren.

• Du må ikke selv forsøge at udskifte eller fjerne batteriet i dit ur.

•  Hvis du forsøger at reparere eller åbne produktet, bortfalder garantien, og du udsætter dig selv for fare. Hvis det er 
nødvendigt at håndtere batteriet, skal du kontakte din Hublot forhandler.

c) Bortskaffelse af elektronisk eller elektrisk udstyr eller batterier
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Dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur, dets tilbehør og dets batteri indeholder farlige substanser. 
Det må ikke bortskaffes sammen med almindeligt husholdningsaffald. 

Der gælder særlige lokale bestemmelser for disse dele. Da Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret 
og dets tilbehør kom på markedet efter den 13. august 2005, er de i EU underlagt Direktivet 2012/19/EU angående 
bortskaffelse af elektronisk udstyr (WEEE). Desuden er batteriet i Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret 
underlagt Europa-Parlamentets og Rådets direktiv 2006/66/EF angående batterier og akkumulatorer og bortskaffelse 
af disse. De ovenfor viste symboler med overkrydset affaldsspand angiver, at Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ uret og dets batteri og dets tilbehør er underlagt disse bestemmelser.

Ovennævnte udstyr og batteri skal indsamles separat (husk, at du ikke selv må forsøge af tage batteriet ud af 
uret). Korrekt bortskaffelse af dit gamle udstyr, batterier eller akkumulatorer vil medvirke til at forhindre negative 
konsekvenser for miljøet og dyrs og menneskers sundhed. Ved at indvinde og genbruge materialerne eller andre 
former for brug af gamle enheder, kan du yde et vigtigt bidrag til beskyttelse af miljøet.

Bortskaf ikke ovennævnte udstyr ved afbrænding.

Du kan få flere detaljerede oplysninger om bortskaffelse af dit brugte elektriske eller elektroniske udstyr, batterier og 
akkumulatorer ved at kontakte:

• kommunekontoret;

• renovationsvæsenet; eller

• butikken, hvor du har købt produktet.

Afhængigt af brugslandets lovgivning bliver forbrugerne enten opmuntret til eller de er forpligtet til via lovgivningen 
at returnere elektriske og elektroniske enheder ved slutningen af disses brugslevetid til indleveringspunkter, der er 
beregnet til dette formål på købsstedet. De specifikke vilkår er defineret i lovgivningen i hvert land.

Udsættelse for radiofrekvens og oplysninger om specifik absorptionshastighed

Denne enhed er en radiosender og -modtager, der anvender en intern antenne til at sende og modtage lave 
niveauer af radiofrekvens (RF) energi for datakommunikationer. Enheden udsender RF-energi under de angivne 
grænser, når den bruges i tilstand med maksimal udgangseffekt, og når den bruges med Hublot-godkendt tilbehør. 
For at være i overensstemmelse med kravene for RF-udsættelse må enheden ikke anvendes i andre konfigurationer. 

Denne enhed må ikke blive samlokaliseret eller bruges i konjunktion med nogen anden sender eller antenne.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ uret overholder krav fra EU, USA og Canada for udsættelse for 
radiobølger. Den er designet og fremstillet til ikke at overskride emissionsgrænserne for udsættelse af RF-energi, 
som er sat af Federal Communications Commission (FCC) fra de amerikanske myndigheder, Industry Canada (IC) fra 
canadiske myndigheder, de franske myndigheder. og som er anbefalet af Europa Rådet, når enheden anvendes, som 
anvist i denne brugsvejledning, for at sikre alle personers sikkerhed uanset alder eller helbred.

Standard udsættelsen for elektriske radioenheder bruger en måleenhed, der er kendt som specifik 
absorptionshastighed (SAR). Tester for SAR bliver udført ved brug af standard brugspositioner, mens enheden sender 
på dens højeste certificerede styrkeniveau i alle testede frekvensbånd.

Bemærk venligst, at:

•  I USA og Canada er de tilladte SAR-værdier følgende: 1,6 W/kg (gennemsnit for hvert 1 gram væv) for hoved, nakke 
og krop; 4 W/kg (gennemsnit for hvert 10 gram væv) for lemmer;

•  I EU og Australien gælder følgende anbefalede SAR-niveauer: 2 W/kg (gennemsnit for hvert 10 gram væv) for hoved 
og krop; 4 W/kg (i gennemsnit for hver 10 gram væv) for lemmer (dette er lovkrav i Frankrig og Australien).

Den anbefalede SAR-grænse fra ICNIRP (Den internationale Kommission for Beskyttelse mod Ikkeioniserende Stråling) 
er 2 W/kg.

Hertil kommer SAR-værdien, der gælder for borgere i lande/regioner, der har overtaget SAR-værdierne, der anbefales 
af IEEE (Institut for elektrisk og elektronisk teknik), inklusive USA, denne værdi er 1,6 W/kg gennemsnit for ét (1) gram 
menneskeligt væv.

Den højeste SAR-værdi for dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur (ved enhedens højst mulige 
effektniveau):

• når testet til brug på håndled var FCC SAR 0,0254 W/kg, EU SAR var 0,03 W/kg.

• når testet til brug på kroppen var FCC SAR 0,0678 W/kg, EU SAR var 0,0274 W/kg.

Specifikke oplysninger vedrørende SAR er angivet for de enkelte lande nedenfor.

Deaktivering af urets radiofunktioner (inklusive Bluetooth og Wi-Fi) er beskrevet i afsnit A. Beskrivelse af de væsentligste 
egenskaber ved dit Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ur.
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Vigtigt: De oplysninger om påkrævet standardmærkning og certificering, der gælder i visse lande, er angivet på 
enheden under indstillingerne. Du finder oplysningerne under: Indstillinger –> System –> Om –> Certificeringer.

 JURIDISKE OPLYSNINGER
   	 	 DEL	2	

Overensstemmelseserklæring

HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – SCHWEIZ erklærer 
hermed, at radioudstyret af typen Connected ur og ladetilbehøret til dette er i overensstemmelse med følgende 
direktiver: RED-direktivet 2014/53/EU, lavspændingsdirektivet 2014/35/EU, EMC-direktivet 2014/30/EU og RoHS II-
direktivet 2011/65/EU. 

EU-overensstemmelseserklæringens fulde ordlyd kan ses på: 
https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

Bluetooth-ordmærket og -logoerne er registrerede varemærker tilhørende Bluetooth SIG, Inc., og Hublots brug af 
disse sker på licens. Andre varemærker og handelsnavne tilhører deres respektive ejere.

Der findes yderligere juridiske oplysninger om uret under produktets indstillinger.

Hovedspecifikationer for Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ urets radio

EUROPA

2,412-2,462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 dBm

2,401-2,480 Ghz  Bluetooth 4.1 9,88 dBm

13,56 Mhz NFC 6,789 dBuA/m

Frekvensbånd
Maksimalt transmitteret 
effektforholdFunktion
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SVENSKA
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INTRODUKTION

Försiktighet! Läs denna handbok innan du börjar använda din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klocka. Den innehåller viktig information om säkerhet och bestämmelser. Läs även snabbstartguiden och 
garantin som medföljer din produkt.
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 SÄKERHETSANVISNINGAR
	 	 	 	 	 DEL	1	

1. Huvudegenskaper för din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka 

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan inkluderar funktioner som Wi-Fi, Bluetooth, GPS (Global 
Positioning System) och NFC (Near Field Communications). Produkten kännetecknas också av en miljöljussensor och 
dess utbytbarhet innebär att man kan byta ut komponenter på klockan som armband och spänne.

Den är inte avsedd att användas som en medicinsk anordning eller för att kontrollera användarens hälsa. Det kräver 
en smartphone med Android 4.4+ eller iOS 9+. Besök g.co/WearCheck på din smartphone eller dator för att se om 
den är kompatibel. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan fungerar endast tillsammans med de 
laddningstillbehör som medföljer den.

Använd endast tillbehör som godkänts av Hublot. Om du använder tillbehör som inte har godkänts av Hublot med din 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka kan godkännanden eller garantin ogiltigförklaras, och/eller 
din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka kan bli oanvändbar eller farlig.

Du kan inaktivera klockans funktioner som Bluetooth, Wi-Fi, GPS, NFC genom att följa stegen nedan:

WIFI ELLER BLUETOOTH

Om skärmens ljusstyrka har tonats ner, rör vid klockan för att väcka den.

• Svep nedåt från skärmens ovankant;

• Hitta inställningarna , tryck sedan på den;

• Gå till "Connectivity" , tryck på inställningarna för Wi-Fi eller Bluetooth, beroende på vilket du vill stänga av.

•  Om wifi eller Bluetooth är inställt på "Automatiskt", tryck på ikonen intill för att stänga av eller inaktivera respektive 
funktion.

GPS

• Tryck på kronan

• Skrolla till och klicka på Inställningar 

• Skrolla till och klicka på Anslutningsbarhet 

• Tryck på vippbrytaren som sitter bredvid Plats för att sätta på eller stänga av.
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NFC

• Tryck på kronan

• Skrolla till och klicka på Inställningar 

• Skrolla till och klicka på Anslutningsbarhet 

• Skrolla till och klicka på NFC

• Tryck på vippbrytaren för att sätta på eller stänga av

Viktiga försiktighetsåtgärder

Observera att om dessa riktlinjer inte följs kan det leda till fel på produkten och fara för användaren, och/eller annullera 
garantin eller reducera dess tillämpbarhet.



211

2. Säker användning av Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och dess tillbehör 

a. Hålla din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka säker

(i) Allmänt

Använd och förvara inte Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ på dammiga eller smutsiga platser, då det 
kan skada dess komponenter.

Förvara inte Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan i varma utrymmen. Höga temperaturer kan 
förkorta livslängden på elektronisk utrustning, skada batterier och få vissa typer av plast att smälta eller bli skev.

Förvara inte Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan i kalla utrymmen. När Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-klockan senare värms upp till sin normala temperatur kan kondens bildas på insidan av Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, vilket kan skada de elektroniska kretsarna.

Försök inte öppna klockans hölje. Om en icke-expert försöker manipulera Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klockan kan Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan skadas och garantin ogiltigförklaras.

Tappa inte och stöt inte till Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan. Lägg inga tunga föremål på 
klockan.

Använd inga vassa föremål på skärmen. Utsätt inte skärmen för starka påfrestningar. Om den behandlas hårdhänt kan 
dess interna kretsar skadas.

Använd aldrig starka kemikalier, lösningsmedel eller starka rengöringsmedel för att göra rent Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-klockan.

När du använder trådlösa hörlurar tillsammans med klockan, försäkra dig om att volymen inte är för hög för att undvika 
att skada hörseln.

Om Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan eller något av dess tillbehör inte fungerar som de 
ska, ta dem till närmaste kvalificerade Hublot-servicecenter. Utöver det ovanstående, se din bruksanvisning och 
garantihandbok för information om kablar, laddningsdocka, nätadaptrar och batteriets elektriska säkerhet.
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(ii) Kontakt med vätskor

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan är vattentålig till 50 m/5 atm. Delta inte i vattensporter som 
kan utsätta klockan för tryck som överstiger detta (att sänka ned klockan i vatten som flödar med hög hastighet, att 
hoppa eller dyka ner i vattnet osv.). Du ska känna till att pekskärmen på din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klocka inte fungerar under vatten eller då dina fingrar är våta. Se till att rengöra din klocka med tvål och 
vatten och skölj den sedan med friskt vatten, särskilt om den har varit i saltvatten. Du kan också torka av din klocka med 
en luddfri trasa utan slipeffekt. Observera att läderband och laddningstillbehör inte är vattentäta.

Exponering av Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan för dessa ämnen leder till att garantin upphör 
att gälla: tvättmedel, syra eller sura livsmedel, vätska som inte är vatten, exempelvis parfym, insektsmedel, krämer, 
solkräm, olja, häftande borttagningsmedel, hårfärgningsmedel eller lösningsmedel. 

Följande kan påverka vattenbeständigheten hos Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och bör 
undvikas:

• Att tappa Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan eller utsätta den för stötar.

•  Att utsätta Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan för högtrycksvatten eller vattenstrålar, till 
exempel vid dykning.

• Att bära Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan i en bastu eller i rum med vattenånga.

(iii) Användning av strömknappen, kontaktdonen och portarna

Tryck aldrig överdrivet hårt på strömknappen på Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan, och försök 
aldrig tvinga in laddarens kontakt i någon port med våld. Det kan leda till skador som inte täcks av garantin. Om ett 
kontaktdon inte med lätthet kan tryckas in i en port så passar de troligtvis inte ihop. Kontrollera om det sitter något 
i vägen och försäkra dig om att kontakten passar ihop med porten, samt att kontakten har rätt läge i förhållande till 
porten.

Vissa användningsvanor kan göra att kablar lättare går sönder eller nöts. Precis som andra metalltrådar eller kablar, 
kan en kabel som sitter i en laddare försvagas eller bli bräcklig om den böjs många gånger på samma ställe. Böj kabeln 
med en mjuk kurva i stället för en vinkel. Undersök regelbundet kabeln och kontakten för eventuella knutar, brott, böjar 
eller andra skador. Använd inte kabeln igen om du upptäcker sådana skador.

Missfärgning på laddningstillbehören efter en tids regelbunden användning är normal. Smuts, skräp och kontakt med fukt 
kan orsaka missfärgningar. Om laddningstillbehören blir varma när du använder dem, eller om Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ inte laddas eller synkroniseras, ska du ta loss kabeln från nätadaptern och rengöra tillbehören 
med en torr, icke-slipande, luddfri duk. Använd inte vätskor eller rengöringsprodukter för att göra rent laddningstillbehören.
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Ytan på Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockans laddningsyta kan missfärgas efter en tids 
regelbunden användning. Rengöring av laddningsdockans yta kan minska eller förebygga sådan missfärgning, och 
hjälper dig att undvika skador på laddningsdockan och Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan.  
För att göra rent laddningsytan, koppla loss laddaren från både Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup  
Russia ™-klockan och nätadaptern och rengör den med en fuktig, icke-slipande duk. Torka sedan med en icke-
slipande, luddfri duk innan du fortsätter med laddningen. Använd inga rengöringsprodukter när du rengör laddningsytan.

b) Skydd av användarens hälsa

En allmän rekommendation är att Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan inte är avsedd att 
användas i situationer där ett fel på klockan kan leda till död, kroppsskador eller allvarliga skador på miljön. 

Om du har frågor om din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka, dess batterier och/eller tillbehör, 
tveka inte att kontakta oss via vår e-postadress help@hublot.com eller via post på följande adress: HUBLOT SA – 
HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON SCHWEIZ (TEL: +41 (0)22 990 90 00).

Din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka är inte en medicinsk anordning: Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-klockan och dess medföljande appar är inte medicinska anordningar. De är inte avsedda 
att användas för att diagnostisera sjukdomar eller andra tillstånd, och inte heller för att bota, lindra, behandla eller 
förebygga sjukdomar.

Rådfråga en läkare innan du påbörjar eller förändrar några träningsrutiner där du använder Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-klockan. Var försiktig och uppmärksam när du tränar. Avbryt genast din träning om du får 
ont eller känner dig matt, yr, kraftlös eller andfådd. När du tränar ansvarar du själv för alla risker det medför, inklusive 
risken för skador som kan inträffa. Rådfråga en läkare innan du använder Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klockan om du har något medicinskt tillstånd som du tror kan påverkas av klockan (till exempel slaganfall, 
blackout, överansträngning av ögonen eller huvudvärk).

En del människor kan reagera på vissa material som används i smycken, klockor och andra accessoarer som har 
långvarig kontakt med huden. Det kan bero på allergi, faktorer i omgivningen, långvarig exponering för irriterande 
ämnen som tvål och svett, eller andra orsaker. Du kan löpa större risk att irriteras av en accessoar om du har allergier 
eller andra typer av överkänslighet. Om du vet att du har känslig hud, var extra uppmärksam när du använder Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan. Du kan löpa större risk att irriteras av Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™-klockan om du låter den sitta åt alltför hårt. Ta av dig din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klocka regelbundet för att låta huden andas. Risken för hudirritation minskar om du håller armbandet till din 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ rent och torrt.
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Om du upplever rodnad, svullnad, kliande eller andra irritationer på huden runt omkring eller under din Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka, ta av Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och 
rådfråga en läkare innan du fortsätter använda den. Långvarig användning kan göra att irritationen återkommer eller 
ökar, även efter att symptomen har avtagit.

Om du använder en elektronisk medicinsk enhet, läs avsnitt 3a nedan. 

c) säkerhet för folk i närheten

(i) Skydd av barn

Håll Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och dess tillbehör utom räckhåll för barn. I synnerhet 
gör denna version av Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan det möjligt för användare att modifiera 
vissa delar av klockan. Som ett resultat av detta kan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockans delar 
utgöra en kvävningsrisk för barn. Håll dessa delar på avstånd från barn.

(ii) Gå och köra säkert

Använd inte din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka medan du kör bil. 

Användaren är helt ansvarig för användningen av GPS-systemet i Connected-klockan och riskerna som uppstår därvid. 

Radiovågor kan påverka felaktigt installerade eller dåligt avskärmade elektroniska system i motorfordon. Hör dig för 
hos tillverkaren eller återförsäljaren av ditt fordon. Om du använder någon extrautrustning i din bil bör du även rådfråga 
utrustningens tillverkare om radiosignaler.

Använd inte din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka medan du går omkring eller gör något annat 
som kräver din fulla uppmärksamhet. I synnerhet ska du inte använda GPS-systemet i Connected-klockan medan du 
kör eftersom det kan vara distraherande och orsaka olyckor. Bristande uppmärksamhet på trafik eller andra faror för 
fotgängare kan leda till allvarliga skador, dödsfall eller förlorad egendom.
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3. Elsäkerhet

a) Laddningstillbehör

Använd bara godkänd laddningsutrustning för att ladda din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka.

Följande laddningsutrustning medföljer din klocka: mikro-USB-kabel, laddningsenhet, nätadapter för vägguttag.

Använd endast godkänd laddningsutrustning. När en laddare inte används ska den tas bort från nätuttaget.

Det är viktigt att Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och dess tillbehör förvaras på en väl 
ventilerad plats under laddningen.

Använd endast laddningsutrustningen som medföljer Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan 
eller annan laddningsutrustning som godkänts av Hublot tillsammans med strömkällor som överensstämmer med 
utrustningens märkskylt. Innan du använder något godkänt laddningstillbehör, kontrollera att huvudspänningen för 
strömkällan överensstämmer med spänningen på de godkända laddningstillbehören.

Överbelasta aldrig nätuttag eller förlängningssladdar. Det medför risk för brand eller elektriska stötar. Dra i nätadaptern 
och inte i sladden när du tar bort adaptern från nätuttaget. Det minskar risken för skador på sladden och nätadaptern.

Att använda en skadad laddningsutrustning till Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan, att ladda 
klockan i fuktiga miljöer eller hantering av tillbehören med våta händer innebär risk för brand, elektriska stötar, 
kroppsskador samt skador på Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan eller annan egendom. 
Kontrollera att Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och dess laddningstillbehör är torra innan 
du laddar klockan. När du använder laddningsutrustningen för att ladda Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klockan, kontrollera att USB-kontakten sitter ordentligt i nätadaptern innan du sätter in nätadaptern i ett 
nätuttag. Undvik att ladda Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ när den är utsatt för direkt solljus.  
Använd inte Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan medan den laddas. Klockan får inte laddas nära 
vissa möbler som lätt kan fatta eld om batteriet skulle överhettas (t ex. soffor, bokhyllor, etc.).

Undvik långvarig kontakt mellan huden och strömkontakten när kabeln ansluts till en strömkälla eftersom det kan 
orsaka obehag eller skador. Undvik att sova eller sitta på strömkontakten.
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Utöver det ovanstående:

• Utsätt inte laddningsdockan för vatten när den används. det kan leda till att laddaren och klockan slutar fungera.

•  Var försiktig när du sätter i USB-kabeln i laddarens bas. Om du försöker tvinga in kabeln i fel riktning kan laddaren ta 
skada.

• Vi rekommenderar att man laddar klockan på en sval plats för att hindra överhettning.

•  Vi rekommenderar att du inte laddar klockan på platser där den kommer att utsättas för direkt solljus, eftersom det 
kan leda till överhettning.

•  När klockan har placerats på laddaren och laddaren har anslutits till ett nätuttag, visas en laddningsskärm på klockan 
som indikerar hur lång tid som återstår innan batteriet är fulladdat.

• Vi rekommenderar att du tar bort klockan från laddaren så snart batteriet är fulladdat.

•  Om klockan inte laddas, kontrollera att nätadaptern sitter ordentligt i vägguttaget, att USB-kabeln sitter ordentligt i 
laddningsdockan samt att klockan ligger rätt på laddningsdockan.

•  Om klockan fortfarande inte laddas, kontrollera att det inte finns någon smuts eller några andra hinder på 
laddningsdockans kontaktstift, samt att klockans baksida är ren.

•  Det sitter en liten magnet i laddaren som ser till att klockan sitter rätt och håller fast klockan ordentligt vid laddaren. 
Håll laddningsdockan på avstånd från metaller.

b) Batterisäkerhet

Din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka innehåller ett inbyggt laddbart litiumjonpolymer-batteri 
som inte kan bytas ut. Försök inte byta ut klockans batteri (för information om hur batteriet ska avfallshanteras, se 
avsnitt 5b) nedan).

Tänk alltid på följande:

•  Utsätt inte batteriet för brand eller andra externa värmekällor såsom heta fat, spisplattor, luftvärmare eller ugnar. 
Explosionsrisk föreligger.

• Kasta inte in batterier i eld.

•  Använd aldrig en laddningsdocka eller ett batteri om de är skadade på något sätt. Använd enbart batteriet för dess 
avsedda ändamål. Kortslut inte batteriet.

• Lämna inte batteriet på varma eller kalla platser.
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4. Interaktion med omgivningen

a) Störning av elektronisk utrustning och magnetiska egenskaper

Din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka kan, liksom all utrustning med radiosändare, störa annan 
elektronisk utrustning.

Stäng av klockan under flygresor och på andra platser där du blir ombedd att göra det (till exempel sjukhus, 
bensinstationer o.dyl.).

Se till att du endast använder din anordning där dess användning är auktoriserad och använd den alltid på rätt sätt.

Din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka kan särskilt störa pacemakers, defibrillatorer eller andra 
medicinska enheter. Håll ett säkert avstånd mellan din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka och 
din medicinska enhet och dess tillbehör. Rådfråga en läkare och den medicinska utrustningens tillverkare för specifik 
information om din medicinska enhet. Sluta använda Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och 
dess tillbehör om du misstänker att de stör din pacemaker, defibrillator eller någon annan medicinsk enhet.

Håll nyckelkort och kreditkort på avstånd från Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och dess 
tillbehör.

b) Farliga områden

Det kan vara farligt att ladda eller använda Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan på platser där 
explosionsrisk föreligger, till exempel i miljöer där luften innehåller höga halter av brandfarliga kemikalier, ångor eller 
partiklar (till exempel damm eller metallpulver). Följ alla varningsskyltar och anvisningar.

c) Temperaturer för användning och förvaring

Den normala drifttemperaturen för Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan är mellan 0 och 40°C 
(mellan 32 och 104°F).

Om Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan förvaras eller används i temperaturer utanför detta 
intervall kan klockans livslängd förkortas och den kan ta skada. Undvik att utsätta Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™-klockan för drastiska förändringar i temperatur eller luftfuktighet. Om Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™-klockans inre temperatur överskrider den normala drifttemperaturen (till exempel i en varm bil eller i 
långvarigt direkt solljus) kan följande saker inträffa när klockan försöker sänka sin egen temperatur:

• Laddningen kan upphöra eller gå långsammare.

• Skärmens ljusstyrka kan tonas ner.

• Vissa dataöverföringar kan pausas eller fördröjas.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och dess tillbehör uppfyller tillämpliga standarder och 
gränsvärden för yttemperaturen. Även inom dessa gränser kan dock långvarig kontakt med varma ytor orsaka obehag 
eller skador. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och dess tillbehör blir varma när de ansluts 
till en strömkälla. Använd sunt förnuft för att undvika situationer där din hud har kontakt med Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-klockan och/eller dess tillbehör under långa perioder när de är anslutna till en strömkälla. 
Till exempel bör du inte sova på Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan eller dess tillbehör, och 
inte lägga dem under filtar, kuddar eller under din kropp medan klockan laddas eller laddningsutrustningen är ansluten 
till elnätet. Var särskilt försiktig om du har några fysiska åkommor som påverkar din förmåga att känna av värme mot 
kroppen. Ta av dig din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka om den blir obehagligt varm.
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5. Underhåll och kassering

Din produkt har en 2-års garanti. 

a) Rengöring och reparation

Håll Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan ren och torr. Torka av Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™-klockan noggrant om det kommer färskvatten på den. Rengör Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™-klockan om den kommer i kontakt med något som kan ge upphov till fläckar eller andra skador, 
exempelvis smuts, sand, kosmetika, bläck, tvål, tvättmedel, syror eller sura livsmedel, eller om den kommer i kontakt 
med andra vätskor än sötvatten, inklusive vätskor som kan irritera huden, exempelvis: svett, saltvatten, tvålvatten, 
simbassängsvatten, parfym, insektsmedel, hudkrämer, solskyddskräm, olja, limborttagare, hårfärgningsmedel eller 
lösningsmedel. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockans färg kan variera eller blekas med tiden.

Vi avråder från följande saker i skötseln av din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka:

• Rengör inte Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan medan den laddas.

•  Torka inte av Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka eller dess armband med hjälp av en extern 
värmekälla (till exempel en hårtork).

•  Använd inte rengöringsprodukter eller tryckluft när du rengör din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klocka.

b) Inbyggt batteri: säkerhetsanvisningar och information

•  Din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka har ett inbyggt litiumjonpolymerbatteri som inte kan tas 
ur eller bytas ut av användaren.

• Försök inte ta ur eller byta ut klockans batteri på egen hand.

•  Om du manipulerar din produkt eller försöker öppna den ogiltigförklaras garantin, och faror kan uppstå. Kontakta din 
Hublot-återförsäljare för information om hur batteriet ska hanteras.

c) Elektronisk eller elektrisk utrustning och kassering av batterier
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Din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka, dess tillbehör och dess batteri innehåller farliga 
ämnen. De får inte kastas tillsammans med osorterat hushållsavfall. 

Dessa ämnen är föremål för särskilda regler. I synnerhet måste Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ och 
dess tillbehör hanteras i enlighet med EU:s direktiv 2012/19/EU om avfall som utgörs av eller innehåller elektrisk och 
elektronisk utrustning (WEEE), eftersom produkten kom ut på marknaden efter den 13 augusti 2005. Batteriet i din Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka måste dessutom hanteras i enlighet med EU-direktivet 2006/66/
EG om batterier och ackumulatorer och förbrukade batterier och ackumulatorer. Symbolerna ovan med överkorsade 
soptunnor indikerar att Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan, dess batterier och tillbehör måste 
hanteras enligt dessa regelverk.

Den ovanstående utrustningen och batteriet måste avfallshanteras separat (kom ihåg att du inte ska försöka ta bort 
klockans batteri). Korrekt avfallshantering av förbrukad utrustning, batterier eller ackumulatorer hjälper dig att förhindra 
potentiella negativa följder för miljön och för hälsan hos djur och människor. Genom att återanvända och återvinna 
material eller på andra sätt utnyttja förbrukad utrustning gör du ett viktigt bidrag till att skydda miljön.

Kasta inte in den ovannämnda utrustningen i elden.

För mer information om avfallshantering av din förbrukade elektriska eller elektroniska utrustning, batterier eller 
ackumulatorer, kontakta:

• din kommun,

• din lokala sophämtningstjänst. eller

• den butik där du köpte produkten.

Beroende på lagstiftningen i ditt land uppmanas eller åläggs konsumenter att lämna in elektrisk och elektronisk 
utrustning som är förbrukad till offentliga återvinningscentraler eller till försäljningsstället. Specifika bestämmelser 
definieras av varje lands egna lagar.

Exponering för radiofrekvensenergi och information om specifika absorptionsnivåer

Denna produkt är en radiosändare och -mottagare som använder en inbyggd antenn för att skicka och ta emot låga 
nivåer av radiofrekvensenergi (RF-energi) för datakommunikation. Enheten avger RF-energi under de föreskrivna 
gränsvärdena när den används med maximal effekt, och när den används tillsammans med tillbehör som har godkänts 
av Hublot. För att uppfylla regler om RF-exponering får inte produkten användas i några andra konfigurationer. 

Denna produkt får inte ingå i ett datacenter eller användas i kombination med några andra sändare eller antenner.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan uppfyller EU:s, USA:s och Kanadas bestämmelser om 
exponering för radiovågor. Den är konstruerad och tillverkad på ett sådant sätt att den inte ska överskrida de gränser 
för utsändning av RF-energi som har fastslagits av Federal Communications Commission (FCC) i USA, Industry Canada 
(IC) i Kanada och Frankrikes regering, samt de gränser som rekommenderas av Europarådet, när den används enligt 
instruktionerna i denna handbok. Detta för att säkerställa alla personers säkerhet, oavsett ålder eller fysiska åkommor.

Bestämmelser om exponering för elektrisk utrustning med radio utgår från en måttenhet som kallas specifik 
absorptionsnivå (SAR, Specific Absorption Rate). Tester av en enhets SAR utförs från vanliga användningspositioner 
när enheten sänder ut radiovågor med sin högsta verifierade effektnivå i alla testade frekvensband.

Observera att:

•  I USA och Kanada är de tillåtna gränserna för SAR följande: 1,6 W/kg (i genomsnitt per 1 gram vävnad) för huvudet, 
halsen och bålen 4 W/kg (i genomsnitt per 10 gram vävnad) för armar och ben

•  I EU och Australien är de rekommenderade gränserna för SAR som följer: 2 W/kg (i genomsnitt per 10 gram vävnad) 
för huvud och bål 4 W/kg (i genomsnitt per 10 gram vävnad) för armar och ben (lagstadgade krav i Frankrike och 
Australien).

Den SAR-gräns som rekommenderas av ICNIRP (International Commission on Non-Ionizing Radiation Protection) är 
2 W/kg.

Den SAR-gräns som gäller för invånare i regioner/länder som har accepterat den SAR-gräns som rekommenderas 
av IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers), däribland i USA, är 1,6 W/kg i genomsnitt per ett (1) gram 
mänsklig vävnad.

Din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockas högsta uppmätta SAR-värde (vid högsta möjliga 
effektnivå):

• vid test för användning på handleden, gavs resultatet FCC SAR 0,0254 W/kg; EU SAR 0,03 W/kg.

• vid test för användning nära bålen, gavs resultatet FCC SAR 0,0678 W/kg; EU SAR 0,0274 W/kg.

Information om SAR ges på nationell basis nedan.

För att stänga av klockans radiofunktioner (inklusive Bluetooth och Wi-Fi), se avsnitt A. Huvudegenskaper för din  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klocka.
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   	 	 DEL	2	
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Viktigt: reglerande märkning och certifieringsinformation som krävs i vissa länder finns på anordningen under 
inställningarna. För tillgång till denna information, gå till: Inställningar –> System –> Om –> Föreskrifter.

 JURIDISK INFORMATION
   	 	 DEL	2	

Försäkran om överensstämmelse

HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – SCHWEIZ förklarar 
härmed att Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockan och dess laddningstillbehör uppfyller kraven 
i följande direktiv: RED-direktivet 2014/53/EU, lågspänningsdirektivet 2014/35/EU, EMC-direktivet 2014/30/EU och 
RoHS II-direktivet 2011/65/EU. 

Den fullständiga texten med EU-försäkran om överensstämmelse finns tillgänglig på:
https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

Bluetooth varumärke och logotyp är registrerade varumärken tillhörande Bluetooth SIG, Inc. och användning av 
dessa av Hublot sker på licens. Andra varumärken och handelsnamn tillhör respektive ägare.

Ytterligare juridisk information om klockan finns i inställningarna för produkten.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klockans huvudsakliga radiospecifikationer

EUROPA

2.412-2.462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 dBm

2.401-2.480 Ghz  Bluetooth 4.1 9,88 dBm

13,56 Mhz NFC 6 789 dBuA/m

Frekvensband
Maximalt  
effektförhållande  
som överförs

Funktionssätt
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NORSK
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INNLEDNING

Advarsel! Før du begynner å bruke Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken, må du lese anvisningene 
nedenfor, som inneholder viktig sikkerhetsinformasjon, standarder og bestemmelser. Les også hurtigveiledningen og 
garantiinformasjonen som fulgte med produktet.
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 SIKKERHETSANVISNINGER
	 	 	 	 	 DEL	1	

1. De viktigste egenskapene til din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokke 

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken har funksjonene Wi-Fi, Bluetooth, GPS (global positioning 
system) og NFC (nærfeltskommunikasjon). Produktet har også en omgivelseslysføler, og brukeren kan skifte ut 
komponenter på klokken som lenken og spennen og bruke dem om hverandre.

Den er ikke beregnet til bruk som medisinsk innretning eller pulsklokke. Den krever en telefon med Android 4.4+ eller 
iOS 9+. Går til g.co/WearCheck på telefonen eller datamaskinen for å se om disse er kompatible. Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken må lades med ladetilbehøret som fulgte med.

Bruk bare tilbehør som er godkjent av Hublot. Bruk av tilbehør som ikke er godkjent av Hublot eller som ikke er 
kompatibelt med Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokkemodellen kan gjøre godkjennelsen eller 
garantien som gjelder for enheten din ugyldig, eller det kan føre til at Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klokken ikke fungerer og/eller blir farlig å bruke.

Du kan deaktivere Bluetooth-, Wi-Fi-, GPS- og NFC-funksjonene på klokken ved å følge denne fremgangsmåten:

WI-FI ELLER BLUETOOTH

Hvis skjermen din er dimmet, berører du den for å vekke klokken.

• Sveip nedover fra toppen av skjermen.

• Finn Innstillinger  , og berør denne;

• Gå til "Tilkobling ", berør Wi-Fi- eller Bluetooth-innstillingene avhengig av hva du ønsker å slå av;

• Hvis Wi-Fi eller Bluetooth er stilt inn på automatisk, berører du det lille ikonet ved siden av Wi-Fi eller Bluetooth
 for å slå av eller deaktivere funksjonen.

GPS

• Trykk på kronen

• Bla, og berør Innstillinger 

• Bla, og berør Tilkobling 

• Berør vippebryteren plassert ved siden av Posisjon for å slå på eller av.
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NFC

• Trykk på kronen

• Bla, og berør Innstillinger 

• Bla, og berør Tilkobling 

• Bla, og berør NFC

• Berør vippebryteren for å slå på eller av

Viktige sikkerhetsregler

Vi gjør oppmerksom på at manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan føre til feilfunksjon, være farlig for 
brukeren og/eller redusere eller oppheve garantiytelsene.



231

2. Trygg bruk av Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken og tilbehøret 

a. Opprettholde sikkerheten til din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokke

(i) Generelt

Ikke bruk eller oppbevar tilbehøret til Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken i støvete områder, 
ettersom det kan skade komponentene.

Ikke oppbevar Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken på varme steder. Høye temperaturer kan 
forkorte levetiden til elektronisk utstyr, ødelegge batteriene og deformere eller smelte enkelte plastdeler.

Ikke oppbevar Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken på steder der det er kaldt. Når Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken varmes opp til normal temperatur etter slik oppbevaring, kan det 
dannes fuktighet inni Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken, og de elektroniske kretsene kan bli 
ødelagt.

Forsøk ikke å åpne urkassen. Ikke-forskriftsmessig håndtering av Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klokken kan forårsake skade på Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken og vil føre til at 
garantien blir ugyldig.

Du må ikke miste Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken på bakken eller slå på den. Ikke plasser 
tunge gjenstander på den.

Ikke bruk skarpe gjenstander på skjermen. Ikke bruk for mye kraft på skjermen. Uvøren håndtering kan ødelegge de 
indre kretsene.

Ikke bruk sterke kjemiske stoffer, rengjøringsmidler eller sterke vaskemidler til rengjøring av Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-klokken.

Når du lytter til enheten din med hodetelefoner, må du stille inn lydstyrken på et rimelig nivå for å unngå hørselsskader.

Hvis Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken eller noe av tilbehøret ikke fungerer som det skal, 
må du ta alt med deg til nærmeste autoriserte Hublot-servicesenter. I tillegg til anvisningene ovenfor må du også lese 
sikkerhetsinformasjonen om kabler, ladestasjon, veggstøpsel og batterier i bruksanvisningen og garantibestemmelsene.
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(ii) Eksponering for væske

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken er vanntett til 50 m / 5 atm. Du må ikke bruke klokken ved 
vannsport som kan føre til at klokken utsettes for trykk som er høyere enn dette (senke klokken ned i vannstrøm med 
høy hastighet, hoppe ut i vann eller dykke osv.). Vær oppmerksom på at berøringsskjermen til din Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™-klokke ikke fungerer under vann eller når fingrene dine er våte. Husk å rengjøre 
klokken med såpevann og deretter skylle med rent vann, spesielt etter at den har vært i saltvann. Du kan også tørke 
av klokken med en ikke-slipende lofri klut. Vær oppmerksom på at ladetilbehøret og skinnremmene ikke er vanntette.

Garantien vil opphøre hvis Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken utsettes for følgende stoffer: 
rengjøringsmiddel, syre eller syreholdige matvarer, andre væsker enn vann, som parfyme, insektfjerner, lotion, solkrem, 
olje, limfjerner, hårfargingsmiddel eller løsemidler. 

Følgende kan påvirke vanntettheten til Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken og bør unngås:

• Slippe ned Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken eller utsette den for slag.

•  Utsette Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken for vann med trykk eller høy hastighet, for 
eksempel dykking.

• Bruke Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken i badstue eller damprom.

(iii) Bruke av/på-knappen, plugger og kontakter

Ikke trykk for hardt på av/på-knappen på Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken eller press en 
ladeplugg inn i en kontakt, ettersom dette kan føre til skade som ikke dekkes av garantien. Hvis pluggen ikke kan 
stikkes lett inn i kontakten, passer de antakelig ikke sammen. Sjekk om det er noen hindringer, og kontroller at pluggen 
passer til kontakten og at du har satt pluggen riktig inn i kontakten.

Enkelte bruksmønstre kan bidra til å frynse opp eller brekke ledningene. Ledningen som er festet til en lader, kan som 
alle andre metalltråder og ledninger, bli slitt eller skjør hvis den alltid bøyes på samme sted. Bøy ledningen i en kurve 
istedenfor en vinkel. Kontroller ledningen og pluggen med hensyn til knekk, brudd, bøyer og annen skade. Hvis du 
oppdager slik skade, må du ikke bruke kabelen mer.

Misfarging av ladetilbehøret etter regelmessig bruk er normalt. Skitt, avfall og eksponering for fuktighet kan 
føre til misfarging. Hvis ladetilbehøret blir varmt under bruk eller hvis Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klokken ikke lades eller synkroniseres, kobler du kabelen fra strømadapteren og rengjør tilbehøret med 
en ikke-slipende, tørr og lofri klut. Ikke bruk væsker eller rengjøringsprodukter under rengjøring av ladetilbehøret.
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Misfarging av ladeflaten på Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokkens ladetilbehør kan forekomme 
etter regelmessig bruk. Rengjøring av ladeflaten kan redusere eller hindre slik misfarging og bidrar til å unngå skade 
på laderen og Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken. Før rengjøring av ladeflaten må du koble 
laderen både fra Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken og veggpluggen og tørke av med en fuktig, 
ikke-slipende klut. Tørk av med en ikke-slipende, lofri klut før du fortsetter ladingen. Bruk ikke rengjøringsprodukter til 
rengjøring av ladeflaten.

b) Beskyttelse av brukerens helse

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokkens ladetilbehør er som en generell regel ikke beregnet for bruk 
der produktsvikt kan føre til død, personskade eller alvorlig miljøskade. 

Hvis du har spørsmål om det kjemiske innholdet i Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken, 
batteriene og/eller tilbehøret, kan du kontakte oss via e-post adressen vår help@hublot.com eller via e-post til 
følgende adresse: HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE - Ch. de la Vuarpillière 33 - 1260 NYON, SVEITS
(TLF.: +41 (0)22 990 90 00).

Din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokke er ikke en medisinsk innretning: Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-klokken og de inkluderte appene til Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken 
er ikke medisinske innretninger. De er ikke konstruert eller beregnet til bruk i forbindelse med diagnostisering av 
sykdommer eller andre tilstander, og heller ikke til helbredelse, lindring, behandling eller forebygging av sykdom.

Før du begynner med eller endrer et treningsprogram ved å bruke Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klokken, må du rådføre deg med fastlegen din. Vær forsiktig og oppmerksom under treningen. Avslutt 
treningen umiddelbart hvis du kjenner smerte eller føler deg avmektig, svimmel, utmattet eller andpusten. Når du 
trener, er du selv ansvarlig for all risiko tilknyttet treningen, inkludert eventuelle skader som skyldes slik aktivitet. Hvis 
du har sykdommer som du tror kan bli påvirket av Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken (for 
eksempel anfall, besvimelse, overanstrengte øyne eller hodepine), må du kontakte fastlegen din før du bruker Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken.

Enkelte kan oppleve reaksjoner på bestemte materialer som brukes i smykker, klokker og andre ting man har på seg 
og som er i langvarig kontakt med huden. Dette kan skyldes allergier, miljøfaktorer, utvidet eksponering for irriterende 
stoffer som såpe, svette eller andre årsaker. Det er mer sannsynlig av du opplever irritasjon fra apparater du har på 
deg, dersom du lider av allergier eller annen overfølsomhet. Hvis du vet at du har overfølsom hud, må du være ekstra 
forsiktig når du bruker Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken. Det er mer sannsynlig at du opplever 
irritasjon av Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken hvis du har den for stramt på. Ta av deg Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken jevnlig slik at huden din får puste. Hold Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-klokkeremmen ren og tørr. Det vil redusere faren for hudirritasjon.



234

Ved rødhet, opphovning, kløe eller annen irritasjon eller ubehag på huden rundt eller under Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™-klokken må du ta av deg klokken og rådføre deg med fastlegen din før du fortsetter å bruke den. 
Fortsatt bruk, selv eller at symptomene er borte, kan føre til ny eller økt irritasjon.

Hvis du bruker en elektronisk medisinsk innretning, må du lese avsnitt 3a nedenfor. 

c) Sikkerheten til mennesker i nærheten

(i) Beskyttelse av barn

Oppbevar Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken med tilbehør utilgjengelig for barn. Dette er 
spesielt viktig for denne Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken, som til en viss grad kan endres 
av brukeren. Enkelte av delene i Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken kan dermed representere 
kvelningsfare for barn. Disse delene må oppbevares utilgjengelig for barn.

(ii) Sikkerhet når du går eller kjører

Bruk ikke Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken under kjøring. 

Brukeren har det fulle ansvaret ved bruk av GPS på Connected-klokken og farene forbundet med denne bruken. 

Radiofrekvenssignaler kan påvirke feilmonterte eller dårlig beskyttede elektroniske systemer i motorkjøretøy.  
Spør kjøretøyprodusenten eller -forhandleren om dette når det gjelder kjøretøyet ditt. Hvis det er montert ekstra utstyr i 
bilen din, må du også rådføre deg med produsenten av dette utstyret når det gjelder radiofrekvenssignaler.

Ikke bruk din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokke når du går eller holder på med aktiviteter som 
krever din fulle oppmerksomhet. Det er spesielt viktig at GPS-funksjonen på Connected-klokken ikke brukes under 
kjøring, ettersom dette kan distrahere og føre til en ulykke. Uoppmerksomhet i trafikken og andre farer som fotgjengere 
utsettes for, kan føre til alvorlig personskade, død eller materielle skader.
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3. Elektrisk sikkerhet

a) Ladetilbehør

Bruk bare godkjent ladetilbehør når du skallade Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken.

Uret ditt er utstyrt med følgende ladetilbehør: micro-USB-kabel, ladestasjon, veggstøpsel.

Bruk bare godkjent ladetilbehør. Når laderen ikke er i bruk, må du koble den fra strømkilden.

Det er viktig å plassere Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken og tilbehøret som følger med, på et 
sted med god ventilasjon under lading.

Bruk bare ladetilbehøret som følger med Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken, eller annet 
Hublot-godkjent ladetilbehør med den samme typen strømkilde som er angitt på merkeskiltet. Før du bruker noe 
av det godkjente ladetilbehøret, må du kontrollere at spenningen til strømkilden stemmer overens med spenningen til 
det godkjente ladetilbehøret.

Ikke overbelast strømuttak, skjøteledninger eller stikkontakter, ettersom det kan føre til fare for brann eller elektrisk støt. 
For å redusere faren for skade på ledningen eller laderen trekker du i veggstøpselet og ikke i ledningen når du kobler 
ladetilbehøret fra strømuttaket eller stikkontakten.

Bruk av skadd ladetilbehør til Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken, lading under fuktige forhold 
eller håndtering av tilbehør med våte hender kan føre til brann, elektrisk støt, personskade eller skade på brukeren eller 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken eller andre gjenstander. Forviss deg om at Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken og ladetilbehøret er tørt før lading. Når du bruker ladetilbehøret for å lade opp 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken, må kontrollere at USB-pluggen er satt helt inn i adapteren 
før du kobler adapteren til en stikkontakt. Unngå å lade Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken 
i direkte sollys. Du må ikke ha Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken på hånden under laden. 
Klokken bør ikke lades i nærheten av møbler som lett kan antennes hvis det skulle oppstå en overoppheting av batteriet 
(f.eks. sofaer, bokhyller osv.).

Unngå langvarig hudkontakt med pluggen når ledningen er satt inn i en strømkilde, ettersom dette kan føre til ubehag 
eller skade. Ikke sov eller sitt på pluggen.
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Tillegg til anvisningene ovenfor:

• Ikke utsett laderen for vann når den er i bruk. Det kan føre til at feilfunksjon av både laderen og klokken.

• Sett USB-kabelen forsiktig i ladeholderen. Laderen skades hvis du presser kabelen inn i feil retning.

• Det anbefales å lade opp klokken på et kjølig sted for å unngå overoppheting.

•  Det frarådes å lade opp klokken på steder der solen skinner rett på klokken, da dette kan føre til overoppheting.

•  Når klokken er satt i laderen og laderen er koblet til en veggkontakt, åpnes et ladeskjermbilde på klokkefronten, som 
viser gjenstående tid til batteriet er fulladet.

• Det anbefales at klokken tas ut av laderen når den er fulladet.

•  Hvis klokken ikke lades opp, må du kontrollere at veggstøpslet er satt helt inn i stikkontakten, at USB-kabelen er 
ordentlig koblet til laderen og at klokken er riktig satt inn i laderen.

•  Hvis klokken fremdeles ikke lades, må du kontrollere at det ikke er skitt eller hindringer på ladestiftene og at baksiden 
av klokken er ren.

•  Laderen inneholder en liten magnet som skal sikre riktig justering og festing av klokken til laderen. Hold laderen borte 
fra metall.

b) Batterisikkerhet

Din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokke inneholder et innbygd oppladbart li-ion-polymerbatteri 
som ikke kan skiftes ut. Du må ikke forsøke å skifte ut produktets batteri (se informasjon om resirkulering av batteriet 
i avsnitt 5b) nedenfor.

Pass på følgende:

•  Ikke eksponer batteriet for åpen ild eller andre eksterne varmekilder, slik som varmeplater, koketopper, varmeovner 
eller stekeovner, for dette kan føre til brann eller eksplosjon.

• Ikke kast batteriene på åpen ild.

•  Ikke bruk laderen eller batteriet hvis de er skadet. Bruk batteriet bare til det beregnede formålet. Ikke kortslutt 
batteriet.

• Ikke legg batteriet fra deg på varme eller kalde steder.
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4. Interaksjon med omgivelsene

a) Forstyrrelse på elektronisk utstyr og magnetiske egenskaper

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken kan som alt utstyr med radiosender, forstyrre andre 
elektroniske apparater.

Slå av enheten på fly eller andre steder der dette kreves (sykehus, bensinstasjoner osv.).

Du må bare bruke produktet der det er tillatt og bare på en måte som er tillatt.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken kan særlig forstyrre pacemakere, defibrillatorer og andre 
medisinske innretninger. Sørg for tilstrekkelig avstand mellom din medisinske innretning og Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-klokken med tilbehør. Spør fastlegen og produsenten av den medisinske innretningen når 
det gjelder nødvendig informasjon om din medisinske innretning. Slutt å bruke Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klokken og tilbehøret hvis du har mistanke om at de forstyrrer pacemakeren, hjertestarteren eller andre 
medisinske innretninger.

Hold nøkkelkort og kredittkort i trygg avstand fra Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken med 
tilbehør.

b) Farlige områder

Det kan være farlig å lade eller bruke Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken i områder med mulig 
eksplosiv atmosfære, som på steder der luften inneholder høye nivåer av brennbare kjemikalier, damp eller partikler 
(f.eks. trespon, støv eller metallpulver). Følg alle skilt og instrukser.

c) Bruks- og oppbevaringstemperatur

Den normale brukstemperaturen for Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken og ladetilbehøret er 
fra 0 til 40 °C (32 til 104 °F).

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken kan bli skadet og batteriets levetid redusert dersom klokken 
brukes utenfor dette temperaturområdet. Unngå å utsette Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken 
for dramatiske endringer i temperaur eller fuktighet. Hvis den indre temperaturen i Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™-klokken overskrider normal brukstemperatur (for eksempel lang tid i en varm bil eller i direkte sollys), 
kan du oppleve følgende når den forsøker å regulere temperaturen:

• Ladingen går saktere eller stopper helt opp.

• Displayet dimmes.

• Enkelte dataoverføringer kan stoppe midlertidig eller bli forsinket.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Watch-klokken og tilbehøret er i samsvar med gjeldende normer 
og begrensninger for overflatetemperatur. Selv innenfor disse grensene vil imidlertid langvarig kontakt med varme 
overflater føre til ubehag eller skade. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken og tilbehøret blir varmt 
når det plugges inn i en strømkilde. Bruk sunn fornuft for å unngå situasjoner der huden din kommer i berøring med  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken og/eller tilbehøret i lengre tid når de er tilkoblet.  
Når Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken for eksempel lades opp eller når tilbehøret kobles til 
en strømkilde, må du ikke sove på tilbehøret eller legge det under et ullteppe, en pute eller kroppen din. Vær ekstra 
forsiktig hvis du har en fysisk lidelse som påvirker din evne til å oppdage varme mot kroppen. Ta av Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken hvis den blir ubehagelig varm.
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5. Vedlikehold og avfallshåndtering

Produktet ditt er dekket av en 2 års garanti. 

a) Rengjøring og reparasjon

Hold Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken ren og tørr. Tørk Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™-klokken godt hvis den har vært utsatt for ferskvann. Rengjør Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™-klokken hvis den kommer i berøring med noe som kan forårsake flekker eller annen skade, slik som skitt 
eller sand, sminke, blekk, såpe, vaskemiddel, syrer eller syreholdig mat, eller hvis klokken kommer i kontakt med andre 
væsker enn ferskvann, blant annet væsker som kan gi hudirritasjon, som: svette, saltvann, såpevann, bassengvann, 
parfyme, insektmiddel, fuktighetskrem, solkrem, limfjerner, hårfargingsmiddel eller løsemidler. Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-klokken kan forandre utseende eller blekne over tid.

Følgende anbefales ikke ved pleie av din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokke:

• Ikke rengjør Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken mens den lades.

•  Ikke tørk Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken eller lenken med eksterne varmekilder (for 
eksempel hårføner).

•  Ikke bruk rengjøringsprodukter eller trykkluft til rengjøring av Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken.

b) Innebygd batteri: Forholdsregler og informasjon

•  Din Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokke har et innebygd oppladbart litium-ion-polymerbatteri 
som ikke kan skiftes ut eller tas ut av brukeren.

• Du må ikke forsøke å skifte ut eller fjerne klokkens batteri.

•  Manipulering av produktet eller forsøk på å åpne det gjør garantien ugyldig og kan medføre en sikkerhetsrisiko. 
Kontakt Hublot-forhandleren for enhver håndtering av batteriet.

c) Kassering av brukt elektronisk og elektrisk utstyr og batterier
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken, tilbehøret og batteriet inneholder farlige stoffer.  
Må ikke kastes i det vanlige husholdningsavfallet. 

De skal behandles som spesialavfall i henhold til gjeldende lokale forskrifter. Ettersom Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™-klokken og tilbehøret kom på markedet etter 13. august 2005, er den underlagt direktivet 2012/19/
EU om avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr (WEEE-direktivet). I tillegg er batteriet i Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™-klokken underlagt direktivet 2006/66/EF om batterier og akkumulatorer og brukte batterier og 
akkumulatorer. Avfallsbeholderne med kryss over betyr at Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken, 
batteriet og tilbehøret er underlagt disse forskriftene.

Det ovennevnte utstyret og batteriet må kastes som spesialavfall (husk å ikke forsøke å ta ut klokkebatteriet). Riktig 
kassering av gammelt utstyr, batterier og akkumulatorer bidrar til å forebygge mulige negative konsekvenser for miljøet 
og dyrs og menneskers helse. Gjennom resirkulering og gjenbruk av råstoffene eller andre former for nyttiggjøring av 
brukt utstyr bidrar du til å beskytte miljøet vårt.

Ikke kast utstyret ovenfor på åpen ild.

Du finner mer informasjon om kassering av brukt elektrisk og elektronisk utstyr og batterier ved å henvende deg til:

• kommunale myndigheter

• den lokale renovasjonstjenesten eller

• forretningen der du kjøpte produktet.

Avhengig av nasjonal lovgivning er forbrukere anbefalt eller lovforpliktet til å levere inn elektrisk og elektronisk utstyr 
til offentlige oppsamlingspunkter for slikt utstyr eller til salgsstedet etter endt levetid. Spesielle vilkår er definert av 
nasjonale lover i hvert enkelt land.

Eksponering for radiofrekvensenergi og informasjon om spesifikk absorpsjonshastighet

Dette apparatet er en radiosender og -mottaker som bruker en indre antenne til å sende og motta lave nivåer 
av radiofrekvensenergi (RF) for datakommunikasjon. Apparatet sender ut RF-energi som ligger under de offentlige 
grenseverdier når det brukes på maksimal utgangseffekt med tilbehør som er godkjent av Hublot. For å oppfylle kravene 
når det gjelder til RF-eksponering, må apparatet ikke brukes i andre konfigurasjoner. 

Dette apparatet må ikke plasseres eller brukes sammen med noen andre sendere eller antenner.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken oppfyller kravene til radiobølgeeksponering i EU, USA og 
Canada. Den er konstruert og produsert slik at den ikke overskrider utslippsgrensene for eksponering for RF-energi 
som er definert av Federal Communications Commission (FCC) fra den amerikanske regjeringen, Industry Canada (IC) 
fra den kanadiske regjeringen, den franske regjeringen og anbefalt av Rådet i EU, når den brukes som angitt i denne 
bruksanvisningen, for å garantere sikkerheten til alle personer, uansett alder og helsetilstand.

Eksponeringsstandarden for radioelektriske innretninger oppgis i en måleenhet som kalles spesifikk 
absorpsjonshastighet (SAR). SAR-tester utføres med standard bruksposisjoner der innretningen sender med sitt 
høyeste godkjente effektnivå på alle testede frekvensbånd.

Vi gjør oppmerksom på at:

•  I USA og Canada er tillatte SAR-grenser følgende: 1,6 W/kg (gjennomsnitt på 1 gram vev) for hodet, nakken og 
kroppen 4 W/kg (gjennomsnitt for 10 gram vev) for lemmer

•  I EU og Australia er anbefalte SAR-grenser følgende: 2 W/kg (gjennomsnitt for 10 gram vev) for hodet, nakken og 
kroppen 4 W/kg (gjennomsnitt for 10 gram vev) for lemmer (dette er påbudt i Frankrike og Australia).

SAR-grensen som er anbefalt av ICNIRP (Internasjonal kommisjon for beskyttelse mot ikke-ioniserende stråling) er på 
2 W/kg.

I tillegg er SAR-grensen som gjelder for beboere i land/regioner som har vedtatt SAR-grensen som er anbefalt av IEEE 
(Institute of Electrical and Electronics Engineers), inkludert USA, 1,6 W/kg, gjennomsnitt på 1 gram menneskelig vev.

Den høyeste SAR-verdien for Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken (med enhetens maksimale 
effektnivå) var:

• når testet for bruk på håndleddet FCC SAR 0,0254 W/kg, EU SAR 0,03 W/kg.

• når testet for bruk på kroppen FCC SAR 0,0678 W/kg og EU SAR 0,0274 W/kg.

Spesiell informasjon om SAR i forskjellige land finnes nedenfor.

Klokkens radiofunksjoner (inkludert Bluetooth og Wi-Fi) deaktiveres som beskrevet i del A, Hovedegenskaper ved din 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokke.
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 JURIDISK INFORMASJON
   	 	 DEL	2	
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Viktig: Obligatorisk merking og sertifiseringsinformasjon i bestemte land finnes under Innstillinger på enheten.  
For å se denne informasjonen går du til: Innstillinger –> System –> Info –> Standarder og bestemmelser.

 JURIDISK INFORMASJON
   	 	 DEL	2	

2,412–2,462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 dBm

2,401–2,480 Ghz  Bluetooth 4.1 9,88 dBm

13,56 Mhz NFC 6,789 dBuA/m

Samsvarserklæring

HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON SVEITS erklærer herved 
at radioutstyrstypen Connected Watch er i overensstemmelse med følgende direktiver: RED-direktivet 2014/53/EU, 
lavspenningsdirektivet 2014/35/EU, EMC-direktivet 2014/30/EU og RoHS II-direktivet 2011/65/EU. 

Hele teksten i EU-samsvarserklæringen er tilgjengelig på: 
https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

Bluetooth-navnet og -logoen er registrerte varemerker som tilhører Bluetooth SIG, Inc., og enhver bruk av disse 
merkene av Hublot skjer på lisens. Andre varemerker og handelsbetegnelser tilhører sine respektive eiere.

Ytterligere juridisk informasjon om klokken finnes i produktets innstillinger.

De viktigste radiospesifikasjonenefor Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-klokken

EUROPA

Frekvensbånd
Maksimal 
sendeeffektFunksjonalitet
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SUOMI
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JOHDANTO

Huomautus! Ennen kuin aloitat Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon käytön, lue seuraavat ohjeet, 
jotka sisältävät tärkeää tietoa turvallisuudesta ja lakitiedoista. Lue myös tuotteesi mukana tullut pikaopas ja takuuehdot.
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 TURVALLISUUSOHJEET
	 	 	 	 	 OSA	1	
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 TURVALLISUUSOHJEET
	 	 	 	 	 OSA	1	

1. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellosi tärkeimmät ominaisuudet 

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-kellossa on langaton yhteys, Bluetooth, GPS ja lähikenttäviesintätoi-
minnot (NFC). Kellossa on myös ympäristön valaistuksen tunnistin ja vaihdettavissa oleva rakenne, mikä tarkoittaa, että 
käyttäjät voivat esimerkiksi vaihtaa kellon osia, kuten rannekkeen ja soljen.

Sitä ei ole tarkoitettu lääkinnälliseksi laitteeksi eikä liikuntakäyttöön. Kellon käyttöön tarvitaan puhelin, jossa on An-
droid 4.4+ tai iOS 9+. Tarkasta yhteensopivuus käymällä puhelimellasi tai tietokoneellasi osoitteessa g.co/wearcheck. 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon käyttöön tarvitaan sen mukana toimitettuja lataustarvikkeita.

Käytä vain Hublot'n hyväksymiä lataustarvikkeita. Muiden kuin Hublot'n hyväksymien lisätarvikkeiden käyttö Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-kellon kanssa voi mitätöidä laitteen hyväksynnän tai takuun ja/tai aiheuttaa 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon toimintahäiriöitä ja/tai vaaratilanteita. 

Voit ottaa puhelimen Bluetooth-, langaton yhteys, GPS-, NFC-toiminnot pois käytöstä noudattamalla alla olevia 
ohjeita:

LANGATON YHTEYS TAI BLUETOOTH

Jos näyttösi on himmeä, kosketa näyttöä herättääksesi kellon.

• Pyyhkäise näyttöä ylhäältä alaspäin.

• Etsi asetukset , sitten kosketa kohtaa.

•  Mene kohtaan "Yhteydet" . Kosketa langaton yhteys tai Bluetooth-asetuksia sen mukaan, kumman haluat 
sammuttaa.

•  Jos langaton yhteys tai Bluetooth on asetettu automaattiseksi, kytke se pois päältä tai poista se käytöstä koskettamalla 
langattoman yhteyden tai Bluetoothin vieressä olevaa pientä kuvaketta.

GPS

• Paina nuppia

• Vieritä ja napauta "Asetukset" 

• Vieritä ja napauta "Yhteydet" 

• Napauta ”Sijainti” vieressä olevaa vaihtovalitsinta kytkeäksesi päälle tai pois päältä.
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NFC

• Paina nuppia

• Vieritä ja napauta "Asetukset" 

• Vieritä ja napauta "Yhteydet" 

• Vieritä ja napauta "NFC"

• Napauta vaihtovalitsinta kytkeäksesi tai sammuttaaksesi

Tärkeitä turvallisuusohjeita

Huomaa, että seuraavien ohjeiden noudattamatta jättäminen voi aiheuttaa toimintahäiriöitä tai vaarantaa käyttäjän 
turvallisuuden ja/tai mitätöidä takuun tai rajoittaa sitä.



251

2. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-kellon ja sen lataustarvikkeiden turvallinen käyttö 

a. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon säilyttäminen

(i) Yleistä

Älä käytä tai säilytä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa pölyisessä tai likaisessa paikassa, sillä 
muutoin se voi vaurioitua. 

Älä säilytä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa lämpimissä paikoissa. Korkeat lämpötilat 
voivat lyhentää elektroniikkalaitteiden käyttöikää, vaurioittaa akkuja ja aiheuttaa tiettyjen muoviosien vääntymisen tai 
sulamisen.

Älä säilytä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa kylmissä paikoissa. Kun Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™-kello myöhemmin lämpenee normaaliin lämpötilaan, Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ -kellon sisään voi kertyä kosteutta, mikä voi vaurioittaa sähköpiirejä.

Älä yritä avata kellon koteloa. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon epäasianmukainen käsittely voi 
vaurioittaa Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa ja mitätöidä takuun.

Älä pudota Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa tai kohdista siihen iskuja. Älä aseta painavia 
esineitä sen päälle.

Älä kosketa näyttöä terävillä esineillä. Älä kohdista liiallista voimaa näyttöön. Voimakas käsittely voi vaurioittaa kellon 
sisällä olevia piirejä.

Älä käytä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon puhdistamiseen voimakkaita kemikaaleja, liuottimia 
tai pesuaineita.

Varmista kuunnellessasi laitetta langattomilla kuulokkeilla, että olet säätänyt äänenvoimakkuuden kohtuulliselle tasolle, 
jotta kuulosi ei vaurioidu.

Jos Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello tai jokin sen lisätarvikkeista ei toimi oikein, vie se 
lähimpään valtuutettuun Hublot'n huoltopisteeseen. Lue yllä olevien tietojen lisäksi käyttö- ja takuuoppaasta tiedot 
johdoista, induktiolatausasemasta, verkkopistokkeista ja akun käyttöturvallisuudesta.
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(ii) Altistuminen nesteelle

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon vesitiiviys on testattu syvyyteen 50 m / 5 atm saakka. Älä 
harrasta kelloa käyttäessäsi mitään vesiurheilua, jossa kelloon saattaa kohdistua tätä korkeampi paine (kellon upot-
taminen suurella nopeudella virtaavaan veteen, veteen hyppääminen tai sukeltaminen jne.). Huomioi, että Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon näyttö ei toimi veden alla tai kun sormesi ovat kosteat. Puhdista kello 
saippuavedellä ja huuhtele se raikkaalla vedellä etenkin suolaisessa vedessä olemisen jälkeen. Voit myös pyyhkiä kello-
si hankaamattomalla ja nukkaamattomalla liinalla. Huomaathan, että nahkarannekkeet eivätkä mitkään lataustarvikkeet 
kestä vesiroiskeita.

Takuu ei ole voimassa, jos altistat Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellosi seuraaville aineille: 
puhdistusaine, hapot tai happamat ruoka-aineet, kaikki muut nesteet vettä lukuun ottamatta (kuten parfyymi), hyönteis-
karkotteet, voiteet, aurinkovoiteet, öljy, liimanpoistoaine, hiusväri tai liuottimet. 

Seuraavat seikat voivat vaikuttaa Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon vedenkestävyyteen ja niitä 
on vältettävä:

• Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon pudottaminen tai altistaminen iskuille.

•  Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon altistaminen paineistetulle vedelle tai suurinopeuksiselle 
vedelle, esimerkiksi sukellettaessa.

• Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon käyttö saunassa tai höyryhuoneessa.

(iii) Virtapainikkeen, liitinten ja porttien käyttö

Älä kohdista liikaa painetta Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon virtapainikkeeseen tai aseta 
latausliitintä porttiin väkisin, koska siitä voi aiheutua vaurioita, joita takuu ei korvaa. Jos liitintä ei voi asettaa porttiin 
kohtuullisen helposti, ne eivät todennäköisesti sovi yhteen. Tarkasta, ettei välissä ole mitään esteitä, ja varmista, että 
liitin sopii porttiin ja että olet asettanut liittimen porttiin oikein päin.

Tietynlaiset käyttötavat voivat aiheuttaa johtojen kulumisen tai rikkoutumisen. Kuten mikä tahansa muu metallilanka tai 
kaapeli, latausyksikköön liitetty johto voi kulua tai haurastua, jos sitä taitetaan toistuvasti samasta kohdasta. Taita johtoa 
vain loivasti ja vältä sen taittamista jyrkkiin kulmiin. Tarkasta johto ja liitin säännöllisesti kiertymisen, rikkoutumisen, 
taitosten ja muiden vaurioiden varalta. Jos havaitset vaurioita, lopeta johdon käyttö.

Lataustarvikkeiden värimuutos on normaalia säännöllisen käytön seurauksena. Lika ja altistuminen kosteudelle voivat 
aiheuttaa värimuutoksia. Jos lataustarvikkeet lämpenevät käytön aikana tai jos Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ -kello ei lataudu tai synkronoidu, irrota johto virtalähteestä ja puhdista lisätarvikkeet hankaamattomal-
la, kuivalla ja nukkaamattomalla liinalla. Älä käytä lataustarvikkeiden puhdistamiseen nesteitä tai puhdistustuotteita.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon lataustarvikkeiden latauspinnan väri voi muuttua säännölli-
sessä käytössä. Latauspinnan puhdistaminen voi vähentää tai estää tällaisen värimuutoksen ja auttaa estämään laturin 
ja Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon vaurioitumisen. Ennen kuin puhdistat latauspinnan, irrota 
laturi Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellosta ja verkkopistokkeesta. Pyyhi latauspinta kostealla ja 
hankaamattomalla liinalla. Kuivaa hankaamattomalla ja nukkaamattomalla liinalla ennen lataamisen jatkamista. Älä 
käytä puhdistustuotteita latauspintojen puhdistamiseen.

b) Käyttäjän terveyden suojeleminen

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa ei ole tarkoitettu käyttöön, jossa laitteen toimintahäiriöt voivat 
aiheuttaa kuoleman, henkilövahinkoja tai vakavia ympäristövahinkoja. 

Jos sinulla on kysyttävää Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon, sen akkujen ja/tai lisätarvikkeiden 
sisältämistä kemikaaleista, voit ottaa meihin yhteyttä sähköpostitse osoitteessa help@hublot.com tai voit lähettää 
postia seuraavaan osoitteeseen: HUBLOT SA - HEADQUARTERS & MANUFACTURE - Ch. de la Vuarpillière 33 -  
1260 NYON – SWITZERLAND (Puhelin: +41 (0)22 990 90 00).

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello ei ole lääkinnällinen laite: Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ -kello ja Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloon sisältyvät sovellukset eivät ole lää-
kinnällisiä laitteita. Niitä ei ole suunniteltu eikä tarkoitettu sairauksien tai muiden tilojen diagnosointiin eikä sairauksien 
parantamiseen, lieventämiseen, hoitoon tai ennaltaehkäisemiseen.

Kysy neuvoa omalta lääkäriltäsi ennen Big Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon avulla käytet-
tävän harjoitusohjelman aloittamista tai muuttamista. Ole tarkkaavainen harjoittelun aikana. Lopeta harjoittelu heti, 
jos tunnet kipua, olosi tuntuu heikolta, sinua pyörryttää, olet uupunut tai hengittäminen on vaikeaa. Harjoittelemalla 
ymmärrät kaikki siihen liittyvät riskit, mukaan lukien harjoittelusta mahdollisesti aiheutuvat vammat. Jos sinulla on jokin 
lääketieteellinen tila, johon epäilet Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon vaikuttavan (esimerkiksi 
epileptinen kohtaus, pyörtyminen, silmien väsyminen ja päänsärky), kysy neuvoa lääkäriltäsi ennen Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon käyttöä.

Joillakin ihmisillä voi ilmetä reaktioita tiettyihin koruissa, kelloissa ja muissa puettavissa esineissä käytettyihin materiaa-
leihin, jos ne ovat pitkään kosketuksissa ihon kanssa. Syynä voi olla allergia, ympäristötekijät, pitkäaikainen altistuminen 
ärsyttäville aineille, kuten saippualle tai hielle, tai muille tekijöille. Puettavat laitteet aiheuttavat todennäköisemmin 
ärsytystä henkilöillä, joilla on jokin allergia tai yliherkkyys. Jos ihosi on herkkä, ole erityisen varovainen käyttäessäsi 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello 
aiheuttaa ärsytystä todennäköisemmin, jos sitä pidetään liian kireällä. Riisu Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ -kello aika ajoin, jotta iho voi hengittää. Pidä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon hihnat 
puhtaina ja kuivina ihoärsytyksen vähentämiseksi. 
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Jos iholla ilmenee punotusta, turvotusta, kutinaa tai muuta ärsytystä tai epämukavuutta Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ -kellon alla tai ympärillä, riisu Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello ja kysy 
neuvoa lääkäriltäsi ennen käytön jatkamista. Vaikka oireet häviävät, käytön jatkaminen voi aiheuttaa uudelleen ilmene-
vää ja voimakkaampaa ärsytystä.

Jos käytät jotakin sähkökäyttöistä lääkinnällistä laitetta, lue alla oleva kohta 3a. 

c) Ympärillä olevien ihmisten turvallisuus

(i) Lasten suojeleminen

Pidä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello ja siihen kuuluvat lisätarvikkeet lasten ulottumattomissa. 
Käyttäjät voivat muuttaa etenkin tämän Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon version joitakin osia. 
Näin ollen etenkin tietyt Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellojen osat voivat aiheuttaa tukehtumis-
vaaran pienille lapsille. Pidä nämä osat pienten lasten ulottumattomissa.

(ii) Käveleminen ja ajaminen turvallisesti

Älä käytä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa, kun ajat. 

Käyttäjä on täysin vastuussa Connected-kello GPS:n käytöstä ja tästä aiheutuvista riskeistä. 

Radiotaajuussignaalit voivat vaikuttaa virheellisesti asennettuihin tai riittämättömällä tavalla suojattuihin moottoriajo-
neuvojen sähköjärjestelmiin. Tarkasta asia ajoneuvon valmistajalta tai valmistajan edustajalta. Jos ajoneuvoon on lisätty 
joitakin varusteita, kysy radiotaajuussignaaleista myös kyseisen varusteen valmistajalta.

Älä käytä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon toimintoja kävellessäsi tai suorittaessasi jotakin 
toimenpidettä, johon tarvitaan täysi huomiosi. Älä etenkään käytä Connected-kellon GPS:ää ajaessasi, sillä se voi häiritä 
liikenteeseen keskittymistäsi ja aiheuttaa onnettomuuden. Liikenteen seuraamatta jättäminen ja muut jalankulkuliiken-
teen vaarat voivat aiheuttaa vakavia vammoja, kuoleman tai omaisuusvahinkoja.
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3. Sähköturvallisuus

a) Lataustarvikkeet

Käytä vain hyväksyttyjä lataustarvikkeita ladatessasi Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa.

Kellon mukana toimitetaan seuraavat lataustarvikkeet: USB-mikrojohto, induktiolatausasema, verkkopistoke.

Käytä vain hyväksyttyjä lataustarvikkeita. Kun laturia ei käytetä, irrota se virtalähteestä.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello ja siihen kuuluvat lisätarvikkeet on pidettävä hyvin ilmastoi-
dussa paikassa lataamisen aikana. 

Käytä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-kellon mukana toimitettuja lataustarvikkeita tai muita 
Hublot'n hyväksymiä lataustarvikkeita vain tuotteeseen merkitystä virtalähteestä. Ennen kuin käytät mitään hyväk-
syttyjä lataustarvikkeita, varmista, että verkkojännite on hyväksyttyjen lataustarvikkeiden jännitteen mukainen.

Älä ylikuormita virtalähdettä, jatkojohtoja tai jatkoliittimiä, koska se voi aiheuttaa tulipalovaaran tai sähköiskun. Jotta 
johto tai verkkopistoke ei vaurioidu, vedä mieluummin verkkopistokkeesta kuin johdosta, kun irrotat lataustarvikkeen 
virtalähteestä tai jatkoliittimestä.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon viallisen lataustarvikkeen käyttö tai lataaminen kosteuden 
vallitessa tai lataustarvikkeiden käsittely kostein käsin voi aiheuttaa tulipalon, sähköiskun, vammoja käyttäjälle tai vau-
rioita Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellolle tai omaisuudelle. Varmista ennen lataamista, että 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello ja lataustarvikkeet ovat kuivia. Kun käytät lataustarvikkeita 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon lataamiseen, varmista, että USB-liitin on asetettu kunnolla 
adapteriin ennen adapterin asettamista virtalähteeseen. Älä lataa Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
-kelloa suorassa auringonvalossa. Älä käytä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa lataamisen 
aikana. Kelloa ei tule ladata lähellä helposti syttyviä huonekaluja (esimerkiksi sohvat, kirjahyllyt jne.) siltä varalta, että 
akku ylikuumenee ja aiheuttaa tulipalon.

Vältä ihokosketusta liittimen kanssa, kun johto on liitettynä virtalähteeseen, koska se voi aiheuttaa epämukavuutta tai 
vammoja. Älä makaa tai istu liittimen päällä.
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Yllä mainitun lisäksi:

• Älä altista laturia vedelle käytön aikana. Se voi aiheuttaa laturin ja kellon toimintahäiriöitä.

• Liitä USB-johto varovasti laturiin. Jos työnnät johdon liittimen liitäntään väärin päin, laturi vaurioituu.

• Suosittelemme lataamaan kellon viileässä paikassa kellon ylikuumenemisen välttämiseksi.

•  Kellon lataaminen paikassa, jossa kellon on suorassa auringonvalossa, ei ole suositeltavaa, koska se voi aiheuttaa 
kellon ylikuumenemisen.

•  Kun kello asetetaan laturiin ja laturin on liitetty verkkovirtaan, kellotaulussa näkyy latausnäyttö, joka osoittaa jäljellä 
olevan latausajan, mikä tarvitaan kellon lataamiseksi täyteen.

• Suosittelemme poistamaan kellon laturista, kun se on ladattu täyteen.

•  Jos kello ei lataudu, tarkasta, että verkkopistoke on liitetty kunnolla virtalähteeseen, USB-johto on kiinnitetty kunnolla 
laturiin ja kello on asennettu kunnolla laturiin.

•  Jos kello ei edelleenkään lataudu, varmista, ettei laturin navoissa ole likaa tai muita esteitä ja että kellon taustapuoli 
on puhdas.

•  Laturissa on pieni magneetti, jonka avulla kello liitetään oikein laturiin. Pidä laturi etäällä metalleista.

b) Akun turvallinen käyttö

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellossa on sisäänrakennettu ladattava litiumionipolymeeriakku, jota 
ei voi vaihtaa. Älä yritä vaihtaa tuotteen akkua (tietoja akun kierrättämisestä on alla olevassa kohdassa 5b).

Huolehdi aina seuraavista seikoista:

•  Älä altista akkua tulelle tai muille ulkoisille lämmönlähteille, kuten kuumille pinnoille, hellan levyille, lämmittimille ja 
uuneille, sillä se voi aiheuttaa tulipalon tai räjähdyksen.

• Älä hävitä akkuja polttamalla.

•  Älä koskaan käytä vaurioitunutta laturia tai akkua. Käytä akkua vain tarkoituksenmukaiseen käyttöön. Älä aiheuta 
akulle oikosulkua.

• Älä jätä akkua kuumaan tai kylmään paikkaan.
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4. Vuorovaikutus ympäristön kanssa

a) Häiriöt sähkölaitteiden ja magneettiominaisuuksien kanssa

Kuten mikä tahansa muu radiolähetin, Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello voi aiheuttaa häiriöitä 
muille elektroniikkalaitteille.

Sammuta laite lentokoneissa ja paikoissa, joissa sitä edellytetään (sairaalat, huoltoasemat jne.).

Varmista, että käytät laitetta paikassa, jossa se on sallittua, ja että käytät sitä aina asianmukaisella tavalla.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello voi aiheuttaa häiriöitä esimerkiksi sydämentahdistimille,  
defibrillaattoreille ja muille lääkinnällisille laitteille. Pidä lääkinnälliset laitteet ja Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ -kello ja sen lisätarvikkeet riittävän etäällä toisistaan. Kysy lääkäriltäsi ja lääkinnällisen laitteen valmistajalta 
lisätietoja kyseisestä lääkinnällisestä laitteesta. Lopeta Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon ja 
sen lisätarvikkeiden käyttö, jos epäilet, että ne aiheuttavat häiriöitä sydämentahdistimelle, defibrillaattorille tai muille 
lääkinnällisille laitteille.

Pidä avain- ja luottokortit etäällä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellosta ja sen lisätarvikkeita.

b) Vaaralliset alueet

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon lataaminen tai käyttäminen voi olla vaarallista mahdollisesti 
räjähdysvaarallisilla alueilla, kuten alueilla, joissa ilma sisältää runsaasti syttyviä kemikaaleja, höyryjä tai hiukkasia 
(kuten kiteitä, pölyä tai metallijauhetta). Noudata varoitusmerkkejä ja ohjeita.

c) Käyttö- ja varastointilämpötilat

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-kellon normaali käyttölämpötila on 0 - 40 °C (32 - 104 °F). 

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™-kello voi vaurioitua tai akun käyttöikä voi lyhentyä, jos kelloa käyte-
tään tai säilytetään tämän lämpötila-alueen ulkopuolella. Älä altista Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
-kelloa suurille lämpötilan tai kosteuden muutoksille. Jos Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon 
sisälämpötila ylittää normaalin käyttölämpötilan (esimerkiksi ollessaan pitkän aikaa kuumassa autossa tai suorassa 
auringonvalossa), voi tapahtua seuraavaa kellon yrittäessä säätää lämpötilaansa:

• Lataaminen voi hidastua tai pysähtyä.

• Näyttö voi himmentyä.

• Tiedonsiirto voi keskeytyä tai viivästyä.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello ja siihen kuuluvat lisätarvikkeet täyttävät sovellettavat 
pintojen lämpötiloja koskevat standardit ja rajoitukset. Vaikka kelloa käytettäisiin näiden rajoitusten puitteissa, pitkä-
aikainen kosketus lämpimien pintojen kanssa voi aiheuttaa epämukavuutta ja vammoja. Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ -kello ja siihen kuuluvat lisätarvikkeet lämpenevät virtalähteeseen kytkettäessä. Käytä tervettä 
järkeä välttääksesi tilanteet, joissa iho on kosketuksissa Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon ja/
tai lisätarvikkeiden kanssa pitkiä aikoja niiden ollessa kytkettynä. Esimerkiksi kun Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ -kelloa ladataan tai kun lisätarvikkeet on kytketty virtalähteeseen, älä nuku niiden päällä tai aseta niitä 
peiton, tyynyn tai kehosi alle. Ole erityisen varovainen, jos sinulla on jokin lääkinnällinen tila, joka vaikuttaa kykyysi 
havaita kehoasi vasten tuntuvaa lämpöä. Riisu Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello, jos se on 
epämiellyttävän lämmin.



259

5. Huolto ja hävittäminen

Tuotteella on kahden vuoden takuu. 

a) Puhdistaminen ja korjaaminen

Pidä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello puhtaana ja kuivana. Kuivaa Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ -kello perusteellisesti, jos se altistuu puhtaalle vedelle. Puhdista Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ -kello, jos se joutuu kosketuksiin jäämiä tai muita vaurioita aiheuttavien aineiden kanssa, kuten 
lika tai hiekka, meikki, muste, saippua, puhdistusaine, hapot ja happamat ruoka-aineet, tai joutuu kosketuksiin muiden 
nesteiden kuin veden kanssa, mukaan lukien nesteet, jotka voivat ärsyttää ihoa, kuten: hiki, suolavesi, saippuavesi, 
uima-altaan vesi, hajuste, hyönteiskarkote, voiteet, aurinkovoide, öljy, tarttuva poistoaine, hiusväri tai liuotin. Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello voi muuttua tai haalistua ajan myötä..

Seuraavia menetelmiä ei suositella Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon hoitoon: 

• Älä puhdista niitä Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon lataamisen aikana.

•  Älä kuivaa Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kelloa tai rannekkeita ulkoisen lämmönlähteen (kuten 
hiustenkuivaimen) avulla.

•  Älä käytä puhdistustuotteita tai paineilmaa Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon puhdistamiseen.

b) Sisäänrakennettu akku: varotoimenpiteet ja tiedot

•  Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellossa on sisäänrakennettu ladattava litiumionipolymeeriakku, 
jota käyttäjän ei voi vaihtaa tai irrottaa.

• Älä yritä vaihtaa tai irrottaa kellosi akkua.

•  Tuotteen epäasianmukainen käsittely tai avaamisen yrittäminen mitätöi takuun ja voi vaarantaa turvallisuuden. Jos 
akkua tarvitsee käsitellä, ota yhteyttä Hublot-jälleenmyyjään.

c) Elektroniikka- ja sähkölaitteiden ja akkujen hävittäminen
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello, lisätarvikkeet ja akku sisältävät vaarallisia aineita. Niitä 
ei saa hävittää lajittelematta kotitalousjätteen mukana. 

Niihin sovelletaan erityisiä paikallisia määräyksiä. Koska Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello ja 
siihen kuuluvat lisätarvikkeet tuotiin markkinoille 13. elokuuta 2005 jälkeen, niihin sovelletaan Euroopan unionissa 
sähkö- ja elektroniikkalaiteromusta (WEEE) annettua direktiiviä 2012/19/EU. Lisäksi Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ -kellon akkuun sovelletaan paristoista ja akuista sekä käytetyistä paristoista ja akuista annettua direk-
tiiviä 2006/66/EY. Yllä mainitut ylirastitut jäteastian symbolit osoittavat, että Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ -kelloon, akkuun ja lisätarvikkeisiin sovelletaan näitä määräyksiä.

Yllä mainitut laitteet ja akku on lajiteltava erikseen (muistutus: älä yritä irrottaa kellon akkua). Vanhan laitteen ja 
akkujen asianmukainen hävittäminen auttaa välttämään mahdolliset ympäristölle, eläimille ja ihmisille aiheutuvat 
haittavaikutukset. Kierrättämällä materiaalit, käyttämällä ne uudelleen tai hyödyntämällä muita vanhan laitteen 
käyttömahdollisuuksia toimit ympäristön suojelemisen hyväksi.

Älä hävitä yllä mainittuja laitteita polttamalla.

Lisätietoja käytettyjen elektroniikkalaitteiden ja akkujen hävittämisestä antaa:

• paikkakunnan viranomaiset

• jätteenkäsittelypalvelu tai

• myymälä, josta tuote on ostettu.

Maakohtaisesta lainsäädännöstä riippuen kuluttajia kannustetaan tai velvoitetaan palauttamaan käytetyt elektroniikka- 
ja sähkölaitteet sitä varten avattuihin julkisiin keräyspisteisiin ja myyntipaikkaan. Erityisistä ehdoista on säädetty kunkin 
maan kansallisessa lainsäädännössä.

Altistuminen radiotaajuusenergialle ja erityiset absorptionopeutta koskevat tiedot

Laitteessa on radiolähetin ja -vastaanotin, jotka käyttävät sisäistä antennia matalan tason radiotaajuusenergian 
(RF) lähettämiseen ja vastaanottamiseen tiedonsiirtoa varten. Laite lähettää julkaistujen rajojen alapuolella olevaa 
radiotaajuusenergiaa, kun sitä käytetään suurimman lähtötehon tilassa ja kun sitä käytetään yhdessä hyväksyttyjen 
Hublot-lisätarvikkeiden kanssa. Jotta laite täyttää radiotaajuuden altistumisrajoja koskevat vaatimukset, sitä ei saa 
käyttää muulla konfiguraatiolla. 

Laitetta ei saa sijoittaa muiden lähetinten tai antennien yhteyteen eikä käyttää niiden kanssa.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kello täyttää EU:ssa, Yhdysvalloissa ja Kanadassa radioaalloille 
asetetut vaatimukset. Se on suunniteltu ja valmistettu siten, ettei se ylitä Yhdysvaltain hallituksen Federal 
Communications Commissionin (FCC), Kanadan hallituksen Industry Canadan (IC) ja Ranskan hallituksen asettamia 
ja Euroopan unionin neuvoston suosittelemia radiotaajuusenergian päästörajoja, kun sitä käytetään näiden ohjeiden 
mukaisesti, jolloin voidaan taata kaikkien ihmisten turvallisuus heidän iästään tai kunnostaan riippumatta.

Radiolaitteiden säteilylle altistumista koskevassa standardissa käytetään mittayksikkönä ominaisabsorptionope-
utta (SAR). SAR-testit on suoritettu käyttämällä vakiokäyttöasentoja siten, että laite lähettää signaalia suurimmalla 
tehotasolla kaikilla testatuilla taajuusalueilla.

Huomaa, että:

•  Yhdysvalloissa ja Kanadassa sallitut SAR-rajat ovat: 1,6 W/kg (keskimäärin 1 grammalle kudosta) pään, niskan ja 
vartalon osalta; 4 W/kg (keskimäärin 10 grammalle kudosta) raajojen osalta;

•  Euroopan unionissa ja Australiassa suositellut SAR-sarjat ovat: 2 W/kg (keskimäärin 10 grammalle kudosta) pään ja 
vartalon osalta; 4 W/kg (keskimäärin 10 grammalle kudosta) raajojen osalta (lakisääteinen vaatimus Ranskassa ja 
Australiassa).

ICNIRP:in (kansainvälinen ionisoimattoman säteilyn komitea) suosittelema SAR-raja on 2 W/kg.

Lisäksi SAR-raja, jota sovelletaan asukkaisiin maissa/alueilla, joissa on otettu käyttöön IEEE:n (Institute of Electrical 
and Electronics Engineers) suosittelema SAR-raja, mukaan lukien Yhdysvallat, on 1,6 W/kg keskimäärin yhdelle (1) 
grammalle ihmiskudosta.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon (laitteen korkeimmalla mahdollisella tehotasolla) korkein 
SAR-arvo:

• kun käyttöä testattiin ranteessa FCC SAR oli 0,0254 W/kg ja EU SAR oli 0,03 W/kg.

• kun käyttöä testattiin vartalossa FCC SAR oli 0,0678 W/kg ja EU SAR oli 0,0274 W/kg.

Mahdolliset maakohtaiset SAR-tiedot ovat alla.

Jos haluat poistaa kellon radiotoiminnot (mukaan lukien Bluetooth ja langaton yhteys) käytöstä, katso lisätietoja osasta A. 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellosi perusominaisuudet.
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 LAKISÄÄTEISET TIEDOT
   	 	 OSA	2	
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Tärkeää: vaadittavat lakisäädökset ja varmennustiedot, joita tarvitaan tietyissä maissa, kerrotaan laitteen asetuk-
sissa. Nämä tiedot löydät: Asetukset –> Järjestelmä –> Tietoja –> Lakitiedot.

 LAKISÄÄTEISET TIEDOT
   	 	 OSA	2	

2.412-2.462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16.73 dBm

2.401-2.480 Ghz  Bluetooth 4.1 9.88 dBm

13.56 Mhz NFC 6.789 dBuA/m

Vaatimustenmukaisuusvakuutus

HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – SWITZERLAND ilmoit-
taa, että Connected-kello ja sen lataustarvikkeet ovat seuraavien direktiivien mukaisia: radio- ja telepäätelaitedirektiivi 
2014/53/EU, matalajännitedirektiivi 2014/35/EU, EMC-direktiivi 2014/30/EU ja sähkö- ja elektroniikkalaitteita koskeva 
direktiivi 2011/65/EU. 

Koko EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus on osoitteessa: https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot- 
eu-comformity-declaration.pdf

Bluetooth-tekstimerkintä ja -logot ovat Bluetooth SIG, Inc.:n rekisteröityjä tavaramerkkejä, ja Hublot käyttää niitä 
aina lisenssin alaisuudessa. Muut tavaramerkit ja kauppanimet ovat niiden omistajien omaisuutta.

Kelloa koskevia oikeudellisia lisätietoja löytyy tuotteen asetuksista.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ -kellon tärkeimmät radiota koskevat määritykset

EUROOPPA

Taajuusalue
Suurin välitetty 
tehosuhde Toiminnot
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РУССКИЙ
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ВВЕДЕНИЕ

Внимание! Перед началом использования смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ внимательно изучите 
приведенные ниже инструкции, содержащие важную правовую информацию и рекомендации по технике безопасности.  
Также ознакомьтесь с кратким руководством по эксплуатации и гарантией, которые входят в комплект поставки изделия.
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 ИНСТРУКЦИИ ПО ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ
ЧАСТЬ 1



269

 ИНСТРУКЦИИ ПО ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ
ЧАСТЬ 1

1. Основные характеристики смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

Смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ оснащены функциями Wi-Fi, Bluetooth, глобальной навигационной спутниковой 
системой (GPS) и комбинацией бесконтактной идентификации и беспроводной коммуникации (NFC). Изделие также оснащено 
датчиком внешнего освещения и модульной системой, которая позволяет владельцу менять такие части часов, как браслет и застежка.

Они не предназначены для использования в качестве медицинского прибора или фитнес-трекера. Требуется наличие телефона с 
операционной системой Android 4.4+ или iOS 9+. Для проверки совместимости зайдите на веб-сайт g.co/WearCheck с телефона или 
компьютера. Кроме этого, для использования смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ требуется наличие зарядных 
устройств, входящих в комплект поставки.

Используйте только сертифицированные принадлежности марки Hublot. Использование любых принадлежностей, не 
сертифицированных компанией Hublot или не совместимых с вашей моделью смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, 
может привести к аннулированию всех сертификатов и гарантии, а также к тому, что смарт-часы могут выйти из строя и/или стать 
источником опасности.

Вы можете отключить функции Bluetooth, Wi-Fi, GPS и NFC, выполнив следующие действия:

WI-FI ИЛИ BLUETOOTH
Если экран темный, прикоснитесь к нему для выхода из режима ожидания;
• Проведите пальцем от верхнего до нижнего края экрана;
• Найдите на экране пункт «Настройки»  , и коснитесь его;
•  Перейдите к пункту «Подключение» , выберите настройки Wi-Fi или Bluetooth в зависимости от того, какую функцию Вы хотите 

отключить;
•  Если для функций Wi-Fi или Bluetooth выбрана автоматическая настройка, прикоснитесь к пиктограмме рядом с названием функций 

Wi-Fi или Bluetooth для их отключения или деактивации.

GPS
• Нажмите заводную головку
• Прокрутите и нажмите «Настройки» 
• Прокрутите и нажмите «Подключение» 
• Установите переключатель, расположенный рядом с настрой- кой «Местоположение», в нужное положение, чтобы включить или
 выключить функцию
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NFC

• Нажмите заводную головку

• Прокрутите и нажмите «Настройки» 

• Прокрутите и нажмите «Подключение» 

• Прокрутите и нажмите «NFC»

• С помощью двухпозиционного выключателя включите или выключите функцию

ВАЖНЫЕ МЕРЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

Помните, что невыполнение следующих требований может стать причиной нарушения функционирования изделия и возникновения 
угрозы для владельца, а также отказа в гарантийном обслуживании или сокращения его объема.
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2. Безопасное использование смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и зарядных устройств для них 

a. Безопасное хранение смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

(i) Общее

Не используйте и не храните смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ в грязных и/или пыльных местах во избежание 
повреждения их деталей.

Не храните смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ в местах с повышенной температурой. Высокая температура может 
стать причиной уменьшения срока службы электронных приборов, повреждения аккумуляторов и деформации или расплавления 
некоторых пластиковых элементов.

Не храните смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ в местах с пониженной температурой. При возвращении  
смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ в место с нормальной температурой внутри них может образоваться влага, 
которая станет причиной повреждения электронных микросхем.

Не пытайтесь вскрыть корпус смарт-часов. Неквалифицированное обращение со смарт-часами Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ может стать причиной их повреждения и аннулирования гарантии.

Не роняйте смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и не подвергайте их ударам. Не ставьте на них тяжелые предметы.

Не допускайте контакта дисплея с острыми предметами. Не нажимайте на дисплей слишком сильно. Грубое обращение может стать 
причиной повреждения внутренних микросхем.

Не используйте агрессивные химикаты, растворители и высококонцентрированные чистящие средства для очистки смарт-часов  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

При использовании смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ с беспроводными наушниками убедитесь, что громкость 
звука установлена на оптимальный уровень во избежание повреждения органов слуха.

В случае нарушения работы смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ или любой принадлежности к ним обратитесь 
в ближайший сервисный центр Hublot. В дополнение к вышесказанному см. также инструкции и гарантийную книжку, в которых 
содержится информация по обеспечению электрической безопасности при обращении с проводами, беспроводным зарядным 
устройством, штепсельными вилками и аккумулятором.
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(ii) Воздействие жидкостей

Смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ обладают водонепроницаемостью до 50 м/5 атм. Однако, не следует надевать 
смарт-часы во время занятия водными видами спорта при которых они могут подвергнуться воздействию высокого давления (плавание 
с высокой скоростью, прыжки в воду, дайвинг и т. п.). Помните, что сенсорный экран смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ не работает под водой или когда вы касаетесь его мокрыми или влажными руками. Регулярно промывайте смарт-часы в 
мыльной воде, а затем ополаскивайте их в пресной воде, особенно после купания в соленой воде. Также можно протирать смарт-часы 
мягкой тканью без ворса. Обратите внимание, что все зарядные устройства и кожаные ремешки не являются водонепроницаемыми.

Гарантия на смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ будет аннулирована при их контакте со следующими  
веществами: чистящие средства, кислоты или кислотосодержащие продукты, а также любые другие жидкости, кроме пресной 
воды, такие как соленая вода, мыльная вода, вода из бассейнов, духи, средства от насекомых, лосьоны, средства для загара, масла, 
растворители, краски для волос. 

Следующие действия могут влиять на водонепроницаемость смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, поэтому  
следует избегать:

• падения или нанесения ударов по смарт-часам Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

•  эксплуатации смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ в воде под давлением или в воде на высокой скорости, 
например, при занятиях дайвингом.

• ношения смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ в сауне или парной.

(iii) Использование кнопки включения питания, разъемов и портов

Никогда не прилагайте силу при нажатии кнопки включения питания смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
или подсоединении разъема зарядного устройства к порту, так как это может стать причиной повреждений, на которых гарантия 
не распространяется. Если разъем не достаточно легко подсоединяется к порту, это означает, что, возможно, они не подходят друг  
к другу. Убедитесь в отсутствии механических препятствий и проверьте, подходит ли разъем и правильно ли он расположен по 
отношению к порту.

В некоторых случаях характер использования кабелей может вносить свой вклад в их изнашивание и повреждение.  
Кабель, подсоединяемый к зарядному блоку, как и любые металлические провода или кабели, может треснуть и сломаться, если его 
неоднократно сгибать в одном и том же месте. Сворачивайте кабель в петлю, без сгибов. Регулярно проверяйте кабель и разъем на 
отсутствие изгибов, изломов, разрывов и других повреждений. В случае обнаружения таких повреждений кабель не должен больше 
использоваться.
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Изменение цвета зарядных устройств после регулярного использования является нормальным явлением. Оно может быть вызвано 
наличием загрязнений и продуктов износа, а также воздействием влаги. Если зарядные устройства сильно нагреваются в процессе 
использования или смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ не заряжаются, либо не синхронизируются, отсоедините 
кабель от адаптера питания и очистите принадлежности с помощью сухой мягкой безворсовой ткани. Не используйте жидкости и 
чистящие средства для очистки зарядных устройств.

Также после регулярного использования может произойти изменение цвета заряжающей поверхности зарядных устройств смарт-часов 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Регулярная очистка зарядной поверхности может снизить или вообще предотвратить 
такое изменение цвета, а также позволит избежать повреждения зарядного блока и смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™. Для очистки заряжающей поверхности отсоедините зарядный блок от смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ и штепсельной вилки, протрите поверхность влажной мягкой тканью. Перед возобновлением зарядки вытрите заряжающую 
поверхность насухо мягкой безворсовой тканью. Не используйте чистящие средства для очистки заряжающей поверхности.

б) Меры по охране здоровья

В качестве общей рекомендации помните, что смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ не должны использоваться 
в случаях, если неисправность устройства может стать причиной смерти, травмы или серьезного ущерба для окружающей среды. 

Если у вас возникнут какие-либо вопросы, касающиеся химического состава смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™, зарядных устройств и/или других принадлежностей обращайтесь в нашу компанию по электронной почте help@hublot.com 
или напишите письмо на следующий адрес: HUBLOT SA – ШТАБ-КВАРТИРА & МАНУФАКТУРА - Ch. de la Vuarpillière 33 - 1260 NYON - 
SWITZERLAND (ШВЕЙЦАРИЯ) (Тел.: +41 (0)22 990 90 00).

Ваши смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ не являются медицинским прибором: смарт-часы Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и установленные приложения не относятся к медицинскому оборудованию. В связи с этим они 
не рассчитаны и не предназначены для использования в целях диагностики различных заболеваний или состояний, а также в целях 
лечения, облегчения или предотвращения заболеваний.

Перед запуском или внесением изменений в любую программу физической подготовки с помощью смарт-часов Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ обязательно обратитесь за консультацией к врачу. Будьте внимательны и осторожны при выполнении 
физических упражнений. Если вы почувствуете сильную усталость, слабость, боль, головокружение или недостаток воздуха, 
немедленно прекратите выполнение упражнения. Решая выполнять физические упражнения, вы понимаете все связанные с этим 
риски, включая риск получения травм, которые могут возникать в процессе данной деятельности. Если вы страдаете какими-либо 
заболеваниями, на которые, по вашему мнению, могут влиять смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (например, 
головные боли, судороги, обмороки, перенапряжение глаз), перед началом использования смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ обязательно проконсультируйтесь с врачом.
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Некоторые люди могут реагировать на определенные материалы, используемые в ювелирных изделиях, часах и других аксессуарах 
и предметах одежды, находящихся в постоянном контакте с кожей. Это может быть связано с аллергиями, факторами окружающей 
среды, длительным воздействием раздражающих веществ, таких как мыло, пот и т. д. Если вы страдаете аллергией или повышенной 
чувствительностью, у вас с большей долей вероятности может появиться раздражение на коже от контакта с любым аксессуаром.  
Если вы знаете, что ваша кожа обладает повышенной чувствительностью, примите специальные меры предосторожности при  
ношении смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Вероятность появления раздражения при ношении смарт-часов 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ также увеличится, если вы слишком сильно затянете браслет/ремешок. Периодически 
снимайте смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ , чтобы дать коже отдохнуть. Следите за тем, чтобы ремешок  
смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ был сухим и чистым, это также снизит вероятность раздражения кожи.

В случае появления покраснения, отека, зуда или любого другого симптома раздражения или дискомфорта на коже вокруг или 
под смарт-часами Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ немедленно снимите смарт-часы и, прежде чем снова надеть их, 
обратитесь за консультацией к врачу. Продолжение использования смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, даже 
после уменьшения симптомов, может вызвать повторное или более сильное раздражение.

В случае, если вы используете электронные медицинские приборы, ознакомьтесь с информацией в разделе 3a ниже. 

c) Безопасность людей в непосредственной близости

(i) Защита детей

Храните смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и их принадлежности в местах, не доступных для детей. Данная 
модель смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ предусматривает замену некоторых элементов по желанию 
владельца. В частности, некоторые детали смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ могут быть опасны для маленьких 
детей из-за угрозы удушения. Храните эти детали в местах, недоступных для детей.

(ii) Безопасность при ходьбе и вождении автомобиля

Не пользуйтесь смарт-часами Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ во время вождения автомобиля. 

Пользователь несет полную ответственность за использование функции GPS смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
и связанных с этим рисков. 

Радиочастотные сигналы могут оказывать воздействие на электронные системы автомобилей, если они неправильно установлены 
или экранированы. Узнайте у производителя или его представителя, касается ли это вашего автомобиля. В случае дополнительной 
установки какого-либо оборудования на автомобиль необходимо также получить консультацию производителя этого оборудования в 
отношении воздействия радиочастотных сигналов.
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Не пользуйтесь смарт-часами Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ во время ходьбы или выполнения каких-либо действий, 
требующих максимальной концентрации внимания. В частности, не рекомендуется использовать функцию GPS в смарт-часах  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ во время вождения, так как отсутствие постоянной бдительности и контроля за дорожной 
ситуацией может стать причиной аварии. Пренебрежение рисками, связанными с другими участниками движения (водителями или 
пешеходами), может стать причиной несчастного случая, в том числе с летальным исходом, а также имущественных убытков.

3. Электрическая безопасность

a) Зарядные устройства

Используйте для зарядки смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia™ только сертифицированные зарядные устройства.

В комплект смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ входят следующие зарядные устройства: кабель с микро-USB, 
беспроводное зарядное устройство, штепсельная вилка.

Используйте только сертифицированные зарядные устройства. Когда зарядный блок не используется, отсоединяйте его от источника 
питания.

Во время зарядки смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ с зарядными устройствами должны находиться в хорошо 
проветриваемом помещении.

Для подсоединения зарядных устройств, входящих в комплект поставки смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ , или других зарядных устройств, сертифицированных компанией Hublot, используйте только источники питания 
с типом, указанным на этикетке. Перед тем, как использовать сертифицированное зарядное устройство, проверьте, что напряжение 
источника питания соответствует напряжению сертифицированных зарядных устройств.

Не допускайте перегрузки розетки, удлинителей и переходников, так как это может привести к возгоранию или удару электрическим током. 
Чтобы уменьшить риск повреждения кабеля или штепсельной вилки, при отсоединении зарядного устройства от розетки или разветвителя 
тяните не за кабель, а за зарядный блок.

Использование неисправных зарядных устройств для смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ или зарядка при наличии 
влаги, а также использование зарядки влажными руками может стать причиной возгорания, удара электрическим током, травмы 
владельца или повреждения смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и другого имущества. Перед началом зарядки 
обязательно проверьте, чтобы смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и все зарядные устройства были сухими. При 
использовании зарядных устройств смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ перед тем, как подсоединить адаптер к 
розетке, убедитесь, что разъем USB плотно вставлен в адаптер. Старайтесь не заряжать смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ под прямыми солнечными лучами. Не надевайте смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ во время зарядки. 
Смарт-часы не должны заряжаться рядом с предметами мебели, которые подвержены возгоранию в случае перегрева аккумулятора 
(например, диваны, книжные полки и т. д.).
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Избегайте продолжительного контакта разъема с кожей при подсоединении кабеля к источнику питания, так как это может вызвать 
дискомфорт или даже травму. Не сидите и не лежите на разъеме.

В дополнение к вышесказанному:

•  следите за тем, чтобы во время зарядки на зарядный блок не попала вода, это может стать причиной повреждения зарядного блока 
и смарт-часов.

•  Аккуратно вставьте кабель USB в зарядный блок, подсоединение не в том направлении и применение чрезмерной силы может стать 
причиной повреждения зарядного блока.

• Рекомендуется заряжать смарт-часы в прохладном месте во избежание их перегрева.

•  Не рекомендуется заряжать смарт-часы в месте, где на них могут попадать прямые солнечные лучи, так как это может стать причиной 
их перегрева.

•  При размещении смарт-часов на зарядном блоке и подсоединении зарядного блока к стенной розетке на дисплее смарт-часов 
появляется окно режима зарядки, где отображается время, оставшееся до полной зарядки аккумулятора.

• Снимать смарт-часы с зарядного блока рекомендуется только после их полной зарядки.

•  Если смарт-часы не заряжаются, проверьте, плотно ли вставлена вилка в стенную розетку, надежно ли зафиксирован кабель USB в 
зарядном блоке и правильно ли расположены смарт-часы на зарядном блоке.

•  Если смарт-часы по-прежнему не заряжаются, проверьте клеммы зарядного блока на наличие загрязнений.

•  Зарядный блок содержит небольшой магнит, предназначенный для обеспечения правильного положения и фиксации смарт-часов на 
зарядном блоке. Не храните зарядный блок в непосредственной близости от металлических предметов.

б) Безопасность при обращении с аккумулятором

Смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ оснащены встроенным подзаряжаемым литий-полимерным аккумулятором, 
который не предусматривает замену. Не пытайтесь заменить аккумулятор (информацию об утилизации аккумулятора см. в разделе 
5b ниже).

Всегда следите за следующим:

•  Не подвергайте аккумулятор воздействию открытого огня и других источников тепла, таких как горячие поверхности плит, печей, 
обогревателей и т. п., так как это может стать причиной возгорания или взрыва.

• Никогда не сжигайте аккумуляторы.

•  Никогда не используйте неисправные зарядные блоки и аккумуляторы. Используйте зарядный блок исключительно по назначению. 
Не допускайте короткого замыкания на аккумуляторе.

• Не оставляйте аккумулятор в местах со слишком высокой или низкой температурой.
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4. Взаимодействие с окружающей средой

a) Магнитные характеристики и влияние на электронное оборудование

Как и любое другое оборудование, излучающее радиоволны, смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ могут влиять на 
функционирование других электронных приборов.

Всегда выключайте смарт-часы в самолетах и других местах, где это требуется (больницах, заправочных станциях и т. п.).

Обязательно следите за тем, чтобы смарт-часы использовались только там, тогда и таким образом, как это разрешено.

В частности, смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ могут влиять на функционирование кардиостимуляторов, 
дефибрилляторов и других медицинских приборов. Следите за тем, чтобы смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
и их принадлежности находились на безопасном расстоянии от медицинских приборов. Для получения информации, касающейся 
конкретного медицинского прибора, обратитесь к лечащему врачу или производителю этого прибора. Немедленно прекратите 
использовать смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и их принадлежности, если у вас возникнут подозрения, что они 
отрицательно влияют на функционирование кардиостимулятора, дефибриллятора или другого медицинского прибора.

Не храните кредитные карты и магнитные карты-ключи в непосредственной близости от смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA  
World Cup Russia ™ и их аксессуаров.

б) Зоны повышенного риска

Зарядка или использование смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ в зонах с потенциально взрывоопасной 
атмосферой, например, в местах, где воздух содержит горючие химикаты, пары или частицы (зерно, пыль, металлический порошок) в 
высокой концентрации, могут быть сопряжены с опасностью. Строго соблюдайте все указания и инструкции.

в) Температура при эксплуатации и хранении

Нормальная температура эксплуатации смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и зарядных устройств составляет от 
0 до 40 °C (от 32 до 104 °F).

Эксплуатация или хранение смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ за пределами указанного диапазона 
температур может стать причиной повреждения их или аккумулятора. Старайтесь не подвергать смарт-часы Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ воздействию значительных перепадов температуры и влажности. Если внутренняя температура смарт-часов 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ превышает нормальную температуру эксплуатации (например, при нахождении в 
нагретом автомобиле или на открытом солнце в течение продолжительного времени), вы можете заметить следующие отклонения, 
которые указывают на попытку системы отрегулировать внутреннюю температуру:
• процесс зарядки может замедлиться и даже остановиться;
• экран может потемнеть;
• передача некоторых данных может приостанавливаться или откладываться.
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Смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и их принадлежности соответствуют действующим стандартам 
и предельным значениям температуры поверхности. Однако, даже в рамках этих предельных значений, постоянный контакт с 
горячими поверхностями в течение длительного времени может стать причиной дискомфорта и даже травмы. Смарт-часы Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и их принадлежности нагреваются при подсоединении к источнику питания. Руководствуйтесь 
здравым смыслом и избегайте ситуаций, при которых ваша кожа будет длительное время соприкасаться со смарт-часами Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ и/или их принадлежностями, подключенными к источнику питания. Например, пока смарт-часы 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ заряжаются или пока их принадлежности подключены к источнику питания, не лежите 
на них и не накрывайте их одеялом, подушкой и т. п. Соблюдайте особую осторожность, если в связи с физическим состоянием вы не 
можете реально оценивать воздействие тепла на тело. Обязательно снимите смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia™, 
если они нагреются слишком сильно и начнут причинять дискомфорт.
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5. Техническое обслуживание и утилизация

На данное изделие предоставляется 2-летняя гарантия. 

a) Очистка и ремонт

Следите за тем, чтобы смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ всегда были чистыми и сухими. В случае контакта 
смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ с пресной водой тщательно высушите их. Обязательно очищайте смарт-часы 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ после контакта с различными веществами, которые могут вызвать появления пятен или 
других дефектов, такими как грязь, песок, косметика, чернила, мыло, чистящие средства, кислоты или кислотосодержащие продукты, а 
также после контакта с любыми жидкостями, кроме пресной воды, включая те, которые могут вызвать раздражение кожи: пот, соленая 
вода, мыльная вода, вода из бассейна, духи, средства от насекомых, лосьоны, средства для загара, масла, растворители или краски 
для волос. Со временем поверхности смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ могут изменять цвет или выцветать.

При уходе за принадлежностями ваших смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ не рекомендуются следующие 
действия:

• Не очищайте смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ во время их зарядки.

•  Не сушите смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ или их браслет с помощью внешних источников тепла 
(например, фенов).

•  Не используйте чистящие средства и сжатый воздух для очистки смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

б) Информация и меры предосторожности при обращении со встроенным аккумулятором

•  Ваши смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ оснащены встроенным подзаряжаемым литий-полимерным 
аккумулятором, который не предусматривает его снятие или замену владельцем.

• Не пытайтесь снять или заменить аккумулятор.

•  Любое вмешательство в конструкцию смарт-часов, в частности попытки вскрыть их, могут стать причиной аннулирования гарантии, 
а также создать угрозу безопасности. Для выполнения любых работ с аккумулятором обращайтесь к дилеру Hublot.

в) Утилизация электрического и электронного оборудования и аккумуляторов
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Смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, их принадлежности и аккумулятор содержат опасные вещества. 
Поэтому их утилизация вместе с бытовым мусором запрещена. 

Процесс утилизации таких отходов регулируется местным законодательством. 

Указанное выше оборудование и аккумуляторы должны утилизироваться отдельно (напоминаем, снятие аккумулятора 
строго запрещено). Правильная утилизация оборудования, аккумуляторов и элементов питания поможет избежать потенциальных 
негативных последствий для окружающей среды, здоровья людей и животных. Правильно утилизируя, перерабатывая или повторно 
используя вышедшее из строя оборудование, вы вносите важный вклад в защиту окружающей среды.

Никогда не сжигайте указанное выше оборудование.

Для получения дополнительной информации об утилизации отработанного электрического или электронного оборудования, 
аккумуляторов и элементов питания обращайтесь:

• в муниципальные органы;

• в компании по утилизации отходов или

• в магазин, где было приобретено изделие.

В зависимости от местного законодательства потребители могут или обязаны по закону возвращать электрические и электронные 
приборы по окончании срока службы в пункты приема, специально организованные для этой цели, либо в торговые точки. Конкретные 
условия закреплены в национальных законах соответствующей страны.

Воздействие радиоизлучения и удельный коэффициент поглощения излучения

Данное изделие является одновременно передатчиком и приемником радиоволн, использующим внутреннюю антенну 
для передачи и приема радиосигналов (радиоизлучения) низкого уровня в рамках обмена данными. При работе с 
полной выходной мощностью испускаемое изделием радиоизлучение находится в пределах допустимой нормы, при условии, 
что используются сертифицированные принадлежности Hublot. Для обеспечения соответствия этой норме изделие не должно 
использоваться в других конфигурациях. 

Изделие не должно размещаться рядом и эксплуатироваться в сочетании с другими передатчиками или антеннами.
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Смарт-часы Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ отвечают требованиям Европейского союза, США и Канады в отношении 
воздействия радиоизлучения. Они сконструированы и произведены таким образом, чтобы, при условии эксплуатации в соответствии 
с данными инструкциями, исключить превышение предельных норм воздействия радиоизлучения, установленных Федеральной 
комиссией по связи (ФКС) при правительстве США, Министерством промышленности Канады при правительстве Канады, 
правительством Франции и рекомендованных к использованию Советом Европейского союза в целях обеспечения безопасности всех 
людей независимо от их возраста и состояния здоровья.

Норма воздействия радиоизлучения от электрических приборов измеряется в единицах, известных как удельный 
коэффициент поглощения излучения (SAR). Испытания на SAR проводятся в стандартных рабочих положениях при максимально 
допустимой мощности передачи для всех тестируемых диапазонов частот.

Помните:

•  в США и Канаде используются следующие предельно допустимые значения SAR: 1,6 Вт/кг (в среднем на 1 грамм ткани) для головы, 
шеи и тела, 4 Вт/кг (в среднем на 10 граммов ткани) для конечностей;

•  в Европейском союзе и Австралии используются следующие рекомендованные предельные значения SAR: 2 Вт/кг (в среднем на 
10 граммов ткани) для головы и тела; 4 Вт/кг (в среднем на 10 граммов ткани) для конечностей (таковы законодательные  
требования во Франции и Австралии).

Предельное значение SAR, рекомендованное Международной комиссией по защите от неионизирующего излучения, составляет  
2 Вт/кг (ICNIRP).

Кроме этого, предельное значение SAR, применимое в отношении населения стран/регионов, использующих предельную норму 
SAR в соответствии с рекомендациями Института инженеров по электротехнике и электронике (ИИЭЭ), включая США, составляет в 
среднем 1,6 Вт/кг на один (1) грамм человеческих тканей.

Максимальное значение SAR для смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (при максимально возможном уровне 
мощности):

• при ношении на запястье — SAR ФКС 0,0254 Вт/кг, SAR ЕС 0,03 Вт/кг.

• при ношении на теле — SAR ФКС 0,0678 Вт/кг, SAR ЕС 0,0274 Вт/кг.

В каждом конкретном случае величина SAR (удельный коэффициент поглощения электромагнитного излучения организмом человека) 
рассчитывается в зависимости от страны эксплуатации.

Для активации функций, связанных с радиоизлучением (включая Bluetooth и Wi-Fi), перейдите в раздел А. Основные характеристики 
смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.
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 ПРАВОВАЯ ИНФОРМАЦИЯ
   ЧАСТЬ 2
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Важно! Официальную маркировку и информацию о сертификации, которые требуются в некоторых странах, можно  
найти в меню «Настройки». Для получения информации выполните следующие действия: «Настройки» –> «Система» –> 
«О системе» –> «Сертификация».

 ПРАВОВАЯ ИНФОРМАЦИЯ
   ЧАСТЬ 2

2,412 - 2,462 ГГц  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 дБм

2,401 - 2,480 ГГц  Bluetooth 4.1 9,88 дБм

13,56 МГц NFC 6,789 дБмкА/м

Декларация о соответствии

Настоящим документом компания HUBLOT SA (ШТАБ-КВАРТИРА & МАНУФАКТУРА – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – SWITZERLAND 
(ШВЕЙЦАРИЯ)) заявляет, что радиотехническое оборудование типа смарт-часов и их зарядные устройства соответствуют следующим 
директивам: Директиве RED 2014/53/EC, Директиве 2014/35/ЕС о низковольтном оборудовании, Директиве 2014/30/EС о 
электромагнитной совместимости и Директиве по ограничению использования опасных веществ 2011/65/ЕС. 

Полную версию декларации о соответствии требованиям стандартов ЕС см. на веб-сайте:
https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

Текстовый символ и логотип Bluetooth являются зарегистрированными товарными знаками, принадлежащими компании 
Bluetooth SIG, Inc., любое использование таких знаков компанией Hublot осуществляется по лицензии. Прочие товарные знаки и 
фирменные наименования принадлежат соответствующим владельцам.

Дополнительная правовая информация приведена в меню «Настройки».

Основные характеристики радиоизлучения смарт-часов Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

ЕВРОПА

Частотный  
диапазон

Максимальная  
мощность излученияФункциональность
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ΕΛΛΗΝΙΚÁ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Προσοχή! Πριν αρχίσετε να χρησιμοποιείτε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, διαβάστε τις οδηγίες που ακολουθούν, οι οποίες 
περιέχουν σημαντικές πληροφορίες ασφάλειας και κανονιστικές πληροφορίες. Διαβάστε επίσης το συνοπτικό οδηγό και την εγγύηση που παρέχεται 
με το προϊόν σας.
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 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
	 	 	 	 	 ΜΕΡΟΣ	1	

1. Κύρια χαρακτηριστικά του ρολογιού σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 

Το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ περιλαμβάνει λειτουργίες Wi-Fi, Bluetooth, GPS (Παγκόσμιο Σύστημα Στιγματοθέτησης) και 
NFC (Επικοινωνίες Κοντινού Πεδίου). Το προϊόν διαθέτει επίσης έναν αισθητήρα φωτισμού περιβάλλοντος και αντικαταστατό χαρακτήρα, γεγονός που 
σημαίνει ότι οι χρήστες μπορούν να αντικαθιστούν εξαρτήματα του ρολογιού, όπως το μπρασελέ και το κούμπωμα.

Δεν προορίζεται για χρήση ως ιατρική συσκευή ή συσκευή παρακολούθησης φυσικής κατάστασης. Απαιτεί τηλέφωνο που λειτουργεί με Android 4.4+ 
ή iOS 9+. Επισκεφθείτε τον ιστότοπο g.co/wearcheck από το τηλέφωνό σας ή από υπολογιστή για να δείτε αν είναι συμβατό. Το ρολόι Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ απαιτεί τη χρήση των εξαρτημάτων φόρτισης τα οποία παρέχονται με αυτό.

Χρησιμοποιείτε μόνο εξαρτήματα που είναι εγκεκριμένα από την Hublot. Η χρήση εξαρτημάτων που δεν είναι εγκεκριμένα για χρήση με το ρολόι σας Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ενδέχεται να καταστήσει άκυρη οποιαδήποτε έγκριση ή εγγύηση ισχύει για τη συσκευή σας και/ή μπορεί να 
καταστήσει άχρηστο και επικίνδυνο το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

Μπορείτε να απενεργοποιήσετε τις λειτουργίες Bluetooth, Wi-Fi, GPS, NFC του ρολογιού ακολουθώντας τα παρακάτω βήματα:

WIFI Ή BLUETOOTH

Αν ο φωτισμός της οθόνης είναι μειωμένος, αγγίξτε την οθόνη για να αφυπνίσετε το ρολόι.

•	 	Σύρετε το δάχτυλό σας προς τα κάτω από το πάνω μέρος της οθόνης.

•	 	Βρείτε το εικονίδιο Settings (Ρυθμίσεις)  και αγγίξτε το.

•	 	Μεταβείτε στην επιλογή “Connectivity” (Συνδεσιμότητα) , αγγίξτε τις ρυθμίσεις Wi-Fi ή Bluetooth ανάλογα με τη λειτουργία που θέλετε να 
απενεργοποιήσετε.

•	 	Αν το Wi-Fi ή το Bluetooth είναι ρυθμισμένο στην επιλογή Automatic (Αυτόματα), αγγίξτε το μικρό εικονίδιο δίπλα στο Wi-Fi ή το Bluetooth για να 
απενεργοποιήσετε ή να καταστήσετε ανενεργή τη λειτουργία.

GPS

•	 	Πιέστε την κορώνα

•	 	Μετακινηθείτε και πιέστε Settings (Ρυθμίσεις) 

•	 	Μετακινηθείτε και πιέστε Connectivity (Συνδεσιμότητα) 

•	 	Πιέστε το διακόπτη εναλλαγής που υπάρχει δίπλα στην ένδειξη Τοποθεσία (Location) για ενεργοποίηση/απενεργοποίηση
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NFC

•	 	Πιέστε την κορώνα

•	 	Μετακινηθείτε και πιέστε Settings (Ρυθμίσεις) 

•	 	Μετακινηθείτε και πιέστε Connectivity (Συνδεσιμότητα) 

•	 	Μετακινηθείτε και πιέστε NFC

•	 	Πιέστε το διακόπτη εναλλαγής για ενεργοποίηση/απενεργοποίηση

Σημαντικές προφυλάξεις ασφάλειας

Σημειωτέον ότι ενδεχόμενη αδυναμία συμμόρφωσης με τις παρακάτω οδηγίες ενδέχεται να προκαλέσει δυσλειτουργίες ή να αποβεί επικίνδυνη για το 
χρήστη και/ή να ακυρώσει την εγγύηση ή να περιορίσει τις δυνατότητές του.
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2. Ασφαλής χρήση του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και των εξαρτημάτων του 

α. Διατηρείτε το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ασφαλές

(i) Γενικά

Μη χρησιμοποιείτε ή αποθηκεύετε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ σε χώρους με σκόνη και/ή βρομιά, γιατί μπορεί να υποστούν 
ζημιά τα εξαρτήματά του.

Μην αποθηκεύετε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ σε ζεστούς χώρους. Οι υψηλές θερμοκρασίες ενδέχεται να μειώσουν τη 
διάρκεια ζωής των ηλεκτρονικών συσκευών, να φθείρουν τις μπαταρίες και να παραμορφώσουν ή να λιώσουν ορισμένα πλαστικά.

Μην αποθηκεύετε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ σε κρύους χώρους. Όταν το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ επιστρέψει αργότερα σε φυσιολογικά επίπεδα θερμοκρασίας, μπορεί να συσσωρευτεί υγρασία στο εσωτερικό του και να προκληθεί ζημιά στα 
ηλεκτρονικά κυκλώματα.

Μην επιχειρήσετε να ανοίξετε το περίβλημα του ρολογιού. Οι επεμβάσεις στο ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ από άτομα χωρίς 
εμπειρία ενδέχεται να προκαλέσουν ζημιές στο ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και να ακυρώσουν την εγγύηση.

Μην αφήνετε να πέσει κάτω και μην χτυπάτε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Μην αποθέτετε βαριά αντικείμενα πάνω του.

Μη χρησιμοποιείτε αιχμηρά αντικείμενα πάνω στην οθόνη. Μην ασκείτε υπερβολική δύναμη πάνω στην οθόνη. Ο βίαιος χειρισμός ενδέχεται να 
προκαλέσει ζημιά στα εσωτερικά κυκλώματα.

Μη χρησιμοποιείτε δραστικές χημικές ουσίες, διαλύματα καθαρισμού ή ισχυρά απορρυπαντικά για να καθαρίσετε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™.

Όταν χρησιμοποιείτε ασύρματα ακουστικά, βεβαιωθείτε ότι έχετε ρυθμίσει την ένταση σε εύλογο επίπεδο για να αποφύγετε την πρόκληση βλάβης 
στην ακοή σας.

Αν το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ή οποιοδήποτε εξάρτημά του δεν λειτουργεί σωστά, θα πρέπει να το πάτε στο πλησιέστερο 
εξειδικευμένο Κέντρο σέρβις Hublot. Εκτός από τα ανωτέρω, ανατρέξτε στο εγχειρίδιο οδηγιών και εγγύησης για πληροφορίες σχετικά με την ηλεκτρική 
ασφάλεια των καλωδίων, της βάσης φόρτισης, των φις επιτοίχιας πρίζας και της μπαταρίας.
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(ii) Έκθεση σε υγρό

Το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ είναι ανθεκτικό σε νερό στα 50 m / 5 atm. Μη συμμετέχετε σε θαλάσσια σπορ κατά τα οποία 
το ρολόι μπορεί να υποβληθεί σε μεγαλύτερες πιέσεις (βύθιση του ρολογιού σε νερό που ρέει με μεγάλη ταχύτητα, βουτιές ή καταδύσεις κτλ). Λάβετε 
υπόψη ότι η οθόνη αφής του ρολογιού σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ δεν λειτουργεί κάτω από το νερό ή όταν το δάχτυλό σας 
είναι βρεγμένο. Καθαρίζετε οπωσδήποτε το ρολόι σας με σαπουνάδα και μετά ξεπλένετέ το με γλυκό νερό, ειδικά αν βρισκόταν μέσα σε θαλασσινό 
νερό. Μπορείτε, επίσης, να σκουπίζετε το ρολόι σας με μη λειαντικό πανί που δεν αφήνει χνούδι. Λάβετε υπόψη ότι τα δερμάτινα λουράκια και τυχόν 
εξαρτήματα φόρτισης δεν είναι ανθεκτικά στο νερό.

Η έκθεση του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ στις παρακάτω ουσίες ακυρώνει την εγγύησή του: απορρυπαντικά, οξέα ή όξινες 
τροφές και υγρά εκτός του νερού, όπως άρωμα, εντομοαπωθητικό, λοσιόν, αντηλιακό, λάδι, αφαιρετικό κόλλας, βαφή μαλλιών ή διαλύτες. 

Τα παρακάτω ενδέχεται να επηρεάσουν την αντοχή του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ στο νερό, και θα πρέπει να 
αποφεύγονται:

•	Πτώση του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ή έκθεσή του σε χτυπήματα.

•	  Έκθεση του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ σε νερό υπό πίεση ή υψηλής ταχύτητας, για παράδειγμα, κατάδυση.

•	Χρήση του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ σε σάουνα ή χαμάμ.

(iii) Χρήση κουμπιού λειτουργίας, βυσμάτων και θυρών

Μην ασκείτε ποτέ υπερβολική πίεση στο κουμπί λειτουργίας του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και μην πιέζετε με δύναμη 
το βύσμα φόρτισης στη θύρα, γιατί μπορεί να προκληθεί ζημιά που δεν καλύπτεται από την εγγύηση. Αν το βύσμα δεν εφαρμόζει στη θύρα με σχετική 
ευκολία, είναι πιθανό να μην ταιριάζουν. Ελέγξτε για τυχόν εμπόδια και βεβαιωθείτε ότι το βύσμα ταιριάζει στη θύρα καθώς και ότι έχετε τοποθετήσει 
σωστά το βύσμα σε σχέση με τη θύρα.

Ορισμένοι τρόποι χρήσης συμβάλλουν ενδεχομένως στη φθορά ή το σπάσιμο των καλωδίων. Όπως κάθε μεταλλικό σύρμα ή καλώδιο, το καλώδιο που 
συνδέεται σε μονάδα φόρτισης ενδέχεται να καταστεί αδύναμο ή εύθρυπτο αν λυγίσει επανειλημμένα στο ίδιο σημείο. Λυγίζετε ελαφρώς το καλώδιο 
χωρίς να το τσακίζετε. Επιθεωρείτε τακτικά το καλώδιο και το βύσμα για τσάκισμα, σπάσιμο, λύγισμα ή άλλη ζημιά. Σε περίπτωση που εντοπίσετε τέτοιου 
είδους ζημιά, διακόψτε τη χρήση του καλωδίου.

Ο αποχρωματισμός των εξαρτημάτων φόρτισης θεωρείται φυσιολογικός ύστερα από τακτική χρήση. Η βρομιά, τα υπολείμματα και η έκθεση στην 
υγρασία ενδέχεται να προκαλέσει αποχρωματισμό. Αν τα εξαρτήματα φόρτισης ζεσταθούν κατά τη διάρκεια της χρήσης ή αν το ρολόι Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ δεν φορτίζεται ή δεν συγχρονίζεται, αποσυνδέστε το καλώδιο από το τροφοδοτικό και καθαρίστε τα εξαρτήματα με 
μη λειαντικό, στεγνό πανί που δεν αφήνει χνούδι. Μη χρησιμοποιείτε υγρά ή προϊόντα καθαρισμού κατά τον καθαρισμό των εξαρτημάτων φόρτισης.
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Ύστερα από τακτική χρήση, ενδέχεται να παρουσιαστεί αποχρωματισμός της επιφάνειας φόρτισης των εξαρτημάτων φόρτισης του ρολογιού Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Ο καθαρισμός της επιφάνειας φόρτισης ενδέχεται να μειώσει ή να αποτρέψει τέτοιου είδους αποχρωματισμό, 
και συμβάλλει στην πρόληψη ζημιάς στο φορτιστή και στο ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Για να καθαρίσετε την επιφάνεια 
φόρτισης, αποσυνδέστε το φορτιστή από το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και από το φις επιτοίχιας πρίζας, και σκουπίστε με 
υγρό, μη λειαντικό πανί. Πριν συνεχίσετε τη φόρτιση, στεγνώστε με μη λειαντικό πανί που δεν αφήνει χνούδι. Μη χρησιμοποιείτε προϊόντα καθαρισμού 
για τον καθαρισμό της επιφάνειας φόρτισης.

β) Προστασία της υγείας του χρήστη

Ως γενική σύσταση, το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ δεν προορίζεται για χρήση σε περιπτώσεις όπου ενδεχόμενη βλάβη της 
συσκευής είναι πιθανό να οδηγήσει σε τραυματισμό, θάνατο ή σοβαρή περιβαλλοντική ζημιά. 

Για οποιαδήποτε ερώτηση σχετικά με τη χημική σύνθεση του ρολογιού σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, των μπαταριών και/ή 
των εξαρτημάτων του, μη διστάσετε να επικοινωνήσετε μαζί μας στη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου help@hublot.com ή ταχυδρομικώς στην 
παρακάτω διεύθυνση: HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE - Ch. de la Vuarpillière 33 - 1260 NYON ΕΛΒΕΤΙΑ (ΤΗΛ.: +41 (0)22 990 90 00).

Το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ δεν είναι ιατρική συσκευή: το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
και οι εφαρμογές που περιλαμβάνει το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ δεν είναι ιατρικού τύπου. Δεν έχουν σχεδιαστεί ούτε 
προορίζονται για τη διάγνωση νόσων ή άλλων καταστάσεων, ή για την ίαση, την άμβλυνση, τη θεραπευτική αγωγή ή την πρόληψη νόσων.

Πριν ξεκινήσετε ή αλλάξετε οποιοδήποτε πρόγραμμα ασκήσεων χρησιμοποιώντας το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, 
συμβουλευτείτε το γιατρό σας. Να είστε προσεκτικοί και συγκεντρωμένοι όταν ασκείστε. Σταματήστε αμέσως την άσκηση αν νιώσετε πόνο, 
τάση λιποθυμίας, ζαλάδα, εξάντληση ή λαχάνιασμα. Όταν ασκείστε, αναλαμβάνετε την ευθύνη για όλους τους σχετικούς εγγενείς κινδύνους, 
συμπεριλαμβανομένου ενδεχόμενου τραυματισμού που μπορεί να προκληθεί από τέτοιου είδους δραστηριότητα. Αν πιστεύετε ότι η κατάσταση της 
υγείας σας μπορεί να επηρεαστεί από το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (για παράδειγμα, επιληπτικές κρίσεις, σκοτοδίνες, 
καταπόνηση ματιών ή κεφαλαλγίες), συμβουλευτείτε το γιατρό σας πριν χρησιμοποιήσετε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

Σε ορισμένα άτομα μπορεί να παρουσιαστεί αντίδραση σε ορισμένα υλικά που χρησιμοποιούνται σε κοσμήματα, ρολόγια και άλλα αντικείμενα που 
φορούν, τα οποία είναι σε παρατεταμένη επαφή με το δέρμα. Αυτό μπορεί να οφείλεται σε αλλεργίες, περιβαλλοντικούς παράγοντες, παρατεταμένη 
έκθεση σε ερεθιστικά, όπως σαπούνι, ιδρώτας, ή σε άλλες αιτίες. Είναι πιθανότερο να παρουσιαστεί ερεθισμός από αντικείμενα που φοράτε, αν έχετε 
αλλεργίες ή άλλες ευαισθησίες. Αν έχετε γνωστές δερματικές ευαισθησίες, δώστε ιδιαίτερη προσοχή όταν φοράτε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™. Είναι πιθανότερο να παρουσιαστεί ερεθισμός από το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ όταν το φοράτε πολύ 
σφιχτά. Αφαιρείτε περιοδικά το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ για να επιτρέψετε στο δέρμα σας να αναπνεύσει. Αν διατηρείτε 
τα λουράκια του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ καθαρά και στεγνά, μειώνετε την πιθανότητα ερεθισμού του δέρματος.
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Αν παρουσιαστεί κοκκινίλα, πρήξιμο, κνησμός ή οποιοσδήποτε άλλος ερεθισμός ή ενόχληση στο δέρμα σας, γύρω ή κάτω από το ρολόι σας Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, βγάλτε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και συμβουλευτείτε το γιατρό σας πριν 
συνεχίσετε να το φοράτε. Η συνέχιση της χρήσης, ακόμα και μετά την υποχώρηση των συμπτωμάτων, ενδέχεται να οδηγήσει σε νέο ή μεγαλύτερο 
ερεθισμό.

Αν χρησιμοποιείτε ηλεκτρονική ιατρική συσκευή, ανατρέξτε στην παρακάτω ενότητα 3α. 

γ) Ασφάλεια παρευρισκομένων

(i) Προστασία των παιδιών

Φυλάτε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και τα εξαρτήματά του μακριά από παιδιά. Ειδικότερα, το συγκεκριμένο ρολόι Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ επιτρέπει στους χρήστες να αλλάζουν κάποια μέρη του. Ως εκ τούτου, ορισμένα μέρη του ρολογιού Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ενέχουν ενδεχομένως κίνδυνο πνιγμού για τα παιδιά. Φυλάτε τα μέρη αυτά μακριά από παιδιά.

(ii) Πεζοπορία και οδήγηση και με ασφάλεια

Μη χρησιμοποιείτε το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ενώ οδηγείτε. 

Ο χρήστης φέρει την απόλυτη ευθύνη για τη χρήση του GPS του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και τους κινδύνους που 
απορρέουν από αυτήν. 

Τα σήματα ραδιοσυχνότητας ενδέχεται να επηρεάσουν τα ηλεκτρονικά συστήματα μηχανοκίνητων οχημάτων, αν τα συστήματα αυτά δεν έχουν 
εγκατασταθεί σωστά ή δεν διαθέτουν επαρκή θωράκιση. Απευθυνθείτε στον κατασκευαστή ή στον αντιπρόσωπο σχετικά με το όχημά σας. Αν έχετε 
προσθέσει εξοπλισμό στο όχημά σας, θα πρέπει να συμβουλευτείτε και τον κατασκευαστή του συγκεκριμένου εξοπλισμού, προκειμένου να λάβετε 
πληροφορίες για τα σήματα ραδιοσυχνότητας.

Μη χρησιμοποιείτε το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ενώ βαδίζετε ή ασκείτε κάποια δραστηριότητα που απαιτεί την 
πλήρη προσοχή σας. Ειδικότερα, μη χρησιμοποιείτε το GPS του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ενώ οδηγείτε, γιατί μπορεί 
να αποσπαστεί η προσοχή σας και να προκληθεί ατύχημα. Αν δεν λάβετε υπόψη τους κινδύνους που ενέχει η κυκλοφορία οχημάτων ή πεζών, μπορεί να 
προκληθεί σοβαρός τραυματισμός, θάνατος ή υλική ζημιά.
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3. Ηλεκτρική ασφάλεια

α) Εξαρτήματα φόρτισης

Για να φορτίσετε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, χρησιμοποιήστε μόνο εγκεκριμένα εξαρτήματα φόρτισης.

Το ρολόι σας παρέχεται με τα ακόλουθα εξαρτήματα φόρτισης: καλώδιο micro USB, βάση φόρτισης, φις επιτοίχιας πρίζας.

Χρησιμοποιείτε μόνο εγκεκριμένα εξαρτήματα φόρτισης. Αποσυνδέετε κάθε φορτιστή από την πηγή ρεύματος, όταν δεν τον χρησιμοποιείτε.

Είναι σημαντικό να βρίσκεται το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και τα εξαρτήματα που παρέχονται με αυτό σε καλά αεριζόμενο 
χώρο κατά τη διάρκεια της φόρτισης.

Χρησιμοποιείτε τα εξαρτήματα φόρτισης, τα οποία παρέχονται με το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ή οποιοδήποτε 
άλλο, εγκεκριμένο από την Hublot εξάρτημα φόρτισης με βάση τον τύπο της πηγής ρεύματος που αναγράφεται στην ετικέτα σήμανσης. 
Πριν χρησιμοποιήσετε οποιοδήποτε εγκεκριμένο εξάρτημα φόρτισης, βεβαιωθείτε ότι η τάση της πηγής ρεύματος συμφωνεί με την τάση των 
εγκεκριμένων εξαρτημάτων φόρτισης.

Μην υπερφορτώνετε την πρίζα, τα καλώδια προέκτασης ή τις υποδοχές ηλεκτρικού ρεύματος, γιατί μπορεί να δημιουργηθεί κίνδυνος πυρκαγιάς ή 
ηλεκτροπληξίας. Για να μειωθεί ο κίνδυνος πρόκλησης ζημιάς στο καλώδιο ή στον επιτοίχιο φορτιστή, τραβάτε τον ίδιο τον επιτοίχιο φορτιστή και όχι το 
καλώδιό του, όταν αποσυνδέετε το εξάρτημα φόρτισης από την πρίζα ή την υποδοχή ηλεκτρικού ρεύματος.

Αν χρησιμοποιήσετε κατεστραμμένα εξαρτήματα φόρτισης του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, φορτίσετε το ρολόι παρουσία 
υγρασίας ή χειριστείτε τα εξαρτήματα με βρεγμένα χέρια, μπορεί να προκληθεί πυρκαγιά, ηλεκτροπληξία, τραυματισμός ή σωματική βλάβη του χρήστη 
ή βλάβη του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ή άλλη υλική ζημιά. Εξασφαλίστε ότι το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ και τα εξαρτήματα φόρτισης είναι στεγνά, πριν από την έναρξη της φόρτισης. Όταν χρησιμοποιείτε τα εξαρτήματα φόρτισης για 
να φορτίσετε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, βεβαιωθείτε ότι το φις USB έχει μπει καλά στο τροφοδοτικό πριν συνδέσετε το 
τροφοδοτικό σε πρίζα. Αποφεύγετε τη φόρτιση του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ στο άμεσο ηλιακό φως. Μη φοράτε το 
ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ενώ φορτίζεται. Δεν θα πρέπει να φορτίζετε το ρολόι κοντά σε έπιπλα (π.χ. καναπέδες, ράφια με 
βιβλία κτλ.) που μπορεί να πιάσουν εύκολα φωτιά σε περίπτωση που υπερθερμανθεί η μπαταρία.

Αποφεύγετε την παρατεταμένη επαφή του δέρματος με το βύσμα όταν το καλώδιο είναι συνδεδεμένο σε πηγή ρεύματος, γιατί ενδέχεται να προκληθεί 
δυσφορία ή τραυματισμός. Αποφεύγετε να ξαπλώνετε ή να κάθεστε πάνω στο βύσμα.
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Εκτός από τα ανωτέρω:

•	Μην εκθέτετε το φορτιστή σε νερό ενόσω χρησιμοποιείται: ενδέχεται να δυσλειτουργήσει ο φορτιστής και το ρολόι.

•	 	Συνδέετε προσεκτικά το καλώδιο USB στη βάση του φορτιστή. Αν πιέσετε με δύναμη το καλώδιο με εσφαλμένη φορά, θα προκληθεί ζημιά στο 
φορτιστή.

•	Συνιστάται να φορτίζετε το ρολόι σε δροσερό χώρο, προς αποφυγή τυχόν υπερθέρμανσης του ρολογιού.

•	Δεν ενδείκνυται να φορτίζετε το ρολόι σε χώρο όπου είναι εκτεθειμένο στο άμεσο ηλιακό φως, γιατί μπορεί να υπερθερμανθεί.

•	 	Όταν το ρολόι είναι τοποθετημένο πάνω στο φορτιστή και ο φορτιστής συνδεδεμένος στο ρεύμα, στο καντράν του ρολογιού εμφανίζεται μια οθόνη 
φόρτισης, που επισημαίνει το χρόνο που απομένει μέχρι την πλήρη φόρτιση της μπαταρίας.

•	Συνιστάται να αποσυνδέετε το ρολόι από το φορτιστή μόλις φορτιστεί πλήρως.

•	  Αν το ρολόι δεν φορτίζεται, βεβαιωθείτε ότι το φις επιτοίχιας πρίζας έχει μπει καλά στην επιτοίχια πρίζα, ότι το καλώδιο USB έχει συνδεθεί καλά στο 
φορτιστή και ότι το ρολόι έχει τοποθετηθεί σωστά στο φορτιστή.

•	 	Αν το ρολόι εξακολουθεί να μην φορτίζεται, βεβαιωθείτε ότι δεν υπάρχει βρομιά ή εμπόδιο στις επαφές του φορτιστή και ότι η πίσω πλευρά του 
ρολογιού είναι καθαρή.

•	  Ο φορτιστής περιέχει ένα μικρό μαγνήτη που εξασφαλίζει τη σωστή ευθυγράμμιση και σύνδεση μεταξύ του ρολογιού και του φορτιστή. Διατηρείτε το 
φορτιστή μακριά από μέταλλα.

β) Ασφάλεια μπαταρίας

Το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ διαθέτει μια ενσωματωμένη επαναφορτιζόμενη μπαταρία ιόντων λιθίου και πολυμερών, 
που δεν μπορεί να αντικατασταθεί. Μην επιχειρήσετε να αντικαταστήσετε την μπαταρία του προϊόντος (για πληροφορίες σχετικά με την ανακύκλωση 
της μπαταρίας, ανατρέξτε στην ενότητα 5β) πιο κάτω).

Εξασφαλίζετε πάντοτε τα ακόλουθα:

•	  Μην εκθέτετε την μπαταρία σε φωτιά ή άλλη εξωτερική πηγή θερμότητας, όπως φορητά μάτια, εστίες κουζίνας, θερμάστρες ή φούρνους, διαφορετικά 
μπορεί να προκληθεί πυρκαγιά ή έκρηξη.

•	Μην απορρίπτετε τις μπαταρίες στη φωτιά.

•	  Μη χρησιμοποιήσετε ποτέ φορτιστή ή μπαταρία που έχει υποστεί οποιαδήποτε ζημιά. Χρησιμοποιείτε την μπαταρία μόνο για τον προβλεπόμενο 
σκοπό. Μη βραχυκυκλώνετε την μπαταρία.

•	Μην αφήνετε την μπαταρία σε πολύ ζεστό ή κρύο χώρο.
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4. Αλληλεπίδραση με το περιβάλλον

α) Παρεμβολές με ηλεκτρονικό εξοπλισμό και μαγνητικά χαρακτηριστικά

Όπως κάθε εξοπλισμός ραδιοηλεκτρικής εκπομπής, το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ενδέχεται να προκαλέσει παρεμβολές 
σε άλλες ηλεκτρονικές συσκευές.

Απενεργοποιείτε τη συσκευή σας σε αεροσκάφη ή σε οποιονδήποτε χώρο απαιτείται (νοσοκομεία, βενζινάδικα κτλ.).

Χρησιμοποιείτε οπωσδήποτε τη συσκευή σας μόνο σε χώρους όπου επιτρέπεται η χρήση της και πάντοτε με το σωστό τρόπο.

Ειδικότερα, το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ενδέχεται να προκαλέσει παρεμβολές σε βηματοδότες, απινιδωτές ή άλλες 
ιατρικές συσκευές. Εξασφαλίστε τη διατήρηση ασφαλούς απόστασης μεταξύ της ιατρικής συσκευής και του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ και των εξαρτημάτων του. Για πληροφορίες σχετικά με την ιατρική συσκευή σας, συμβουλευτείτε το γιατρό σας και τον κατασκευαστή της 
ιατρικής συσκευής. Σταματήστε να χρησιμοποιείτε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και τα εξαρτήματά του, αν υποπτεύεστε ότι 
προκαλούν παρεμβολές στο βηματοδότη, τον απινιδωτή ή σε οποιαδήποτε άλλη ιατρική συσκευή.

Διατηρείτε τις κάρτες-κλειδιά και τις πιστωτικές κάρτες μακριά από το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και τα εξαρτήματά του.

β) Επικίνδυνοι χώροι

Η φόρτιση ή η χρήση του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ σε χώρο με εκρήξιμη ατμόσφαιρα, π.χ. σε χώρο με αέρα που περιέχει 
υψηλά επίπεδα εύφλεκτων χημικών ουσιών, αναθυμιάσεων ή σωματιδίων (όπως κόκκους, σκόνη, ή μέταλλα σε σκόνη), μπορεί να αποβεί επικίνδυνη. 
Τηρείτε όλα τα σήματα και οδηγίες.

γ) Θερμοκρασία λειτουργίας και αποθήκευσης

Η κανονική θερμοκρασία λειτουργίας του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ είναι από 0 έως 40° C.

Αν το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ αποθηκευτεί ή λειτουργήσει εκτός του ανωτέρω εύρους τιμών θερμοκρασίας, ενδέχεται να 
υποστεί ζημιά και να μειωθεί η διάρκεια ζωής της μπαταρίας του. Αποφεύγετε την έκθεση του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
σε απότομες μεταβολές της θερμοκρασίας ή της υγρασίας. Αν η εσωτερική θερμοκρασία του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
υπερβεί την κανονική θερμοκρασία λειτουργίας (για παράδειγμα, αν παραμείνει μέσα σε ζεστό αυτοκίνητο ή εκτεθεί στο άμεσο ηλιακό φως για μεγάλο 
χρονικό διάστημα), μπορεί να διαπιστώσετε τα ακόλουθα, επειδή προσπαθεί να ρυθμίσει τη θερμοκρασία του:

•	Φορτίζεται αργά ή δεν φορτίζεται καθόλου.

•	Ο φωτισμός της οθόνης είναι μειωμένος.

•	Μπορεί να διακοπεί προσωρινά ή να καθυστερεί η μεταφορά δεδομένων.
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Το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και τα εξαρτήματά του συμμορφώνονται με τις ισχύουσες προδιαγραφές και όρια 
επιφανειακής θερμοκρασίας. Ωστόσο, ακόμα και εντός αυτών των ορίων, η διαρκής επαφή με ζεστές επιφάνειες για μεγάλες χρονικές περιόδους 
ενδέχεται να προκαλέσει δυσφορία ή τραυματισμό. Το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και τα εξαρτήματά του ζεσταίνονται όταν 
είναι συνδεδεμένα σε πηγή ρεύματος. Χρησιμοποιήστε την κοινή λογική για να αποφύγετε τυχόν παρατεταμένη επαφή του δέρματός σας με το ρολόι 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και/ή τα εξαρτήματά του για μεγάλες χρονικές περιόδους όταν είναι συνδεδεμένα. Για παράδειγμα, ενώ 
φορτίζεται το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ή ενώ τα εξαρτήματά του είναι συνδεδεμένα σε πηγή ρεύματος, μην αποκοιμηθείτε 
πάνω τους ή μην τα βάλετε κάτω από κουβέρτα, μαξιλάρι ή κάτω από το σώμα σας. Προσέξτε ιδιαιτέρως αν η κατάσταση της υγείας σας επηρεάζει 
την ικανότητα ανίχνευσης θερμότητας από το σώμα σας. Βγάλτε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ αν ζεσταθεί σε βαθμό που 
σας ενοχλεί.
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5. Συντήρηση και απόρριψη

Το προϊόν σας καλύπτεται από εγγύηση 2 ετών. 

α) Καθαρισμός και επισκευή

Διατηρείτε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ καθαρό και στεγνό. Αν το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
εκτεθεί σε γλυκό νερό, στεγνώστε το καλά. Καθαρίστε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ σε περίπτωση που έρθει σε επαφή με 
οτιδήποτε ενδέχεται να προκαλέσει λεκέδες ή άλλη φθορά, όπως βρομιά ή άμμο, καλλυντικά, μελάνι, σαπούνι, απορρυπαντικό, οξέα ή όξινες τροφές, 
ή αν έρθει σε επαφή με υγρά εκτός από γλυκό νερό, συμπεριλαμβανομένων αυτών που ενδέχεται να προκαλέσουν ερεθισμό του δέρματος, όπως τα 
ακόλουθα: ιδρώτας, θαλασσινό νερό, σαπουνάδα, νερό πισίνας, άρωμα, εντομοαπωθητικό, λοσιόν, αντηλιακό, λάδι, αφαιρετικό κόλλας, βαφή μαλλιών ή 
διαλύτες. Το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ενδέχεται να αλλάξει όψη ή να ξεθωριάσει με το πέρασμα του χρόνου.

Όταν φροντίζετε το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, συνιστάται να αποφεύγετε τα ακόλουθα:

•	Μην καθαρίζετε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ενώ φορτίζεται.

•	  Μην στεγνώνετε το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ή το μπρασελέ του χρησιμοποιώντας εξωτερικές πηγές θερμότητας (για 
παράδειγμα, πιστολάκι).

•	Μη χρησιμοποιείτε προϊόντα καθαρισμού ή αέρα υπό πίεση κατά τον καθαρισμό του ρολογιού σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

β) Ενσωματωμένη μπαταρία: προφυλάξεις και πληροφορίες

•	 	Το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ διαθέτει μια ενσωματωμένη επαναφορτιζόμενη μπαταρία ιόντων λιθίου και πολυμερών, 
που δεν μπορεί να αντικατασταθεί ούτε να αφαιρεθεί από το χρήστη.

•	Μην επιχειρήσετε να αντικαταστήσετε ή να αφαιρέσετε την μπαταρία του ρολογιού σας.

•	  Ενδεχόμενη επέμβαση στο προϊόν ή απόπειρα ανοίγματός του ακυρώνει την εγγύηση και μπορεί να θέσει σε κίνδυνο την ασφάλεια. Για οποιονδήποτε 
χειρισμό της μπαταρίας, επικοινωνήστε με το διανομέα της Hublot.

γ) Απόρριψη ηλεκτρονικού ή ηλεκτρικού εξοπλισμού και μπαταριών
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Το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, τα εξαρτήματά του και η μπαταρία του περιέχουν επικίνδυνες ουσίες.  
Δεν πρέπει να απορρίπτονται ως αδιαχώριστα οικιακά απορρίμματα. 

Υπόκεινται σε ειδικούς τοπικούς κανονισμούς. Ειδικότερα, επειδή το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ και τα εξαρτήματά του 
κυκλοφόρησαν στην αγορά μετά τις 13 Αυγούστου του 2005, υπόκεινται στην οδηγία 2012/19/ΕΕ της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με τα απόβλητα 
ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ). Επιπλέον, η μπαταρία που περιέχει το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ υπόκειται 
στην οδηγία 2006/66/ΕΚ σχετικά με τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών. Τα ανωτέρω 
σύμβολο διαγραμμένου τροχήλατου κάδου επισημαίνει ότι το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, η μπαταρία του και τα εξαρτήματά 
του υπόκεινται σε αυτούς τους κανονισμούς.

Ο εξοπλισμός και η μπαταρία που αναφέρονται πιο πάνω πρέπει να συλλέγονται ξεχωριστά (υπενθυμίζεται να μην επιχειρήσετε να αφαιρέσετε 
την μπαταρία του ρολογιού σας). Η σωστή απόρριψη του παλιού εξοπλισμού, παλιών μπαταριών ή συσσωρευτών συμβάλλει στην πρόληψη δυνητικών 
αρνητικών επιπτώσεων για το περιβάλλον, τα ζώα και την ανθρώπινη υγεία. Με την ανακύκλωση, την επαναχρησιμοποίηση υλικών ή κάθε άλλη μορφή 
αξιοποίησης παλαιών συσκευών, συμβάλλετε σημαντικά στην προστασία του περιβάλλοντός μας.

Μην απορρίπτετε τον προαναφερθέντα εξοπλισμό στη φωτιά.

Για αναλυτικότερες πληροφορίες σχετικά με την απόρριψη άχρηστου ηλεκτρικού ή ηλεκτρονικού εξοπλισμού, μπαταριών και συσσωρευτών 
επικοινωνήστε με:

•	το Δήμο σας,

•	την υπηρεσία διάθεσης αποβλήτων ή

•	με το κατάστημα από το οποίο αγοράσατε το προϊόν.

Ανάλογα με την εθνική νομοθεσία, οι καταναλωτές καλούνται ή υποχρεούνται βάσει νόμου να επιστρέφουν τις ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, 
στο τέλος της διάρκειας ζωής τους, στα δημόσια σημεία συλλογής που έχουν οριστεί για το συγκεκριμένο σκοπό ή στο σημείο πώλησης. Ειδικοί όροι 
καθορίζονται από την εθνική νομοθεσία κάθε χώρας.

Έκθεση σε ενέργεια ραδιοσυχνοτήτων και πληροφορίες για το ρυθμό ειδικής απορρόφησης (SAR)

Η παρούσα συσκευή είναι ένας ραδιοφωνικός πομπός και δέκτης, που χρησιμοποιεί μια εσωτερική κεραία για να στέλνει και να λαμβάνει 
χαμηλά επίπεδα ενέργειας ραδιοσυχνοτήτων (RF) για τις επικοινωνίες δεδομένων. Η συσκευή εκπέμπει ενέργεια ραδιοσυχνοτήτων κάτω από τα 
δημοσιευμένα όρια, όταν λειτουργεί με τη μέγιστη ισχύ της και εφόσον χρησιμοποιείται με εγκεκριμένα εξαρτήματα Hublot. Για λόγους συμμόρφωσης 
με τις απαιτήσεις συμμόρφωσης της έκθεσης σε RF, η συσκευή δεν θα πρέπει να χρησιμοποιείται σε άλλα συστήματα. 

Η παρούσα συσκευή δεν πρέπει να βρίσκεται στην ίδια θέση ή να λειτουργεί σε συνδυασμό με οποιονδήποτε άλλο πομπό ή κεραία.
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Το ρολόι Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της ΕΕ, των ΗΠΑ και του Καναδά για την έκθεση σε 
ραδιοκύματα. Έχει σχεδιαστεί και κατασκευαστεί με τρόπο που να μην υπερβαίνει τα όρια εκπομπής για την έκθεση σε ενέργεια ραδιοσυχνοτήτων που 
έχουν οριστεί από την Ομοσπονδιακή Επιτροπή Επικοινωνιών (FCC) των ΗΠΑ, το Υπουργείο Βιομηχανίας (IC) του Καναδά και τη Γαλλία, και συνιστάται 
από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εφόσον χρησιμοποιηθεί σύμφωνα με τις παρούσες οδηγίες, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η ασφάλεια όλων, 
ανεξαρτήτως ηλικίας ή κατάστασης.

Το πρότυπο έκθεσης για ραδιοηλεκτρικές συσκευές χρησιμοποιεί μια μονάδα μέτρησης που είναι γνωστή ως ρυθμός ειδικής απορρόφησης 
(SAR). Οι δοκιμές SAR διεξάγονται με τη χρήση τυπικών θέσεων λειτουργίας ενώ η συσκευή εκπέμπει με τη μέγιστη πιστοποιημένη της στάθμη ισχύος 
σε όλες τις ζώνες συχνοτήτων που ελέγχονται.

Σημειωτέον ότι:

•	  Στις Ηνωμένες Πολιτείες και τον Καναδά, τα όρια SAR είναι τα εξής: 1,6 W/kg (κατά µέσο όρο ανά 1 γραμμάριο ιστού) για το κεφάλι, το λαιμό και τον 
κορμό του σώματος, 4 W/kg (κατά µέσο όρο ανά 10 γραμμάρια ιστού) για τα άκρα.

•	  Στην ΕΕ και την Αυστραλία, τα συνιστώμενα όρια SAR είναι τα εξής: 2 W/kg (κατά µέσο όρο ανά 10 γραμμάρια ιστού) για το κεφάλι και τον κορμό του 
σώματος, 4 W/kg (κατά µέσο όρο ανά 10 γραμμάρια ιστού) για τα άκρα (αυτές είναι οι νομικές απαιτήσεις στη Γαλλία και την Αυστραλία).

Το όριο SAR που συνιστά η Διεθνής επιτροπή για την προστασία από τις μη ιοντίζουσες ακτινοβολίες (CNIRP) είναι 2 W/kg.

Επιπλέον το όριο SAR που ισχύει για κατοίκους των χωρών / περιοχών που έχουν υιοθετήσει το όριο SAR που συνιστάται από το Ινστιτούτο Ηλεκτρολόγων 
και Ηλεκτρονικών Μηχανικών (ΙΕΕΕ), συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ, είναι 1,6 W/kg κατά µέσο όρο ανά ένα (1) γραμμάριο ανθρώπινου ιστού.

Η ανώτατη τιμή SAR για το ρολόι σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (με τη συσκευή στη μέγιστη δυνατή ισχύ):

•	όταν ελέγχθηκε για χρήση στον καρπό, το FCC SAR ήταν 0,0254 W/kg και το EU SAR ήταν 0,03 W/kg.

•	όταν ελέγχθηκε για χρήση στον κορμό του σώματος, το FCC SAR ήταν 0,0678 W/kg και το EU SAR ήταν 0,0274 W/kg.

Κατά περίπτωση, συγκεκριμένες πληροφορίες σχετικά με το SAR παρέχονται για κάθε χώρα ξεχωριστά πιο κάτω.

Για να απενεργοποιήσετε τις λειτουργίες ραδιοεπικοινωνίας του ρολογιού (συμπεριλαμβανομένων των λειτουργιών Bluetooth και Wi-Fi), ανατρέξτε στην 
ενότητα A. Κύρια χαρακτηριστικά του ρολογιού σας Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.
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 ΝΟΜΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
   	 	 ΜΕΡΟΣ	2	
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Σημαντικό: οι απαιτούμενες κανονιστικές σημάνσεις και οι πληροφορίες πιστοποίησης που απαιτούνται σε ορισμένες χώρες παρέχονται στη 
συσκευή, στην επιλογή Settings (Ρυθμίσεις). Για να αποκτήσετε πρόσβαση σε αυτές τις πληροφορίες, επιλέξτε: Ρυθμίσεις (Settings) –> 
Σύστημα (System) –> Πληροφορίες (About) –> Κανονιστικές πληροφορίες (Regulatory information).

 ΝΟΜΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
   	 	 ΜΕΡΟΣ	2	

2,412-2,462 GHz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 dBm

2,401-2,480 GHz  Bluetooth 4.1 9,88 dBm

13,56 MHz NFC 6,789 dBuA/m

Δήλωση συμμόρφωσης

Με την παρούσα, η HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – ΕΛΒΕΤΙΑ δηλώνει ότι το ρολόι Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ τύπου ραδιοεξοπλισμού και τα σχετικά εξαρτήματα φόρτισης συμμορφώνονται με τις ακόλουθες οδηγίες: οδηγία 
RED 2014/53/ΕE, οδηγία χαμηλής τάσης 2014/35/ΕΕ, οδηγία ΗΜΣ 2014/30/ΕΕ και οδηγία RoHS II 2011/65/ΕΕ. 

Το πλήρες κείμενο της δήλωσης συμμόρφωσης ΕΕ διατίθεται στον ιστότοπο: https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot- 
eu-comformity-declaration.pdf

Το λεκτικό σήμα και οι λογότυποι Bluetooth είναι κατατεθέντα σήματα που ανήκουν στην Bluetooth SIG, Inc., και κάθε χρήση τέτοιου 
σήματος από την Hublot τελεί υπό άδεια. Άλλα εμπορικά σήματα και εμπορικές ονομασίες ανήκουν στους αντίστοιχους κατόχους τους.

Πρόσθετες νομικές πληροφορίες για το ρολόι μπορείτε να βρείτε στις ρυθμίσεις του προϊόντος.

Βασικές προδιαγραφές ραδιοεπικοινωνίας του ρολογιού Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

ΕΥΡΩΠΗ

Ζώνη συχνοτήτων
Μέγιστος λόγος 
εκπεμπόμενης ισχύοςΛειτουργία





305

TÜRKÇE
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GİRİŞ

Dikkat! Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati kullanmaya başlamadan önce lütfen önemli güvenlik bilgilerini ve düzenleyici 
bilgileri içeren aşağıdaki talimatları okuyun. Ayrıca ürününüzle birlikte verilen hızlı başlangıç kılavuzunu ve garantiyi de okuyun.
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 GÜVENLİK TALİMATLARI
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309

 GÜVENLİK TALİMATLARI
	 	 	 	 	 BÖLÜM	1	

1. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizin temel özellikleri 

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatiniz Kablosuz, Bluetooth, global konumlandırma sistemi (GPS) ve yakın alan iletişimi 
(NFC) fonksiyonlarına sahiptir. Bu üründe ayrıca ortam ışığı sensörü ve parçalar arasında geçiş yapma (örn., kullanıcılar saatin kayış ve toka gibi 
parçalarını değiştirebilir) özellikleri de mevcuttur.

Medikal bir cihaz veya sağlık takip cihazı olarak tasarlanmamıştır. Android 4.4+ veya iOS 9+ ile çalışan bir telefon gereklidir. Uyumlu olup 
olmadığını öğrenmek için telefonunuzdan veya bilgisayarınızdan g.co/wearcheck adresini ziyaret edin. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ Saatin birlikte verilen şarj aksesuarlarıyla kullanılması gereklidir.

Sadece Hublot onaylı aksesuarları kullanın. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatiniz ile kullanmak üzere Hublot tarafından 
onaylanmamış veya uyumlu olmayan herhangi bir aksesuarın kullanılması, cihazınız için olan garantiyi veya onay belgesini geçersiz kılabilir ya da 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatin çalışamaz ve/veya tehlikeli duruma gelmesine neden olabilir.

Aşağıdaki aşamaları takip ederek saatin Bluetooth, Kablosuz, GPS, NFC fonksiyonlarını devre dışı bırakabilirsiniz:

WIFI VEYA BLUETOOTH

Ekran karanlıksa saati açmak için ekrana dokunun;

• Ekranın üst kısmından aşağı doğru kaydırın;

• Ayarlar'ı  bulun ve üzerine dokunun;

• "Bağlantı özellikleri"ne  gidin, kapatmak istediğiniz Kablosuz veya Bluetooth ayarına dokunun;

• Eğer Kablosuz veya Bluetooth Otomatik olarak ayarlanmışsa kapatmak veya devreden çıkarmak için Kablosuz veya Bluetooth yanında
 listelenen küçük simgeye dokunun.

GPS

• Kurma koluna basın

• Ayarlar'a gidin ve üzerine dokunun 

• Bağlantı özellikleri'ne gidin ve üzerine dokunun 

• Konum yanındaki anahtarı açmak veya kapatmak için dokunun.
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NFC

• Kurma koluna basın

• Ayarlar'a gidin ve üzerine dokunun 

• Bağlantı özellikleri'ne gidin ve üzerine dokunun 

• NFC'ye gidin ve üzerine dokunun

• Açmak veya kapatmak için düğmeye dokunun

Önemli güvenlik önlemleri

Aşağıdaki yönlendirmelere uyulmamasının arızalara neden olabileceğini veya kullanıcı için tehlike yaratabileceğini ve/veya garantiyi geçersiz 
kılabileceğini veya sınırlandırabileceğini lütfen unutmayın.
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2. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatin ve aksesuarlarının güvenli kullanılması 

a. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizin güvenli olarak saklanması

(i) Genel

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizi kirli alanlarda kullanmayın veya saklamayın, çünkü parçaları zarar görebilir.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizi sıcak yerlerde saklamayın. Yüksek sıcaklıklar elektronik cihazların ömrünü kısaltabilir, 
pillere zarar verebilir ve bazı plastiklerin eğilmesine veya erimesine neden olabilir.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizi soğuk yerlerde saklamayın. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat normal 
sıcaklığına geldiğinde, Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatin içerisinde nem yoğuşabilir, bu da elektronik devrelere zarar verebilir.

Saatin kasasını açmaya çalışmayın. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizin uzman olmayan kişilerce kurcalanması Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinize zarar verecektir ve garantiyi geçersiz kılacaktır.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizi düşürmeyin veya saatinize vurmayın. Üzerine ağır cisimler koymayın.

Ekranında keskin cisimler kullanmayın. Ekranına aşırı kuvvet uygulamayın. Özensiz kullanım içerideki devrelere zarar verebilir.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizi temizlemek için sert kimyasallar, temizlik solventleri veya güçlü deterjanlar kullanmayın.

Kablosuz kulaklıklarla cihazınızı dinlerken, kulaklarınızın zarar görmesini engellemek için sesi uygun bir seviyeye ayarladığınızdan emin olun.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatiniz veya aksesuarlarından herhangi biri doğru çalışmıyorsa en yakın yetkili servis 
merkezine götürün. Yukarıdakilere ek olarak kablolar, şarj diski, elektrik fişleri ve pilin elektrik güvenliği ile ilgili lütfen ilgili talimatlara ve garanti  
kılavuzuna bakın.
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(ii) Sıvıya maruz kalma

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat 50 m/5 atm'ye kadar suya dayanıklıdır. Saatinizi bundan daha yüksek basınçlara maruz 
bırakacak şekilde su sporlarına (saati hızlı bir şekilde akan suya daldırma, suya atlama veya dibe dalma, vb.) katılmayın. Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ saatin dokunmatik ekranının su altındayken veya parmağınız ıslak olduğunda çalışmayacağını lütfen unutmayın. 
Saatinizi, özellikle de tuzlu suda kaldıysa temiz suyla ve sabunla yıkadığınızdan ve temiz suyla duruladığınızdan emin olun. Saatinizi aşındırıcı 
olmayan ve tiftik bırakmayan bir bezle de silebilirsiniz. Deri kayışların ve şarj aksesuarlarının suya karşı dayanıklı olmadıklarını unutmayın.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizin aşağıdaki maddelere maruz kalması, garantisini ortadan kaldırır: Deterjan, asit veya 
asidik yiyecekler, parfüm, böcek ilacı, losyon, güneş kremi, yağ, yapışkan çözücü, saç boyası veya solventler gibi su harici sıvılar. 

Aşağıdakiler Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizin suya karşı dayanıklılığını etkileyebilir ve bu tür durumlardan kaçınılmalıdır:

• Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatin düşürülmesi veya darbeye maruz kalması.

•  Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatin basınçlı veya hızlı akan suya maruz kalması, örneğin dalışta kullanılması.

• Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatin sauna veya buhar odasında takılması.

(iii) Güç düğmesinin, konnektörlerin ve bağlantı noktalarının kullanılması

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat üzerindeki güç düğmesine hiçbir zaman aşırı kuvvet uygulamayın veya bir şarj konnektörünü 
bir bağlantı noktasına takmaya zorlamayın, çünkü bu garanti kapsamında olmayan hasara neden olabilir. Eğer konnektör ve bağlantı noktası 
kolayca birbirine geçmiyorsa muhtemelen birbirlerine uygun değildirler. Engelleri kontrol edin ve konnektörün bağlantı noktasına eşleştiğinden 
ve konnektörü bağlantı noktasına göre doğru konumlandırdığınızdan emin olun.

Bazı kullanım şekilleri kabloların yıpranmasına veya kırılmasına neden olabilir. Herhangi bir metal tel veya kablo gibi şarj ünitesine bağlanan bir 
kablo, aynı noktadan tekrar bükülürse zayıf veya hassas hale gelebilir. Kabloyu bükerken açılı olarak değil, yumuşak bir eğimle bükün. Kabloyu ve 
konnektörü bükülme, kırılma, dolaşma veya diğer hasarlara karşı düzenli şekilde kontrol edin. Bu şekilde bir hasar görürseniz, kabloyu kullanmaya 
devam etmeyin.

Düzenli kullanım sonrası şarj aksesuarlarının renginin atması normaldir. Kir, toz ve neme maruz kalınması renk atmasına neden olabilir.  
Şarj aksesuarlarınız kullanım sırasında ısınıyorsa veya Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat şarj etmiyorsa veya senkronize 
olmuyorsa kabloyu güç adaptöründen ayırın ve aksesuarları aşındırıcı olmayan, kuru, hav bırakmayan bir bezle silin. Şarj aksesuarlarını 
temizlerken sıvı veya temizlik ürünleri kullanmayın.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat şarj aksesuarlarının şarj yüzeyinde düzenli kullanım sonrasında renk atması oluşabilir. 
Şarj yüzeyinin temizlenmesi bu renk atmalarını engelleyebilir veya azaltabilir ve şarj cihazınızın ve Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ Saatin zarar görmesini engellemeye yardımcı olacaktır. Şarj yüzeyini temizlemek için şarj cihazını Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ Saatten ve elektrik fişinden çıkarın ve nemli, aşındırıcı olmayan bir bezle silin. Şarj etmeye devam etmeden önce aşındırıcı olmayan, hav 
bırakmayan bir bezle silin. Şarj yüzeyini temizlemek için temizlik ürünleri kullanmayın.

b) Kullanıcı sağlığının korunması

Genel bir öneri olarak Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat, arıza yapması durumunda ölüme, kişisel yaralanmalara veya ciddi 
çevre zararına neden olabileceği durumlarda kullanılmamalıdır. 

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizin, saatinizin pillerinin ve/veya aksesuarının kimyasal içeriği hakkında sorularınız 
varsa help@hublot.com e-posta adresimizden veya aşağıdaki adresimiz üzerinden bizimle iletişime geçmekten çekinmeyin: HUBLOT SA – 
HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON İSVİÇRE (TEL : +41 (0)22 990 90 00).

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatiniz medikal bir cihaz değildir: Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat ve 
birlikte verilen Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat uygulamaları, medikal cihazlar değildir. Bir hastalığın veya diğer koşulların 
teşhisinde, çözümünde, azaltılmasında, tedavisinde veya bir hastalığın engellenmesinde kullanılmak üzere tasarlanmamış veya üretilmemişlerdir.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat kullanarak egzersiz programınızı başlatmadan veya değiştirmeden önce hekiminize danışın. 
Egzersiz sırasında dikkatli ve özenli olun. Ağrı, bayılma hissi, sersemlik, yorgunluk veya nefesinizin yetmediğini hissederseniz egzersizi hemen 
bırakın. Egzersiz yaparak, sonucunda ortaya çıkabilecek yaralanmalar dahil ilgili tüm riskleri de göze almış olursunuz. Eğer Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ Saat nedeniyle etkilenebileceğinizi düşündüğünüz herhangi bir medikal durumunuz varsa (örneğin nöbet, baygınlık, göz 
yorgunluğu veya baş ağrısı), Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati kullanmadan önce hekiminize danışın.

Bazı kişiler mücevher, saat ve taşınabilen diğer eşyaların ciltleri ile uzun süre temas etmesi durumunda reaksiyon gösterebilirler. Bunun nedeni 
alerji, çevresel faktörler, sabun, ter gibi tahriş edici şeylerle uzun süre temas veya diğer nedenler olabilir. Alerjiniz veya başka hassasiyetleriniz 
varsa takılan cihaz nedeniyle daha fazla tahriş hissedebilirsiniz. Eğer bildiğiniz deri hassasiyetleriniz varsa lütfen Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ Saati takarken daha fazla dikkat edin. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati çok sıkı bir şekilde takarsanız tahriş olma 
olasılığınız daha yüksektir. Derinizin nefes alması için Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati arada sırada çıkarın. Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat kayışlarının temiz ve kuru tutulması cilt tahrişi olasılığını azaltacaktır.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat çevresinde veya altında derinizde kırmızılık, şişme, kaşınma veya başka bir tahriş veya rahatsızlık 
hissediyorsanız lütfen Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati çıkarın ve takmaya devam etmeden önce hekiminize danışın. Belirtilerin 
geçmesinden sonra devam eden kullanım, tahrişin yenilenmesine veya artmasına neden olabilir.

Eğer elektronik bir medikal cihaz kullanıyorsanız lütfen aşağıdaki 3a kısmına bakın. 

c) Çevredeki kişilerin emniyeti

(i) Çocukların korunması

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati ve aksesuarlarını çocukların ulaşabileceği yerlerden uzak tutun. Özellikle Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ saatin bu versiyonu, kullanıcıların bazı saat parçalarını modifiye etmesine olanak sağlamaktadır. Bunun sonucunda bazı Big 
Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat parçaları çocuklar için boğulma riski teşkil eder. Bu parçaları çocuklardan uzak tutun.

(ii) Güvenli yürüme ve araba kullanma

Araba kullanırken Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizi kullanmayın. 

Connected Saatin GPS özelliğinin kullanılmasının ve buna bağlı risklerin tüm sorumluluğu tamamen kullanıcıya aittir. 

Radyo frekans sinyalleri motorlu araçlarda hatalı monte edilmiş veya yetersiz korumaya sahip elektronik sistemleri etkileyebilir. Aracınız ile ilgili üretici 
veya temsilcisi ile bunu kontrol edin. Eğer aracınıza herhangi bir ekipman eklenmişse radyo frekans sinyalleri hakkında bilgi almak için o ekipmanın 
üreticisi ile iletişime geçmelisiniz.

Yürürken veya tüm dikkatinizi vermeniz gereken bir aktivite sırasında Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizi kullanmayın. Özellikle 
Connected Saatin GPS özelliğini araç sürerken kullanmayın, çünkü dikkatinizi dağıtabilir ve bir kazaya neden olabilir. Araç veya diğer yaya trafiğine 
dikkat edilmemesi ciddi yaralanma, ölüm veya mal kaybı ile sonuçlanabilir.
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3. Elektrik Güvenliği

a) Şarj aksesuarları

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati şarj etmek için sadece onaylı şarj aksesuarlarını kullanın.

Saatiniz aşağıdaki şarj aksesuarları ile teslim edilir: mikro USB kablosu, şarj diski, elektrik fişi.

Sadece onaylı şarj aksesuarlarını kullanın. Bir şarj cihazı kullanılmadığında elektrik ile bağlantısını kesin.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati ve onunla birlikte verilen aksesuarları şarj sırasında iyi havalandırılmış bir yerde tutmak 
önemlidir.

Sadece Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat ile verilen şarj aksesuarlarını veya herhangi bir Hublot onaylı şarj 
aksesuarını etiketi üzerinde gösterilen tipte güç kaynağında kullanın. Herhangi bir onaylanmış şarj aksesuarını kullanmadan önce güç 
kaynağı şebeke voltajının, onaylanmış şarj aksesuarı üzerinde yazan voltaj ile aynı olduğunu kontrol edin.

Güç çıkışı, uzatma kabloları veya genel prizleri aşırı yüklemeyin çünkü bu elektrik çarpması veya yangın riskine neden olabilir. Kablonun veya 
duvardaki prize takılı şarj cihazının hasar riskini azaltmak için şarj cihazını güç çıkışından veya genel prizden çıkarırken kablosu yerine fişinden 
çekin.

Hasarlı Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat şarj aksesuarlarının kullanılması veya nem varken şarj edilmesi veya aksesuarların 
ıslak ellerle tutulması yangına, elektrik çarpmasına, yaralanmaya veya kullanıcının, Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatin veya 
diğer eşyaların zarar görmesine neden olabilir. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat ve şarj aksesuarlarının şarj edilmeden önce 
kuru olduklarından emin olun. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati şarj etmek için şarj aksesuarlarını kullandığınızda, adaptörü 
güç çıkışına takmadan önce USB fişinin adaptöre tamamen takılmış olduğundan emin olun. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
Saati doğrudan güneş ışığı altında şarj etmekten kaçının. Şarj ederken Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati takmayın. Saat, pil 
ısındığında kolayca alev alabilecek (ör. koltuklar, kitap rafları vb.) mobilyaların yanında şarj edilmemelidir.

Kablo bir güç kaynağına bağlandığında konnektör ile uzun süreli cilt teması bulunmadığından emin olun, çünkü bu rahatsızlık veya yaralanmaya 
neden olabilir. Konnektörün üzerinde uyunmasına veya oturmaya izin verilmemelidir.
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Yukarıdakilere ek olarak:

• Kullanım esnasında şarj cihazını suya maruz bırakmayın; bu, şarj cihazının ve saatin arıza yapmasına neden olabilir.

• USB kablosunu şarj cihazının tabanına dikkatli bir şekilde geçirin. Kablonun yanlış yönde zorlanması şarj cihazına zarar verecektir.

• Saatin aşırı ısınmasını engellemek için saatin serin bir yerde şarj edilmesi önerilir.

•  Saatin, üzerine doğrudan güneş ışığı gelen bir yerde saatin şarj edilmesi önerilmez, çünkü bu aşırı ısınmaya neden olur.

•  Saat şarj cihazı üzerine yerleştirildiğinde ve şarj cihazı duvara takıldığında, saatin yüzünde bir şarj ekranı görüntülenecektir ve pilin tamamen 
şarj olması için gereken süre gösterilecektir.

• Tamamen şarj edildiğinde saatin şarj cihazından çıkarılması önerilir.

•  Eğer saat şarj olmuyorsa elektrik fişinin duvardaki prize tamamen takılı olduğunu, USB kablosunun şarj cihazına sıkı bir şekilde takılmış 
olduğunu ve saatin şarj cihazına doğru yerleştirildiğini kontrol edin.

•  Saat halen şarj olmuyorsa şarj cihazının pimlerinde kir veya engel bulunmadığından ve saatin arka tarafının temiz olduğundan emin olun.

•  Şarj cihazı, saatin şarj cihazına doğru biçimde hizalanmasını ve bağlanmasını sağlamak için küçük bir mıknatısa sahiptir. Lütfen şarj cihazını 
metalden uzakta tutun.

b) Pil güvenliği

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ saatinizde yerleşik olarak takılı ve şarj edilebilen bir lityum-iyon polimer pil bulunur. Ürününüzün 
pilini değiştirmeye çalışmayın (pilin geri dönüşümü hakkında bilgi için lütfen aşağıdaki 5b kısmına bakın).

Aşağıdaki konulara her zaman uyulmalıdır:

•  Pili ateş veya elektrikli ocak, ısıtıcı veya fırın gibi harici ısı kaynakları kullanarak imha etmeyin, çünkü bu yangına veya patlamaya neden olur.

• Pilleri ateşle imha etmeyin.

•  Herhangi bir şekilde hasarlanmış herhangi bir şarj cihazı veya pil kullanmayın. Pili sadece tasarlandığı amaç için kullanın. Pilde kısa devre 
yapmayın.

• Pili sıcak veya soğuk yerlerde bırakmayın.
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4. Çevre ile etkileşim

a) Elektronik ekipmanlar ile parazit ve manyetik özellikler

Herhangi bir radyo dalgası gönderimi yapan cihaz gibi Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatiniz de diğer elektronik cihazlar ile 
parazit yapabilir.

Uçakta ve diğer kapatılması istenen yerlerde cihazınızı kapatın (hastaneler, benzin istasyonu, vb.).

Herhangi bir durumda, cihazınızı kullanım için onaylı olduğu yerlerde ve izin verilen şekilde kullandığınızdan emin olun.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatiniz özellikle kalp pilleri, şok cihazları veya diğer medikal cihazlar ile parazit yapabilir. Medikal 
cihazınız ile Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat ve aksesuarları arasında her zaman güvenli bir mesafe koruyun. Medikal cihaza 
özel bilgiler hakkında hekiminiz ve medikal cihaz üreticinize danışın. Kalp pili, şok cihazı veya herhangi bir medikal cihaz ile parazit yaptığından 
şüphelendiğiniz durumlarda Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati ve aksesuarlarını kullanmayı bırakın.

Anahtar kartları ve kredi kartlarını Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat ve aksesuarlarından uzak tutun.

b) Tehlikeli ortamlar

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatin örneğin yüksek seviyede alev alabilen kimyasal, buhar veya parçacık (tane, toz veya metal 
tozu) bulunan alanlar gibi potansiyel olarak patlayıcı atmosfere sahip alanlarda kullanılması veya şarj edilmesi tehlikeli olabilir. Tüm işaret ve 
talimatlara uyun.

c) Çalıştırma ve saklama sıcaklıkları

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatin normal çalışma sıcaklığı 0 ile 40° C (32 ile 104° F) arasındadır.

Bu sıcaklık aralıklarının dışında saklanırsa veya çalıştırılırsa Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat zarar görebilir ve pil ömrü 
kısalabilir. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati sıcaklık veya nemde ani değişimlere maruz bırakmaktan kaçının. Eğer Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatin içerisindeki sıcaklık normal çalışma sıcaklıklarının üzerine çıkarsa (örneğin, sıcak bir arabada veya 
uzun süre boyunca doğrudan güneş ışığı altında), kendi sıcaklığını düzenlemek için aşağıdakileri yaptığını görebilirsiniz:

• Şarj etme yavaşlayabilir veya durabilir;

• Ekran kararabilir;

• Bazı veri transferleri duraklatılabilir veya gecikebilir.



318

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat ve aksesuarları geçerli yüzey sıcaklığı standartlarına ve limitlerine uyar. 
Ancak, bu limitler içerisinde dahi sıcak yüzeyler ile uzun süre devam eden temas, rahatsızlık ve yaralanmaya neden olabilir. Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat ve aksesuarları bir güç kaynağına bağlandıklarında ısınır. Fişe takılı olduklarında cildinizin Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat ve/veya aksesuarları ile uzun süre temas edebileceği durumları engellemek için sağduyulu davranın. Örneğin,  
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat şarj olurken veya aksesuarları bir güç kaynağına takılı durumda iken bunların üzerinde 
uyumayın veya bunları bir battaniyenin veya vücudunuzun altına koymayın. Vücudunuzda ısı hissetme yeteneklerinizi etkileyen fiziksel bir 
durumunuz varsa özel önem gösterin. Rahatsız edici derecede ısınırsa Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati çıkarın.
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5. Bakım ve imha

Ürününüz 2 yıllık bir garantiye sahiptir. 

a) Temizlik ve onarım

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati temiz ve kuru tutun. Temiz su ile temas etmesi durumunda Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™ Saati iyice kurulayın. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati kir veya kum, makyaj malzemesi, mürekkep, sabun, 
deterjan, asitler veya asitli gıdalar ya da temiz su dışındaki diğer sıvılar gibi leke veya başka hasara neden olabilecek bir madde ile temas ettiğinde 
ve aşağıdakiler gibi ciltte tahrişe neden olabilecek maddelerle temas ettiğinde temizleyin: ter, tuzlu su, sabunlu su, havuz suyu, parfüm, böcek 
ilacı, losyon, güneş kremi, yağ, yapışkan çözücü, saç boyası veya solventler. Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat zaman içerisinde 
renk değiştirebilir veya solabilir.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizin bakımı için aşağıdaki işlemler önerilmez:

• Şarj ederken Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati temizlemeyin.

•  Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saati veya kayışını harici bir ısı kaynağı kullanarak kurutmayın (örneğin, saç kurutma makinesi).

•  Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizi temizlerken temizlik ürünleri veya basınçlı hava kullanmayın.

b) Yerleşik pil: tedbirler ve bilgiler

•  Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ saatinizde yerleşik olarak takılı ve şarj edilebilen bir lityum-iyon polimer pil bulunur. 
Bu pil kullanıcı tarafından çıkarılamaz ve değiştirilemez.

• Saatinizin pilini kendiniz değiştirmeye veya çıkarmaya çalışmayın.

•  Ürününüzü kurcalamanız veya açmaya çalışmanız garantiyi geçersiz kılar ve bir güvenlik tehlikesi oluşturur. Pil ile ilgili yapılacak herhangi bir 
işlem için lütfen Hublot distribütörünüz ile irtibata geçin.

c) Elektronik veya elektrikli ekipmanlar ve pilin imhası
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatiniz, aksesuarları ve pili içerisinde tehlikeli maddeler bulunur. Sınıflandırılmamış 
evsel atık olarak imha edilmemeleri gerekir. 

Bunlar, belirli yerel düzenlemelere tabidir. Özellikle, Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat ve aksesuarları, piyasaya 13 Ağustos 
2005 tarihinden sonra çıktığı için Avrupa Birliği'nde atık elektrikli ve elektronik ekipmanlar (WEEE) ile ilgili 2012/19/EU numaralı direktife tabidir. 
Buna ek olarak Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizde bulunan pil, piller ve akümülatörler ile atık piller ve akümülatörlerle 
ilgili 2006/66/EC Direktifine tabidir. Yukarıda bahsedilen üstü çizili tekerlekli çöp kutusu sembolleri Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ Saat, pili ve aksesuarlarının bu düzenlemelere tabi olduğunu gösterir.

Yukarıda bahsi geçen ekipman ve pil ayrı olarak toplanmalıdır (Saatinizin pilini çıkarmayı denememeniz gerektiğini yeniden hatırlatmak 
isteriz). Eski ekipmanınızın, pillerin veya akümülatörlerin uygun şekilde imha edilmesi çevre, hayvanlar ve insan sağlığı üzerindeki potansiyel 
negatif etkilerin önlenmesine yardımcı olacaktır. Geri dönüşüm, malzemelerin yeniden kullanılması veya eski cihazların farklı şekillerde 
değerlendirilmesi ile çevrenin korunmasına önemli bir katkıda bulunmuş olursunuz.

Yukarıda bahsedilen ekipmanları yakarak imha etmeyin.

Kullanılmış elektrikli veya elektronik ekipmanların, pillerin ve akümülatörlerin imha edilmesi hakkında daha detaylı bilgi için lütfen aşağıdakilerle 
irtibata geçin:

• şehrinizdeki ofis;

• atık imha servisi; veya

• ürünü satın aldığınız mağaza.

Yerel kanunlara bağlı olarak tüketicilerin elektrikli ve elektronik cihazları kullanım ömürlerinin sonunda bu amaç için kurulmuş olan genel 
toplama noktalarına veya satış noktasına bırakmaları teşvik edilir veya zorunlu tutulur. Her bir ülkenin ulusal kanunları tarafından farklı koşullar 
belirlenmiştir.

Radyo Frekans Enerjisine Maruz Kalma ve Özgül Soğurma Oranı Bilgileri

Bu cihaz bir radyo vericisi ve alıcısıdır ve veri haberleşmesi için düşük seviyelerde radyo frekans (RF) enerjisi göndermek ve almak için 
dahili bir anten kullanır. Cihaz maksimum çıkış gücünde çalışırken ve Hublot onaylı aksesuarlar ile kullanıldığında yayınlanan limitlerin altında 
RF enerjisi yayar. RF maruz kalma uygunluk gereksinimlerine uymak için cihaz başka konfigürasyonlarda kullanılmamalıdır. 

Bu cihaz başka bir verici veya anten ile birlikte konumlanmamalı veya çalıştırılmamalıdır.
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Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saat, radyo dalgalarına maruz kalma konusundaki AB, ABD ve Kanada gereksinimlerini karşılar. 
Bu cihaz, bu talimatlarda önerilen şekilde kullanıldığında yaşından veya fiziki durumundan bağımsız olarak tüm kişilerin güvenliğini sağlamak 
amacıyla ABD Federal Haberleşme Komisyonu (FCC), Kanada Devleti Industry Canada (IC), Fransız Devleti ve Avrupa Birliği Konseyi'nin önerileri 
tarafından belirlenen RF enerjisine maruz kalma konusundaki emisyon limitlerini geçmeyecek şekilde tasarlanmış ve üretilmiştir.

Radyo elektrikli cihazlar için maruz kalma standardı Özgül Soğurma Oranı (SAR) olarak bilinen bir ölçüm birimi kullanır. SAR için 
testler, test edilen tüm frekans bantlarında cihaz onaylı en yüksek güç seviyelerinde iletim yaparken standart çalıştırma pozisyonları kullanılarak 
gerçekleştirilir.

Lütfen aşağıdakileri unutmayın:

•  Birleşik Devletler ve Kanada'da izin verilen SAR limitleri şöyledir: Baş, boyun ve gövde için 1,6 W/kg (herhangi bir dokunun 1 gramı için 
ortalama); Uzuvlar için 4 W/kg (herhangi bir dokunun 10 gramı için ortalama);

•  AB ve Avustralya'da önerilen SAR limitleri şöyledir: Baş ve gövde için 2 W/kg (herhangi bir dokunun 10 gramı için ortalama); Uzuvlar için 
4 W/kg (herhangi bir dokunun 10 gramı için ortalama) (bunlar Fransa'da ve Avustralya'daki yasal gereksinimlerdir).

ICNIRP (iyonlaştırıcı olmayan radyasyona karşı koruma için Uluslararası Komisyon) tarafından önerilen SAR limiti 2W/kg'dir.

Ek olarak, ABD dahil olmak üzere IEEE (Elektrik ve Elektronik Mühendisleri Enstitüsü) tarafından önerilen SAR limitini uygulayan ülkelerde / 
bölgelerde ikamet edenler için geçerli olan SAR limiti herhangi bir insan dokusunun (1) gramı için ortalama 1,6 W/kg'dir.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatiniz için en yüksek SAR değeri (cihazın mümkün olan en yüksek güç seviyesinde):

• bilekte kullanım için test edildiğinde FCC SAR 0,0254 W/kg ve AB SAR değeri 0,03 W/kg olarak gerçekleşti.

• vücutta kullanım için test edildiğinde, FCC SAR 0,0678 W/kg ve AB SAR 0,0274 W/kg olarak gerçekleşti.

Gerekli hallerde, ülkeler bazındaki özel SAR bilgileri aşağıda sunulmuştur.

Saatin radyo fonksiyonlarını devreden çıkarmak için (Bluetooth ve Kablosuz dahil) lütfen A bölümüne bakın. Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ Saatinizin temel özellikleri.
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 YASAL BİLGİLER
   	 	 BÖLÜM	2	
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Önemli: Bazı ülkeler için gerekli düzenleyici işaretleri ve sertifika bilgileri, cihaz içindeki ayarlar bölümü altında bilginize sunulmuştur.  
Bu bilgilere ulaşmak için: Ayarlar –> Sistem –> Hakkında –> Düzenleme bilgileri.

 YASAL BİLGİLER
   	 	 BÖLÜM	2	

2,412-2,462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 dBm

2,401-2,480 Ghz  Bluetooth 4.1 9,88 dBm

13,56 Mhz NFC 6,789 dBuA/m

Uygunluk Beyanı

HUBLOT SA - HEADQUARTERS & MANUFACTURE – Ch. de la Vuarpillière 33 – 1260 NYON – İSVİÇRE Connected Saat tipi radyo ekipmanının ve 
şarj aksesuarlarının aşağıdaki direktiflere uygun olduğunu beyan eder: RED Direktifi 2014/53/EU, Düşük Voltaj Direktifi 2014/35/EU, EMC Direktifi 
2014/30/UE ve RoHS II Direktifi 2011/65/EU. 

AB uygunluk beyanının tam metnini şu adreste bulabilirsiniz:
https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

Bluetooth ismi ve logoları Bluetooth SIG, Inc. şirketine ait tescilli ticari markalardır ve bu ismin Hublot tarafından kullanılması lisans 
altındadır. Diğer ticari markalar ve ticari isimler ilgili sahiplerin mülkiyetindedir.

Saat hakkındaki ek yasal bilgiler ürünün ayarlarında bulunabilir.

Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Saatinizin temel telsiz özellikleri

AVRUPA

Frekans bandı
Yayınlanan  
maksimum güç oranıFonksiyon

TÜRKIYE
Türkiye Cumhuriyeti: EEE Yönetmeliğine Uygundur
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FCC SAR 0,0254 EU SAR 0,03

FCC SAR 0,0678 UE SAR 0,0274



342



343

 
 

2.412-2.462 Ghz WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16.73 dBm

2.401-2.480 Ghz Bluetooth 4.1 9.88 dBm

13.56 Mhz NFC 6.789 dBuA/m
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BAHASA INDONESIA
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PENGANTAR

Perhatian! Sebelum Anda mulai menggunakan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, harap baca 
petunjuk yang berisi informasi hukum dan keselamatan yang penting berikut ini. Anda juga harus membaca panduan 
memulai cepat dan garansi yang disertakan dengan produk.
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 PETUNJUK KESELAMATAN
	 	 	 	 	 BAGIAN	1	
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 PETUNJUK KESELAMATAN
	 	 	 	 	 BAGIAN	1	

1. Karakteristik utama dari Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda 

Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dilengkapi dengan fungsi Wi-Fi, Bluetooth, sistem posisi 
global (GPS), dan komunikasi medan dekat (NFC). Produk juga dilengkapi dengan sensor cahaya sekitar dan memiliki 
kemampuan dapat dipertukarkan yang berarti pengguna dapat mengganti komponen jam tangan seperti gelang dan gesper.

Jam tangan ini tidak dimaksudkan sebagai perangkat medis ataupun sebagai alat pelacak kebugaran. Jam tangan ini 
harus digunakan dengan ponsel Android 4.4+ atau iOS 9+. Kunjungi g.co/WearCheck pada ponsel atau komputer Anda 
untuk mengetahui kompatibilitasnya. Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mengharuskan 
Anda menggunakan aksesori pengisian daya yang disediakan bersama jam tangan.

Hanya gunakan aksesori yang disetujui oleh Hublot. Penggunaan aksesori yang tidak disetujui oleh Hublot atau tidak 
kompatibel dengan model Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda dapat membatalkan 
persetujuan atau garansi yang berlaku untuk perangkat Anda dan/atau dapat mengakibatkan Jam Tangan Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ tidak dapat bekerja dan menjadi berbahaya.

Anda dapat menonaktifkan fungsi Bluetooth, Wi-Fi, GPS, NFC pada jam tangan dengan mengikuti langkah-langkah 
berikut:

WIFI ATAU BLUETOOTH

Jika layar meredup, sentuh layar untuk menghidupkan jam tangan;

• Usap ke bawah dari bagian atas layar;

• Cari Pengaturan (Settings) , lalu sentuh;

•  Beralih ke “Konektivitas (Connectivity) ”, Sentuh pengaturan Wi-Fi atau Bluetooth, tergantung fungsi mana yang 
ingin dinonaktifkan;

•  Apabila Wi-Fi atau Bluetooth diatur ke Otomatis, sentuh ikon kecil yang tersedia di dekat Wi-Fi atau Bluetooth untuk 
menonaktifkannya.

GPS

• Tekan crown

• Gulir ke dan ketuk Pengaturan (Settings) 

• Gulir ke dan ketuk Konektivitas (Connectivity) 

• Ketuk tombol dwiarah di sebelah Lokasi untuk mengaktifkan atau menonaktfikan
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NFC

• Tekan crown

• Gulir ke dan ketuk Pengaturan (Settings) 

• Gulir ke dan ketuk Konektivitas (Connectivity) 

• Gulir ke dan ketuk NFC

• Ketuk tombol dwiarah untuk mengaktifkan atau menonaktfikan

Tindakan keselamatan yang penting

Harap diperhatikan bahwa kegagalan dalam mematuhi panduan berikut dapat mengakibatkan kerusakan atau 
membahayakan pengguna dan/atau membatalkan garansi atau mengurangi pemberlakuannya.
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2. Gunakan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dan aksesorinya dengan aman 

a. Menjaga keamanan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

(i) Umum

Jangan menggunakan atau menyimpan aksesori Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ di 
tempat berdebu dan/atau kotor karena dapat merusak komponennya.

Jangan menyimpan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda di tempat panas. Suhu tinggi 
dapat mengurangi masa pakai perangkat elektronik, merusak baterai, serta mengubah bentuk atau melelehkan bagian 
tertentu yang terbuat dari plastik.

Jangan menyimpan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda di tempat dingin. Saat Jam 
Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia™  kembali ke suhu normalnya, kelembapan dapat terbentuk di 
bagian dalam Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ sehingga dapat merusak sirkuit elektronik.

Jangan mencoba membuka rangka jam tangan. Penanganan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ yang dilakukan selain oleh teknisi ahli dapat merusak Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ Anda dan akan membatalkan garansi.

Jangan menjatuhkan atau memukulkan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™. Jangan 
menindih jam tangan dengan objek yang berat.

Jangan menggunakan objek yang tajam untuk menyentuh layar. Jangan menggunakan layar dengan kasar. Penanganan 
yang kasar dapat merusak jaringan internal.

Jangan menggunakan zat kimia keras, larutan pembersih, atau detergen kuat untuk membersihkan Jam Tangan 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.

Ketika mendengarkan perangkat Anda menggunakan headphone nirkabel, pastikan Anda telah mengatur volumenya 
ke tingkat yang wajar untuk mencegah terjadinya kerusakan pada telinga.

Jika Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ atau salah satu dari aksesorinya tidak berfungsi 
dengan benar, bawa jam tangan ke pusat layanan resmi Hublot terdekat. Selain hal-hal yang disebutkan di atas, harap lihat 
petunjuk dan panduan jaminan untuk informasi mengenai keamanan listrik kabel, cakram pengisi daya, steker, dan baterai.
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(ii) Paparan terhadap benda cair

Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ tahan air hingga kedalaman/tekanan 50m/5atm. 
Jangan digunakan saat melakukan olahraga air yang dapat menyebabkan jam tangan mendapatkan tekanan yang 
lebih berat (mencelupkan jam tangan ke aliran air dengan kecepatan tinggi, melompat atau menyelam ke dalam air, 
dll.). Harap diperhatikan bahwa layar sentuh pada jam tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ tidak 
akan berfungsi jika di dalam air atau saat jari Anda basah. Pastikan Anda membersihkan jam tangan Anda dengan air 
bersabun dan membilasnya dengan air bersih, khususnya setelah jam tangan berada dalam air garam. Anda dapat 
mengelap jam tangan hingga bersih menggunakan kain lembut tanpa serat. Harap berhati-hati karena tali jam kulit dan 
setiap aksesori pengisian daya tidak tahan air.

Garansi akan tidak berlaku jika Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ terkena zat-zat berikut: 
detergen, asam atau makanan berasam, dan cairan apa pun selain air, seperti parfum, obat nyamuk, losion, tabir surya, 
minyak, penghilang perekat, pewarna rambut, atau pelarut. 

Hal-hal berikut ini dapat memengaruhi ketahanan air dari Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ dan seharusnya dihindari:

• Menjatuhkan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ atau membenturkannya.

•  Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ terkena air bertekanan atau berarus tinggi, misalnya menyelam.

• Mengenakan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ di sauna atau ruang uap.

(iii) Menggunakan tombol daya, konektor, dan port

Jangan pernah menekan tombol daya pada Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ terlalu kuat, 
atau memasukkan konektor pengisian daya secara paksa ke dalam port karena hal ini dapat mengakibatkan kerusakan 
yang tidak ditanggung oleh garansi. Apabila konektor dan port sulit dihubungkan, ada kemungkinan konektor dan port 
memang tidak sesuai. Periksa kemungkinan adanya benda yang menghalangi dan pastikan konektor sesuai dengan 
port dan dipasang dengan posisi yang tepat pada port.

Pola penggunaan tertentu dapat menyebabkan kabel rusak atau terkoyak. Sama seperti kawat logam atau kabel 
lainnya, bagian kabel pada unit pengisian daya dapat menjadi lemah atau rapuh apabila tertekuk berkali-kali di tempat 
yang sama. Tekuk kabel dengan longgar dan jangan terlalu menekuknya. Periksa kabel dan konektor secara rutin dari 
tanda-tanda terpelintir, putus, tertekuk, atau tanda kerusakan lainnya. Apabila Anda menemukan tanda kerusakan, 
hentikan penggunaan kabel.
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Perubahan warna pada aksesori pengisian daya akibat penggunaan biasa ialah hal yang normal. Kotoran, debu, dan 
terpapar pada keadaan lembap dapat menyebabkan warna aksesori menjadi pudar. Jika aksesori pengisian daya menjadi 
panas selama digunakan atau jika Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ tidak dapat terisi 
daya atau disinkronisasikan, lepaskan kabel dari adaptor daya lalu bersihkan aksesori dengan kain kering yang lembut 
dan tanpa serat. Jangan menggunakan cairan atau produk pembersih ketika membersihkan aksesori pengisian daya.

Perubahan warna pada bagian permukaan aksesori pengisian daya Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ dapat terjadi akibat penggunaan biasa. Membersihkan permukaan pengisian daya dapat mengurangi, 
atau mencegah pudarnya warna, serta mencegah kerusakan pada pengisi daya dan Jam Tangan Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™. Untuk membersihkan permukaan pengisian daya, lepaskan pengisi daya dari Jam 
Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dan steker, lalu lap dengan kain basah yang lembut. 
Keringkan menggunakan kain lembut tanpa serat sebelum melanjutkan pengisian daya. Jangan menggunakan produk 
pembersih untuk membersihkan permukaan pengisian daya.

b) Perlindungan terhadap kesehatan pengguna

Sebagai saran umum, Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ sebaiknya tidak digunakan bila 
kerusakan jam tangan dapat menyebabkan kematian, cedera, atau menimbulkan kerusakan lingkungan berat. 

Jika Anda memiliki pertanyaan mengenai kandungan bahan kimia pada aksesori Jam Tangan Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ Anda, jangan ragu untuk menghubungi kami melalui alamat email kami di help@hublot.
com atau melalui pesan pada alamat berikut: HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE - Ch. de la Vuarpillière 
33 - 1260 NYON SWITZERLAND (TLP: +41 (0)22 990 90 00).

Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda bukan merupakan perangkat medis: Jam Tangan 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda dan aplikasi Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ bukan merupakan perangkat medis. Jam tangan tidak dirancang atau dimaksudkan sebagai perangkat untuk 
melakukan diagnosis penyakit atau kondisi medis lain, penyembuhan, mitigasi, perawatan, atau pencegahan penyakit.

Sebelum memulai atau mengubah program latihan apa pun menggunakan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA 
World Cup Russia ™, berkonsultasilah dengan dokter Anda. Berhati-hatilah dan selalu waspada saat berolahraga. 
Hentikan olahraga saat Anda merasakan sakit, merasa lemah, pusing, lelah, atau susah bernapas. Dengan berolahraga, 
Anda mengasumsikan semua risiko medis yang Anda alami termasuk cedera mungkin disebabkan oleh aktivitas 
olahraga tersebut. Apabila Anda memiliki kondisi medis yang Anda percaya disebabkan oleh Jam Tangan Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (contohnya, epilepsi, pingsan, mata lelah, atau sakit kepala), konsultasikan 
dengan dokter Anda sebelum menggunakan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.
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Beberapa orang mungkin mengalami reaksi terhadap material tertentu yang digunakan pada perhiasan, jam tangan, 
dan barang-barang yang dikenakan lainnya apabila memakainya dalam waktu lama. Hal ini dapat disebabkan oleh 
alergi, faktor lingkungan, terpapar dengan bahan-bahan yang dapat menimbulkan iritasi, seperti sabun, keringat, 
atau penyebab lainnya, dalam waktu yang lama. Anda mungkin lebih sering mengalami iritasi yang disebabkan oleh 
perangkat yang dapat dikenakan jika Anda memiliki alergi atau sensitivitas lainnya. Apabila Anda memiliki sensitivitas 
kulit tertentu, gunakan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dengan perhatian lebih. Anda 
memiliki lebih besar kemungkinan mengalami iritasi apabila Anda mengenakan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ dengan terlalu ketat. Lepas Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ 
secara berkala agar kulit Anda dapat bernapas. Menjaga tali Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ selalu bersih dan kering akan mengurangi kemungkinan munculnya iritasi kulit.
Jika Anda mengalami kulit kemerah-merahan, pembengkakan, gatal, atau iritasi apa pun lainnya, atau merasa tidak 
nyaman pada kulit di sekitar atau di bawah Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda, 
lepaskan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dan konsultasikan dengan dokter Anda 
sebelum menggunakannya kembali. Penggunaan secara terus-menerus, meskipun setelah gejala hilang, dapat 
mengakibatkan iritasi ulang atau semakin parah.
Apabila Anda menggunakan perangkat medis elektronik, silakan merujuk ke bagian 3a di bawah ini. 
c) Keamanan orang di sekitar
(i) Perlindungan terhadap anak
Jauhkan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dan aksesorinya dari jangkauan anak-anak. 
Khususnya, Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ ini memungkinkan pengguna untuk 
memodifikasi beberapa komponen Jam Tangan. Akibatnya, beberapa komponen Jam Tangan Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ dapat menimbulkan bahaya tersedak pada anak-anak. Jauhkan komponen ini dari anak-anak.
(ii) Berjalan dan mengemudi dengan aman
Jangan menggunakan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ saat mengemudi. 
Pengguna bertanggung jawab sepenuhnya atas penggunaan GPS pada Jam Tangan Connected beserta risiko yang 
ditimbulkannya. 
Sinyal frekuensi radio dapat memengaruhi sistem elektronik yang tidak dipasang dengan baik atau tidak diberi 
pelindung sinyal dengan baik pada kendaraan. Silakan hubungi produsen kendaraan atau perwakilannya mengenai 
kendaraan Anda . Apabila ada perlengkapan yang ditambahkan ke kendaraan Anda, sebaiknya Anda berkonsultasi 
dengan produsen perlengkapan tersebut mengenai efek sinyal frekuensi radio.
Jangan menggunakan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda saat berjalan atau melakukan 
aktivitas yang memerlukan perhatian penuh Anda. Khususnya, Anda dilarang menggunakan GPS pada Jam Tangan Connected 
ketika sedang mengemudi karena hal ini dapat mengganggu dan mengakibatkan kecelakaan. Kurang berhati-hati terhadap 
lalu lintas atau bahaya dari pejalan kaki lain dapat menyebabkan cedera serius, kematian, atau kerugian materi.
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3. Keamanan Listrik

a) Aksesori pengisian daya

Hanya gunakan aksesori yang disetujui untuk mengisi daya Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™.

Jam tangan Anda dilengkapi dengan aksesori pengisian daya sebagai berikut: kabel USB mikro, cakram pengisi daya, 
steker.

Hanya gunakan aksesori pengisian daya yang disetujui. Saat pengisi daya tidak digunakan, cabut dari sumber daya.

Penting untuk menempatkan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dan aksesorinya yang 
disertakan di area yang berventilasi baik saat mengisi daya.

Gunakan hanya aksesori pengisian daya yang disertakan dengan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World 
Cup Russia ™ atau aksesori pengisian daya Hublot lain yang disetujui dengan jenis sumber daya yang tertera 
pada label penanda. Sebelum Anda menggunakan aksesori pengisian daya yang disetujui, periksa apakah tegangan 
utama pada sumber daya telah sesuai dengan tegangan pada aksesori pengisian daya yang disetujui.

Jangan memberi beban berlebih pada outlet daya kabel ekstensi atau soket karena dapat berisiko menimbulkan kebakaran 
atau sengatan listrik. Untuk mengurangi risiko kerusakan pada kabel atau steker pengisi daya, tarik steker pengisi daya 
alih-alih kabelnya saat Anda mencabut aksesori pengisian daya dari outlet daya atau colokan listrik yang sesuai.

Menggunakan aksesori pengisian daya Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ yang rusak, atau 
melakukan pengisian daya ketika terdapat embun di dalamnya, atau memegang aksesori dengan tangan basah dapat 
mengakibatkan kebakaran, sengatan listrik, luka, atau cedera pada pengguna, kerusakan pada Jam Tangan Big Bang 
Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ atau properti lainnya. Pastikan bahwa Jam Tangan Big Bang Referee 2018 
FIFA World Cup Russia ™ dan aksesori pengisian daya dalam kondisi kering sebelum melakukan pengisian daya. Saat 
Anda melakukan pengisian daya pada Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, pastikan soket 
USB terpasang secara penuh ke adaptor sebelum memasang adaptor ke outlet daya. Hindari mengisi daya Jam Tangan 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ saat terpapar pada cahaya matahari langsung. Jangan gunakan 
Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ saat mengisi daya.. Pengisian daya jam tangan tersebut 
sebaiknya tidak dilakukan di dekat perabot yang mudah terbakar apabila terjadi panas berlebih pada baterai (misalnya, 
sofa, rak buku, dsb.).

Hindari kontak dalam waktu yang lama antara kulit dengan konektor saat kabel tersambung ke sumber daya karena 
dapat menimbulkan rasa tidak nyaman atau cedera. Hindari tidur atau duduk di atas konektor.
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Selain itu:

•  Jangan biarkan pengisi daya terkena air saat digunakan; hal ini dapat menimbulkan kerusakan pada pengisi daya dan 
jam tangan.

•  Berhati-hatilah dalam memasukkan kabel USB ke pangkal pengisi daya. Memaksa masuk kabel dengan arah yang 
salah akan merusak pengisi daya.

• Disarankan untuk mengisi daya jam tangan di tempat yang sejuk untuk menghindari panas berlebih pada jam tangan.

•  Tidak disarankan untuk mengisi daya jam tangan di tempat yang terkena sinar matahari langsung, karena hal ini 
dapat menyebabkan panas berlebih.

•  Saat jam tangan ditempatkan pada pengisi daya, dan pengisi daya dihubungkan dengan outlet dinding, layar pengisian 
daya akan ditampilkan pada muka jam tangan, menunjukkan waktu yang diperlukan untuk mengisi penuh baterai.

• Disarankan untuk memindahkan jam tangan dari pengisi daya setelah dayanya terisi penuh.

•  Apabila jam tangan tidak dapat melakukan pengisian daya, periksa apakah steker dinding telah terpasang dengan 
penuh ke outlet dinding, kabel USB terpasang ke pengisi daya dengan sesuai, dan jam tangan terpasang ke pengisi 
daya dengan benar.

•  Jika jam tangan masih belum melakukan pengisian daya, pastikan tidak ada kotoran atau benda yang menghalangi 
pin pengisi daya serta pastikan bagian belakang jam dalam keadaan bersih.

•  Pengisi daya berisi sebuah magnet kecil untuk memastikan jam tangan sejajar dengan dan menempel benar pada 
pengisi daya. Jauhkan pengisi daya dari logam.

b) Keamanan baterai

Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda berisi baterai isi ulang polimer lithium-ion 
terpasang yang tidak dapat diganti. Jangan mencoba mengganti baterai produk Anda (untuk informasi tentang cara 
mendaur ulang baterai, silakan lihat bagian 5b), di bawah ini).

Selalu pastikan hal-hal berikut:

•  Jangan membiarkan baterai dekat dengan api atau sumber panas eksternal lain, seperti piring panas, kompor, 
pemanas ruangan, atau oven karena dapat menimbulkan risiko kebakaran atau ledakan.

• Jangan membuang baterai ke dalam api.

•  Jangan menggunakan pengisi daya atau baterai yang rusak. Gunakan baterai hanya untuk tujuan yang telah 
ditentukan. Jangan membiarkan terjadinya hubungan pendek pada baterai.

• Jangan meninggalkan baterai di tempat yang dingin atau panas.
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4. Interaksi dengan lingkungan

a) Gangguan dengan peralatan listrik dan karakteristik magnetik
Seperti peralatan transmisi radio yang lain, Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ mengganggu 
perangkat elektronik lainnya.
Nonaktifkan perangkat Anda saat di pesawat atau di tempat lain yang mengharuskan Anda melakukannya (rumah sakit, 
stasiun pengisian bahan bakar, dll.).
Pastikan Anda hanya menggunakan perangkat Anda pada tempat yang memperbolehkan penggunaannya dan dengan 
cara yang diperbolehkan.
Secara khusus, Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda dapat mengganggu alat pacu 
jantung, defibrilator, atau perangkat medis lainnya. Pastikan perangkat medis berada di jarak yang aman dengan 
Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dan aksesorinya. Konsultasikan dengan dokter serta 
produsen perangkat medis untuk informasi yang spesifik mengenai perangkat medis Anda. Hentikan penggunaan Jam 
Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dan aksesorinya bila Anda merasa keduanya memengaruhi 
kerja pacu jantung, defibrilator, atau perangkat medis lainnya.
Jauhkan kartu kunci dan kartu kredit dari Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ Connected 
dan aksesorinya.

b) Area-area berbahaya
Mengisi daya atau menggunakan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ di area yang memiliki 
potensi ledakan, seperti di tempat yang mengandung zat kimia yang mudah terbakar tingkat tinggi, uap, atau partikel 
(seperti pasir, debu, atau serbuk logam), dapat membahayakan. Patuhi semua tanda dan petunjuk.

c) Suhu pengoperasian dan penyimpanan
Suhu pengoperasian normal Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dan aksesori pengisian 
dayanya adalah 2018 0 hingga 40° C (32 hingga 104° F).
Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dapat rusak, dan masa pakai baterai menjadi lebih 
pendek, jika jam tangan disimpan dan digunakan di luar rentang suhu tersebut. Hindari menggunakan Jam Tangan 
Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ di tempat dengan perubahan suhu dan kelembapan yang drastis. 
Apabila suhu interior Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ melebihi suhu penggunaan normal 
(contohnya, saat berada lama dalam mobil yang panas atau terpapar cahaya matahari langsung dalam jangka waktu 
yang panjang), Anda akan mengalami hal berikut sebagai upaya pengaturan suhu jam tangan:
• Pengisian daya akan menjadi lebih perlahan atau berhenti;
• Layar tampilan meredup;
• Beberapa proses transfer data akan dijeda atau ditunda.
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Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dan aksesorinya telah memenuhi standar dan 
batas suhu permukaan yang berlaku Namun, bahkan dengan batas tersebut, bersentuhan dengan permukaan yang 
hangat secara terus-menerus dapat menimbulkan rasa tidak nyaman atau cedera. Jam Tangan Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ dan aksesorinya akan menjadi hangat saat terhubung dengan sumber daya. Gunakan 
tindakan yang wajar untuk menghindari situasi saat kulit Anda bersentuhan dengan Jam Tangan Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ dan/atau aksesorinya dalam jangka waktu yang panjang saat terhubung dengan 
sumber daya. Contohnya, saat Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ sedang diisi daya 
atau aksesorinya terhubung dengan sumber daya, jangan tidur di atasnya, atau meletakkannya di bawah selimut, 
bantal, atau tubuh Anda. Harap lebih berhati-hati apabila Anda memiliki kondisi fisik yang memengaruhi kemampuan 
Anda untuk mendeteksi panas terhadap tubuh Anda. Lepaskan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup 
Russia ™ jika menjadi panas dan tidak nyaman.
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5. Pemeliharaan dan pembuangan

Produk Anda dapat memberikan manfaat dengan garansi 2 tahun. 

a) Pembersihan dan perbaikan

Jaga Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ agar tetap bersih dan kering. Keringkan Jam 
Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ secara menyeluruh jika terkena air tawar. Bersihkan Jam 
Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ jika terkena benda apa pun yang dapat menyebabkan noda, 
atau kerusakan lainnya seperti kotoran atau pasir, kosmetik, tinta, sabun, detergen, asam atau makanan yang bersifat 
asam, atau terkena cairan selain air tawar, termasuk cairan yang dapat membuat iritasi kulit seperti: keringat, air garam, 
air sabun, air kolam renang, parfum, obat nyamuk, losion, tabir surya, minyak, penghilang perekat, pewarna rambut, 
atau pelarut. Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dapat berubah atau pudar seiring waktu.

Hal-hal berikut tidak disarankan dalam perawatan aksesori Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™:

• Jangan bersihkan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ saat mengisi daya.

•  Jangan mengeringkan Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ atau gelangnya menggunakan 
sumber panas eksternal apa pun (misalnya, pengering rambut).

•  Jangan menggunakan produk pembersih atau udara terkompresi saat membersihkan Jam Tangan Big Bang Referee 
2018 FIFA World Cup Russia ™ Anda.

b) Baterai terpasang: tindakan pencegahan dan informasi

•  Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ dilengkapi dengan baterai isi ulang polimer lithium-ion 
terpasang yang tidak dapat diganti atau dilepas oleh pengguna.

• Jangan mencoba mengganti atau melepas baterai jam tangan Anda.

•  Melakukan perusakan pada produk Anda atau mencoba membukanya akan membatalkan garansi dan dapat 
mengakibatkan bahaya keselamatan. Untuk penanganan baterai, silakan hubungi distributor Hublot Anda.

c) Pembuangan peralatan listrik atau elektronik dan baterai
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Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™, aksesori, dan baterainya mengandung zat yang 
berbahaya. Jam Tangan dan aksesorinya tersebut tidak boleh dibuang sebagai limbah rumah tangga yang belum dipilah. 

Peraturan lokal khusus berlaku untuk keduanya. 

Peralatan dan baterai yang telah disebutkan di atas harus dikumpulkan secara terpisah (harap diingat, jangan 
mencoba melepas baterai Anda). Cara membuang perlengkapan, baterai, atau akumulator lama yang benar dapat 
membantu mencegah potensi konsekuensi negatif terhadap lingkungan, kesehatan hewan, dan manusia. Dengan 
melakukan daur ulang, menggunakan material kembali, atau bentuk lain pendayagunaan material bekas, Anda 
memberikan kontribusi penting untuk melindungi lingkungan.

Jangan membuang peralatan di atas ke dalam api.

Untuk informasi yang lebih terperinci mengenai membuang perlengkapan elektrik atau elektronik, baterai, dan 
akumulator bekas, silakan hubungi:

• departemen terkait di kota Anda;

• layanan pembuangan limbah; atau

• toko tempat Anda membeli produk.

Tergantung pada perundang-undangan di negara setempat, Anda diimbau atau diwajibkan oleh hukum untuk 
mengembalikan perangkat listrik dan elektronik ke titik pengumpulan umum yang dibuat untuk tujuan ini atau ke 
tempat pembelian produk setelah masa pakainya habis. Ketentuan khusus diatur oleh hukum nasional setiap negara.

Informasi Paparan Energi Frekuensi Radio dan Kecepatan Penyerapan Spesifik

Perangkat ini merupakan pemancar dan penerima sinyal radio yang menggunakan antena internal untuk mengirimkan 
energi frekuensi radio (RF) untuk komunikasi data. Perangkat tersebut menghasilkan energi RF di bawah batas yang 
dipublikasikan saat beroperasi dalam mode daya maksimum yang dikeluarkan dan saat digunakan dengan aksesori resmi 
Hublot. Untuk memenuhi persyaratan paparan RF, perangkat ini seharusnya tidak digunakan dengan konfigurasi lain. 

Perangkat ini tidak boleh diletakkan berdekatan atau digunakan bersama pemancar atau antena lain.
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Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ memenuhi persyaratan UE, AS, dan Kanada terkait 
dengan paparan gelombang radio. Jam tangan ini dirancang dan dibuat tanpa melebihi batas emisi paparan energi 
RF yang diatur oleh Komisi Komunikasi Federal (Federal Communications Commission/FCC) Pemerintah AS, Kanada 
Industri (Industry Canada/IC) Pemerintah Kanada, Pemerintah Prancis, dan dianjurkan oleh Dewan Uni Eropa bila 
digunakan sesuai dengan arahan dari Petunjuk ini demi memastikan keselamatan semua orang pada segala umur 
dan kondisi.

Standar paparan perangkat elektrik radio menggunakan satuan pengukuran yang dikenal sebagai Specific 
Absorption Rate (SAR). Pengujian SAR dilakukan menggunakan posisi penggunaan standar dengan perangkat 
memancarkan sinyal pada tingkat daya tersertifikasi tertinggi pada semua pita frekuensi.

Mohon diperhatikan bahwa:

•  Di Amerika Serikat dan Kanada, batas SAR yang diperbolehkan adalah sebagai berikut: 1,6 W/kg (dengan rata-rata 
1 gram jaringan kulit) untuk kepala, leher, dan badan; 4 W/kg (dengan rata-rata 10 gram jaringan kulit) untuk tangan 
dan kaki;

•  Di UE dan Australia, batas SAR yang dianjurkan ialah sebagai berikut: 2 W/kg (dengan rata-rata 10 gram jaringan 
kulit) untuk kepala dan badan; 4 W/kg (dengan rata-rata 10 gram jaringan kulit) untuk tangan dan kaki (ini merupakan 
persyaratan hukum di Prancis dan Australia).

Batas SAR yang dianjurkan oleh ICNIRP (Komisi Internasional untuk perlindungan terhadap radiasi non-ion) ialah 2 W/kg.

Selain itu, batas SAR yang berlaku bagi penduduk negara/daerah yang telah mengadopsi batas SAR yang dianjurkan 
oleh IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers), termasuk AS, adalah 1,6 W/kg dengan rata-rata (1) gram 
jaringan kulit manusia.

Nilai SAR tertinggi untuk Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™ (pada tingkat daya tertinggi 
yang mungkin dicapai oleh perangkat):

• saat diuji untuk digunakan pada pergelangan tangan, FCC SAR 0.0254 W/kg, dan EU SAR 0.03 W/kg.

• saat diuji untuk digunakan pada badan, FCC SAR 0.0678 W/kg, dan EU SAR 0.0274 W/kg.

Sesuai dengan keadaan, informasi spesifik mengenai SAR disediakan di bawah ini berdasarkan negara.

Untuk menonaktifkan fungsi radio jam tangan (termasuk Bluetooth dan Wi-Fi), harap lihat pada bagian A. Karakteristik 
utama Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™.
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Penting: informasi sertifikasi dan tanda peraturan wajib yang diharuskan di negara-negara tertentu disediakan 
pada perangkat di bagian pengaturan. Untuk mengakses informasi ini, beralihlah ke: Setelan –> Sistem –>
Tentang –> Informasi peraturan.

INFORMASI HUKUM
BAGIAN	2	

Pernyataan mengenai kepatuhan

HUBLOT SA – HEADQUARTERS & MANUFACTURE - Ch. de la Vuarpillière 33 - 1260 NYON – SWITZERLAND dengan 
ini menyatakan bahwa Jam Tangan Connected jenis peralatan radio dan aksesori pengisian dayanya telah mematuhi 
direktif-direktif berikut: RED Directive 2014/53/EU, Low Voltage Directive 2014/35/EU, EMC Directive 2014/30/EU and 
RoHS II Directive 2011/65/EU. 

Teks lengkap pernyataan kepatuhan Uni Eropa tersedia di:
https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf

EROPA

INDONESIA

Lihat kemasan untuk informasi selengkapnya

49536/SDPPI/2017
5347
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INFORMASI HUKUM
BAGIAN	2	

2.412-2.462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16,73 dBm

2.401-2.480 Ghz  Bluetooth 4.1 9,88 dBm

13,56 Mhz NFC 6,789 dBuA/m

Tanda kata dan logo Bluetooth terdaftar sebagai merek dagang yang dimiliki oleh Bluetooth SIG, Inc. dan 
penggunaan tanda semacam itu oleh Hublot berada dalam lisensi. Merek dagang dan nama dagang lainnya 
merupakan merek dan nama dagang dari masing-masing pemiliknya.

Informasi hukum tambahan mengenai jam tangan ini dapat dilihat dalam pengaturan produk.

Spesifikasi radio utama Jam Tangan Big Bang Referee 2018 FIFA World Cup Russia ™

Pita frekuensi
Rasio daya maksimal 
yang terpancarFungsionalitas
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2.412-2.462 Ghz  WLAN IEEE 802.11 b/g/n 16.73 dBm

2.401-2.480 Ghz  Bluetooth 4.1 9.88 dBm

13.56 Mhz NFC 6.789 dBuA/m





385



386



387



388



389



390



391



392



393



394



395



396



397



398



399



400



401

0,0254 0,03

0,0678 0,0274



402



403





405



406



407



408



409



410



411



412



413



414



415



416



417



418



419



420



421

0,0254 0,03

0,0678 0,0274



422



423





425



426



427



428



429



430



431



432



433



434



435



436



437



438



439



440



441

0,0254

0,0678

0,03

0,0274



442



443

https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf
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A

https://www.hublot.com/media/com_modedemploi/hublot-eu-comformity-declaration.pdf
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